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Kính gửi:  Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế

Thực hiện Công văn số 1520/HTQTCT-CT ngày 20/3/2014 của Bộ Tư pháp về hướng dẫn xác nhận Sơ yếu lý lịch, ngày 01/4/2014, Sở Tư pháp có Công văn số 305/STP-HCTP đề nghị Ủy ban nhân các huyện, thị xã và thành phố Huế chỉ đạo Phòng Tư pháp trong phạm vi quản lý của mình hướng dẫn Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn và chỉ đạo công chức Tư pháp – Hộ tịch: khi thực hiện các yêu cầu xác nhận Sơ yếu lý lịch của người dân thì chỉ chứng thực chữ ký của người khai Sơ yếu lý lịch, người khai phải tự chịu trách nhiệm về nội dung đã khai trong lý lịch. Trong trường hợp người thực hiện chứng thực của Ủy ban nhân dân cấp xã biết rõ về nhân thân của người khai Sơ yếu lý lịch và yên tâm, tin tưởng vào nội dung đã khai trong sơ yếu lý lịch của người đó thì xác nhận nội dung Sơ yếu lý lịch là đúng và đề nghị Ủy ban nhân dân cấp xã không ghi nội dung về việc chấp hành pháp luật, chủ trương, chính sách của Nhà nước, địa phương vào Sơ yếu lý lịch của công dân.

Tuy nhiên, quá trình thực hiện thấy rằng việc chứng thực chữ ký hiện nay được điều chỉnh bởi các văn bản pháp luật sau: Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký; Nghị định số 04/2012/NĐ-CP ngày 20 tháng 01 năm 2012 sửa đổi, bổ sung điều 5 của Nghị định số 79/2007/NĐ-CP; Thông tư số 03/2008/TT-BTP ngày 25 tháng 8 năm 2008 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 79/2007/NĐ-CP. Theo quy định tại Khoản 4, Điều 5 Nghị định số 79/2007/NĐ-CP, Điều 1 Nghị định số 04/2012/NĐ-CP thì việc chứng thực chữ ký không phụ thuộc vào nơi cư trú và Phòng Tư pháp cấp huyện cũng có thẩm quyền chứng thực chữ ký trong các giấy tờ, văn bản bằng tiếng Việt. 
Như vậy, vấn đề đặt ra là: Công dân đang có hộ khẩu thường trú tại xã A nhưng lại đề nghị Ủy ban nhân dân xã B chứng thực chữ ký tại Sơ yếu lý lịch của mình thì Ủy ban nhân dân xã B có thẩm quyền chứng thực hay không, Phòng Tư pháp cấp huyện có thẩm quyền chứng thực chữ ký đối với trường hợp nêu trên hay không (Liên quan vấn đề này ngày 18/4/2014, Phòng Tư pháp thị xã Hương Thủy đã có Công văn số 31/CV-TP xin ý kiến hướng dẫn của Sở Tư pháp). 
Để thống nhất thực hiện việc xác nhận Sơ yếu lý lịch cho người dân trên địa bàn, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Theo nội dung Công văn số 1520/HTQTCT-CT của Cục Hộ tịch, Quốc tịch, Chứng thực- Bộ Tư pháp (đã gửi kèm tại Công văn số 305/STP-HCTP) thì việc xác nhận Sơ yếu lý lịch theo hướng chứng thực chữ ký nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho công dân, tránh trường hợp Ủy ban nhân dân cấp xã xác nhận nội dung làm ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của công dân, gây bất lợi cho công dân khi sử dụng Sơ yếu lý lịch (Vì đã có một số địa phương xác nhận vào Sơ yếu lý lịch của công dân với nội dung: “không chấp hành pháp luật, chủ trương của Nhà nước” do những hộ gia đình này không nộp đủ các khoản thu tại địa phương).
Đây là giải pháp tạm thời tháo gỡ những vướng mắc trong việc xác nhận Sơ yếu lý lịch, nhằm đáp ứng yêu cầu của người dân, trong thời gian chưa ban hành Luật Chứng thực. Vì vậy, việc chứng thực Sơ yếu lý lịch vẫn do Ủy ban nhân dân cấp xã nơi thường trú của công dân có yêu cầu thực hiện.
Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế hướng dẫn, triển khai thực hiện./.
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