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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp Đảng ủy đột xuất tháng 10 năm 2015

Ngày 30/10/2015, Đảng ủy Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp đột xuất, do đồng chí Phan Văn Quả - Bí thư Đảng ủy chủ trì với các đồng chí Đảng ủy viên. Sau khi nghe ý kiến tham gia thảo luận của các đồng chí dự họp, đồng chí Bí thư Đảng ủy kết luận như sau:
1. Báo cáo nhanh kết quả Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV
Trên cơ sở báo cáo nhanh kết quả Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV mà đồng chí Bí thư Đảng ủy phổ biến tại cuộc họp, đề nghị các đồng chí Đảng ủy viên, Bí thư các Chi bộ trực thuộc báo cáo nhanh kết quả Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức của Chi bộ.
(Nội dung Thông báo nhanh kết quả Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV được đăng tải tại Trang Thông tin điện tử của Sở Tư pháp – Mục tổ chức Đảng, đoàn thể)

2. Về chuẩn bị nội dung phục vụ Đoàn giám sát của Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh

Để chuẩn bị tốt nội dung phục vụ Đoàn giám sát của Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh về giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Chương trình hành động số 14-CTr/TU ngày 07/4/2008 của Tỉnh ủy; Chương trình hành động số 14-CTr/ĐUK ngày 07/10/2008 của Đảng ủy Khối thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa X) về “Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước” tại Đảng bộ Sở Tư pháp, đề nghị:

- Chi bộ Kiểm soát thủ tục hành chính xây dựng báo cáo của Đảng ủy về tình hình triển khai thực hiện Chương trình hành động số 14-CTr/TU của Tỉnh ủy và Chương trình hành động số 14-CTr/ĐUK của Đảng ủy Khối gửi Đoàn giám sát trước ngày 06/11/2015.

- Chi bộ Văn phòng và Chi bộ Phòng Công chứng số 2 chuẩn bị nội dung, hồ sơ phục vụ việc giám sát của Đoàn giám sát tại Chi bộ đạt kết quả trước ngày 16/11/2015.

3. Về đề xuất giải thể Chi bộ Kiểm soát thủ tục hành chính

Thống nhất đề xuất giải thể Chi bộ Kiểm soát thủ tục hành chính. Giao đồng chí Nguyễn Văn Niêm, Ủy viên Ban Thường vụ, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra tham mưu báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy trình tự, thủ tục giải thể Chi bộ Kiểm soát thủ tục hành chính; chuyển các đồng chí Đảng viên thuộc Chi bộ Kiểm soát thủ tục hành chính sang sinh hoạt tại Chi bộ Hành chính tư pháp và chỉ định đồng chí Bí thư của Chi bộ mới.

4. Về lý lịch xin vào đảng của quần chúng Đỗ Thị Thanh Huyền

Thống nhất giao Chi bộ Trợ giúp pháp lý yêu cầu quần chúng Đỗ Thị Thanh Huyền khai bổ sung lý lịch xin vào Đảng và phân công đồng chí Nguyễn Văn Niêm báo cáo Ban Tổ chức Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh xem xét có ý kiến ban đầu đối với lý lịch xin vào Đảng của quần chúng Đỗ Thị Thanh Huyền trước khi triển khai cho Chi bộ Trợ giúp pháp lý và quần chúng Đỗ Thị Thanh Huyền thực hiện trình tự, thủ tục của người xin vào Đảng.

5. Về chương trình kế hoạch giám sát của Đảng ủy và Ủy ban kiểm tra Đảng ủy 

 Phân công đồng chí Nguyễn Văn Hưng, Phó Bí thư Đảng ủy làm Trưởng đoàn giám sát việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) ‘’Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay’ gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị vể đẩy mạnh việc ‘’Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh’’ tại Chi bộ Phòng Công chứng số 1; đồng chí Nguyễn Văn Niêm, Ủy viên Ban Thường vụ, Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra, làm Trưởng đoàn giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo về thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát tại Chi bộ Hành chính tư pháp, thời gian thực hiện vào tháng 12/2015.

Trên đây là Thông báo kết luận của đồng chí Bí thư Đảng ủy tại cuộc họp đột xuất tháng 10 năm 2015. Đề nghị các Chi bộ, Lãnh đạo Sở, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị thuộc Sở chỉ đạo thực hiện./.
	Nơi nhận:

- BTV Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh;

- BTV Đảng ủy;
- Các Chi bộ trực thuộc;  
- Các đồng chí Ban Chấp hành Đảng bộ STP;
- Lãnh đạo Sở;
- Trưởng phòng, đơn vị thuộc Sở;
- Website Sở Tư pháp;

 - Lưu VPĐU.
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