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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền phục vụ Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp 

lần thứ IX nhiệm kỳ 2015-2020
 
I. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU
1. Mục đích  
Công tác tuyên truyền nhằm góp phần tổ chức thành công Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp lần thứ IX nhiệm kỳ 2015-2020. Làm cho cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ nhận thức sâu sắc mục đích, nội dung, ý nghĩa của Đại hội và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh và của Đảng ủy Khối về tổ chức Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV và Đại hội toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
2. Yêu cầu

- Công tác triển khai thực hiện bảo đảm tiến độ, phục vụ cho việc tổ chức Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp. Thời gian thực hiện tuyên truyền từ trước, trong và sau Đại hội.
 - Nội dung, hình thức phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ chính trị.
II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN

1. Tổ chức văn nghệ phục vụ Đại hội
- Thời gian: Phục vụ tại Đại hội Đảng bộ
- Chủ đề văn nghệ: Các bài hát ca ngợi quê hương, Đảng, Bác Hồ

- Thực hiện: Chi đoàn phối hợp với Công đoàn Sở Tư pháp có chương trình cụ thể, trình Ban thường vụ phê duyệt để triển khai thực hiện.

Thời gian: Trước ngày 25/02/2015.
2. Làm băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền trong và ngoài hội trường, tại tiền sảnh cơ quan

- Số lượng: 04 cái (trong hội trường: 02 cái; ngoài hội trường: 01 cái; tiền sảnh cơ quan: 01 cái).
- Chủ đề: Khẩu hiệu có nội dung thể hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ; tinh thần sống, lao động, học tập của Đảng viên; về Chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh.
- Thực hiện: Văn phòng Đảng ủy chủ trì, phối hợp với Chi bộ Văn phòng Sở xây dựng nội dung, biện pháp thực hiện cụ thể trình Ban thường vụ phê duyệt để triển khai thực hiện.

Thời gian trình nội dung: Trước ngày 15/4/2015

Thời gian hoàn thành việc treo băng rôn, khẩu hiệu: Trước ngày tổ chức Đại hội Đảng bộ 10 ngày.
3. Tuyền truyền qua Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp
a) Mở chuyên mục về Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp
- Chi bộ Văn phòng Sở mở chuyên mục về Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp trên Trang thông tin điện tử của Sở.

Thời gian hoàn thành: Trước ngày 31/01/2015.

b) Tập hợp văn bản liên quan đến Đại hội đăng lên Trang thông tin điện tử
- Phạm vi: Văn bản liên quan đến Đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng toàn quốc. Trong đó chú trọng Đại hội Chi bộ, Đảng bộ Sở Tư pháp, Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh.

- Chi bộ Phổ biến pháp luật – Bổ trợ Tư pháp phối hợp với Chi bộ Văn phòng Sở tập hợp và đăng tải các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, thực hiện tổ chức Đại hội Đảng các cấp để đăng tải lên Trang thông tin điện tử Sở.

- Thời gian thực hiện: Đợt 1: Tập hợp những văn bản đã được ban hành và cập nhật lên Trang thông tin điện tử của Sở trước ngày 13/02/2015. Đợt 2: Thường xuyên cập nhật các văn bản được ban hành.

c) Viết tin, bài tuyên truyền về Đại hội
- Các Chi bộ trực thuộc Đảng bộ Sở có trách nhiệm chỉ đạo, phân công đảng viên, công chức, viên chức tích cực viết các tin bài liên quan đến việc tổ chức Đại hội Chi bộ, Đảng bộ.
- Chi bộ Phổ biến pháp luật – Bổ trợ Tư pháp phối hợp với Văn phòng Đảng ủy và Chi bộ Văn phòng Sở có biện pháp tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, cập nhật tin bài về công tác tổ chức Đại hội để đăng tải kịp thời lên Trang thông tin điện tử.

- Thời gian thực hiện: Trước, trong và sau Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp.

4. Tuyên truyền qua hoạt động của các tổ chức đoàn thể
Các tổ chức: Công đoàn, Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên tăng cường công tác giáo dục chính trị, đạo đức và quán triệt về công tác tổ chức Đại hội Chi bộ, Đảng bộ cho các thành viên/đoàn viên.
Biện pháp thực hiện: Thông qua các đợt sinh hoạt định kỳ, các hoạt động của tổ chức hoặc các biện pháp phù hợp khác.
III. KINH PHÍ

 Nguồn kinh phí thực hiện Kế hoạch này được đảm bảo từ kinh phí phục vụ Đại hội theo quy định và huy động các nguồn kinh phí hợp pháp khác.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ nhiệm vụ được phân công tại phần II Kế hoạch này, Văn phòng Đảng ủy, các Chi bộ, tổ chức đoàn thể chủ động triển khai thực hiện các nhiệm vụ; đồng thời phối hợp với các Chi bộ khác để thực hiện các nhiệm vụ liên quan.
2. Văn phòng Đảng ủy phối hợp với Chi bộ Văn phòng Sở, Chi bộ Phổ biến pháp luật – Bổ trợ Tư pháp theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch, tổng hợp các khó khăn, vướng mắc, kiến nghị báo cáo Ban thường vụ Đảng ủy để xem xét giải quyết hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền giải quyết.

Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền phục vụ Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp lần thứ IX nhiệm kỳ 2015-2020. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, thông tin về Văn phòng Đảng ủy để tổng hợp báo cáo hoặc trực tiếp báo cáo Ban thường vụ Đảng ủy để kịp thời giải quyết./.
	Nơi nhận:       
- BTV Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh;
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