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V/v báo cáo nhanh tình hình triển khai cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”
	Céng hÒA x· héi chñ nghÜa viÖt nam

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày 19 tháng 3 năm 2015


Kính gửi: 
Bộ Tư pháp.
Thực hiện Văn bản số 745/BTP-PBGDPL ngày 13 tháng 3 năm 2015 của Bộ Tư pháp về việc báo cáo nhanh tình hình triển khai cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” (cuộc thi), Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế - cơ quan thường trực Ban Tổ chức cuộc thi tỉnh báo cáo các nội dung theo yêu cầu như sau:
1. Công tác ban hành hướng dẫn và tổ chức thực hiện cuộc thi
Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh và cơ quan thường trực-Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh đã ban hành 23 văn bản để triển khai, chỉ đạo, hướng dẫn về cuộc thi; tiến hành họp Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh để phân công trách nhiệm cho các thành viên. 
2. Công tác tổ chức các hoạt động truyền thông về cuộc thi
Tổ chức lễ phát động cuộc thi tại cấp tỉnh và cấp huyện; tiến hành cổ động trực quan bằng hình thức đặt panô tại ngã sáu nơi có nhiều người qua lại, treo băng rôn trên các đường phố chính của nội thành, nội thị, trụ sở của các cơ quan, đơn vị với nội dung “Toàn dân tích cực tham gia cuộc thi viết Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”; phát sóng hàng ngày trên sóng truyền hình, sóng truyền thanh của Đài Phát thanh, Truyền hình tỉnh, huyện và đăng tải trên Báo Thừa Thiên Huế nội dung về đối tượng, yêu cầu bài dự thi, số lượng bài dự thi, thời hạn, địa chỉ nhận bài dự thi của Thể lệ cuộc thi và toàn bộ 09 câu hỏi, đồng thời, định kỳ hàng tuần đưa tin các hoạt động phản ánh về cuộc thi; tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở; xây dựng chuyên mục “Cuộc thi viết Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam” trên trang www.stp.thuathienhue.gov.vn; Bản tin Tư pháp; trên các trang thông tin điện tử của các sở, ngành cấp tỉnh, UBND cấp huyện…
3. Biện pháp để tiến hành phổ biến rộng rãi về cuộc thi:

Trưởng Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh đã chỉ đạo: Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức triển khai tuyên truyền, phổ biến sâu rộng cuộc thi đến tổ dân phố, thôn, ấp bản, làng, cụm dân cư; các cơ quan ban, ngành, đoàn thể các cấp; các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn, các doanh nghiệp, các cơ sở giáo dục (Đại học, Cao đẳng, trung cấp, các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở, tiểu học,…),… và vận động cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, giảng viên, giáo viên, học sinh, sinh viên, nhân dân và người Việt Nam ở nước ngoài đang lưu trú trên địa bàn tham gia cuộc thi; chỉ đạo UBND cấp xã tuyên truyền về cuộc thi bằng hình thức cổ động trực quan thông qua panô hoặc băng rôn treo ở những vị trí thuận lợi như tại Trụ sở UBND hoặc những nơi công cộng để người dân biết tham gia cuộc thi; các sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện đăng tải toàn bộ thể lệ và 09 câu hỏi cuộc thi trên trang Thông tin điện tử của các đơn vị này; đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng, Ban Tuyên giáo huyện ủy, thị ủy, thành ủy tiến hành tuyên truyền, triển khai và vận động cán bộ, đảng viên tham gia cuộc thi; đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh chỉ đạo các tổ chức chính trị - xã hội thành viên triển khai sâu rộng cuộc thi đến tổ dân phố, thôn, làng, ấp bản, cụm dân cư và vận động nhân dân tham gia cuộc thi; và phân công trách nhiệm phụ trách địa bàn cấp huyện cho các thành viên Ban tổ chức cuộc thi…
4. Theo báo cáo của các đơn vị cấp huyện số lượng bài đã nhận tính đến ngày 19 tháng 3 năm 2015 là: 11.987 bài.

5. Đề nghị Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương sớm ban hành đáp án, thang bảng điểm để kịp thời phục vụ cho chấm thi ở địa phương./.
Trên đây là báo cáo nhanh tình hình triển khai tổ chức cuộc thi tại tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Tư pháp kính báo cáo Bộ Tư pháp./.

                                            

                       KT. GIÁM ĐỐC

Nơi nhận:                          


                          PHÓ GIÁM ĐỐC
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