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I. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn

1. Những kết quả đạt được

Quán triệt và thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh lần thứ V và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp lần thứ VIII, hàng năm Đảng bộ đã cụ thể hoá bằng chương trình kế hoạch công tác để lãnh đạo, động viên đảng viên, cán bộ công chức, viên chức (gọi là cán bộ đảng viên) nêu cao tinh thần trách nhiệm, khắc phục khó khăn, thực hiện phong trào thi đua yêu nước, chủ động tham mưu, triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác trọng tâm của Sở, của ngành Tư pháp tại địa phương, kết quả cụ thể như sau:
Việc triển khai nhiệm vụ xây dựng, thẩm định rà soát văn bản quy phạm pháp luật, thi hành pháp luật được chú trọng, từng bước nâng cao chất lượng, tiến độ thực hiện theo quy định của pháp luật. Công tác kiểm tra văn bản tiếp tục đi vào nề nếp, đã phát hiện 244 văn bản có sai sót về nội dung, hình thức đề nghị UBND cấp huyện chấn chỉnh, xử lý. Trình UBND tỉnh ban hành 32 văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến tổ chức và hoạt động của ngành tư pháp; thực hiện thẩm định 279 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do các Sở, ngành trưng cầu; thực hiện rà soát, trình UBND tỉnh công bố 1.454 văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND tỉnh ban hành. Công tác theo dõi thi hành văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực bồi thường, hỗ trợ tái định cư khi nhà nước thu hồi đất, lĩnh vực thu học phí và các khoản đóng góp khác tại các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập, lĩnh vực an toàn thực phẩm, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất bước đầu phát huy hiệu quả, kịp thời phát hiện một số bất cập trong thực thi pháp luật. Công chức pháp chế tại 14 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh được UBND tỉnh quan tâm củng cố, kiện toàn từng bước đáp ứng yêu cầu công tác văn bản, phổ biến pháp luật tại các Sở, ngành cấp tỉnh. Triển khai lấy ý kiến và tổng hợp ý kiến nhân dân vào dự thảo sửa đổi Hiến pháp, dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) và tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp năm 2013 được Sở Tư pháp chủ động tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành địa phương thực hiện đảm bảo thời gian quy định.

Công tác kiểm soát thủ tục hành chính tiếp tục thực hiện từ Văn phòng UBND tỉnh chuyển giao sang Sở Tư pháp theo quy định của Chính phủ. Đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 14 Quyết định công bố bổ sung, sửa đổi thủ tục hành chính của các Sở, ngành; 09 bộ thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết cấp huyện và cấp xã. Tăng cường kiểm tra, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính, đơn giản hoá thủ tục hành chính; kiện toàn cho cán bộ đầu mối làm công tác kiểm soát thủ tục hành chính tại các Sở, ngành và UBND cấp huyện, cấp xã được chú trọng. 

Công tác hành chính tư pháp tiếp tục thực hiện theo hướng cải cách thủ tục và rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ hộ tịch, cấp phiếu lý lịch tư pháp. Thực hiện khảo sát, xác minh, tham mưu các cấp trình được Chủ tịch nước quyết định nhập Quốc tịch Việt Nam 147 trường hợp người Lào di cư tự do theo Điều 22 Luật Quốc tịch. Chủ trì cùng với liên ngành xác minh, cấp giấy tờ tùy thân cho người được nhập quốc tịch, tạo điều kiện để họ ổn định cuộc sống, góp phần nâng cao ý thức về chấp hành pháp luật, giữ vững an ninh chính trị, trật tự trên địa bàn huyện A Lưới. 

Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 316/QĐ-UBND phê duyệt Đề án “Xây dựng và quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp giai đoạn 2012 – 2015”. Sở Tư pháp, Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, Công an và Cục Thi hành án dân sự tỉnh tổ chức ký kết Quy chế phối hợp liên ngành về trình tự thủ tục tra cứu, xác minh, trao đổi, cung cấp, tiếp nhận và cập nhật thông tin lý lịch tư pháp. Trong nhiệm kỳ, tiếp nhận, giải quyết 1.462 hồ sơ hộ tịch các loại và cấp 12.513 phiếu lý lịch tư pháp.   

Công tác bổ trợ tư pháp từng bước đi vào nề nếp, việc đổi mới tư duy về hoạt động công chứng, luật sư, bán đấu giá tài sản, giám định tư pháp đã đáp ứng tốt hơn nhu cầu của người dân và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Các tổ chức hành nghề luật sư thực hiện 2.796 vụ việc doanh thu được 3,6 tỷ đồng, trong đó nộp thuế 312,6 triệu đồng; các tổ chức hành nghề công chứng thực hiện 41.416 việc công chứng các loại, thu phí 15,2 tỷ đồng, nộp ngân sách nhà nước 6,4 tỷ đồng; các tổ chức đấu giá chuyên nghiệp tổ chức 1.277 phiên đấu giá thu được 1.258 tỷ đồng, vượt so với giá khởi điểm 107 tỷ đồng. Các tổ chức giám định tư pháp thực hiện 6.556 việc giám định, cơ bản đáp ứng yêu cầu của cá nhân, tổ chức và cơ quan tiến hành tố tụng.

Công tác phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh được sự tham gia tích cực của cả hệ thống chính trị, phục vụ các nhiệm vụ chính trị của địa phương. Sự phối kết hợp trong tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật của các ngành, các cấp được thực hiện thường xuyên, đa dạng hoá các hình thức phổ biến giáo dục pháp luật, phù hợp với các nhóm đối tượng. Các Đề án phổ biến, giáo dục pháp luật được triển khai đồng bộ có trọng tâm, trọng điểm với từng địa bàn, trong đó có việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật phục vụ bầu cử Đại biểu Quốc hội khoá XIII và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016; tổ chức thành công Hội thi ‘‘Chủ tịch xã với pháp luật” lần thứ II/2012 tại 02 cấp tỉnh, huyện tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp năm 2013; triển khai thực hiện “Ngày pháp luật” hàng năm đi vào nề nếp. Công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp được triển khai đã tổ chức nhiều hội nghị tọa đàm, đối thoại với các doanh nghiệp, góp phần tháo gỡ những vướng mắc về pháp luật được các doanh nghiệp tiếp nhận, ủng hộ, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) của tỉnh. Chất lượng, hiệu quả hoạt động hòa giải cơ sở và công tác quản lý, khai thác, sử dụng tủ sách pháp luật từng bước được nâng cao.

Hoạt động tư vấn, hướng dẫn pháp luật, trợ giúp pháp lý tại các cơ quan tố tụng và trợ giúp pháp lý lưu động gắn với tuyên truyền, phổ biến pháp luật được chú trọng, góp phần nâng cao nhận thức, ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật của người dân được nâng cao. Trung tâm và các Chi nhánh Trợ giúp pháp lý thực hiện 2.585 vụ việc tư vấn, hướng dẫn về hình sự, dân sự, đất đai, chế độ chính sách, hành chính, lao động; cử Trợ giúp viên và Luật sư là cộng tác viên của Trung tâm bào chữa bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho 537 đối tượng trợ giúp tại Toà án nhân dân tỉnh, các huyện, thị xã và thành phố Huế.

Công tác thanh tra, tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo được chú trọng, đã tiếp 21 lượt công dân tại trụ sở cơ quan và tiếp nhận 64 đơn thư khiếu nại, phản ảnh, kiến nghị của công dân, trong đó có 09 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết, đã thụ lý và thực hiện các bước giải quyết theo quy định của pháp luật. Thực hiện thanh tra 04 cuộc về thực hiện pháp luật về phòng chống tham nhũng; 23 cuộc thanh tra chuyên ngành về luật sư, công chứng, chứng thực, bán đấu giá tài sản.

Công tác tổ chức xây dựng ngành, hợp tác quốc tế được xác định là nhiệm vụ trọng tâm, đã tham mưu trình UBND tỉnh ban hành chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp theo Thông tư số 01/2009/TTLB-BTP-BNV của Liên Bộ Bộ Tư pháp - Bộ Nội vụ; từng bước chú trọng công tác quy hoạch, sắp xếp bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ trong đó có quan tâm đến cán bộ trẻ, cán bộ nữ; xây dựng trình Sở Nội vụ thẩm định Đề án vị trí việc làm tại cơ quan Sở Tư pháp và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Các năm 2010-2014, thực hiện trình tự thủ tục và đề nghị cấp có thẩm quyền bổ nhiệm, bổ nhiệm lại 20 Trưởng phòng, Phó trưởng phòng và tương đương tại các phòng nghiệp vụ và đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở. Phối hợp với Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh tổ chức 03 lớp Bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ cho công chức tư pháp – hộ tịch cấp xã. Định kỳ báo cáo, đề xuất với Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố về tổ chức biến chế công chức tại Sở, Phòng Tư pháp cấp huyện và công chức tư pháp – hộ tịch cấp xã, góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ được Chính phủ giao và giảm tải khối lượng công việc ở tư pháp cơ sở. Trong các năm 2012, 2013, được sự đồng ý của UBND tỉnh, năm 2012, Sở Tư pháp tổ chức Đoàn công tác thăm, làm việc và ký kết Biên bản ghi nhớ với Sở Tư pháp các tỉnh Sê Kông, tỉnh Salavan, nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Lào; năm 2013 đón và làm việc với Đoàn công tác Sở Tư pháp tỉnh Sê Kông với các hoạt động, hai bên cùng tham mưu giải quyết các vấn đề pháp lý và tư pháp phát sinh nhằm nâng cao ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân các xã khu vực biên giới; tổ chức thực hiện công tác hộ tịch, quốc tịch đối với công dân hai nước tại các huyện có chung đường biên giới và công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ nâng cao trình độ nghiệp vụ. 
Công tác cải cách hành chính; ứng dụng công nghệ thông tin được chú trọng, từng bước nâng cao nhận thức và triển khai thực hiện tiếp nhận hồ sơ hành chính theo mô hình một cửa, tạo được sự phối hợp với các Sở, ngành liên quan trong giải quyết công việc của tổ chức, công dân. Gắn cải cách hành chính với ứng dụng công nghệ thông tin và thực hiện quy trình ISO 9001 – 2008 tại các phòng nghiệp vụ và thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, tạo điều kiện để các đoàn thể, cán bộ, đảng viên giám sát, nâng cao ý thức thực thi công vụ nhằm hoàn thành nhiệm vụ được giao.
2. Khuyết điểm, hạn chế
2.1. Việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị tuy đạt được theo Nghị quyết đề ra, nhưng hiệu quả một số việc chưa đạt yêu cầu, chưa có giải pháp cụ thể để lãnh đạo triển khai nhiệm vụ thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính; công tác theo dõi thi hành pháp luật còn lúng túng.Việc đôn đốc, xử lý văn bản được phát hiện qua công tác kiểm tra chưa kịp thời.
2.2. Chất lượng đánh giá tác động TTHC của các Sở, ngành, địa phương chưa đạt yêu cầu, phải hướng dẫn nhiều lần, dẫn đến việc tham gia cho ý kiến thường chậm trễ về thời gian. Các Sở, ngành chưa chủ động tham mưu UBND tỉnh công bố sửa đổi, bổ sung thủ tục hành chính cấp huyện, cấp xã thuộc phạm vi quản lý nên các Quyết định công bố chưa được kịp thời.

2.3. Sự phối hợp của liên ngành trong giải quyết một số việc về hộ tịch, cấp phiếu lý lịch tư pháp chưa đảm bảo thời gian. Giấy tờ hộ tịch do UBND một số xã, phường, thị trấn cấp còn sai sót, có trường hợp Sở Tư pháp kiến nghị UBND cấp huyện xử lý kỷ luật. Nhu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp và cập nhật thông tin án tích do thiếu biên chế nên luôn trong tình trạng quá tải về khối lượng công việc.
II. Thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh
1. Những kết quả đạt được

Thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 (Khoá IX), Chương trình hành động số 21-NQ/TU ngày 14/10/2003 của Tỉnh uỷ (khoá XII) về nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới được tình hình thế giới và khu vực tiếp tục diễn biến phức tạp, nhất là diễn biến tình hình Biển Đông trong những năm gần đây, Đảng uỷ Sở Tư pháp phổ biến, quán triệt các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên về công tác quốc phòng, công tác tự vệ trong tình hình mới đến cán bộ, đảng viên, nhằm nâng cao nhận thức đối với công tác giáo dục quốc phòng an ninh, dân quân tự vệ; xây dựng kế hoạch triển khai; định kỳ đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, chủ động đấu tranh chống âm mưu “Diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch, không để xảy ra bị động, bất ngờ.
Thực hiện kiện toàn Ban Chỉ huy quân sự cơ quan; tham gia huấn luyện quân sự hàng năm do Thành đội Huế tổ chức, đảm bảo quân số và  đạt kết quả tốt; đã cử 07 cán bộ (đối tượng 3) tham gia lớp bồi dưỡng quốc phòng an ninh do Trường Quân sự tỉnh tổ chức; 55 cán bộ (đối tượng 5) tham gia học tập lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh tại Thành đội Huế. Phối hợp với Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh xây dựng kế hoạch phòng không nhân dân, thế trận quốc phòng toàn dân cơ quan Sở Tư pháp.
Công tác bảo vệ bí mật nhà nước được Đảng uỷ quan tâm, chỉ đạo thành lập Ban Chỉ đạo công tác bảo vệ bí mật nhà nước; ban hành Quy chế Bảo vệ bí mật nhà nước và Kế hoạch số 762/KH-STP triển khai, thực hiện công tác bảo vệ bí mật nhà nước trong tình hình mới; kiểm tra, nhắc nhở cán bộ, đảng viên thực hiện quy định về an ninh thông tin, an ninh mạng; sử dụng trao đổi thông tin thông qua hộp thư công vụ điện tử.
Lãnh đạo, chỉ đạo cán bộ, đảng viên thực hiện tốt công tác phòng chống tội phạm, ban hành Kế hoạch số 761/KH-STP về triển khai thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; hàng năm xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn cơ quan “An toàn về an ninh trật tự”. Công tác đảm bảo an ninh chính trị, an toàn trật tự tại cơ quan và đơn vị sự nghiệp được duy trì. Tổ chức trực lãnh đạo, trực tự vệ nghiêm túc những ngày Tết, lễ, lễ hội Festival ... đảm bảo an toàn tài sản cơ quan. Thực hiện phòng chống bão lụt, phòng cháy chữa cháy, góp phần giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của Sở Tư pháp, của Ngành Tư pháp.

2. Khuyết điểm, hạn chế
Công tác phổ biến, quán triệt tổ chức thực hiện các văn bản chỉ đạo hướng dẫn về quốc phòng, an ninh tại các chi bộ chưa được thường xuyên, vẫn còn một số cán bộ đảng viên mất cảnh giác trong công tác phòng chống trộm cắp tại cơ quan.
III. Công tác xây dựng Đảng.
3.1. Những kết quả đạt được

a) Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng

Đảng uỷ Sở Tư pháp luôn quan tâm công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên; đã kịp thời phổ biến, quán triệt Nghị quyết Đảng hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh lần thứ V và các Nghị quyết Hội nghị Ban chấp hành TW, Nghị quyết tỉnh ủy trong cán bộ, đảng viên đảm bảo chỉ tiêu Nghị quyết được đảng bộ Sở đề ra. Chủ động nắm bắt, tìm hiểu tình hình tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng để động viên cán bộ, đảng viên khắc phục khó khăn, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Nhìn chung, tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng viên ổn định, yên tâm công tác, nhận thức tư tưởng được giữ vững; thể hiện đúng quan điểm, đường lối của Đảng, nội bộ đoàn kết, thống nhất, tin tưởng vào sự lãnh đạo và đường lối đổi mới của Đảng.

b) Thực hiện Chỉ thị số 03 của Bộ Chính trị và Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI)
- Về thực hiện Chỉ thị số 03 của Bộ Chính trị

Đảng ủy Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tại Đảng bộ và các Chi bộ trực thuộc; Đảng ủy tổ chức 01 kỳ sinh hoạt chuyên đề về quán triệt báo cáo, kế hoạch của Tỉnh ủy, của Đảng ủy Khối về triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị, trong đó chú trọng việc làm theo tấm gương  đạo đức của Bác trong hoàn thành nhiệm vụ chính trị và đạo đức lối sống. Các Chi bộ trực thuộc tổ chức sinh hoạt chuyên đề về xây dựng ý thức học tập tích cực rèn luyện phẩm chất đạo đức, tạo dựng hình ảnh người cán bộ tư pháp có đức, có tài dưới sự giám sát của nhân dân. Công đoàn, Chi đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Cựu chiến binh cơ quan tổ chức phát động các phong trào thi đua thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị và Kế hoạch của Đảng ủy Sở.
Tổ chức 04 Hội nghị học tập các chuyên đề tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Sau việc học tập, Đảng ủy tổ chức lấy ý kiến góp ý của quần chúng nơi công tác và cấp ủy nơi cư trú và tổ chức viết thu hoạch, đề ra hướng phấn đấu, rèn luyện theo tấm gương đạo đức của Bác, gắn với việc đánh giá chất lượng tổ chức đảng và đảng viên hàng năm, góp phần tạo chuyển biến tốt về nhận thức nêu cao tinh thần trách nhiệm và phong cách làm việc, thái độ phục vụ tổ chức, công dân của cán bộ, đảng viên, giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật hành chính, thực hiện tốt thời gian làm việc trong cán bộ, đảng viên, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao. 

- Về thực hiện Nghị quyết TW 4 (Khóa XI)



Đảng uỷ Sở Tư pháp ban hành Kế hoạch triển khai, thực hiện tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết TW và ban hành Quyết định thành lập Bộ phận thường trực của Đảng uỷ để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các bước tiến hành kiểm điểm tự phê bình và phê bình tại Đảng bộ, các Chi bộ trực thuộc. Từ tháng 10 đến tháng 11/2012, tập thể Lãnh đạo Sở, Ban Thường vụ, Đảng ủy và Chi bộ trực thuộc Đảng bộ tổ chức Hội nghị kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết đảm bảo nghiêm túc, đạt yêu cầu, đúng với tinh thần chỉ đạo, hướng dẫn của Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh.
Sau kiểm điểm, Đảng ủy Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch khắc phục khuyết điểm, hạn chế qua việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình, trong đó tập trung 03 nội dung về công tác giáo dục tư tưởng chính trị; công tác xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý; đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng. Chỉ đạo các Chi bộ trực thuộc xây dựng Chương trình công tác của Chi bộ; từng bước đổi mới nội dung sinh hoạt Chi bộ, trong đó chú trọng đến công tác giáo dục chính trị, tư tưởng đối với cán bộ, đảng viên nhằm đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức lối sống; định kỳ kiểm tra, giám sát Chi bộ và cán bộ, đảng viên về thực hiện Quyết định số 47/QĐ/TW về những điều đảng viên không được làm qua đó xây dựng ý thức tự giác trong việc thực hiện Nghị quyết, góp phần xây dựng Đảng bộ, chi bộ trong sạch vững mạnh.
c) Công tác tổ chức xây dựng Đảng
Trong nhiệm kỳ, lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức Đại hội các Chi bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2013 – 2015. Công tác tổ chức cán bộ, đảng viên, bảo vệ chính trị nội bộ luôn được Đảng bộ quan tâm, Đảng uỷ đã xem xét, giới thiệu báo cáo Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh 24 đồng chí quy hoạch Lãnh đạo Sở, Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy, Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương giai đoạn 2010 – 2015 và giai đoạn 2015 – 2020; thực hiện bổ nhiệm, bổ nhiệm lại 16 cán bộ, đảng viên theo thẩm quyền; đề nghị và được Ủy ban nhân dân tỉnh bổ nhiệm, bổ nhiệm lại 04 thủ trưởng đơn vị sự nghiệp thuộc Sở. Triển khai thực hiện luân chuyển cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo quản lý các phòng, đơn vị đã điều động chuyển đổi vị trí công tác 08 cán bộ, đảng viên; luân chuyển 04 Trưởng, Phó Trưởng phòng. 
 Công tác đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị được quan tâm, đã cử 64 cán bộ, đảng viên dự các lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý ngạch chuyên viên chính, ngạch chuyên viên, Trợ giúp viên pháp lý, nghiệp vụ thanh tra, công chứng, đấu giá; cử 01 đồng chí tham gia lớp Cao cấp lý luận chính trị và  03 đồng chí học lớp Trung cấp lý luận chính trị. 
Công tác xây dựng Đảng bộ, các Chi bộ trực thuộc trong sạch, vững mạnh được quan tâm, hàng năm tổ chức đánh giá, phân loại tổ chức đảng và đảng viên theo hướng dẫn của cấp trên. Các năm 2010, 2012, 2013, Đảng bộ đạt danh hiệu trong sạch, vững mạnh. Năm 2011, 2014 Đảng bộ đạt danh hiệu “Hoàn thành tốt nhiệm vụ’’; hàng năm các Chi bộ trực thuộc đạt trong sạch vững mạnh, riêng năm 2011 Chi bộ Phòng Công chứng số 1, số 2 xếp loại yếu kém và có 06 đảng viên vi phạm tư cách do vi phạm nghiệp vụ qua công tác thanh tra.
 Công tác phát triển đảng luôn được Đảng bộ quan tâm, nhiệm kỳ qua đã xem xét có Nghị quyết đề nghị Đảng uỷ Khối các cơ quan tỉnh chuẩn y kết nạp 11 đảng viên mới (đạt 106% so với Nghị quyết Đại hội lần thứ VIII đề ra) và có Nghị quyết chuyển đảng chính thức cho 09 đảng viên dự bị tại các Chi bộ trực thuộc. Nhìn chung, các đảng viên được kết nạp đều có phẩm chất đạo đức tốt, có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ vững vàng, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng. 
Công tác đảng vụ được thực hiện nghiêm túc, nề nếp, hồ sơ lý lịch đảng viên được quản lý đúng quy định, các thủ tục kết nạp đảng, chuyển đảng chính thức, cấp thẻ đảng viên, chuyển sinh hoạt đảng đều thực hiện theo quy trình. Dự toán, quyết toán kính phí đảng; thu, nộp đảng phí đúng quy định.  
d) Công tác kiểm tra, giám sát trong Đảng
Trên cơ sở chương trình kiểm tra, giám sát của Đảng uỷ, Uỷ ban kiểm tra đã chủ động xây dựng và tổ chức thực hiện tốt chương trình công tác kiểm tra, giám sát hàng năm. Trong nhiệm kỳ, Đảng ủy đã thực hiện 05 cuộc kiểm tra và 03 cuộc giám sát (Ủy ban kiểm tra Đảng ủy thực hiện 08 cuộc kiểm tra, giám sát).

Đảng ủy đã chỉ đạo Chi bộ Phòng Công chứng số 1, số 2 thực hiện việc kiểm điểm xem xét xử lý kỷ luật đảng viên vi phạm theo Kết luận thanh tra của Chánh Thanh tra tỉnh; Đảng ủy ban hành quyết định kỷ luật hình thức khiển trách đối với Chi bộ Phòng Công chứng số 1, Chi bộ Phòng Công chứng số 2 và quyết định kỷ luật 06 đảng viên (01 hình thức cảnh cáo, 05 hình thức khiển trách). Đảng ủy họp kiểm điểm trách nhiệm, lập thủ tục báo cáo Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh xem xét và ban hành quyết định kỷ luật hình thức khiển trách đối với Đảng ủy viên, Bí thư Chi bộ Phòng Công chứng số 1; Đảng ủy viên, Bí thư Chi bộ Phòng Công chứng số 2 theo thẩm quyền.

đ) Công tác dân vận và các đoàn thể
- Công tác dân vận
Đảng ủy Sở Tư pháp đã quán triệt, thực hiện Chỉ thị, Chương trình công tác dân vận của Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên về công tác dân vận. Lãnh đạo, chỉ đạo chính quyền thực hiện tốt quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan. Chỉ đạo các Công đoàn thành viên phối hợp với chuyên môn tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, viên chức hàng năm.  
Công tác tiếp nhận và hoàn trả kết quả theo mô hình một cửa được thực hiện theo hướng cải cách thủ tục hành chính, chú trọng việc công khai thủ tục, xây dựng ban hành quy chế, nội quy làm việc; nâng cao ý thức trách nhiệm trong giải quyết công việc của tổ chức, công dân.

- Công đoàn:

Đã lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Công đoàn nhiệm kỳ nhiệm kỳ 2012 – 2015. Tuyên truyền, vận động đoàn viên nghiêm túc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy chế của cơ quan và phong trào thi đua do Sở Tư pháp phát động; gương mẫu trong thực hiện nhiệm vụ và trong sinh hoạt; tham gia tích cực công tác xây dựng Đảng, giới thiệu các đoàn viên ưu tú, có đủ phẩm chất, trình độ, năng lực đứng vào hàng ngũ của Đảng, góp phần xây dựng Đảng bộ, chi bộ “Trong sạch, vững mạnh”. Quan tâm chăm lo, từng bước nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên công đoàn; tổ chức các hoạt động phong trào văn nghệ, giao lưu thể thao các môn cầu lông, bóng bàn nhân kỷ niệm ngày thành lập ngành tư pháp 28/8 hàng năm.

- Chi đoàn TNCS Hồ Chí Minh: Được Đảng ủy quan tâm lãnh đạo, chú trọng công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng cho đoàn viên thanh niên, tích cực hưởng ứng cuộc vận động “Tuổi trẻ Khối các cơ quan tỉnh học tập và làm theo lời Bác” do Đoàn Khối các cơ quan tỉnh phát động. Tổ chức triển khai nhiều hoạt động xã hội gắn với nhiệm vụ công tác chuyên môn; cử đoàn viên tham gia hiến máu nhân đạo; hàng năm, tổ chức các đợt sinh hoạt dâng hương, dâng hoa tại các Khu Di tích lịch sử, nghĩa trang thành phố Huế, nhà thờ Đại tướng Nguyễn Chí Thanh;  thăm và tặng quà các Bà mẹ Việt Nam Anh hùng vào ngày thương binh Liệt sĩ (27/7); tích cực tham gia các hoạt động phong trào thể dục thể thao, văn hóa văn nghệ do cơ quan và Đoàn Khối các cơ quan tỉnh và giải bóng đá mini khối Nội chính tổ chức hàng năm. Tổ chức; tuyên tuyền, vận động đoàn viên thanh niên chấp hành nghiêm túc Luật An toàn giao thông, bảo đảm an ninh trật tự an toàn cơ quan.
- Hội Cựu chiến binh:
Đảng ủy đã lãnh đạo, Hội Cựu chiến binh tổ chức thành công Đại hội nhiệm kỳ 2012 – 2017. Phối hợp với tổ chức đoàn thể thực hiện công tác giáo dục truyền thống; hàng năm, tổ chức Tọa đàm kỷ niệm nhân ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12) nhằm nâng cao tinh thần yêu nước, tính tiên phong của anh Bộ đội cụ Hồ cho hội viên là cán bộ, đảng viên tham gia các hoạt động xây dựng cơ quan, đoàn thể vững mạnh và là lực lượng nòng cốt trong công tác thực hiện quy chế dân chủ ở cơ quan, bảo vệ trật tự an toàn cơ quan và các phòng, đơn vị thuộc Sở.

e) Đổi mới phương thức lãnh đạo của cấp ủy
Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Đảng ủy xây dựng, ban hành Quy chế làm việc của Đảng ủy, của Ủy ban kiểm tra Đảng ủy nhiệm kỳ 2010 - 2015, ban hành chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Sở Tư pháp lần thứ VIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ khối các cơ quan tỉnh lần thứ V và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV; thực hiện phân công công tác cho các đồng chí trong Ban chấp hành và Ban Thường vụ, đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách tạo sự đoàn kết, thống nhất trong toàn Đảng bộ; phân công các đồng chí trong cấp uỷ trực tiếp sinh hoạt tại các Chi bộ, các tổ chức đoàn thể nhằm kịp thời chỉ đạo, nắm bắt và giải quyết những vướng mắc phát sinh. 
 Định kỳ tập thể Đảng ủy bàn, thống nhất các biện pháp thúc đẩy việc triển khai, thực hiện hoàn thành nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ quốc phòng, an ninh và xây dựng Đảng tại Đảng bộ và các Chi bộ trực thuộc.
Nghiêm túc thực hiện chế độ sinh hoạt Đảng ủy, sinh hoạt Chi bộ định kỳ theo Điều lệ Đảng; từng bước cải tiến và nâng cao chất lượng sinh hoạt của Đảng uỷ, đưa công tác tự phê bình và phê bình vào nội dung sinh hoạt định kỳ của Đảng bộ, Đảng ủy và các Chi bộ.

Trong quan hệ giữa cấp uỷ với Lãnh đạo Sở, giữa cấp uỷ với các tổ chức đoàn thể luôn được thể hiện trên nguyên tắc Đảng uỷ lãnh đạo thông qua việc xây dựng Nghị quyết, chương trình hành động, chính quyền, các tổ chức đoàn thể đề ra các giải pháp và tổ chức triển khai thực hiện nhằm nâng cao vai trò, vị trí của mỗi tổ chức trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành Tư pháp.
2. Khuyết điểm, hạn chế
- Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng chưa thực sự sâu sát, kịp thời; ý thức phê bình, tự phê bình của một số cán bộ, đảng viên còn hạn chế. Chưa tổ chức được nhiều kỳ sinh hoạt chuyên đề tại các Chi bộ trực thuộc trong công tác chuyên môn và xây dựng Đảng.
- Công tác kiểm tra, giám sát tại các Chi bộ chưa quan tâm đúng mức; chưa báo cáo phản ảnh kịp thời với Đảng ủy về các sai phạm trong nghiệp vụ công chứng dẫn đến có nhiều đảng viên bị xử lý kỷ luật qua thanh tra công tác công chứng năm 2011.

IV. Đánh giá tổng quát, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm
1. Đánh giá tổng quát
Nhiệm kỳ 2010-2015, việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ VIII đã đạt được những kết quả khá toàn diện: các chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm đề ra trong nhiệm kỳ đã hoàn thành. Đảng bộ đã lãnh đạo làm tốt công tác tham mưu giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với các lĩnh vực tư pháp trên địa bàn tỉnh. Năm 2009, Sở Tư pháp vinh dự được Bộ trưởng Bộ Tư pháp tặng Cờ Thi đua  xuất sắc và năm 2013, Sở Tư pháp vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương lao động hạng ba và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tặng Cờ Thi đua cho đơn vị dẫn đầu Khối Nội chính.
Công tác quốc phòng, an ninh và công tác xây dựng Đảng có những chuyển biến tích cực: việc học tập các chuyên đề về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, các chỉ thị, nghị quyết của Đảng; chất lượng sinh hoạt của Đảng uỷ, các chi bộ từng bước được chú trọng, đã có nhiều kỳ sinh hoạt chuyên đề về tấm gương đạo đức của Bác; việc phân tích, đánh giá chất lượng cơ sở Đảng và đảng viên, nhận xét đánh giá cán bộ công chức bảo đảm chặt chẽ, đúng quy định và từng bước đưa các công tác này đi vào nề nếp; công tác phát triển Đảng viên mới được Đảng uỷ tập trung chỉ đạo, hoàn thành chỉ tiêu kết nạp viên mới theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ đề ra. Với kết quả đạt được, trong các năm 2010, 2012, 2013 Đảng bộ Sở được công nhận là tổ chức Đảng “Trong sạch, vững mạnh”. Đã lãnh đạo, chỉ đạo các đoàn thể chính trị hoạt động khởi sắc hơn, có nhiều nội dung phong phú, thiết thực; góp phần cùng với Đảng uỷ, Lãnh đạo Sở chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, đảng viên.

2. Nguyên nhân khuyết điểm, hạn chế

a) Về chuyên môn: 
- Trong những năm gần đây, Sở Tư pháp được giao thêm nhiều nhiệm vụ mới nhưng biên chế chưa được bố trí tăng thêm, một số vị trí việc làm phải bố trí kiêm nhiệm dẫn đến chất lượng tham mưu thực hiện một số lĩnh vực công tác tư pháp chưa đáp ứng được yêu cầu.
- Tính chủ động, sáng tạo trong thực hiện nhiệm vụ của một số cán bộ, đảng viên chưa cao.
b) Về công tác xây dựng Đảng:
- Nhận thức về công tác kiểm tra, giám sát trong Đảng và nắm bắt tình hình có mặt chưa tốt, chưa kịp thời phát hiện những vấn đề mới nảy sinh để giải quyết; một số chi bộ chưa ban hành kế hoạch và tự kiểm tra, giám sát đảng viên dẫn đến đảng viên vi phạm phải bị xử lý kỷ luật qua công tác thanh tra công chứng.
- Các đồng chí Đảng ủy viên, Bí thư và Phó Bí thư các Chi bộ đều giữ các chức vụ chủ chốt của chính quyền, công việc chuyên môn nhiều, trong khi đó hoạt động công tác Đảng mang tính kiêm nhiệm nên thời gian đầu tư cho công tác Đảng hạn chế.
3. Những kinh nghiệm rút ra
Quá trình lãnh đạo, chỉ đạo trong nhiệm kỳ qua rút ra một số kinh nghiệm sau:

Một là, Phải bám sát các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và chương trình, nhiệm vụ công tác của ngành Tư pháp để triển khai, thực hiện.  
Hai là, Coi trọng công tác xây dựng đảng về cả chính trị, tư tưởng và tổ chức cán bộ, xây dựng các đoàn thể vững mạnh.  

Ba là, Chú trọng xây dựng tổ chức thực hiện tốt quy chế hoạt động của Đảng uỷ, quy chế phối hợp giữa Đảng uỷ với Lãnh đạo cơ quan và các đoàn thể quần chúng để tạo thành sức mạnh cả về ý chí và hành động nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. 

Bốn là, Thường xuyên phối hợp với các cấp uỷ đảng địa phương nơi đảng viên cư trú  và nơi công tác để tăng cường kiểm tra, giám sát, quản lý đảng viên.  
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NHIỆM KỲ 2015-2020

I. Đặc điểm tình hình
1. Thuận lợi:
 Những kết quả đạt được, những kinh nghiệm rút ra trong nhiệm kỳ qua là thuận lợi cho Đảng bộ nhiệm kỳ mới; cơ cấu tổ chức, bộ máy của Sở Tư pháp từng bước được kiện toàn, củng cố; cán bộ, đảng viên có sự đoàn kết nhất trí, đồng thuận trong thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tạo điều kiện quan trọng để Đảng bộ hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao; việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đi vào chiều sâu, từ học tập sang làm theo; đưa lại kết quả quan trọng trong nhận thức và hành động trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội các cấp ủy Đảng trong nhiệm kỳ mới.
2. Khó khăn:
Nhiệm vụ công tác tư pháp được Chính phủ giao cho ngành Tư pháp trong những năm gần đây ngày càng nhiều, trong khi đó biên chế thiếu, chưa tương ứng với nhiệm vụ. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật thường xuyên thay đổi, bổ sung đòi hỏi phải theo dõi, cập nhật kịp thời. Tình hình thế giới và tình hình Biển Đông có nhiều diễn biến phức tạp, mặt trái kinh tế thị trường và âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch tác động gay gắt, khó lường, có khả năng ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội và đời sống nhân dân trên địa bàn tỉnh.

II. Mục tiêu, phương hướng chung
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, chính trị được giao và tình hình thực tiễn, mục tiêu, phương hướng chung của Đảng bộ Sở Tư pháp nhiệm kỳ 2015 - 2020 là: 
Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng bộ, các Chi bộ trực thuộc và chất lượng đảng viên; đẩy mạnh việc ”Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; nêu cao tinh thần trách nhiệm; tính năng động, sáng tạo, đoàn kết phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao; xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; các đoàn thể vững mạnh; góp phần giữ vững ổn định chính trị - xã hội, hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2015-2020, góp phần xây dựng Thừa Thiên Huế phát triển nhanh và bền vững theo mô hình đô thị “di sản, văn hóa, cảnh quan, thân thuộc với môi trường”..
III. Các chỉ tiêu chủ yếu

Xuất phát từ phương hướng chung của nhiệm kỳ, Đảng bộ phấn đấu thực hiện tốt các chỉ tiêu chủ yếu sau đây:

1. 100% cán bộ, đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao.
2. 100% cán bộ, đảng viên tham gia học tập đầy đủ các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước và các chuyên đề tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

3. Đảng bộ và các Chi bộ trực thuộc hàng năm giữ vững và phát huy tốt danh hiệu tổ chức sơ sở đảng trong sạch, vững mạnh; có 85% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ; 15% đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

4. 100% cán bộ, đảng viên được bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh; 30-40% cán bộ, đảng viên được bồi dưỡng, nâng cao trình độ lý luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ.
5. Trong nhiệm kỳ, kết nạp 10-12 đảng viên mới.

6. Phấn đấu tập thể Sở Tư pháp được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng nhì.
7. Các đoàn thể Công đoàn, Đoàn Thanh niên Cộng sản HCM, Hội Cựu chiến binh đạt danh hiệu vững mạnh toàn diện.
8. Cơ quan Sở, các đơn vị sự nghiệp trực thuộc đạt chuẩn văn hoá; 100% gia đình cán bộ, đảng viên được công nhận gia đình văn hoá.

IV. Nhiệm vụ và giải pháp
Để thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu ghi trên, Đảng bộ tập trung lãnh đạo, chỉ đạo một số nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm, như sau:
1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn
a) Nhiệm vụ

 Phấn đấu hoàn thành vượt chỉ tiêu các nhiệm vụ chính trị của ngành Tư pháp, trong đó chú nâng cao chất lượng công tác soạn thảo, thẩm định, kiểm tra, xử lý, rà soát, văn bản quy phạm pháp luật; theo dõi thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính đảm bảo cả về số lượng, chất lượng và tiến độ thực hiện; đẩy mạnh công tác kiểm soát thủ tục hành chính, rà soát thủ tục hành chính; tham mưu giúp UBND tỉnh triển khai tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành; đổi mới, đa dạng hóa nội dung, hình thức phổ biến giáo dục pháp luật, hướng công tác phổ biến giáo dục pháp luật về cơ sở và phù hợp với từng địa bàn, đối tượng tuyên truyền; nâng cao chất lượng trợ giúp pháp lý, công tác hòa giải ở cơ sở; tăng cường công tác quản lý nhà nước, tạo chuyển biến cơ bản về tổ chức và hiệu quả hoạt động của các tổ chức bổ trợ tư pháp, đáp ứng yêu cầu của các cơ quan tố tụng; đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham nhũng; đẩy mạnh CCHC, ứng dụng tin học và thực hiện tiêu chuẩn chất lượng ISO 9001 – 2008; tiếp tục thực hiện kiện toàn tổ chức cán bộ các cơ quan tư pháp từ tỉnh đến cơ sở.
b) Giải pháp
- Bám sát Nghị quyết của Tỉnh uỷ, Chương trình công tác hàng năm của Bộ Tư pháp và Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của UBND tỉnh để chủ động tham mưu, phối hợp với các Sở, ngành, địa phương trong triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác tư pháp tại địa phương.
- Tập trung chỉ đạo thực hiện đổi mới công tác phối hợp soạn thảo, thẩm định các văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, tự kiểm tra rà soát văn bản QPPL. Triển khai các hoạt động theo dõi thi hành pháp luật, có trọng tâm trọng điểm nhằm xem xét, đánh giá thực trạng thực thi pháp luật. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về theo dõi thi hành pháp luật xử lí vi phạm hành chính theo quy định.        

- Đẩy mạnh cải cách hành chính, cải cách tư pháp trong phạm vi quản lý của ngành; tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện kiểm soát thủ tục hành chính, rà soát thủ tục hành chính ở tất cả các cấp, các ngành, các địa phương, hướng vào mục tiêu đáp ứng phục vụ tốt nhất nhu cầu của người dân và doanh nghiệp, góp phần cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) và Chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX) của tỉnh.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả Luật phổ biến, giáo dục pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành; tham mưu UBND tỉnh ban hành chương trình, kế hoạch hàng năm thực hiện các Đề án tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật;; phối hợp với Sở, ngành tăng cường công tác xây dựng, thực hiện hương ước, quy ước ở cơ sở; kế hoạch và triển khai đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở; kế hoạch và tổ chức thực hiện Chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
- Tăng cường công tác trợ giúp pháp lý lưu động tại cơ sở. Phối hợp với các cơ quan Công an, Viện kiểm sát, Toà án trong việc cử Trợ giúp viên pháp lý, Luật sư là cộng tác viên của Trung tâm tham gia đại diện, bào chữa cho người được trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng. Củng cố và kiện toàn tổ chức, bộ máy các Chi nhánh của Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước bảo đảm tính độc lập trong hoạt động và chịu trách nhiệm về kết quả trợ giúp pháp lý. 
- Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy của cơ quan tư pháp các cấp theo Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV của Liên Bộ Tư pháp – Bộ Nội vụ; tham mưu; thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ, phát triển đội ngũ công chức trẻ; thực hiện điều động, luân chuyển, chuyển đổi vị trí công chức theo quy định; làm tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng công chức trong thời kỳ mới.

- Thực hiện công tác tiếp công dân và tiếp nhận, xử lý, giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chính sách pháp luật trong lĩnh vực tư pháp; đôn đốc việc thực hiện kết luận, kiến nghị qua thanh tra, kiểm tra nhằm đảm bảo sự nghiêm minh với đơn vị, cá nhân qua kết luận thanh tra, kiểm tra; thực hiện nghiêm quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại cơ quan, đơn vị.
2. Thực hiện nhiệm vụ quốc phòng- an ninh

a) Nhiệm vụ

Thực hiện nhiệm vụ công tác quốc phòng, an ninh, bảo vệ bí mật nhà nước tại cơ quan, đơn vị đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa bàn. 
b) Giải pháp 
- Tiếp tục quán triệt, phổ biến các Nghị quyết của Đảng ủy cấp trên về nhiệm vụ an ninh quốc gia, bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ bí mật nhà nước trong tình hình mới trong cán bộ, đảng viên nhằm nâng cao ý thức cảnh giác, trách nhiệm trong việc tích cực tham gia xây dựng nền quốc phòng toàn dân, phong trào đồn dân cư bảo vệ an ninh Tổ quốc.

- Tiếp tục cử cán bộ, đảng viên tham gia các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh nhằm giúp nhận thức rõ hơn quan điểm, đường lối của Đảng về nhiệm vụ, quốc phòng và an ninh trong tình hình mới.

- Kiện toàn, củng cố, xây dựng lực lượng tự vệ cơ quan đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng; tạo điều kiện để cán bộ, đảng viên tham gia huấn luyện tự vệ do Thành đội Huế tổ chức nhằm nâng cao khả năng đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ.
- Gắn nhiệm vụ an ninh quốc gia, bảo vệ Tổ quốc với việc thực hiện chương trình quốc gia chủ động phòng chống tội phạm, đảm bảo trật tự an toàn tại cơ quan.

3. Công tác xây dựng Đảng
a) Công tác giáo dục chính trị tư tưởng

Nhiệm vụ
Đẩy mạnh tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cách mạng cho cán bộ, đảng viên tuyệt đối trung thành với mục tiêu, lý tưởng của Đảng; làm cho mỗi cán bộ, đảng viên luôn có ý thức đấu tranh bảo vệ quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng, kiên định chủ nghĩa Mác Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; tạo sự đoàn kết, thống nhất trong đảng bộ, sự đồng thuận trong cơ quan; đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 
Giải pháp
- Xây dựng kế hoạch tổ chức học tập đầy đủ các Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Nghị quyết đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh lần thứ V, Nghị quyết đại hội Đảng bộ Sở lần thứ IX nhằm làm cho cán bộ, đảng viên nhận thức rõ vị trí, ý nghĩa của Nghị quyết đối với vai trò lãnh đạo của Đảng. Trên cơ sở đó, tạo sự thống nhất cao về nhận thức, tư tưởng, ý chí, hành động; đồng thời, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và quần chúng đối với Đảng.
- Chủ động nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, diễn biến tư tưởng của cán bộ đảng viên, phát hiện những biểu hiện suy thoái tư tưởng để có biện pháp xử lý kịp thời. 
b) Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị và NQTW4 (khóa XI)
Nhiệm vụ
Tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về việc đẩy mạnh  việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện Nghị quyết TW 4 (Khóa XI)  “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” và Quy định về những điều đảng viên không được làm, về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, tạo chuyển biến mạnh mẽ và sâu rộng hơn nữa về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng, đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội thực dụng, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Sở lần thứ IX.
Giải pháp
- Tiếp tục phổ biến, quán triệt thực hiện tốt các kế hoạch của Đảng ủy cấp trên về triển khai, thực hiện Chỉ thị 03, Nghị quyết TW 4 (Khóa XI) và 5 chuẩn mực đạo đức của Tỉnh ủy ban hành. Thực hiện nghiêm túc, thực chất, hiệu quả chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp theo Quyết định. Động viên, khuyến khích, hướng dẫn cán bộ, đảng viên tự giác đề ra nhiệm vụ, chỉ tiêu phấn đấu thực hiện phù hợp với chức trách, nhiệm vụ được giao.

- Duy trì tốt việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh bằng những nội dung cụ thể theo chủ đề trong sinh hoạt định kỳ của Đảng ủy, Chi bộ, cơ quan, đơn vị. Kết quả học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chuẩn cơ bản để đánh giá, bình xét, phân loại đảng viên, tổ chức cơ sở Đảng hàng năm.

- Xây dựng cơ chế quản lý, giám sát của tổ chức đảng và quần chúng đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên. Tiếp tục xây dựng kế hoạch khắc phục khuyết điểm hạn chế sau kiểm điểm Nghị quyết TW 4 (Khóa XI). Nghiêm túc thực hiện quy chế làm việc, quy chế văn hóa công sở. Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ quan, tích cực đấu tranh phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí. 
- Định kỳ sơ kết, tổng kết, phát hiện và biểu dương các điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để tạo sự lan toả, động viên cán bộ, đảng viên tích cực làm theo lời Bác. Kịp thời phát hiện, phê bình, uốn nắn các nhận thức lệch lạc, các việc làm thiếu gương mẫu, nói không đi đôi với làm; - Gắn việc triển khai cuộc vận động với việc thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn; thực hiện quy chế làm việc và văn hoá công sở.
c) Công tác tổ chức xây dựng Đảng.
Nhiệm vụ
Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy và cán bộ của Đảng bộ, tập trung nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên của đảng bộ, xây dựng Đảng bộ Sở Tư pháp trong sạch, vững mạnh. Thường xuyên coi trọng và làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ và quản lý đảng viên nơi cứ trú, nơi công tác.
Giải pháp
- Làm tốt công tác quy hoạch cán bộ; có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ trong diện quy hoạch; hàng năm tiến hành rà soát để bổ sung, điều chỉnh quy hoạch.
 - Lãnh đạo thực hiện kiện toàn các phòng nghiệp vụ; bố trí sắp xếp đội ngũ cán bộ hợp lý; xây dựng kỷ cương, kỷ luật, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. 
- Đẩy mạnh việc tạo nguồn và kết nạp Đảng, mỗi một đảng viên đều có trách nhiệm đối với công tác phát triển đảng viên mới đạt chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đề ra.
- Thực hiện tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ theo Quy định số 57/QĐ-TW của Bộ Chính trị, luôn đề cao cảnh giác, bảo vệ bí mật của Đảng và Nhà nước.

d) Công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.
Nhiệm vụ
Xây dựng và triển khai thực hiện tốt chương trình kiểm tra, giám sát của Đảng uỷ và UBKT Đảng uỷ; nâng cao chất lượng các cuộc kiểm tra, giám sát mở rộng phạm vi và đối tượng kiểm tra, giám sát tại Đảng bộ và các Chi bộ trực thuộc.
Giải pháp
- Hàng năm xây dựng, triển khai chương trình kiểm tra, giám sát của Đảng uỷ; chỉ đạo Uỷ ban kiểm tra Đảng uỷ, các Chi bộ trực thuộc, xây dựng và thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát, chú trọng nâng cao hoạt động tự kiểm tra, giám sát, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới. Chú trọng kiểm tra việc đảng viên chấp hành Điều lệ Đảng, Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng; kiểm tra đảng viên sinh hoạt nơi cư trú. 
- Định kỳ sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát trong Đảng bộ, các Chi bộ trực thuộc; thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo cấp trên kịp thời đúng thời gian quy định.
đ) Công tác dân vận và các đoàn thể
- Công tác dân vận:
Nhiệm vụ
Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác dân vận chính quyền; thực hiện công khai, minh bạch, dân chủ trong hoạt động quản lý điều hành. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính; đổi mới tác phong, lề lối và phong cách công tác, đồng thời nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. 
Giải pháp

+ Tiếp tục phổ biến, quán triệt các Nghị quyết của Đảng về công tác dân vận trong thời kỳ mới và phong cách dân vận của Chủ tịch Hồ Chí Minh “trọng dân, gần dân, hiểu dân, có trách nhiệm với dân” và “nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin” trong cán bộ, đảng viên để cán bộ, đảng viên hiểu rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác dân vận chính quyền, nâng cao chất lượng hiệu quả công tác.
+ Tiếp tục thực hiện quy trình thủ tục thụ lý, giải quyết hồ sơ hộ tịch, cấp phiếu lý lịch tư pháp theo mô hình “Một cửa”. Áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 - 2008 trong việc tiếp nhận, giải quyết và hoàn trả kết quả các thủ tục hành chính tại Sở Tư pháp. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, chỉ đạo, điều hành.
+ Thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động quản lý, điều hành của cơ quan; lãnh đạo, chỉ đạo cơ quan phối hợp với công đoàn tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức hàng năm. 
+ Thực hiện công tác tiếp công dân và tiếp nhận, xử lý, giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại của công dân. Tăng cường giải quyết khiếu nại, tố cáo, đảm bảo đúng pháp luật. 
- Công đoàn



Nhiệm vụ: Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo và tạo điều kiện thuận lợi để Công đoàn thành viên nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động đưa các hoạt động đi vào chiều sâu, bảo đảm tính bền vững và ngày càng phát triển.


Giải pháp:

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức chính trị cho cán bộ, đoàn viên về vị trí, vai trò của hoạt động công đoàn. Phát động phong trào thi đua yêu nước trong cán bộ đoàn viên, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của cơ quan.
- Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở tại cơ quan; kiểm tra, giám sát; chăm lo đời sống, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, đảng viên; tổ chức các hoạt động thăm quan dã ngoại nhằm nâng cao chất lượng đời sống tinh thần cho cán bộ, đảng viên.
- Đoàn Thanh niên:


Nhiệm vụ
Lãnh đạo, chỉ đạo Chi đoàn TNCS Hồ Chí minh đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thống, giáo dục chính trị tư tưởng nhằm khơi dậy và bồi đắp lòng yêu nước, tự hào dân tộc trong đoàn viên. Tạo điều kiện đoàn viên tích cực tham gia xây dựng Đảng, xem xét kết nạp đoàn viên ưu tú đứng vào hàng ngũ của Đảng xem xét kết nạp; nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng hoạt động của chi đoàn. Phát huy tính chủ động, sáng tạo, thể hiện tính xung kích trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và các hoạt động của cơ quan.
Giải pháp
- Đổi mới phương thức, nâng cao chất lượng việc học tập, nghiên cứu các Nghị quyết của Đảng, của Đoàn, đảm bảo cho 100% đoàn viên, được học tập, quán triệt, tuyên truyền. 
- Động viên và tạo điều kiện để đoàn viên hăng hái thi đua công tác, học tập, tích cực tham gia xây dựng Đảng. Cải tiến nội dung sinh hoạt theo hướng mở, linh hoạt phù hợp với chủ đề; ban hành chương trình hoạt động hướng đến áp dụng các tiến bộ khoa học, kỹ thuật, công nghệ thông tin, cải cách thủ tục hành chính. Tổ chức và thực hiện có hiệu quả các chủ đề do Đoàn Khối các cơ quan tỉnh phát động.

- Chi đoàn Thanh niên xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động cụ thể, đề ra những biện pháp thiết thực hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, các hoạt động để chào mừng các ngày lễ hội, Đại hội Đảng các cấp, tiến đến Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và ngày truyền thống ngành Tư pháp 28/8 hàng năm.
- Lãnh đạo, chỉ đạo Chi đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức thành công Đại hội nhiệm kỳ 2017-2020.
- Hội Cựu chiến binh
Nhiệm vụ: Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo với Hội Cựu Chiến binh, kiện toàn BCH Hội vững mạnh. Xây dựng Hội trở thành lực lượng nòng cốt, tiếp tục phát huy vai trò trong việc tham gia xây dựng Đảng, xây dựng cơ quan.

Giải pháp:

- Thường xuyên tuyên truyền giáo dục cho hội viên nhận thức đầy đủ, sâu sắc về vị trí, vai trò, nhiệm vụ của Hội trong tình hình hiện nay. Tiếp tục vận động toàn thể Hội viên CCB đoàn kết, phát huy bản chất truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, luôn là lực lượng kiên trung – đoàn kết – gương mẫu – đổi mới; tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Đảng, Nhà nước, chế độ XHCN và bảo vệ nhân dân; 
- Xây dựng Hội trong sạch – vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức; đổi mới, nâng cao hơn nữa nội dung, phương thức, hiệu quả hoạt động; chăm lo nâng cao đời sống, vật chất tinh thần, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của hội viên, lấy việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh làm động lực trong xây dựng và hoạt động của Hội. 
e) Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng
Nhiệm vụ: Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, phong cách lề lối làm việc của Đảng uỷ và các Chi uỷ, đảm bảo các chỉ thị, nghị quyết của Đảng được thực hiện đến nơi đến chốn, có chất lượng và hiệu quả. Xây dựng, ban hành và thực hiện tốt quy chế làm việc của Đảng uỷ trong nhiệm kỳ và quy chế phối hợp hoạt động với lãnh đạo Sở, các đoàn thể.
Giải pháp:  
- Ban hành quy chế làm việc của Đảng uỷ, các Chi bộ trực thuộc và phân công công việc cụ thể cho cấp uỷ viên.

- Xây dựng chương trình công tác toàn khóa và hàng năm để Đảng uỷ và các Chi bộ trực thuộc, cụ thể hoá trong tổ chức thực hiện.

- Đổi mới và nâng cao chất lượng, nội dung sinh hoạt Đảng bộ, các Chi bộ; trong sinh hoạt chú trọng đề ra biện pháp để chỉ đạo triển khai thực hiện; tăng cường quản lý đảng viên nơi công tác cũng như nơi cư trú. Ngoài sinh hoạt định kỳ, các Chi bộ tổ chức sinh hoạt chuyên đề để bồi dưỡng, cập nhật kiến thức mới.
- Định kỳ tập thể Đảng uỷ, Bí thư, Phó Bí thư các Chi bộ làm việc với các đoàn thể, quần chúng để kịp thời đánh giá, kiểm tra và đề ra phương hướng hoạt động của từng tổ chức, đoàn thể.
*

*            *

Nhiệm vụ của Đảng bộ nhiệm kỳ 2015-2020 có nhiều thuận lợi nhưng cũng không ít khó khăn, thách thức. Với trách nhiệm xây dựng và phát triển ngành Tư pháp vững mạnh, đòi hỏi mỗi cán bộ, đảng viên nêu cao hơn nữa chủ nghĩa anh hùng cách mạng, phát huy thành tích đạt được trong nhiệm kỳ qua, đoàn kết, thống nhất về ý chí và hành động, quyết tâm phấn đấu thực hiện thắng lợi,  đạt và vượt các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đảng bộ Đại hội lần IX nhiệm kỳ 2015-2020 đề ra. Xây dựng Đảng bộ Sở Tư pháp trong sạch, vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh lần thứ VI, nhiệm kỳ 2015 - 2020./.
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