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V/v cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam”
	Céng hÒA x· héi chñ nghÜa viÖt nam

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày 20 tháng 5 năm 2015


Kính gửi: Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ Thư ký cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam”.
Thực hiện Quyết định số 850/QĐ-BTC và Quyết định số 851/QĐ-BTC ngày 5 tháng 5 năm 2015 của Ban Tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam” (cuộc thi) Trung ương về việc công bố đáp án và ban hành quy chế chấm bài dự thi cuộc thi, Sở Tư pháp-cơ quan thường trực Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh xin gửi đến đồng chí bản quy chế chấm bài dự thi và đáp án do Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương ban hành (gửi đính kèm).
Để đảm bảo cho việc tổ chức chấm bài dự thi được tiến hành thuận lợi, Sở Tư pháp đề nghị đồng chí nghiên cứu, tham khảo bản quy chế và đáp án nói trên.
Thời gian tổ chức chấm thi dự kiến từ ngày 23 tháng 6 năm 2015 đến ngày 14 tháng 7 năm 2015 (Sở Tư pháp sẽ có thông báo cụ thể đến đồng chí).
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc xin liên hệ về Phòng phổ biến, giáo dục pháp luật, qua số điện thoại: 054.3823732./.
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