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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

     
 Thừa Thiên Huế, ngày 22 tháng 5  năm 2015


Kính gửi:  
- Phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế;

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở.

Thực hiện Hướng dẫn số 1547/HD-BTP ngày 11 tháng 5 năm 2015 của Bộ Tư pháp về thực hiện sơ kết phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012-2015, Sở Tư pháp đề nghị Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã Hương Thủy, Hương Trà và thành phố Huế; Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở thực hiện báo cáo sơ kết phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012-2015 với các nội dung như sau:
1. Phần thứ nhất:  Đánh giá tình hình tổ chức, triển khai, thực hiện.

a) Công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện phong trào thi đua (nêu rõ hình thức, phương pháp đã thực hiện, văn bản điều chỉnh trực tiếp phong trào thi đua).
b) Kết quả thực hiện phong trào thi đua (tập trung đánh giá và nêu cụ thể các mô hình mới, các giải pháp đã thực hiện hiệu quả để phấn đấu đạt, vượt các mục tiêu và nội dung đã đề ra tại Kế hoạch số 283/KH-STP ngày 08/5/2012 của Sở Tư pháp về phát động và tổ chức phong trào thi đua ‘‘Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới’’; đánh giá tác động cụ thể của phong trào thi đua trong việc hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ của ngành Tư pháp góp phần xây dựng nông thôn mới).
c) Những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và những bài học kinh nghiệm (nêu cụ thể những tồn tại hạn chế và nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế đó, nêu những bài học kinh nghiệm)
2. Phần thứ hai: Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp giai đoạn 2016-2020

a) Phương hướng, nhiệm vụ (nêu rõ phương hướng tổ chức và những nhiệm vụ, công việc cụ thể cần triển khai thực hiện trong thời gian tới)
b) Giải pháp tổ chức thực hiện
c) Kiến nghị, đề xuất (về nội dung phong trào thi đua, về hình thức, tổ chức…)
Ngoài những nội dung trên, các phòng, đơn vị có thể bổ sung những nội dung khác để báo cáo được đầy đủ và phù hợp với chức năng nhiệm vụ và đặc điểm, điều kiện cụ thể của phòng, đơn vị.
Báo cáo sơ kết phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012-2015 của phòng, đơn vị đề nghị gửi về Sở Tư pháp trước ngày 03/6/2015 bằng văn bản và file điện tử theo địa chỉ: ntxnhi.stp@thuathienhue.gov.vn để tổng hợp, báo cáo Bộ Tư pháp.
 Nhận được Công văn này yêu cầu Trưởng phòng Tư pháp, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị thuộc Sở triển khai thực hiện, đảm bảo thời gian quy định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo Sở;
- Website Sở;

- Lưu VT, VP.
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