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V/v đôn đốc cuộc thi viết 
“Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”
	Céng hÒA x· héi chñ nghÜa viÖt nam

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày 16 tháng 6 năm 2015


Kính gửi: 
Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế.
Thực hiện Kế hoạch số 106/KH-UBND ngày 07 tháng 10 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” (sau đây gọi tắt là cuộc thi) và Thể Lệ số 120/TL – BTC ngày 05 tháng 12 năm 2014 của Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh.

Để chuẩn bị cho việc tổ chức vòng thi tại cấp tỉnh, Sở Tư pháp-cơ quan thường trực Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế khẩn trương tổng kết vòng thi sơ khảo ở cấp huyện và gửi bài dự thi lên cấp tỉnh trước 17 giờ 00 phút ngày 22 tháng 6 năm 2015 đồng thời gửi kèm theo bản báo cáo quá trình tổ chức cuộc thi tại cấp huyện để Ban Tổ chức cấp tỉnh xem xét trao giải tập thể cho đơn vị.
Số lượng bài dự thi: Gửi tối đa 20 bài dự thi đã chấm vòng sơ khảo đối với mỗi huyện; gửi tối đa 30 bài dự thi đối với mỗi thị xã (Hương Trà, Hương Thủy); thành phố Huế gửi tối đa 40 bài dự thi đạt số điểm cao nhất về Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh (theo Thể Lệ số 120/TL – BTC ngày 05 tháng 12 năm 2014 của Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh).
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc xin liên hệ về Phòng phổ biến, giáo dục pháp luật, qua số điện thoại: 054.3823732./.
                                            

                       KT. GIÁM ĐỐC

Nơi nhận:                          


                          PHÓ GIÁM ĐỐC
- Như trên;
- Đồng chí Nguyễn Dung, PCT UBND tỉnh, Trưởng BTC cuộc thi; 

- P.Tư pháp các huyện, thị xã, Tp Huế;
- Thành viên BTC cuộc thi cấp tỉnh;





- Văn phòng Sở;






(Đã ký)
- Website Sở;
- Lưu VT-PB.
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