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Kết luận của Giám đốc Sở Tư pháp 

tại Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm 2015

Ngày 26/6/2015, Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế đã tổ chức Hội nghị giao ban, sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm 2015 với Trưởng phòng; Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc; Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã Hương Thuỷ, Hương Trà và thành phố Huế do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì. Tại Hội nghị, thay mặt Lãnh đạo Sở, đồng chí Phan Văn Quả - Phó Giám đốc Sở trình bày Báo cáo tóm tắt công tác tư  pháp 6 tháng đầu năm, giải pháp thực hiện nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015 và qua ý kiến trực báo, thảo luận thực hiện công tác tư pháp của đại biểu dự họp, Giám đốc Sở kết luận như sau:
Thực hiện Chương trình công tác năm 2015 của ngành Tư pháp được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày 05/02/2015 và Kế hoạch số 190/KH-STP của Sở Tư pháp về triển khai thực hiện công tác tư pháp năm 2015, công tác tư pháp 6 tháng đầu năm tại địa phương đã thực hiện có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào các nhóm nhiệm vụ đã được kết luận tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2015. Kết quả công tác đạt được Sở Tư pháp tổng hợp, tham mưu trình UBND tỉnh có Báo cáo số 74/BC-UBND ngày 08/6/2015 báo cáo Bộ Tư pháp và đồng chí Phan Văn Quả, Phó Giám đốc Sở đã trình bày tại Hội nghị, nay nhấn mạnh thêm một số lĩnh vực công tác nổi bật như: đã hoàn thành nhiệm vụ triển khai lấy ý kiến nhân dân về dự thảo Bộ Luật Dân sự (sửa đổi); tổ chức tốt Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” tại địa bàn tỉnh; chất lượng công tác thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật được nâng cao, góp phần đảm bảo tính khả thi, hợp lý, tính thống nhất của hệ thống văn bản pháp luật; công tác kiểm soát thủ tục hành chính từng bước đi vào nề nếp và đạt được nhiều kết quả cụ thể; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật được chú trọng đổi mới hình thức thực hiện, đã góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân; công tác trợ giúp pháp lý đã quan tâm hơn đến đối tượng người nghèo, đối tượng chính sách, đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa; công tác hành chính tư pháp tiếp tục được triển khai thực hiện đồng bộ, đã tổ chức họp Tổ chuyên viên liên hợp tiến hành khảo sát người di cư tự do qua biên giới tại huyện A Lưới, kết hợp triển khai thực hiện Thông tư số 03/2015/TT-BTP quy định điều kiện, trình tự, thủ tục nhập quốc tịch Việt Nam và đăng ký khai sinh, kết hôn cho người di cư tự do tại huyện A Lưới tiếp giáp với Lào; quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp tiếp tục được tăng cường, các luật mới ban hành được triển khai, phổ biến hiệu quả tại địa bàn tỉnh,...
Bên cạnh những kết quả đạt được, tại Hội nghị đã có 09 ý kiến tham gia của Trưởng phòng tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế phản ánh về những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ công tác tư pháp tại cơ sở và 06 ý kiến giải đáp của các Trưởng phòng chuyên môn thuộc Sở liên quan đến các nhóm nhiệm vụ như: kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật, về thực hiện Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT của liên Bộ Tư pháp – Công an – Bộ Y tế liên thông các thủ tục hành chính: đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi từ ngày 01/7/2015; quy định về tiêu chí đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở; về quy chế phối hợp trong việc thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở; những vướng mắc trong việc giải quyết công tác hộ tịch, chứng thực như: cải chính hộ tịch, điều chỉnh các thông tin về hộ tịch và đăng ký khai sinh cho trẻ em bị bỏ rơi; giám hộ đương nhiên; phê duyệt cộng tác viên dịch thuật theo Nghị định số 23/2015/NĐ-CP của Chính phủ; các khó khăn liên quan đến kinh phí hoạt động, biên chế của các Phòng Tư pháp, tư pháp cấp xã và một số đề xuất kiến nghị triển khai thực hiện Luật hộ tịch vào năm 2016… Những vướng mắc, kiến nghị thuộc thẩm quyền chỉ đạo, hướng dẫn của Sở Tư pháp đã được Trưởng phòng các phòng chuyên môn có liên quan giải đáp, trả lời; các vướng mắc về nghiệp vụ chưa được đề cập tại giao ban hoặc chưa được giải đáp đề nghị Trưởng phòng Tư pháp cấp huyện, các phòng, đơn vị thuộc Sở có văn bản thỉnh thị, xin ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Sở, nếu vượt quá thẩm quyền thì báo cáo xin ý kiến của UBND tỉnh, Bộ Tư pháp; sau khi có ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh hoặc của Lãnh đạo Bộ và các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp đề nghị các phòng chuyên môn có hướng dẫn để Phòng Tư pháp cấp huyện và các phòng, đơn vị thực hiện thống nhất.
Về nhiệm vụ công tác tư pháp 6 tháng cuối năm 2015: Tại Hội nghị các đại biểu đã thảo luận, thống nhất nhiệm vụ và giải pháp công tác 6 tháng cuối năm 2015 tại Báo cáo trình bày tại Hội nghị. Để thực hiện tốt nhiệm vụ công tác năm 2015, đề nghị các phòng, đơn vị thuộc Sở và Phòng Tư pháp cấp huyện tiếp tục bám sát nhiệm vụ công tác tư pháp tại Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày 05/02/2015 của UBND tỉnh và Kế hoạch số 190/KH-STP của Sở Tư pháp để tiếp tục triển khai, thực hiện, đảm bảo hoàn thành theo kế hoạch đề ra, với các nhóm nhiệm vụ:
1. Công tác chung 

 Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm ngày thành lập ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 – 28/8/2015) và 25 năm thành lập ngành Tư pháp Thừa Thiên Huế (1990 – 2015) đảm bảo thiết thực, hiệu quả phù hợp với đặc điểm tình hình, điều kiện của cơ quan, đơn vị.
Phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế tham mưu Ủy ban nhân dân cùng cấp thực hiện rà soát đội ngũ công chức Tư pháp-Hộ tịch tại địa bàn đảm bảo thời gian tại Kế hoạch số 52/KH-UBND ngày 23/4/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về triển khai thực hiện Luật Hộ tịch trên địa bàn tỉnh. Tham gia đầy đủ Hội nghị trực tuyến về triển khai Luật Hộ tịch do Bộ Tư pháp tổ chức tại điểm cầu của tỉnh khi được mời tham dự.

2. Công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật, theo dõi thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính
Đảm bảo 100% dự thảo văn bản được các Sở, ngành, địa phương soạn thảo trưng cầu được thẩm định đảm bảo tính hợp pháp, đồng bộ và khả thi của hệ thống các văn bản, đảm bảo thời gian theo Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 của UBND tỉnh.
Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2016.

Tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho công chức phụ trách công tác văn bản của Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố và công chức pháp chế các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, nhân viên pháp chế của doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND tỉnh.

Tổ chức kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật tại huyện, thị xã và thành phố Huế, chú trọng việc tham mưu đôn đốc xử lý những văn bản quy phạm pháp luật qua kiểm tra phát hiện có dấu hiệu vi phạm hình thức, nội dung, văn bản trái pháp luật (nếu có).
Tổng hợp các danh mục văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh Thừa Thiên Huế đến ngày 31/12/2014 báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định; thực hiện rà soát văn bản QPPL  các chuyên đề, lĩnh vực theo yêu cầu.

Thực hiện tốt kế hoạch trọng tâm năm 2015 về theo dõi thi hành pháp luật về chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả trên địa bàn tỉnh và thực hiện sơ kết 03 năm thực hiện Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo kế hoạch phê duyệt.
Thực hiện đầy đủ, kịp thời công tác quản lý nhà nước về theo dõi thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính theo quy định của Luật xử lý vi phạm hành chính và Nghị định số 81/2013/NĐ-CP của Chính phủ; thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh.

3. Công tác kiểm soát thủ tục hành chính, ISO

Nghiên cứu triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT của liên Bộ Tư pháp – Công an – Bộ Y tế về thực hiện liên thông các thủ tục hành chính: đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi tại địa bàn tỉnh.
Tiếp tục thực hiện các Kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính, Kế hoạch rà soát thủ tục hành chính, Kế hoạch kiểm tra công tác kiểm soát thủ tục hành chính tại các Sở, ngành.
Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành các Quyết định công bố bổ sung, sửa đổi thủ tục hành chính của các Sở, ngành, cấp huyện, cấp xã phù hợp với quy định hiện hành. Duy trì việc cập nhật thủ tục hành chính mới sửa đổi, bổ sung lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính; thực hiện việc tiếp nhận, xử lý các phản ánh kiến nghị của cá nhân tổ chức về quy định hành chính. Tham gia ý kiến về thủ tục hành chính đối với các văn bản quy phạm pháp luật có quy định về thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh.
Tổ chức tập huấn nghiệp vụ và giao ban định kỳ công tác kiểm soát thủ tục hành chính cho các Sở, ngành, các huyện, thị xã, thành phố Huế. Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương, địa phương tăng cường thực hiện tuyên truyền về công tác kiểm soát thủ tục hành chính. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Dự án “Xây dựng cơ sở dữ liệu thủ tục hành chính” theo Quyết định số 2265/QĐ-UBND của UBND tỉnh. Duy trì, cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng Sở Tư pháp phù hợp tiêu chuẩn ISO 9001 : 2008.

4. Công tác Hành chính tư pháp
a) Hộ tịch: Xây dựng tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Đề án về lệ phí hộ tịch; triển khai thực hiện Kế hoạch 52/KH-UBND của UBND tỉnh về thực hiện Luật hộ tịch tại địa bàn tỉnh. Thực hiện giải quyết đúng trình tự, thủ tục các yêu cầu hồ sơ hành chính tư pháp của tổ chức, cá nhân. Chủ động đề xuất với Bộ Tư pháp xử lý các vấn đề vướng mắc phát sinh trong các văn bản pháp luật hộ tịch; rà soát, đề nghị sửa đổi, bổ sung danh mục thủ tục hành chính tư pháp thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tư pháp. Theo dõi, chỉ đạo nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trong công tác hộ tịch tại địa phương.
b) Lý lịch tư pháp: Triển khai thực hiện có hiệu quả “Chiến lược phát triển lý lịch tư pháp đến năm 2020, tầm nhìn 2030” tại Quyết định số 338/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và tổng kết 03 năm thực hiện Quyết định số 316/QĐ-UBND của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Đề án Xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp giai đoạn 2013 – 2015. Tiếp tục thực hiện phối hợp tốt với liên ngành về Quy chế phối hợp liên ngành về tiếp nhận, cập nhật, cung cấp, khai thác, xử lý, trao đổi thông tin, lập lý lịch tư pháp và cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại địa bàn tỉnh. Tổng kết 05 năm thi hành Luật lý lịch tư pháp.
c) Quốc tịch: Thực hiện có hiệu quả Luật Quốc tịch năm 2008 và Quyết định số 1763/QĐ-UBND của UBND tỉnh về ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Thỏa thuận giữa Chính phủ nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa dân chủ Nhân dân Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước” tại huyện A Lưới. Triển khai thực hiện rà soát tình hình trẻ em là con lai tại Việt Nam và đề xuất giải pháp, chính sách giải quyết vấn đề quốc tịch, hộ tịch đối với các đối tượng này.
d) Chứng thực: Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 23/2015/NĐ-CP của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký, chứng thực hợp đồng, giao dịch và Chỉ thị số 30/CT-UBND của UBND tỉnh về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính. Thực hiện phê duyệt danh sách đội ngũ cộng tác viên dịch thuật đảm bảo tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định.
e) Bồi thường nhà nước: Xây dựng Kế hoạch tập huấn bồi dưỡng kiến thức pháp luật về công tác Bồi thường Nhà nước trong năm 2015; tổ chức tổng kết 05 năm thi hành Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước.
f) Công tác con nuôi: Triển khai có hiệu quả Luật Nuôi con nuôi và các văn bản hướng dẫn thi hành. Tổng kết Kế hoạch số 88/KH-UBND của UBND tỉnh về triển khai đăng ký nuôi con nuôi thực tế trên địa bàn tỉnh. Phối hợp với Công an tỉnh, Sở Lao động Thương binh và Xã hội và các cơ quan liên quan triển khai có hiệu quả Quy chế phối hợp liên ngành về giải quyết việc nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài.
5. Công tác bổ trợ tư pháp
a) Luật sư, tư vấn pháp luật: Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng hành nghề luật sư, đạo đức nghề nghiệp và lý luận chính trị cho luật sư nhằm đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của xã hội trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế. 
b) Công chứng: Tổ chức Hội nghị chuyên đề về xã hội hóa công chứng, tổ chức xã hội nghề nghiệp của công chứng viên; thực hiện khảo sát tại các Phòng công chứng, làm việc với các cơ quan có liên quan để có phương án tham mưu triển khai thực hiện Nghị định số 29/2015/NĐ-CP theo chỉ đạo của UBND tỉnh; kiểm tra việc triển khai thực hiện Luật công chứng năm 2014 tại 04 tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh.

c) Giám định tư pháp: Xây dựng dự tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Đề án quy định chế độ, chính sách thu hút nhân lực cho các tổ chức giám định tư pháp công lập và các chuyên gia, tổ chức có năng lực tham gia hoạt động giám định tư pháp tại địa bàn tỉnh; tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ những người làm công tác giám định tư pháp nhằm nâng cao nhận thức pháp luật của những người thực hiện giám định tư pháp; tổ chức sơ kết 03 năm thực hiện Luật giám định tư pháp; biên soạn và phát hành tài liệu hỏi đáp pháp luật về giám định tư pháp.
d) Bán đấu giá tài sản: Tổ chức lớp bồi dưỡng chuyên đề pháp luật về bán đấu giá tài sản và xử lý vi phạm hành chính trong bán đấu giá tài sản.
6. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật

Tiếp tục triển khai Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến pháp luật năm 2015 và các Kế hoạch thực hiện các Đề án 270, Đề án 2160, Đề án 4061, Đề án 452,  Chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, Chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và công tác hòa giải ở cơ sở.

Tổ chức chấm thi, tổng kết, trao giải Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” tại địa bàn tỉnh.
Hướng dẫn tổ chức thực hiện “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm tôn vinh pháp luật, giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân.
Chỉ đạo, hướng dẫn các huyện, thị xã và thành phố Huế tiếp tục thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý và khai thác tủ sách pháp luật, tăng cường hiệu quả hoạt động “Ngày pháp luật” và thực hiện Chương trình đưa pháp luật vào trường học.

Tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật, tập huấn nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật cho các đối tượng tại các huyện, thị xã và thành phố Huế; Hội nghị tư vấn pháp luật cho doanh nghiệp.

Ban hành Kế hoạch, tổ chức kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và tổng kết công tác này năm 2015 tại địa bàn tỉnh.

7. Trợ giúp pháp lý
Tiếp tục triển khai các Kế hoạch thực hiện chính sách trợ giúp pháp lý cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số tại các xã nghèo giai đoạn 2013 - 2020; Kế hoạch thực hiện Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi, dạy con tốt” giai đoạn 2012 - 2015; Kế hoạch trợ giúp pháp lý cho người khuyết tật; lồng ghép giới trong hoạt động trợ giúp pháp lý, trợ giúp pháp lý cho phụ nữ, trẻ em, trẻ vị thành niên.
Đẩy mạnh hoạt động khảo sát và thực hiện trợ giúp pháp lý lưu động ở cơ sở và thực hiện Trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng, trong đó ưu tiên các xã vùng cao, xã có đồng bào dân tộc thiểu số, xã bãi ngang bằng các hình thức và phương thức thích hợp cho các nhóm đối tượng trợ giúp. Tăng cường chỉ đạo, tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ, kỹ năng trợ giúp pháp lý cho đội ngũ cộng tác viên trợ giúp pháp lý, nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác trợ giúp pháp lý ở địa phương.
8. Công tác thanh tra, kiểm tra; tiếp dân; giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng
Tiếp tục giải quyết hồ sơ vụ vi phạm trong hoạt động bán đấu giá quyền sử dụng đất tại Hương Vinh ngày 17/5/2013 theo Công văn số 1586/UBND-KNPL của UBND tỉnh về việc khiếu nại của các hộ dân trú tại xã Hương Vinh, thị xã Hương Trà.
Tiếp tục thực hiện kế hoạch thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành và kiểm tra các lĩnh vực công tác tư pháp theo kế hoạch phê duyệt.

Tiếp tục duy trì công tác tiếp dân tại trụ sở; tiếp nhận và giải quyết đơn thư kiến nghị, khiếu nại, tố cáo (nếu có).

9. Công tác tổ chức, xây dựng ngành
Thực hiện kiện toàn tổ chức, bố trí công chức, viên chức tại các phòng nghiệp vụ; điều động, bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp phòng, đảm bảo các lĩnh vực công tác được giao. 
Tiếp tục tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, chấn chỉnh cải tiến lề lối làm việc, nâng cao ý thức trách nhiệm trong thi hành công vụ, đẩy mạnh cải cách hành chính, cải cách chế độ công vụ, công chức theo Chỉ thị số 51/2012/CT-UBND, Chỉ thị số 40/2014/CT-UBND của UBND tỉnh và Chỉ thị 02/CT-BTP của Bộ Tư pháp.
10. Cải cách hành chính và ISO
Tiếp tục thực hiện quy trình thủ tục thụ lý, giải quyết hồ sơ hộ tịch, cấp phiếu lý lịch tư pháp theo mô hình “Một cửa”. 
Tiếp tục thực hiện hiệu quả; kiểm tra, chỉnh lý phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch từ cấp tỉnh đến cấp xã theo Quyết định số 2160/QĐ-UBND của UBND tỉnh. 
Áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 - 2008 trong việc tiếp nhận, giải quyết và hoàn trả kết quả các thủ tục hành chính tại Sở Tư pháp.
11. Công tác thi đua khen thưởng
Tiếp tục xác định là nhiệm vụ thường xuyên, là động lực thúc đẩy cán bộ, công chức, viên chức triển khai, thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 
Thực hiện tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua khen thưởng năm 2015 đảm bảo thời gian theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp và Khu vực thi đua Khối các cơ quan tư pháp các tỉnh duyên hải Miền Trung – Tây Nguyên.

Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc Sở phụ trách các lĩnh vực công tác và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị thu ộc Sở; Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã Hương Thủy, Hương Trà, thành phố Huế tổ chức thực hiện, đảm bảo hoàn thành nội dung công tác tư pháp năm 2015 đã đề ra./. 
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