2

	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 162/STP-HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch
	Thừa Thiên Huế, ngày 02 tháng 02 năm 2023    


Kính gửi: Phòng Tư pháp huyện Phú Vang
Trả lời Công văn số 734/PTP-HT ngày 29/12/2022 của Phòng Tư pháp huyện Phú Vang về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đăng ký lại khai sinh của ông Lê Rôn và đăng ký khai sinh của trẻ em là con bà Lê Thị Mỹ Hạnh, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

1. Trường hợp đăng ký lại khai sinh của ông Lê Rôn
Qua nghiên cứu hồ sơ đăng ký lại khai sinh của ông Lê Rôn và Công văn số 506/CAH-QLHC ngày 06/12/2022 của Công an huyện Phú Vang, Sở Tư pháp nhận thấy:
Giấy tờ do ông Lê Rôn cung cấp và kết quả đối chiếu tàng thư Công an huyện Phú Vang cung cấp đều không có thông tin thể hiện mối quan hệ cha, mẹ con giữa ông Lê Rôn và ông Lê Xuân, bà Hồ Thị Nghệ.
Do đó, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp tiếp tục xác minh thêm thông tin của ông Lê Rôn tại Phòng Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội (PC06) – Công an tỉnh. Trường hợp Phòng Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội trả lời cũng không có thông tin thì Phòng Tư pháp đề nghị ông Lê Rôn lập văn bản cam đoan về thông tin của cha, mẹ theo quy định tại Điều 4, Điều 5 Thông tư số 04/2020/TT-BTP và xác định nội dung khai sinh theo văn bản cam đoan.
2. Hồ sơ đăng ký khai sinh của trẻ em là con bà Lê Thị Mỹ Hạnh
Hồ sơ thể hiện, tại Giấy chứng nhận kết hôn chồng bà Lê Thị Mỹ Hạnh có tên là Dinh Kenny (Dung Duc Dinh), tại Chứng minh nhân dân và Giấy phép lái xe có tên là Đinh Đức Dũng, nay bà Hạnh có nguyện vọng đăng ký khai sinh cho con mang họ Đinh theo họ cha, nhưng do giấy tờ của người cha mang họ khác nhau nên khó khăn trong việc xác định họ cho con.  
Khoản 2 Điều 26 Bộ Luật dân sự năm 2015 quy định: “Họ của cá nhân được xác định là họ của cha đẻ hoặc họ của mẹ đẻ theo thỏa thuận của cha mẹ; nếu không có thỏa thuận thì họ của con được xác định theo tập quán. Trường hợp chưa xác định được cha đẻ thì họ của con được xác định theo họ của mẹ đẻ”.
Và khoản 1, Điều 31 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch quy định: “Họ, chữ đệm, tên của người được khai sinh phải ghi bằng chữ in hoa, có dấu”.
Như vậy, về nguyên tắc, họ của con được xác định theo họ của cha hoặc họ của mẹ theo thỏa thuận của cha, mẹ; họ, chữ đệm, tên phải ghi bằng chữ in hoa, có dấu. Do họ của người cha trong các giấy tờ không thống nhất nên đề nghị Phòng Tư pháp yêu cầu ông Dinh Kenny cam đoan các tên gọi: Dinh Kenny (Dung Duc Dinh) và Đinh Đức Dũng là một người; đồng thời, cam đoan về việc sử dụng họ, chữ đệm, tên là Đinh Đức Dũng để ghi trong Giấy khai sinh của người con, tuyệt đối không ghi nhiều tên gọi của cha, mẹ trong Giấy khai sinh của con.
Sở Tư pháp hướng dẫn để Phòng Tư pháp thực hiện./.
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