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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác tháng 11 năm 2011

Ngày 25/11/2011, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế đã tổ chức họp giao ban công tác tháng 11 do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo kết quả các mặt công tác tư pháp đạt được trong tháng, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 12/2011 và ý kiến thảo luận của các Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở đã kết luận như sau:

Tháng 11/2011 một số nội dung công tác trọng tâm đã đạt được theo kế hoạch đề ra: Ngoài việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, đã thành lập Đoàn, trực tiếp kiểm tra và có kết luận kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND huyện Hương Trà; tổ chức Hội thảo đánh giá kết quả triển khai, thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, trên cơ sở đó tham mưu báo cáo công tác theo dõi thi hành pháp luật năm 2011 tại địa bàn tỉnh; trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2370/QĐ-UBND thành lập Tổ giúp việc giúp HĐND, UBND tỉnh tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992; Trên cơ sở báo cáo tổng kết của các huyện, Sở, ngành cấp tỉnh tổng hợp, xây dựng báo cáo và tổ chức họp Tổ chuyên viên tham gia vào dự thảo và hoàn chỉnh báo cáo trình HĐND, UBND tỉnh về tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 tại địa phương. Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Nghị quyết về việc quy định mức chi thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và Nghị quyết mức chi đối với công tác hỗ trợ pháp lý trên địa bàn tỉnh. Ban hành Quy chế vận hành Trang thông tin điện tử và các dịch vụ công trên mạng Internet của Sở Tư pháp – cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh. Cùng với các Sở, ngành liên quan thực hiện thẩm định hồ sơ xin nhập quốc tịch Việt Nam của người Lào tại các xã thuộc địa bàn huyện A Lưới theo Điều 22 Luật Quốc tịch, trên cơ sở đó tổng hợp báo cáo và làm việc với Đoàn công tác Vụ Hành chính tư pháp – Bộ Tư pháp thống nhất tham mưu UBND tỉnh trình gửi Bộ Tư pháp 29 hồ sơ nhập quốc tịch Việt Nam của người Lào đang sinh sống tại huyện A Lưới. Phối hợp với Cục Trợ giúp pháp lý – Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ cho các Trung tâm trợ giúp pháp lý 12 tỉnh duyên hải Miền Trung – Tây Nguyên. Tham mưu trình Sở Nội vụ thẩm định, báo cáo UBND tỉnh về việc điều chỉnh, thành lập bổ sung phòng Hành chính tư pháp và phòng Bổ trợ tư pháp theo Kế hoạch số 52/KH-UBND ngày 09/7/2011 của UBND tỉnh (trên cơ sở tách phòng Hành chính tư pháp – Bổ trợ tư pháp tại Quyết định số 1687/QĐ-UBND ngày 11/8/2009 của UBND tỉnh). Trình Sở Tài chính thẩm định phương án tự chủ về tài chính của Phòng Công chứng số 1, số 2 từ đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo một phần chi phí sang đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo chi phí hoạt động giai đoạn 2012 – 2014. Báo cáo danh sách công chức tư pháp - hộ tịch cấp xã chưa đảm bảo trình độ chuyên môn (Trung cấp Luật) theo chỉ đạo của UBND tỉnh. Tham mưu nội dung làm việc với đồng chí Thứ trưởng Lê Hồng Sơn và Đoàn công tác Bộ Tư pháp về công tác tư pháp năm 2011; Báo cáo và trực tiếp làm việc với Đoàn công tác của Ban Pháp chế HĐND tỉnh về công tác tư pháp năm 2011, phương hướng nhiệm vụ năm 2012,… 

Bên cạnh đó có công việc triển khai chậm tại phiên họp đã đề cập và có kết luận tiếp tục thực hiện. Ngoài việc thực hiện nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, tháng 12/2011 tập trung thực hiện một số nhiệm vụ công tác tư pháp như sau:

1. Công tác chung:
- Hoàn chỉnh dự thảo Báo cáo và lập các thủ tục tham mưu trình HĐND, UBND tỉnh, tổng kết Hiến pháp năm 1992 và báo về Trung ương theo thời gian quy định.
- Tổng hợp, tham mưu nội dung tổ chức các cuộc họp Hội đồng thi đua khen thưởng xét thành tích của tập thể, cá nhân trong công tác tư pháp năm 2011; Họp Hội đồng kỷ luật viên chức tại phòng Công chứng số 1, phòng Công chứng số 2; Họp Hội đồng xét tuyển viên chức công tác tại Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản và Trung tâm trợ giúp pháp lý. Thành lập và họp Hội đồng sơ tuyển công chức làm việc tại Sở Tư pháp dự thi tại Hội đồng thi tuyển công chức của tỉnh. 
- Các phòng, đơn vị thực hiện tham gia ý kiến vào dự thảo báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2011, phương hướng nhiệm vụ năm 2012. Trình UBND tỉnh trước ngày 15/12/2011 về việc xin ý kiến tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2012.
- Sau Hội nghị Tổng kết công tác năm 2011, triển khai nhiệm vụ năm 2012. Các phòng, đơn vị có tài khoản, Thủ trưởng đơn vị phối hợp với Công đoàn tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức đúng theo quy định của pháp luật, báo cáo kết quả về Ban Chấp hành Công đoàn Sở để theo dõi.

- Sau Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức các phòng, đơn vị họp phòng xây dựng chương trình, kế hoạch triển khai, thực hiện công tác năm 2012 và đăng ký giao ước thi đua năm 2012, báo cáo về Văn phòng Sở trước ngày 20/01/2012 để tổng hợp tham mưu báo cáo lãnh đạo Sở và Hội đồng thi đua khen thưởng Sở Tư pháp. 

2. Công tác chuyên môn:

2.1. Công tác văn bản: 
- Tham mưu trình UBND tỉnh triển khai tổng kết thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND năm 2004 báo cáo về Bộ Tư pháp trước ngày 10/03/2012 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp tại Công văn số 6156/BTP-VCĐXDPL ngày 12/10/2011 và Công văn số 4840/UBND-NV ngày 03/11/2011 của UBND tỉnh giao (Phòng Xây dựng và thẩm định văn bản chủ trì báo cáo đồng chí Mai Xuân Lạc, Phó Giám đốc Sở). 
- Tham mưu trình UBND tỉnh báo cáo tình hình thi hành pháp luật tại địa bàn tỉnh và theo dõi ký báo cáo của UBND tỉnh về công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật năm 2011 gửi Bộ Tư pháp trước ngày 30/11/2011 theo chỉ đạo tại Công văn số 6220/BTP-KTrVB ngày 13/10/2011, Công văn số 6240/BTP-KTrVB ngày 14/10/2011 của Bộ Tư pháp (Phòng Kiểm tra và theo dõi thi hành văn bản quy phạm pháp luật chủ trì báo cáo đồng chí Mai Xuân Lạc, Phó Giám đốc Sở).

- Tiếp tục phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp tham mưu UBND tỉnh ban hành chương trình văn bản quy phạm pháp luật năm 2012, trong đó chú ý các văn bản quy phạm pháp luật, đề án của Sở, của ngành Tư pháp năm 2012 thuộc thẩm quyền ban hành, phê duyệt của UBND tỉnh. 
- Thực hiện tiếp nhận, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND tỉnh phục vụ kỳ họp thứ 3 khóa IV của HĐND tỉnh.

- Phối hợp với các Sở, ngành tổ chức thực hiện Chỉ thị số 37/2011/CT-UBND và Kế hoạch số 75/KH-UBND của UBND tỉnh về công tác pháp chế theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP của Chính phủ. 

- Báo cáo trình UBND tỉnh xử lý danh mục rà soát văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh ban hành các năm 2000 – 2010 theo quy định của pháp luật.

- Báo cáo hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ về Bộ Tư pháp trước ngày 25/11/2011 theo chỉ đạo tại Công văn số 6718/BTP-BVSTBPN ngày 02/11/2011 của Bộ Tư pháp (Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ chủ trì báo cáo đồng chí Mai Xuân Lạc, Phó Giám đốc Sở).

2.2. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật: 
- Tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết Hiến pháp năm 1992 và báo cáo về Trung ương đúng thời gian quy định.
- Tổ chức lấy ý kiến của các thành viên Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh vào dự thảo báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2011. Tham mưu nội dung tổ chức phiên họp của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2011.

- Trình UBND tỉnh thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo Hội thi ‘‘Chủ tịch xã với pháp luật’’ năm 2012 theo Kế hoạch số 76/KH-UBND ngày 31/10/2011 của UBND tỉnh.   
2.3. Công tác Hành chính tư pháp – Bổ trợ Tư pháp: 
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch trước ngày 10/12/2011 về tổng kết công tác đăng ký, quản lý hộ tịch và thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về hộ tịch tại địa phương báo cáo gửi Bộ Tư pháp trước ngày 15/3/2012 theo chỉ đạo tại Quyết định số 4279/QĐ-BTP ngày 17/11/2011 của Bộ Tư pháp (Phòng Hành chính tư pháp – Bổ trợ Tư pháp chủ trì báo cáo đồng chí Phan Văn Quả, Phó Giám đốc Sở). 
- Tiếp tục tham mưu trình UBND tỉnh Đề án xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại địa bàn tỉnh để triển khai thực hiện năm 2012.
- Hoàn chỉnh nội dung báo cáo, đăng ký trình UBND tỉnh tổ chức Hội thảo sơ kết 01 năm thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ về bán đấu giá tài sản tại địa phương theo chỉ đạo của UBND tỉnh. 
- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Thông tư số 17/2011/TT-BTP của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số quy định của Luật Luật sư và các Nghị định của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Luật sư.

- Ban hành quy chế phối hợp công tác quản lý Nhà nước về hoạt động của Đoàn Luật sư, các tổ chức hành nghề Luật sư tại địa phương.
2.4. Công tác Trợ giúp pháp lý: 
- Trình UBND tỉnh phê duyệt Đề án“Quy hoạch mạng lưới Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh và chi nhánh của Trung tâm giai đoạn 2011 – 2015”.
- Báo cáo tổng kết công tác trợ giúp pháp lý năm 2011 theo chỉ đạo của Cục Trợ giúp pháp lý – Bộ Tư pháp. 
2.5. Công tác Thanh tra: 
- Ban hành Quy chế tổ chức tiếp công dân tại cơ quan Sở Tư pháp. 

- Báo cáo tổng kết công tác thanh tra năm 2011 và báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2011 theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

2.6. Công tác Tổ chức, Văn phòng: 
- Tổng hợp trình Sở Nội vụ thẩm định tham mưu UBND tỉnh quyết định thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế, quản lý và sử dụng viên chức của phòng Công chứng số 1, số 2.
- Hoàn chỉnh Báo cáo tổng kết công tác tư pháp; tổng kết công tác thi đua khen thưởng năm 2011, phương hướng, nhiệm vụ năm 2012 phục vụ Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2012 của ngành tại địa phương.
- Tham mưu trình Giám đốc Sở và cấp có thẩm quyền công nhận các danh hiệu lao động và Quyết định khen thưởng về thành tích công tác của tập thể, cá nhân trong công tác tư pháp năm 2011.

- Báo cáo hồ sơ dự thi tuyển công chức vào làm việc tại Sở Tư pháp theo kế hoạch của Hội đồng thi tuyển công chức tỉnh năm 2011.
- Triển khai hợp đồng trang bị phương tiện làm việc (bàn ghế phòng họp và Hội trường) khi có hướng dẫn của Sở Tài chính.  

- Sửa chữa và tham mưu bố trí, sắp xếp phòng làm việc của các phòng, đơn vị cho phù hợp với thực tế.

Trong quá trình công tác đề nghị các phòng, đơn vị và cán bộ, công chức, viên chức thực hiện và chấp hành nghiêm túc nội quy Quy chế làm việc được ban hành.
Ngoài nội dung công tác trọng tâm ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở.

Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc phụ trách các lĩnh vực công tác và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;  
- Lãnh đạo Sở;

- Website Sở Tư pháp;
 - Lưu VP, VT.
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