	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

Số:  729/STP-VP


	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế,  ngày  03 tháng 10  năm 2012


THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác Quý III năm 2012

Ngày 28/9/2012, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế đã tiến hành họp giao ban công tác Quý III do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo kết quả các mặt công tác tư pháp đạt được trong Quý III, dự kiến nhiệm vụ công tác Quý IV/2012 và công tác tháng 10. Qua các ý kiến thảo luận của các Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở đã kết luận như sau:

Quý III/2012, về cơ bản, các mặt công tác tư pháp đã được triển khai thực hiện theo kế hoạch đề ra: ngoài việc thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, trong quý tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Đề án kiện toàn, thành lập và tăng cường chất lượng hoạt động của tổ chức pháp chế cơ quan chuyên môn, doanh nghiệp Nhà nước thuộc UBND tỉnh; tổng hợp báo cáo UBND tỉnh Chương trình, Đề án liên quan đến tổ chức và hoạt động của Sở, của ngành Tư pháp năm 2013; tiếp nhận, thẩm định 16 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do các Sở, ngành soạn thảo. Thành lập Đoàn kiểm tra và trực tiếp kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND huyện Quảng Điền, thị xã Hương Trà ban hành năm 2011; thông báo kết luận công tác kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật tại HĐND, UBND các huyện Nam Đông, A Lưới, Phú Lộc và thị xã Hương Thủy; tổ chức Hội thảo và báo cáo kết quả khảo sát tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất tại thành phố Huế và các huyện Phong Điền, Phú Lộc; thành lập Đoàn kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất tại huyện Phú Vang và thị xã Hương Thủy. Tham mưu, trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 66/KH-UBND ngày 10/9/2012 triển khai, thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành của cán bộ, nhân dân giai đoạn 2012 – 2016; báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2008 – 2012 và 5 năm thực hiện Đề án 270“Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển đất nước”; tổ chức Hội thi cấp tỉnh về chủ đề ‘‘Chủ tịch xã với pháp luật’’ lần thứ II năm 2012; phối hợp với Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật - Bộ Tư pháp và Phòng Tư pháp huyện Phú Lộc tổ chức lớp bồi dưỡng nghiệp vụ hòa giải cho thành viên tổ hòa giải các xã, phường, thị trấn. Chủ trì phối hợp với Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật cấp huyện tổ chức 08/09 Hội nghị tập huấn nghiệp vụ phổ biến giáo dục pháp luật cho các đối tượng thuộc Đề án 270, Đề án 2160; trình UBND tỉnh kế hoạch tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ cán bộ làm công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thuộc các Sở, ngành tại địa bàn tỉnh năm 2012. Báo cáo kết quả rà soát các thủ tục hành chính tại Quyết định 1488/QĐ-UBND ngày 16/8/2010 của UBND tỉnh; tham mưu UBND tỉnh ban hành kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 01/8/2012 và phối hợp với UBND huyện A Lưới tổ chức lễ trao Quyết định của Chủ tịch nước cho 29 trường hợp nhập quốc tịch Việt Nam đối với người Lào sinh sống tại huyện A Lưới theo điều 22 Luật Quốc tịch; trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp sơ kết 03 năm thi hành Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai đăng ký nuôi con nuôi thực tế tại địa bàn tỉnh. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 24/2012/QĐ-UBND ngày 27/8/2012 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí đấu giá, phí tham gia đấu giá tài sản và phí tham gia đấu giá quyền sử dụng đất; trình UBND tỉnh báo cáo tổng kết 5 năm thi hành Luật Công chứng tại địa bàn tỉnh và báo cáo tổng kết thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg ngày 09/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện các biện pháp nhằm đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội Luật gia; tổng hợp tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký giao dịch bảo đảm tại địa bàn tỉnh. Tổng hợp ý kiến của các Sở, ngành, địa phương về Kế hoạch“Quy hoạch mạng lưới Trung tâm Trợ giúp pháp lý và Chi nhánh của Trung tâm giai đoạn 2012 – 2015” và Kế hoạch triển khai thực hiện Chiến lược Trợ giúp pháp lý Việt Nam đến năm 2020; báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình phối hợp số 14/2012/CTPH-TP-PN ngày 02/10/2012 về hoạt động tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý cho phụ nữ; tổ chức tập huấn nâng cao kiến thức pháp luật và kỹ năng trợ giúp pháp lý cho các Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý tại huyện Phú Lộc và ban hành Kế hoạch tổ chức tuyên truyền, phổ biến, tư vấn pháp luật cho các đối tượng thanh thiếu niên tại huyện Nam Đông. Ban hành Kế hoạch, thông báo, tiếp nhận hồ sơ và tham mưu Hội đồng xét tuyển viên chức làm công tác lý lịch tư pháp và viên chức làm việc tại các Chi nhánh Trợ giúp pháp lý cấp huyện. Tham mưu nội dung và trực tiếp làm việc với Đoàn giám sát của Ban Pháp chế HĐND tỉnh về giám sát chuyên đề việc thực hiện các kết luận sau thanh tra của Thanh tra tỉnh, với Đoàn kiểm tra công tác kiểm soát thủ tục hành chính – Văn phòng UBND tỉnh và làm việc với Đoàn giám sát của Trung tâm chứng nhận phù hợp – Quacert về đánh giá giám sát hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008 tại cơ quan Sở Tư pháp. Thực hiện kiểm tra chéo công tác thi đua tại Sở Tư pháp Đà Nẵng; tham mưu họp Hội đồng thi đua khen thưởng lập thủ tục trình Hội đồng thi đua khen thưởng UBND tỉnh, Ban Thi đua khen thưởng - Sở Nội vụ xét đề nghị Bộ trưởng Bộ Tư pháp tặng bằng khen cho 01 tập thể và 01 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và trình Hội đồng thi đua khen thưởng Bộ Tư pháp xét đề nghị tặng Bằng khen cho 01 tập thể có thành tích 10 năm thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý cho phụ nữ. Phối hợp với các đơn vị tư vấn thực hiện khảo sát tại địa bàn các huyện, thị xã, thành phố Huế triển khai thực hiện nâng cấp phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch từ cấp tỉnh đến cấp xã. Tổ chức Đoàn công tác trao đổi học tập kinh nghiệm trong công tác tư pháp từ ngày 09/9 – 13/9/2012 tại Sở Tư pháp các tỉnh SêKong, tỉnh Salavan nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào theo Quyết định số 1550/QĐ-UBND ngày 24/8/2012 của UBND tỉnh. Chỉ đạo, hướng dẫn Phòng Tư pháp cấp huyện và các phòng, đơn vị thuộc Sở tổ chức tọa đàm ngày truyền thống của ngành Tư pháp. Tại cơ quan Sở Tư pháp tổ chức giải thi đấu thể dục thể thao trong công chức, viên chức các phòng, đơn vị trực thuộc nhân kỷ niệm 67 năm ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 – 28/8/2012),…

Bên cạnh đó, một số công việc triển khai còn chậm đã đề cập tại phiên họp và có kết luận tiếp tục thực hiện. Ngoài việc thực hiện các nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, công tác Quý IV/2012 và tháng 10/2012 tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm, như sau:

1. Công tác chung:
- Ban Thường vụ Đảng ủy, Lãnh đạo Sở, các Chi bộ trực thuộc tổ chức thực hiện kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về công tác xây dựng Đảng.
- Trên cơ sở tự chấm điểm của các phòng, đơn vị, Văn phòng Sở tổng hợp, tham mưu Lãnh đạo Sở thực hiện chấm điểm xếp hạng Sở Tư pháp năm 2012 theo Công văn số 713/STP-VP ngày 27/9/2012 của Sở Tư pháp.
- Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tư pháp và Công văn số 656/STP-VP ngày 05/9/2012 của Sở Tư pháp, các phòng, đơn vị thuộc Sở và Phòng Tư pháp cấp huyện thực hiện báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả công tác tư pháp, công tác thi đua năm 2012 và phương hướng, nhiệm vụ, công tác năm 2013 (số liệu từ 01/10/2011 – 30/9/2012) kèm các biểu mẫu thống kê theo Thông tư số 08/2010/TT-BTP của Bộ Tư pháp. 

- Các phòng, đơn vị triển khai thực hiện họp bình xét thi đua khen thưởng thành tích của tập thể, cá nhân năm 2012 và gửi hồ sơ thi đua khen thưởng về Thường trực Hội đồng thi đua Sở đảm bảo các thủ tục tham mưu, trình Bộ Tư pháp, UBND tỉnh, Giám đốc Sở xét khen thưởng thành tích theo thẩm quyền.
- Văn phòng Sở theo dõi, đôn đốc việc gửi báo cáo công tác tư pháp, công tác thi đua, hồ sơ thi đua khen thưởng của các phòng, đơn vị thuộc Sở, Phòng Tư pháp cấp huyện (theo mốc thời gian tại Công văn số 656/STP-VP của Sở Tư pháp) xem đây là tiêu chí để bình xét thi đua của phòng, đơn vị năm 2012.
- Thực hiện Công văn số 4296/UBND-ĐN ngày 24/9/2012 của UBND tỉnh tham mưu triển khai các biên bản ghi nhớ giữa Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế với Sở Tư pháp tỉnh SêKong, Salavan nước CHDCND Lào bằng việc tổ chức họp, làm việc với các Sở, ngành để tổ chức thực hiện, trong đó có việc hỗ trợ phương tiện làm việc trong phạm vi khả năng có thể và Thư của Giám đốc Sở Tư pháp vận động cán bộ, công chức, viên chức trong ngành từ tỉnh đến huyện ủng hộ ít nhất 01 ngày lương để giúp cho Tư pháp huyện Ka Lừm tỉnh SêKong nước CHDCND Lào.
Các chủ tài khoản tiết kiệm chi tiêu năm 2012 để mua một số máy tỉnh giúp Sở Tư pháp các tỉnh bạn theo lời đề nghị trong các buổi làm việc của Đoàn công tác tại các Sở Tư pháp tỉnh SêKong, Salavan.
- Các phòng Xây dựng, thẩm định văn bản, Phòng Hành chính tư pháp và Trung tâm Trợ giúp pháp lý tiếp tục đôn đốc Văn phòng UBND tỉnh trình UBND tỉnh phê duyệt Đề án kiện toàn, thành lập và tăng cường chất lượng hoạt động của tổ chức pháp chế cơ quan chuyên môn, doanh nghiệp Nhà nước thuộc UBND tỉnh, Đề án xây dựng và quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp giai đoạn 2012 – 2015 và các Kế hoạch “Quy hoạch mạng lưới Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh và Chi nhánh Trợ giúp pháp lý giai đoạn 2012 – 2015”; Kế hoạch triển khai thực hiện Chiến lược Trợ giúp pháp lý Việt Nam đến năm 2020 (Sở đã trình chưa được UBND tỉnh phê duyệt).

2. Công tác chuyên môn:

2.1. Công tác văn bản: 

- Tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp sơ kết 01 năm triển khai thi hành Nghị định số 55/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế cơ quan chuyên môn, doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND tỉnh (trước ngày 05/10/2012).
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo Quyết định số 2508/QĐ-BTP ngày 11/9/2012 của Bộ Tư pháp.

- Tham mưu trình UBND tỉnh Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Xử lý vi phạm hành chính; thành lập Đoàn kiểm tra và trực tiếp kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND huyện Phú Vang ban hành năm 2011. Thực hiện rà soát văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND tỉnh ban hành năm 2011 và các văn bản ban hành trước ngày 31/12/2011 đang còn hiệu lực pháp luật.
- Tổ chức Đoàn kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất tại thị xã Hương Thủy và huyện Phú Vang theo Quyết định số 1641/QĐ-UBND ngày 10/9/2012 của UBND tỉnh.
2.2. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật: 

- Tham mưu tổng kết 5 năm thực hiện Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2008 – 2012 và 5 năm thực hiện Đề án 270 “Củng cố, kiện toàn  và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển đất nước”.
- Trình UBND tỉnh họp Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh về Tổng kết 5 năm và xét khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc thực hiện Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật giai đoạn 2008 – 2012 tại địa phương.

- Tổ chức Hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ cán bộ làm công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thuộc các Sở, ngành. Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh và các Sở, ngành liên quan tổ chức Hội nghị triển khai Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật theo kế hoạch phê duyệt của UBND tỉnh.

- Ban hành Kế hoạch và thực hiện kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại các Sở, ngành, các huyện, thị xã, thành phố; xây dựng báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và họp Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật cấp tỉnh năm 2012.
- Tham mưu báo cáo trình UBND tỉnh tổng kết 10 năm thực hiện Quy chế khu vực biên giới biển thực hiện Nghị định số 161/2003/NĐ-CP của Chính phủ.
2.3. Công tác Hành chính tư pháp:

Báo cáo đánh giá thực trạng quốc tịch người Hoa và tình hình con lai giữa phụ nữ Việt Nam và người Trung Quốc tại địa bàn tỉnh trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp trước ngày 25/10/2012.
2.4. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp:
- Tham mưu tổ chức Hội nghị tổng kết 5 năm thi hành Luật Công chứng tại địa bàn tỉnh; trình UBND tỉnh Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Giám định tư pháp và Quyết định ban hành Quy chế làm việc của Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp”.

- Hoàn chỉnh dự thảo gửi trưng cầu dự thảo Quy chế phối hợp công tác quản lý nhà nước về luật sư và hoạt động hành nghề luật sư tại địa bàn tỉnh.

2.5. Công tác Trợ giúp pháp lý: 
- Tiếp tục phối hợp với Văn phòng UBND trình UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch triển khai thực hiện Chiến lược Trợ giúp pháp lý Việt Nam đến năm 2020; Kế hoạch“Quy hoạch mạng lưới Trung tâm Trợ giúp pháp lý và Chi nhánh của Trung tâm giai đoạn 2012 – 2015” (Sở đã trình ngày 16/8/2012).
- Tổ chức Hội nghị tuyên truyền, phổ biến, tư vấn pháp luật cho các đối tượng thanh thiếu niên tại huyện Nam Đông. 
- Phối hợp với các cơ quan Công an, Viện Kiểm sát, Tòa án nhân dân tỉnh tham gia góp ý dự thảo Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 10/2007/TTLT-BCA-BQP-BTC-VKSNDTC-TANDTC ngày 28/12/2007 của Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Tài chính, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Toà án nhân dân tối cao hướng dẫn áp dụng một số quy định về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng.

2.6. Công tác Thanh tra: 
- Trực tiếp thanh tra việc chấp hành pháp luật về bán đấu giá tài sản tại Chi nhánh Công ty cổ phần tư vấn dịch vụ về tài sản – bất động sản DATC tại Huế.

- Tiếp tục duy trì công tác tiếp dân tại trụ sở, tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.
2.7. Công tác Tổ chức, văn phòng: 

- Xây dựng báo cáo tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua khen thưởng năm 2012 và phương hướng nhiệm vụ công tác tư pháp, phát động phong trào thi đua năm 2013. Họp Hội đồng thi đua khen thưởng và lập hồ sơ trình cấp có thẩm quyền xét khen thưởng thành tích của tập thể, cá nhân trong công tác tư pháp năm 2012.

- Tham mưu trình UBND tỉnh phê duyệt gửi Bộ Tư pháp Bảng tiêu chí xếp hạng Sở Tư pháp năm 2012 trước ngày 10/10/2012; trình UBND tỉnh báo cáo tổng kết công tác tư pháp; báo cáo tổng kết công tác thi đua khen thưởng năm 2012 trước ngày 19/10/2012 để đảm bảo thủ tục, hồ sơ gửi Bộ Tư pháp và Khu vực thi đua theo thời gian quy định.
- Hướng dẫn, tổng hợp, tham mưu Hội đồng xét, nâng bậc lương kỳ II/2012 cho công chức, viên chức các phòng, đơn vị thuộc Sở.

- Thực hiện rà soát nguồn kinh phí mua sắm tài sản trong phạm vi dự toán ngân sách nhà nước được phê duyệt tại cơ quan Sở và các đơn vị sự nghiệp để thực hiện theo chỉ đạo tại Công văn số 3912/UBND-TC ngày 31/8/2012 của UBND tỉnh.
+ Mua sắm phương tiện phục vụ công tác tại cơ quan, lưu ý bàn ghế tại Hội trường lớn.
+ Phòng Công chứng số 1 mua 02 máy điều hòa đứng, Phòng Công chứng số 2 mua 01 máy điều hòa đúng để lắp tại Hội trường lớn phục vụ cho Hội họp chung của toàn ngành.

- Kiểm tra công tác văn thư tại Văn phòng Sở, Phòng Công chứng số 1; phối hợp với các phòng, đơn vị thuộc Sở cập nhật, đăng tải các văn bản chỉ đạo điều hành của Sở Tư pháp phục vụ khai thác tại Trang thông tin điện tử cơ quan Sở.
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở.

Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc phụ trách các lĩnh vực và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
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