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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác Quý I năm 2012

Ngày 26/3/2012, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế đã tiến hành họp giao ban công tác Quý I do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo kết quả các mặt công tác tư pháp đạt được trong Quý I, dự kiến nhiệm vụ công tác Quý II/2012 và công tác tháng 4. Qua các ý kiến thảo luận của các Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở đã kết luận như sau:

Quý I/2012, về cơ bản, các mặt công tác tư pháp đã được triển khai thực hiện theo kế hoạch đề ra: Ngoài việc thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ; căn cứ Chương trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2012 theo Quyết định số 2813/QĐ-UBND ngày 21/12/2011 của UBND tỉnh, đến ngày 20/3/2012, Sở Tư pháp đã trình UBND tỉnh 08 dự thảo văn bản liên quan đến tổ chức và hoạt động của Sở, của ngành Tư pháp (02 dự thảo Nghị quyết của HĐND do UBND tỉnh trình về quy định mức chi đối với công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, về quy định mức thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí đăng ký giao dịch bảo đảm; 01 Quyết định của UBND tỉnh ban hành quy chế kiểm tra và xử lý văn bản quy phạm pháp luật; 05 Kế hoạch về tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, về  hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, về kiểm tra văn bản và thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật năm 2012 tại địa bàn tỉnh). Tổng hợp, xây dựng các báo cáo tham mưu trình UBND tỉnh tổng kết 7 năm thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND năm 2004; báo cáo tổng kết công tác đăng ký, quản lý hộ tịch và thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về hộ tịch tại địa phương theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp và UBND tỉnh. Tham mưu báo cáo, trình UBND tỉnh tổ chức Hội thảo sơ kết 01 năm công tác bán đấu giá tài sản theo Nghị định 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ. Tổ chức Hội nghị triển khai công tác tư pháp, phát động phong trào thi đua năm 2012; thực hiện đăng ký và dự Hội nghị ký kết giao ước thi đua năm 2012 tại Khu vực thi đua Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh duyên hải Miền Trung – Tây Nguyên; đăng ký thi đua tại Khối thi đua Nội chính tỉnh; tổ chức ký kết giao ước thi đua giữa các phòng, đơn vị thuộc Sở và báo cáo kết quả đăng ký danh hiệu thi đua của tập, cá nhân năm 2012. Khối Văn phòng Sở, các đơn vị sự nghiệp đã phối hợp với Công đoàn bộ phận tổ chức Hội nghị công chức, viên chức và triển khai các hoạt động Mừng Đảng, Mừng Xuân, kỷ niệm 82 năm ngày thành lập Đảng 3/2 theo nội dung Chỉ thị số 04/CT-BTP và Chỉ thị số 30/CT-UBND của UBND tỉnh. Tổ chức toạ đàm nhân ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 tại cơ quan Sở và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc,...
Bên cạnh đó, một số công việc triển khai còn chậm đã đề cập tại phiên họp và có kết luận tiếp tục thực hiện. Ngoài việc thực hiện các nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, Quý II/2012 và công tác tháng 4/2012 tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Công tác chung:
- Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp trực thuộc, Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế thực hiện báo cáo kết quả công tác tư pháp 6 tháng đầu năm (số liệu từ 01/10/2011 – 31/3/2012), gửi về Sở Tư pháp trước ngày 10/4/2012 để tham mưu báo cáo Bộ Tư pháp, UBND tỉnh đúng thời gian quy định.

- Triển khai thực hiện, đảm bảo các hoạt động trong thời gian diễn ra Năm Du lịch Quốc gia duyên hải Bắc Trung bộ -  Festival Huế 2012 (từ ngày 07/4 – 15/4/2012) theo Công văn số 735/UBND-NCTG ngày 05/3/2012 và Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 22/3/2012 của UBND tỉnh, bằng các việc: tổng vệ sinh làm sạch trong khuôn viên cơ quan và phía trước đường của cơ quan; treo cờ, băng rôn, khẩu hiệu chào mừng tại tiền sảnh cơ quan Sở và các đơn vị sự nghiệp; ban hành thực hiện nghiêm túc lịch trực lãnh đạo, trực tự vệ tại cơ quan và các đơn vị sự nghiệp đợt 1: trực Giỗ tổ Hùng Vương từ ngày 31/3 – 02/4; đợt 2: trực lễ hội Festival Huế 2012 từ ngày 06/4 – 16/4.
- Thực hiện hướng dẫn tại Công văn số 1685/BTP-VP ngày 06/3/2012 của Bộ Tư pháp về việc tổng hợp trả lời các kiến nghị của các Sở Tư pháp và tổ chức pháp chế các Bộ, ngành trong năm 2011 (được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp), các đồng chí Lãnh đạo Sở và các phòng, đơn vị căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của mình nghiên cứu tổ chức thực hiện nghiêm túc để giải quyết những khó khăn, vướng mắc về chuyên môn, nghiệp vụ trong công tác tư pháp tại địa phương.

- Ban Chấp hành Công đoàn phối hợp với Ban Chấp hành Đoàn Thanh niên xây dựng Kế hoạch triển khai các hoạt động văn nghệ, thể dục - thể thao tại cơ quan Sở hướng đến các ngày lễ, kỷ niệm trong năm.
-  Từ ngày 01/04/2012, phòng Hành chính tư pháp, phòng Bổ trợ tư pháp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn tại các Quyết định số 54/QĐ-STP, Quyết định số 55/QĐ-STP ngày 15/3/2012 của Giám đốc Sở Tư pháp.

2. Công tác chuyên môn:

2.1. Công tác văn bản: 
- Chủ trì phối hợp với Sở Tài Nguyên Môi trường, Sở Xây dựng và các phòng, đơn vị liên quan tổ chức họp, tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định việc cấp giấy chứng nhận cho các trường hợp có liên quan đến giao dịch dân sự về nhà ở được xác lập trước ngày 01/7/1991 có người Việt Nam định cư ở nước ngoài theo 
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 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Tiếp tục tham mưu, theo dõi tiến độ ban hành các dự thảo Nghị quyết của HĐND, Quyết định, Chỉ thị của UBND tỉnh liên quan đến công tác tư pháp và báo cáo tổng kết 7 năm thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND năm 2004, Sở đã trình UBND tỉnh.
- Phối hợp với Sở Nội vụ và các ngành liên quan triển khai thực hiện Chỉ thị số 37/2011/CT-UBND và Kế hoạch số 75/KH-UBND ngày 31/10/2011 của UBND tỉnh về thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế tại địa bàn tỉnh. Trình UBND tỉnh Đề án kiện toàn tổ chức pháp chế cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh.

- Thành lập Đoàn kiểm tra và trực tiếp kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND huyện Phong Điền ban hành năm 2011. Thông báo kết luận công tác kiểm tra văn bản tại HĐND, UBND thành phố Huế.
2.2. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật: 
- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh và các Sở, ngành liên quan tổ chức Hội nghị triển khai các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành theo kế hoạch phê duyệt. Phối hợp với các huyện, thị xã, thành phố Huế tổ chức các Hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật và tập huấn nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật theo Đề án 2160 và Đề án 270 tại địa bàn cấp huyện.
- Chỉnh lý, hoàn chỉnh tham mưu phát hành Bộ đề thi ‘‘Chủ tịch xã với pháp luật’’ năm 2012. Hướng dẫn, đôn đốc UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tổ chức Hội thi tại cấp huyện theo tiến độ Kế hoạch số 76/KH-UBND ngày 31/10/2011 của UBND tỉnh.
- Tham mưu tổ chức Hội thảo giải đáp pháp luật, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo Kế hoạch số 24/KH-UBND ngày 09/3/2012 của UBND tỉnh.
2.3. Công tác Hành chính tư pháp:

- Tham mưu trình UBND tỉnh Chỉ thị tổ chức thực hiện Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và Đề án Xây dựng và quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp giai đoạn 2012 – 2015. 

- Phối hợp với chuyên viên Văn phòng UBND tỉnh trình UBND tỉnh báo cáo tổng kết công tác đăng ký, quản lý hộ tịch và thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về hộ tịch tại địa phương, báo cáo Bộ Tư pháp đúng thời gian quy định.
- Tham mưu trình UBND tỉnh Quyết định công bố thủ tục hành chính mới ban hành; thủ tục hành chính để nghị sửa đổi, bổ sung, thay thế thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tư pháp tại Quyết định số 1488/QĐ-UBND ngày 16/8/2010 của UBND tỉnh.
2.4. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp:
- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh trình UBND tỉnh các văn bản liên quan đến việc chấm dứt hoạt động của Hội đồng đấu giá đặc biệt theo kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh và tham mưu UBND tỉnh tổ chức sơ kết 01 năm thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ về bán đấu giá tài sản tại địa bàn tỉnh (Báo cáo Sở đã ký trình ngày 08/3/2012).
- Triển khai nội dung liên quan về báo cáo tổng kết 05 năm thi hành Luật công chứng tại địa phương. 
- Sơ kết 01 năm thực hiện Nghị định số 83/2010/NĐ-CP ngày 23/7/2010 của Chính phủ về đăng ký giáo dịch bảo đảm. Xây dựng quy chế phối hợp giữa Sở Tư pháp với Sở Tài nguyên và Môi trường về công tác đăng ký giao dịch bảo đảm.

2.5. Công tác Trợ giúp pháp lý: 
- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Chỉ thị về việc tăng cường công tác trợ giúp pháp lý trên địa bàn tỉnh.

- Tiếp tục phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu trình UBND tỉnh phê duyệt Đề án “Quy hoạch mạng lưới Trung tâm trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế và Chi nhánh Trung tâm trợ giúp pháp lý giai đoạn 2012 – 2015”.

2.6. Công tác Thanh tra: 
Thanh tra việc chấp hành pháp luật về luật sư tại Công ty Luật hợp danh Thiên Hà thuộc Đoàn Luật sư tỉnh. Kết luận thanh tra tại Văn phòng Luật sư Huế.

2.7. Công tác Tổ chức, văn phòng: 
- Tham mưu thực hiện công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý Sở năm 2012 và giai đoạn 2015 – 2020 theo chỉ đạo của Ban Tổ chức Tỉnh ủy.
- Báo cáo việc quản lý, sử dụng biên chế sự nghiệp năm 2012 và kế hoạch biên chế sự nghiệp của Sở Tư pháp năm 2013.
- Tham mưu Quyết định bố trí 02 công chức mới được tuyển dụng thông qua thi tuyển tháng 2/2012 tại các phòng nghiệp vụ thuộc Sở.
- Tham mưu báo cáo công tác tư pháp 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2012 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp.
- Thực hiện hợp đồng trang thiết bị làm việc của đồng chí Phó Giám đốc Sở theo Quyết định số 435/QĐ-UBND ngày 20/3/2012 của Chủ tịch UBND tỉnh và 2 chuyên viên mới tuyển dụng.

- Phối hợp với Sở Kế hoạch đầu tư, Sở Tài chính và đơn vị tư vấn tiến hành thực hiện các thủ tục về cơ sở vật chất nâng cấp kho, sửa chữa trụ sở phục vụ Đề án quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp giai đoạn 2012 – 2015 theo chỉ đạo tại Công văn số 946/UBND-XDCB ngày 14/3/2012 của UBND tỉnh.
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở.

Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc phụ trách các lĩnh vực và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
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