	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

  
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 187/STP-PBGDPL
V/v hướng dẫn nội dung đặt câu hỏi, yêu cầu Tọa đàm hỗ trợ pháp lý 

cho doanh nghiệp 
	Thừa Thiên Huế, ngày 29  tháng 3 năm 2012


                  Kính gửi:
- Hội Doanh nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế;
     - Hội Doanh nghiệp trẻ tỉnh Thừa Thiên Huế.
Trên cơ sở ý kiến thống nhất tại cuộc họp ngày 15 tháng 3 năm 2012 và Kế hoạch số 174/KH-STP ngày 27 tháng 3 năm 2012 Tổ chức tọa đàm về pháp luật cho doanh nghiệp, cơ quan chủ trì và các Báo cáo viên đã xây dựng một số nội dung gợi ý cho doanh nghiệp trong việc đặt câu hỏi, yêu cầu về các vấn đề pháp luật trong lĩnh vực thuế và hợp đồng thương mại.
Sở Tư pháp đề nghị Hội doanh nghiệp tỉnh và Hội doanh nghiệp trẻ như sau:

1. Phối hợp gửi những nội dung gợi ý trên đến các doanh nghiệp, hướng dẫn doanh nghiệp đặt câu hỏi theo các gợi ý và những vấn đề khác mà doanh nghiệp vướng mắc; đề nghị một số doanh nghiệp phát biểu, đặt câu hỏi tại buổi tọa đàm.

Câu hỏi và yêu cầu của doanh nghiệp gửi về Sở Tư pháp trước ngày 20 tháng 4 năm 2012 để tổng hợp gửi Báo cáo viên chuẩn bị nội dung.

2. Đề xuất danh sách khoảng 300 doanh nghiệp tham dự Tọa đàm và gửi về Sở Tư pháp trước ngày 15 tháng 4 năm 2012 để chuẩn bị công tác tổ chức.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề vướng mắc, vui lòng liên hệ Sở Tư pháp (qua Phòng phổ biến, giáo dục pháp luật, điện thoại: 3.823.732, gặp đồng chí Đào).

(Câu hỏi, yêu cầu của doanh nghiệp và danh sách doanh nghiệp tham dự Tọa đàm gửi qua địa chỉ email: ntdao.stp@thuathienhue.gov.vn )./.
 Nơi nhận:                                                                                                 KT. GIÁM ĐỐC                                                                                                                                                 
- Như trên;                                                                                                            PHÓ GIÁM ĐỐC  
- Cục thuế tỉnh;
- Giám đốc Sở; 

- Văn phòng Sở;                                                                                                  (đã ký)
- Các Báo cáo viên;
- Lưu VT, PB. 
                                                                                                    Phan Văn Quả

