MỘT SỐ NỘI DUNG GỢI Ý VỀ PHÁP LUẬT HỢP ĐỒNG

THƯƠNG MẠI VÀ PHÁP LUẬT VỀ THUẾ

I. Một số nội dung gợi ý về pháp luật hợp đồng thương mại
1. Nguồn pháp luật điều chỉnh liên quan đến nội dung của hợp đồng.
2. Nguyên tắc áp dụng các quy định về hợp đồng giữa Bộ luật Dân sự và Luật Thương mại.

3. Điều kiện có hiệu lực của hợp đồng.
4. Kỹ năng soạn thảo hợp đồng thương mại trong nước và nước ngoài.

5. Thẩm quyền ký kết hợp đồng thương mại.

6. Những vấn đề cần lưu ý trong hợp đồng mua bán hàng hóa quốc tế; hợp đồng cung ứng dịch vụ; hợp đồng dịch vụ khuyến mãi; hợp đồng dịch vụ quảng cáo thương mại; hợp đồng dịch vụ trưng bày, giới thiệu hàng hoá, dịch vụ; hợp đồng đại diện cho thương nhân; hợp đồng uỷ thác mua bán hàng hoá; hợp đồng đại lý; hợp đồng gia công; hợp đồng dịch vụ tổ chức đấu giá hàng hoá; hợp đồng dịch vụ quá cảnh.
7. Các biện pháp bảo đảm thực hiện hợp đồng.

8. Các chế tài thương mại và giải quyết tranh chấp trong thương mại.
9. Thỏa thuận về các trường hợp phạt vi phạm và điều kiện để tiến hành phạt vi phạm hợp đồng? Giới hạn của mức phạt vi phạm hợp đồng.
10. Phân biệt chế tài phạt vi phạm hợp đồng và chế tài bồi thường thiệt hại hợp đồng.
11. Các vấn đề liên quan khác.
II. Một số nội dung gợi ý pháp luật về thuế
1. Về hóa đơn, chứng từ: 

Văn bản áp dụng: Nghị Định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2010 của Chính phủ Quy định về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ. Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2011 và thay thế Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07 tháng 11 năm 2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn.)

Một số vấn đề gợi ý:

- Sự cần thiết về việc tự in hóa đơn của doanh nghiệp.

- Các quy định về tạo hóa đơn, thanh hủy hóa đơn.

- Việc sử dụng chứng từ trong bồi thường, hỗ trợ, tái định cư,… khi có dự án đầu tư.

2. Về thuế giá trị gia tăng: 

Văn bản áp dụng: Thông tư 06/2012/TT-BTC ngày 11 tháng 01 năm 2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng, hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 và Nghị định số 121/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ. Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 3 năm 2012, thay thế Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 và Thông tư số 112/2009/TT-BTC ngày 02 tháng 06 năm 2009 của Bộ Tài chính, bãi bỏ việc tạm hoàn 90% thuế GTGT đầu vào đối với hàng xuất khẩu quy định tại Thông tư số 94/2010/TT-BTC.

Một số vấn đề gợi ý:

- Về khấu trừ thuế đầu vào: nguyên tắc khấu trừ thuế đầu vào, việc khấu trừ đối với thuế giá trị gia tăng của hàng hóa mua vào bị tổn thất không được bồi thường theo quy định mới.

- Nguyên tắc tính và phân bổ thuế GTGT đầu vào đã tạm phân bổ khấu trừ theo tháng đối với các doanh nghiệp có sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế khi kết thức năm.

- Việc kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào phục vụ cho sản xuất kinh doanh ở tất cả các khâu đầu tư xây dựng cơ bản, sản xuất, chế biến đối với cơ sở sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng đánh bắt bắt thuỷ, hải sản có sử dụng sản phẩm ở các khâu sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp; nuôi trồng, đánh bắt thuỷ, hải sản làm nguyên liệu để tiếp tục sản xuất chế biến ra sản phẩm chịu thuế giá trị gia tăng.

 - Mức khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng cho các hoạt động cung cấp hàng hoá, dịch vụ không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng.

- Việc kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng của cơ sở kinh doanh đối với hàng hoá, dịch vụ mua vào dưới hình thức ủy quyền cho tổ chức, cá nhân khác mà hoá đơn mang tên tổ chức, cá nhân được uỷ quyền.

- Việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào của cơ sở kinh doanh đối với trường hợp: Hoá đơn không ghi hoặc ghi không đúng một trong các chỉ tiêu như tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua nên không xác định được người mua.
- Quy định về khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào đối với hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp có giá trị từ 20 triệu đồng trở lên mà đến thời điểm thanh toán theo hợp đồng không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng.

- Các trường hợp được coi là thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào.

- Những quy định mới về điều kiện khấu trừ, hoàn thuế đầu vào của hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu.

- Các trường hợp xuất khẩu không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng nhưng lại được khấu trừ, hoàn thuế.

- Những quy định mới về điều kiện khấu trừ, hoàn thuế giá trị gia tăng đầu vào đối với một số trường hợp hàng hoá được coi như xuất khẩu tại chỗ.
   - Vấn đề hoàn thuế đối với trường hợp số thuế giá trị gia tăng đầu vào của hoạt động sản xuất kinh doanh và dự án đầu tư dưới 200 triệu đồng và 3 tháng chưa được khấu trừ hết.

   - Việc bù trừ và thủ tục thực hiện bù trừ thuế giá trị gia tăng của dự án đầu tư và thuế giá trị gia tăng của hoạt động xản xuất kinh doanh.

- Cách xác định thuế giá trị gia tăng theo tiến độ công trình. Thời điểm kho bạc tạm trích 2% trên những khoản thanh toán nào giữa chủ đầu tư cho chủ thầu.

   3. Về thuế Thu nhập doanh nghiệp: 

- Việc tính khấu hao và đưa vào chi phí hợp lý đối với tài sản cố định dùng cho sản xuất kinh doanh nhưng tạm thời dừng do sản xuất theo mùa vụ, tạm ngừng sử dụng do di chuyển địa điểm, do sửa chữa, do bảo trì,…

- Cách xác định lỗ và chuyển lỗ. Doanh nghiệp có ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp nhưng hoạt động ưu đãi thuế bị lỗ thì được bù trừ cho các hoạt động có lãi không?

- Những ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp trong năm 2010 và 2011 theo các Nghị quyết của Quốc hội và Chính phủ về gia hạn, giảm, miển thuế thu nhập doanh nghiệp. 

- Điều kiện và những quy định ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp đối đối với doanh nghiệp thuộc lĩnh xã hội hóa giáo dục, y tế.

- Việc kê khai và quyết toán thuế trong các trường hợp chia, tách, sáp nhập, giải thể, phá sản,…

4. Về thuế thu nhập các nhân: Tập trung hỗ trợ doanh nghiệp và người nộp thuế việc quyết toán thuế năm 2011. Vì năm 2011 có chính sách miển thuế của bậc I theo biểu lũy tiến từng phần cho những cá nhân có thu nhập tiền công, tiền lương từ tháng 8 đến tháng 12 năm 2011.

5. Một số lĩnh vực thuế khác như Thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế Tài nguyên, thuế bảo vệ môi trường, tiền thuê đất,... (Cách tính, khâu thu nộp. Đặc biệt những quy định miển, giảm tiền thuế đất đối với các doanh nghiệp).
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