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THÔNG BÁO

Về việc tuyển dụng công chức


Thực hiện Thông báo số 01/TB-HĐTD ngày 03/10/2013 của Hội đồng tuyển dụng công chức tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Tư pháp thông báo tuyển dụng công chức như sau:

1. Chỉ tiêu tuyển dụng: 02 người, có trình độ Đại học Luật, hệ Chính quy, tốt nghiệp loại khá trở lên.
2. Hình thức tuyển dụng: Thi tuyển (theo Kế hoạch thi tuyển công chức của Hội đồng tuyển dụng công chức tỉnh)
3. Tiêu chuẩn dự tuyển:

- Là công dân Việt Nam, tuổi đời từ đủ 18 tuổi trở lên
- Có lý lịch rõ ràng, phẩm chất đạo đức tốt; có đủ văn bằng, chứng chỉ phù hợp với ví trí việc làm và tiêu chuẩn của ngạch dự tuyển.
- Không trong thời gian bị truy cứu trách nhiệm hình sự, chấp hành hình phạt tù, cải tạo không giam giữ, quản chế, đang bị áp dụng các biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn hoặc đưa vào cơ sở giáo dục, cơ sở chữa bệnh.
4. Hồ sơ dự tuyển gồm có:

- Đơn xin đăng ký dự thi tuyển theo mẫu quy định;

- Bản khai lý lịch theo mẫu có xác nhận của cơ quan hoặc UBND cấp xã nơi thường trú trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển;

- Bản sao giấy khai sinh;

- Bản sao có chứng thực bằng tốt nghiệp đại học, bảng điểm kết quả học tập, chứng chỉ ngoại ngữ, chứng chỉ tin học phù hợp với ngạch dự tuyển.

- Bì thư có dán tem, ghi rõ địa chỉ báo tin.
- 02 Ảnh 3x4 cm.
- Giấy chứng nhận sức khỏe do cơ quan y tế cấp huyện trở lên xác nhận (có giá trị trong thời hạn 06 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ).
- Các giấy chứng nhận ưu tiên theo quy định (nếu có).
5. Thời gian nộp hồ sơ:

Thời gian nộp hồ sơ (02 bộ) từ ngày 03/10/2013 đến hết ngày 23/10/2013 (không kể ngày thứ bảy và chủ nhật) tại Văn phòng Sở Tư pháp (Số 09 đường Tôn Đức Thắng – Thành phố Huế), Số điện thoại: 054.849036. 
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