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BÁO CÁO

Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013


Thực hiện Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013, Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013, như sau:
 I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG

1. Công tác chỉ đạo, điều hành

Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 24/KH-UBND ngày 22 tháng 02 năm 2013 về tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013; Chỉ thị số 13/2013/CT-UBND ngày 25 tháng 4 năm 2013 chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế tăng cường và thực hiện các giải pháp để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; Kế hoạch số 115/KH-UBND ngày 24 tháng 10 năm 2013 về tổ chức thực hiện Ngày pháp luật tại tỉnh Thừa Thiên Huế; Kế hoạch triển khai các Luật mới ban hành,…

Hướng dẫn, đôn đốc các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh, các huyện, thị xã và thành phố Huế xây dựng kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp với tình hình thực tế, gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của cơ quan, đơn vị, địa phương. Có 100% các huyện, thị xã, thành phố Huế và các cơ quan, đơn vị của tỉnh đã ban hành kế hoạch thực hiện. 

Một số cơ quan, đơn vị đồng thời ban hành kế hoạch tuyên truyền, phổ biến pháp luật chuyên đề, như: Ban An toàn giao thông tỉnh tổ chức tuần lễ an toàn giao thông đường bộ lần thứ 2; Sở Ngoại vụ tổ chức tuyên truyền pháp luật trên tuyến biên giới đất liền và tuyến biên giới biển; Bộ đội biên phòng tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật về biên giới biển cho cán bộ chủ chốt các xã biên giới biển;…

2. Công tác xây dựng, củng cố, kiện toàn đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

a) Củng cố, kiện toàn Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật 

Thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và Quyết định số 27/2013/QĐ-TTg ngày 19 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ quy định về thành phần và nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 1521/QĐ-UBND ngày 12 tháng 8 năm 2013 củng cố, kiện toàn Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh. Theo đó, Hội đồng gồm 30 thành viên là lãnh đạo các Sở, ban, ngành, Hội Luật gia, Đoàn Luật sư, Hiệp hội doanh nghiệp, cơ quan báo, chí... Sở Tư pháp đang dự thảo Quy chế hoạt động của Hội đồng để đảm bảo việc thực hiện các nhiệm vụ theo quy định.

Ở cấp huyện 09/09 đơn vị đã chủ động thực hiện củng cố, kiện toàn Hội đồng PHPBGDPL cấp mình.

b) Xây dựng đội ngũ Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật

- Hiện nay, có 68 Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, 199 Báo cáo viên pháp luật cấp huyện, 1.502 tuyên truyền viên pháp luật. Đội ngũ Báo cáo viên pháp luật được xây dựng căn cứ theo Thông tư số 18/2010/TT-BTP ngày 05 tháng 11 năm 2010 của Bộ Tư pháp. Theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, một số tiêu chuẩn về Báo cáo viên pháp luật có sự thay đổi theo hướng nâng cao chất lượng của đội ngũ này. Hiện nay, Bộ Tư pháp đang xây dựng Thông tư thay thế thông tư số 18/2010/TT-BTP nêu trên. Trong thời gian tới, sẽ tiếp tục tham mưu xây dựng, củng cố, kiện toàn đội ngũ Báo cáo viên pháp luật theo quy định mới.

Để triển khai việc xây dựng đội ngũ Báo cáo viên pháp luật theo tiêu chuẩn mới, tháng 5/2013, Sở Tư pháp-cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức Hội thảo bàn về giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đội ngũ Báo cáo viên pháp luật. Qua đó, những đề xuất, kiến nghị và các giải pháp đã được tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Tư pháp xem xét, đưa vào nội dung xây dựng dự thảo Thông tư sát với thực tế.

- Đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các Sở, ngành, được hỗ trợ nâng cao kiến thức nghiệp vụ chủ yếu thông qua tài liệu tuyên truyền do Bộ Tư pháp và Sở Tư pháp phát hành. 
- Đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cấp huyện và cấp xã: Cơ quan thường trực Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh đã phối hợp với các cơ quan liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật và bồi dưỡng kiến thức pháp luật. Qua đó cung cấp những kỹ năng và kiến thức pháp luật cơ bản để đội ngũ này trực tiếp tuyên truyền pháp luật đến nhân dân. Đến nay, đã triển khai được 9/9 đơn vị cấp huyện.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ giáo viên dạy môn giáo dục công dân thuộc các trường học, làm cơ sở để tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho học sinh.

c) Xây dựng đội ngũ hòa giải viên và kết quả hoạt động hòa giải ở cơ sở

Toàn tỉnh có 1.508 Tổ hoà giải với 8704 hoà giải viên tại các thôn, bản, tổ dân phố và đã thực hiện hoà giải thành 1.114/1.448 vụ việc (đạt tỷ lệ 77 %). 

Để tăng cường năng lực cho Hòa giải viên, Sở Tư pháp đã phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ và bồi dưỡng kiến thức pháp luật quan trọng. Đến nay, đã tổ chức được 9/9 đơn vị. Ngoài ra, còn hỗ trợ sách pháp luật cho các tổ hoà giải,…

3. Tổ chức tuyên truyền, lấy ý kiến nhân dân đối với dự thảo Hiến pháp sửa đổi và Luật Đất đai sửa đổi

Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành và địa phương tập trung công tác tuyên truyền, lấy ý kiến nhân dân đối với dự thảo Hiến pháp sửa đổi và Luật Đất đai sửa đổi. Trên tinh thần đó, 100% các Sở, ngành đã đưa nội dung này vào chương trình thực hiện bằng các hình thức, như: Tổ chức hội nghị, tuyên truyền qua Trang thông tin điện tử, Bản tin chuyên ngành, báo chí,... Qua đó, nhiều ý kiến góp ý có chất lượng đã trình Ban dự thảo tổng hợp.

4. Triển khai văn bản quy phạm pháp luật 

Sở Tư pháp, Văn phòng UBND tỉnh và các Sở, ngành liên quan đã tổ chức 07 Hội nghị triển khai 19 văn bản quy phạm pháp luật: Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật; Luật Giám định tư pháp; Luật Xử lý vi phạm hành chính; Luật Kiểm toán độc lập; Luật Biển Việt Nam; Luật Công đoàn; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng chống tham nhũng; Luật Tài nguyên nước; Luật Quảng cáo; Luật giá; Bộ luật Lao động; Luật Phòng chống tác hại của thuốc lá; Luật Xuất bản; Luật Hợp tác xã; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Luật sư, Luật Hoà giải ở cơ sở, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều về Luật Quản lý thuế, Nghị định 78/2013/NĐ-CP, Nghị định 79/2013/NĐ-CP. Mỗi hội nghị có 150 đại biểu là cán bộ chủ chốt các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, cơ quan trung ương đóng trên địa bàn tỉnh và đại diện Lãnh đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố. Kết quả thực hiện hoàn thành theo kế hoạch đặt ra.

 Sau Hội nghị ở cấp tỉnh, ở cấp huyện đã tiếp tục triển khai, tổ chức 1.904 hội nghị cho 106.811 lượt người tham gia là cán bộ chủ chốt cấp huyện và cấp xã.

5. Tổ chức tuyên truyền pháp luật một số lĩnh vực trọng tâm

Công tác phổ biến, giáo dục pháp lụât đã tập trung tuyên truyền vào các lĩnh vực trọng tâm, gồm: Pháp luật về an toàn giao thông; pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm; pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; pháp luật về giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư; pháp luật về biên giới đất liền và biên giới biển,…

a) Tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông đường bộ

Công tác tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông đường bộ được Ban An toàn giao thông tỉnh, Công an tỉnh, Sở Tư pháp, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Thừa Thiên Huế, Trung tâm truyền hình Việt Nam tại Huế và các cơ quan, đơn vị thực hiện bằng nhiều hình thức, như: Xây dựng chuyên mục “An toàn giao thông” phát định kỳ hàng tuần thông tin về tình hình trật tự an toàn giao thông, hướng dẫn, phổ biến pháp luật, phát sóng 219 bản tin, 54 phóng sự, 47 bài báo, 150 tin bài liên quan; tổ chức “Tháng thanh niên” đẩy mạnh tuyên truyền và chấp hành pháp luật giao thông đường bộ trong thanh thiếu niên; tổ chức các hội nghị tuyên truyền (Công an tỉnh và Sở Tư pháp tổ chức 73 lượt cho 28.184 người tham dự); tuyên truyền cuộc vận động xây dựng “văn hoá giao thông: với chủ đề” nâng cao tinh thần trách nhiệm của người thực thi công vụ và ý thức người tham gia giao thông, rượu bia và hiểm hoạ tai nạn giao thông,…; phát 3.000 tờ rơi; dựng 9 pa nô truyên truyền; đưa 174 đối tượng thanh thiếu niên vi phạm pháp luật giao thông ra điểm kiểm, giáo dục nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho các đối tượng vi phạm nói riêng và nhân dân nói chung, mở 15 lớp tuyên truyền, học Luật giao thông đường bộ cho 727 người vi phạm.

b) Pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm, môi trường

Sở Y tế tổ, Sở Công thương chức tuyên truyền các văn bản liên quan, như: Luật An toàn thực phẩm; Nghị định số 91/2012/NĐ-CP ngày 08/11/2012 quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm, các quy định về nước sạch và vệ sinh môi trường,... Sở Tài nguyên và Môi trường chức 25 lớp hội nghị tập huấn pháp luật về bảo vệ môi trường. Hình thức thực hiện là hội nghị, “Ngày pháp luật”, cấp phát tài liệu, qua Trang thông tin điện tử, bản tin hàng tháng của ngành Y tế.

c) Pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng

Sở Công thương tổ chức 01 lớp tuyên truyền, phổ biến Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các văn bản hướng dẫn thi hành cho 100 lượt người. Ngoài ra, thực hiện tuyên truyền qua Trang thông tin điện tử của Sở và Tủ sách pháp luật của cơ quan.

d) Pháp luật về giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư

Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh tổ chức 2 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ và kiến thức pháp luật về giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất cho 164 cán bộ Địa chính – Xây dựng các xã, phường, thị trấn và cán bộ Phòng Tài nguyên và Môi trường để triển khai thực hiện. 

Sở Tư pháp phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức 04 lớp tuyên truyền pháp luật về nội dung trên đến 560 lượt cán bộ chủ chốt ở cơ sở và nhân dân.

đ) Pháp luật về biên giới đất liền và biên giới biển

Sở Ngoại vụ và Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh phối hợp với các cơ quan tổ chức 03 lớp tập huấn, tuyên truyền pháp luật về biên giới đất liền và biên giới biển cho 600 cán bộ chủ chốt cấp tỉnh, cấp huyện, xã và nhân dân ở khu vực biên giới biển, đất liền thuộc các huyện: Alưới, Phú Vang và Phú Lộc.

Sở Tư pháp tổ chức Hội đàm với Sở Tư pháp tỉnh Sê Kông, qua đó phối hợp tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật cho cán bộ và nhân dân ở khu vực biên giới hai tỉnh.

6. Tổ chức thực hiện “Ngày pháp luật của nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam”

Thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và Công văn số 6902/BTP-PBGDPL ngày 25 tháng 9 năm 2013 của Bộ Tư pháp về việc tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2013, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 115/KH-UBND ngày 24 tháng 10 năm 2013 về tổ chức thực hiện Ngày pháp luật tại tỉnh Thừa Thiên Huế.

Trên cơ sở Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh, đã có gần 90% cơ quan, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố Huế (gọi chung là cơ quan, đơn vị) xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện Ngày pháp luật với hình thức khá đa dạng, như: xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, tọa đàm, phóng sự chuyên sâu, phim tài liệu, tin, bài, ảnh, các thông điệp ngắn, đối thoại, trả lời phỏng vấn về Ngày Pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng; tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua các hình thức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, tài liệu pháp luật, thi tìm hiểu pháp luật, trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật; lồng ghép nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật với các hoạt động thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Xây dựng nông thôn mới”, Năm an toàn giao thông, triển khai Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về chuẩn tiếp cận pháp luật ở cơ sở; tổ chức kiểm tra, đánh giá, sơ kết tình hình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, phổ biến, giáo dục pháp luật và thi hành pháp luật năm 2013;  thực hiện các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan về Ngày Pháp luật, chủ đề, khẩu hiệu Ngày Pháp luật năm 2013 qua hệ thống áp phích, panô, băng rôn, cờ trên các tuyến đường chính, phố, các khu trung tâm, các trường học, địa điểm công cộng; triển lãm tranh, hình ảnh, tài liệu về thực hiện pháp luật, thông báo toàn thể cán bộ, công chức, viên chức xem Chương trình Lễ công bố Ngày pháp luật do Hội đồng phổ biến giáo dục Trung ương và Bộ Tư pháp tổ chức được truyền hình trực tiếp vào tối ngày 08 tháng 11 năm 2013 trên sóng VTV1 Đài truyền hình Việt Nam…

Mô hình Ngày pháp luật đang từng bước khẳng định vị trí, vai trò không thể thiếu trong chương trình nhiệm vụ thường xuyên của mỗi cơ quan, ban, ngành; đã thu hút được sự quan tâm của cán bộ, nhân dân góp phần tạo nên “điểm sáng” trong bức tranh phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh nhà.

7. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường

Thực hiện Thông tư liên tịch số 30/2010/TTLT-BGDĐT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Tư pháp hướng dẫn việc phối hợp thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường, hàng năm Sở Tư pháp phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai thực hiện công tác đưa pháp luật vào trường học. Hướng dẫn Phòng Tư pháp phối hợp với Phòng Giáo dục các huyện, thành phố Huế triển khai đồng bộ chương trình vào các dịp hè cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo và giáo viên dạy môn giáo dục công dân.

Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện rà soát, đánh giá tài liệu tham khảo phục vụ công tác giảng dạy pháp luật trong nhà trường.

Hiện nay, toàn tỉnh có 269 giáo viên được bố trí giảng dạy ở 113 trường trung học sơ sở và 39 trường trung học phổ thông, tất cả các giáo viên bộ môn giáo dục công dân đều được chuẩn hoá về chuyên môn đào tạo cũng như trình độ chuẩn của từng cấp học, số tiết dạy của giáo viên bộ môn đảm bảo theo quy định về định mức giờ dạy, không có hiện tượng dạy chéo môn hoặc dạy kiêm nhiệm. Các trường trung cấp, dạy nghề đã bố trí giáo viên dạy môn pháp luật đúng chuyên ngành.

8. Phổ biến, giáo dục pháp luật cho một số nhóm đối tượng

a) Phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở nông thôn, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số

Sở Tư pháp phối hợp với các cơ quan, như: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Báo Thừa Thiên Huế, Trung tâm Truyền hình Việt Nam tại thành phố Huế, Ban Dân tộc, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Sở Ngoại vụ, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật. Đã tổ chức 62 hội nghị truyền thông nhằm tuyên truyền vận động nhân dân có ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật; 926 lớp tập huấn, buổi tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước với 63.186 lượt người tham dự. Cấp phát miễn phí 12.783 tài liệu các loại (bản tin, sách, tờ gấp,…); chương trình truyền hình dành cho đồng bào dân tộc ít người,…

 Thông qua hoạt động của các loại hình câu lạc bộ, các cuộc vận động, các phong trào như: “Nông dân tham gia đảm bảo quốc phòng, an ninh”, “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa mới”, trợ giúp pháp lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo, các cơ quan, đơn vị đã thực hiện nhiều đợt tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho người dân.

b) Phổ biến, giáo dục pháp luật cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

- Theo chức năng, nhiệm vụ, các cơ quan, đơn vị đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật gắn với công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, công chức, viên chức. Năm 2013 đã tổ chức 1.016 lượt tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho 47.031 lượt cán bộ, công chức, viên chức trên toàn tỉnh.

c) Phổ biến, giáo dục pháp luật cho nạn nhân bạo lực gia đình

Tuyên truyền, phổ biến nội dung Luật Phòng, chống bạo lực gia đình, Luật Bình đẳng giới, pháp luật về hôn nhân và gia đình và các Nghị định của Chính phủ, Thông tư hướng của các Bộ liên quan trong lĩnh vực phòng, chống bạo lực gia đình. Lồng ghép nội dung này trong các đợt, buổi sinh hoạt quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, sinh hoạt “Ngày pháp luật”. 

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật gắn với việc triển khai thực hiện đưa nội dung tuyên truyền, phổ biến Luật phòng, chống bạo lực gia đình vào chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật các huyện, thị xã, thành phố, các tổ hòa giải ở cơ sở thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động đặc biệt là hòa giải các mâu thuẫn và tranh chấp giữa các thành viên trong gia đình, góp phần ngăn chặn bạo lực gia đình.

Tổ chức tọa đàm, nói chuyện chuyên đề về phòng, chống bạo lực gia đình, biểu dương những điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt trong xây dựng và đấu tranh phòng, chống bạo lực gia đình nhân kỷ niệm ngày “Gia đình Việt Nam 28/6”, ngày “Thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ 25/11” hàng năm, phát động nâng cao chất lượng hoạt động phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trong cán bộ, công chức, viên chức, trong đó quan tâm xây dựng gia đình văn hóa; làng, thôn, bản, tổ dân phố văn hóa; xã, phường, thị trấn văn hóa nhằm huy động mọi cá nhân, gia đình và toàn xã hội tham gia phòng, chống bạo lực gia đình; phát huy vai trò của gia đình, dòng họ; đề cao các giá trị văn hóa, đạo đức truyền thống, các quy ước, hương ước của làng, thôn, bản trong việc thực hiện kỷ cương pháp luật, xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, phê phán những trường hợp vi phạm, xúi giục, cản trở, bao che các hành vi bạo lực gia đình.

Phối hợp với các cơ quan, đơn vị trong việc ngăn chặn, phòng, chống bạo lực gia đình như tuyên truyền, giáo dục, phát hiện, xử lý sớm những mâu thuẫn nhỏ để không dẫn đến những mâu thuẫn lớn; phát hiện, báo tin qua đường dây nóng và thực hiện các biện pháp can thiệp, ngăn chặn hành vi bạo lực, bảo vệ gia đình nạn nhân của bạo lực gia đình, xử lý nghiêm minh các hành vi bạo lực, xúi giục, bao che, cản trở...

d) Phổ biến, giáo dục pháp luật cho người lao động trong các doanh nghiệp

Đã tổ chức 47 lớp bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, cán bộ chủ chốt của các doanh nghiệp với 4.410 lượt người tham gia. Định kỳ tổ chức giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp; tổ chức đối thoại, giải đáp về chính sách ưu đãi, hỗ trợ và thu hút đầu tư của tỉnh thuộc các lĩnh vực: Xuất nhập khẩu, cơ chế giải quyết tranh chấp kinh tế, thương mại bằng Tòa án; các vấn đề về công chứng; các quy định pháp luật mới về thuế. Qua hội nghị, đã ghi nhận và giải đáp cho hơn 20 trường hợp vướng mắc của doanh nghiệp; hoàn thiện hệ cơ sở dữ liệu văn bản quy phạm pháp luật và thực hiện rà soát, cập nhật các văn bản liên quan đến doanh nghiệp vào hệ cơ sở dữ liệu, bước đầu đưa vào khai thác, sử dụng;

Biên soạn và phát hành 02 tập tài liệu pháp luật về thương mại, hợp đồng thương mại, mỗi tập 2.500 quyển để hỗ trợ trực tiếp cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; Các cơ quan chức năng cấp phát các tài liệu phổ biến văn bản pháp luật theo nhiệm vụ của mình, như: Cảng vụ Hàng hải Thừa Thiên Huế (25 quyển); Liên đoàn lao động (2.000 tờ rơi, 120 sổ tay); các cơ quan chuyên môn của tỉnh xây dựng tài liệu và tuyên truyền qua Trang thông tin điện tử của cơ quan, đồng thời phối hợp với đài truyền hình, báo, tạp chí, xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, bài viết để tuyên truyền pháp luật cho doanh nghiệp, như: Sở Tư pháp (chuyên mục “Giới thiệu văn bản pháp luật mới” trên Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, mục “Hỏi – đáp pháp luật” và chuyên trang Tư pháp trên Báo Thừa Thiên Huế); Sở Lao động, Thương binh và Xã hội; Cục Hải quan, Cục thuế,…
Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, cơ quan Bảo hiểm xã hội tỉnh tổ chức Hội thi “Tìm hiểu kiến thức pháp luật lao động trong công nhân viên chức lao động tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2013”. Hội thi thu hút 10 đội tham gia đến từ các cơ quan, doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh, đã góp phần tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật lao động cho các doanh nghiệp.
Trong công tác chuyên môn, các cơ quan đã tiếp nhận và giải đáp pháp luật cho các doanh nghiệp theo chức năng nhiệm vụ bằng các hình thức, như: Cảng vụ Hàng hải Thừa Thiên Huế; Liên đoàn Lao động (tư vấn cho 32 trường hợp); Cục Hải quan (tổ chức 01 hội nghị đối thoại giải đáp trực tiếp và giải đáp hơn 100 trường hợp bằng các hình thức khác); Cục thuế (tổ chức 02 hội nghị đối thoại giải đáp trực tiếp cho người nộp thuế)…
đ) Phổ biến, giáo dục cho người đang chấp hành hình phạt tù, nguời đang bị áp dụng các biện pháp giáo dục
Sở Tư pháp, Hội Luật gia tỉnh, Công an tỉnh, các Trung tâm bảo trợ xã hội và các cơ quan chức năng khác đã tiến hành phổ biến, giáo dục pháp luật cho các đối tượng tại trại giam Bình Điền, các xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh như xã Quảng Công, Quảng Ngạn huyện Quảng Điền; các xã thuộc huyện Phú Vang,…
9. Thực hiện các Đề án phổ biến, giáo dục pháp luật

Hiện nay, có 12 Đề án được giao cho các cơ quan chủ trì thực hiện, cụ thể như sau:

a) 03 Đề án do Sở Tư pháp chủ trì thực hiện

- Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước.
- Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh thiếu niên. 
- Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước của liên hợp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân.

b) Đề án do Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì thực hiện: “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp”.

 c) Đề án Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì thực hiện: “Tiếp tục xây dựng và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư”. 
 d) Đề án do Thanh tra tỉnh chủ trì thực hiện “Tiếp tục tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo ở xã, phường, thị trấn”.
 đ) Đề án do Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh chủ trì thực hiện: “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh”.  

e) Đề án do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì thực hiện: “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người dân nông thôn và đồng bào dân tộc thiểu số” 

h) Đề án do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì thực hiện: “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường”.  

 i) Đề án do Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh chủ trì thực hiện: “Tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới, hải đảo”.  

k) Đề án do Hội Luật gia tỉnh chủ trì thực hiện: “Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý”. 

l) Đề án do Trung tâm Truyền hình Việt Nam tại Huế chủ trì thực hiện: “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên Đài truyền hình Việt Nam tại Huế”.  

 Tình hình thực hiện:

- Các Đề án do Sở Tư pháp, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Thanh tra tỉnh, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh chủ trì đã được xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể; củng cố, kiện toàn hoặc thành lập Ban chỉ đạo, ban điều hành để tổ chức thực hiện. Theo đó, các nội dung công việc và tiến độ thực hiện các Đề án này bám sát theo kế hoạch thực hiện riêng của từng Đề án.

- Đề án do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.
- Đề án do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì thực hiện đang trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Kế hoạch thực hiện.

- Đề án do Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh chủ trì đã xây dựng dự thảo Kế hoạch thực hiện đang tổ chức lấy ý kiến góp ý dự thảo.

- Đề án do Hội Luật gia tỉnh chủ trì và Đề án do Trung tâm Truyền hình Việt Nam tại Huế chủ trì chưa được cơ quan Trung ương triển khai. Do đó, ở địa phương chưa thực hiện.

- Các Đề án đã được tỉnh phê duyệt kế hoạch thực hiện đều được các huyện, thị xã, thành phố Huế triển khai ở địa phương.
Hiện nay, thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tư pháp – cơ quan thường trực Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh đang xây dựng báo cáo tình hình và kết quả hoạt động của các Đề án.
10. Các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật

Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật được triển khai bằng nhiều hình thức phù hợp với từng nhóm đối tượng và mục đích thực hiện.

 - Hình thức hội nghị được áp dụng chủ yếu đối với đối tượng là cán bộ, công chức, viên chức để triển khai các văn bản, tập huấn nghiệp vụ, bồi dưỡng kiến thức pháp luật…. Nội dung tuyên truyền qua hình thức này chủ yếu nhằm thông tin, tuyên truyền kiến thức một cách sâu rộng đến nhiều đối tượng; thông qua các chuyên mục, như: Trả lời đơn thư bạn đọc, “Tìm hiểu pháp luật về thuế”, “Pháp luật và cuộc sống”, “An toàn giao thông”, “Sở hữu trí tuệ và cuộc sống”, “Góp ý Dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992”… Theo thống kê, có 7097 chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền trên báo, truyền hình của tỉnh; 292 chương trình trên đài truyền thanh cấp huyện và 4.457 chương trình qua hệ thống loa truyền thanh cấp xã.

- Hình thức tuyên truyền qua Trang thông tin điện tử được hầu hết các cơ quan, địa phương đầu tư. Một số đơn vị phát hành Bản tin chuyên ngành, chuyên đề (Sở Tư pháp, Sở Y tế, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Cục thuế, Sở Khoa học và Công nghệ…).

- Tuyên truyền qua các tài liệu (sách, tờ gấp pháp luật, băng đĩa): Sở Tư pháp, Công an tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Thanh tra tỉnh, Sở Lao động, thương bình và Xã hội, Liên đoàn Lao động tỉnh,… phát hành các tài liệu tuyên truyền, tờ gấp pháp luật, như: “Sổ tay An toàn vệ sinh sinh viên”, sách ‘‘Pháp luật với công dân”, Bạn và những điều cần biết về pháp luật, nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật, tài liệu pháp luật về khiếu nại, tố cáo,… Tổng số tài liệu đã cấp phát là 259.443 bản.

- Tổ chức hội thi tìm hiểu pháp luật: Tổ chức 66 cuộc thi tìm hiểu pháp luật với 12.111 lượt người dự thi (Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn để các trường học tổ chức thi tìm hiểu pháp luật bằng hình thức sân khấu hóa; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tham gia các cuộc thi viết tìm hiểu pháp luật;…).

- Sinh hoạt “Ngày pháp luật” và Tủ sách pháp luật: Theo Kế hoạch chung của Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh, các cơ quan, đơn vị, địa phương đều triển khai sinh hoạt “Ngày pháp luật” với nội dung chủ đề phù hợp với nhiệm vụ công tác của cán bộ, công chức, viên chức. Tủ sách pháp luật được 100% cơ quan, đơn vị và các xã, phường, thị trấn trang bị, bình quân mỗi tủ sách có từ 100 đến 200 đầu sách. Ở xã, phường, thị trấn có 9362 lượt người mượn, đọc.

- Lồng ghép hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua hoạt động của các loại hình câu lạc bộ (Câu lạc bộ Trợ giúp pháp lý, Câu lạc bộ Phòng chống tội phạm,…), các cuộc vận động nhân dân chấp hành pháp luật, qua giải quyết khiếu nại, tố cáo (Thanh tra tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh), trợ giúp pháp lý (Sở Tư pháp), tư vấn pháp luật (Sở Tư pháp, Liên đoàn Lao động tỉnh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Thừa Thiên Huế,…).

11. Đánh giá chung

Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013 được triển khai thực hiện bám sát kế hoạch đề ra từ đầu năm (Kế hoạch số 24/KH-UBND). Các cơ quan, đơn vị, địa phương áp dụng nhiều hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp với đối tượng, mục đích tuyên truyền. Nhờ đó, các quy định pháp luật mới, quan trọng được triển khai, tuyên truyền kịp thời đến mọi đối tượng. Các dự thảo văn bản pháp luật có tính chất quan trọng được đông đảo cán bộ, nhân dân tham gia đóng góp ý kiến. Đặc biệt, thông qua các hoạt động chuyên môn, giải đáp pháp luật, tư vấn pháp luật (trực tiếp và gián tiếp qua Trang thông tin điện tử, báo, đài), công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật không chỉ dừng lại ở việc cung cấp thông tin mà còn hướng dẫn, tư vấn áp dụng pháp luật vào cuộc sống.

II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Tồn tại, hạn chế  

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật còn tồn tại những hạn chế, như:

- Việc triển khai thực hiện một số Đề án (như đã nêu tại khoản 9) chưa được quan tâm đúng mức, phần nào ảnh hưởng đến tiến độ và hiệu quả chung của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật an toàn giao thông mặc dù đã được các cấp, các ngành quan tâm triển khai quyết liệt nhưng kết quả vẫn chưa đáp ứng yêu cầu. Tình hình tai nạn giao thông mặc dù giảm về số vụ nhưng tính chất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng, số người chết và người bị thương tăng.

- Một số lĩnh vực pháp luật “nóng”, như: Pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư, mặc dù đã được triển khai nhưng mức độ quan tâm, đầu tư chưa đáp ứng.

- Một số hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật chưa phát huy hết hiệu quả, như: Mô hình sinh hoạt “Ngày pháp luật”có nơi, có lúc còn mang tính hình thức, đối phó; Tủ sách pháp luật chưa thu hút sự quan tâm của đông đảo bạn đọc; một số hội nghị còn đơn điệu, chồng chéo về thành phần tham gia,…

- Việc triển khai các văn bản pháp luật mới trong một số trường hợp thiếu tính kịp thời, nhất là về cấp huyện, cấp xã.

- Công tác thông tin, báo cáo một số cơ quan, đơn vị, địa phương thiếu tính kịp thời, liên tục.

2. Nguyên nhân

a) Nguyên nhân chủ quan

- Nhận thức của một số lãnh đạo, công chức, viên chức các cơ quan, địa phương về ý nghĩa, vai trò của công tác phổ biến giáo dục pháp chưa đầy đủ.

- Thành viên của Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh là lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành nên thời gian dành cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật bị hạn chế, không ổn định.

- Việc triển khai thực hiện nhiệm vụ phổ biến, giáo dục pháp luật của các cơ quan, địa phương còn phụ thuộc vào cơ quan cấp trên, chưa chủ động xây dựng biện pháp thực hiện của cơ quan địa phương mình. 

- Năng lực, kỹ năng (tuyên truyền miệng pháp luật, ứng dụng công nghệ thông tin,...) của một số Báo cáo viên, Tuyên truyền viên pháp luật chưa đáp ứng yêu cầu. Việc tạo điều kiện của cơ quan, đơn vị để đội ngũ này phát huy vai trò của mình trong thực hiện nhiệm vụ có lúc chưa được coi trọng, thiếu sự hỗ trợ cần thiết về trang thiết bị để ứng dụng.

- Chế độ đãi ngộ cho đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật có nơi chưa được quan tâm. Thù lao dành cho Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật, hoà giải viên chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ.

b) Nguyên nhân khách quan

- Văn bản quy phạm pháp luật được ban hành hàng năm với số lượng lớn nhưng không ổn định, thường xuyên sửa đổi, bổ sung, nhiều quy định pháp luật thiếu tính thống nhất, đồng bộ, đã ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

- Mục tiêu, yêu cầu đặt ra đối với hoạt động phổ biến, giáo dục pháp rất lớn. Nhưng do điều kiện kinh tế của địa phương nên việc bố trí kinh phí, cơ sở vật chất phục vụ công tác chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, nhất là đối với cấp huyện và cấp xã.

- Cán bộ phụ trách công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại các cơ quan, đơn vị chủ yếu là kiêm nhiệm, chưa bố trí cán bộ chuyên trách pháp chế nên việc triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật còn thụ động, chưa chuyên sâu.
- Một số xã miền núi địa bàn rộng, đi lại khó khăn, dân cư phân bố rải rác, đời sống của người dân còn thiếu thốn. Một bộ phận người dân trình độ còn thấp, bị chi phối bởi phong tục tập quán lạc hậu, chậm được khắc phục. Do đó, việc đưa pháp luật đến với người dân khó khăn.

3. Đề xuất, kiến nghị về giải pháp
a) Về thể chế

Đề nghị các cơ quan Trung ương xây dựng tiêu chí đánh giá hiệu quả thi hành pháp luật tại các cơ quan, đơn vị, các doanh nghiệp, chính quyền địa phương các cấp;

Triển khai và hướng dẫn triển khai thực hiện xã hội hoá công tác phổ biến, giáo dục pháp luật theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật.

Đề nghị Bộ Tư pháp ban hành Thông tư hướng dẫn việc xây dựng đội ngũ Báo cáo viên pháp luật.
b) Về chỉ đạo, điều hành

 - Tăng cường chỉ đạo việc phối hợp giữa cơ quan chủ trì các Đề án thuộc Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật với cơ quan là thành viên tham gia thực hiện Đề án; xem xét, phê duyệt kế hoạch thực hiện Đề án đã được các cơ quan chủ trì tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh.
 - Các cơ quan, địa phương duy trì và đẩy mạnh các hình thức phổ biến giáo dục pháp luật có hiệu quả. Kết hợp phổ biến, giáo dục pháp luật với công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, hoạt động xét xử của Tòa án, nhất là xét xử lưu động, tư vấn pháp luật.
c) Về đào tạo, bồi dưỡng

Sở Tư pháp – cơ quan thường trực Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh tiếp tục tăng cường bồi dưỡng nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật cho những người làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật nhằm nâng cao chất lượng, năng lực đội ngũ Báo cáo viên pháp luật đáp ứng tình hình mới. 

d) Kinh phí, cơ sở vật chất

- Đề nghị cơ quan có thẩm quyền tăng cường đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất và ứng dụng kỹ thuật, phương tiện để nâng cao hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; quan tâm đến chế độ cho Hoà giải viên, Tuyên truyền viên, Báo cáo viên pháp luật; đầu tư kinh phí cho Tủ sách pháp luật.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM  CÔNG TÁC NĂM  2014
1. Tiếp tục thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19 tháng 4 năm 2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá XI) về kết quả thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương  Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân, Chương trình hành động của Chính phủ từ năm 2012 đến năm 2016 được ban hành kèm theo Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09 tháng 4 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 82/KH-UBND ngày 31 tháng 10 năm  2012 của UBND tỉnh thực hiện Quyết định số 409/QĐ-TTg.
2. Thực hiện các nhiệm vụ được quy định tại Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, như: thực hiện xã hội hóa công tác PBGDPL; củng cố, kiện toàn đội ngũ Báo cáo viên pháp luật theo quy định của Thông tư mới (sau khi được ban hành); phổ biến, giáo dục pháp luật cho các nhóm đối tượng đặc thù.

3. Tổ chức phổ biến, quán triệt các Luật, văn bản quy phạm pháp luật mới do Quốc Hội, Chính phủ và UBND tỉnh ban hành liên quan mật thiết đến chuyên môn nghiệp vụ và đời sống của cán bộ, nhân dân (chú trọng phổ biến Hiến pháp, Luật Đất đai) theo hướng giao cho các sở, ngành chủ động triển khai trong đó Sở Tư pháp là cơ quan thường trực chủ trì phối hợp thực hiện.

4. Nâng cao chất lượng, hiệu quả triển khai thực hiện các chương trình, đề án về phổ biến, giáo dục pháp luật của Chính phủ tại địa phương.
5. Tiếp tục triển khai Kế hoạch thực hiện Nghị định 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch triển khai “Ngày pháp luật”; Kế hoạch xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật. 
6. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật đang thực hiện và nghiên cứu, áp dụng các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật mới.

7. Tăng cường công tác kiểm tra và tự kiểm tra việc thực hiện các chương trình, Đề án, kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật. Thông qua hoạt động kiểm tra để phát hiện và nhân rộng cách làm hay, các điển hình tiên tiến về công tác phổ biến giáo dục pháp luật.
Trên đây là báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2014./.
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