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DỰ THẢO
BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật 
về phòng, chống tham nhũng, Công ước của Liên hợp quốc về 
chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân” năm 2013


Thực hiện Quyết định số 4061/QĐ-BTP ngày 14 tháng 10 năm 2011 của Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân từ năm 2012 đến năm 2016” (gọi tắt là Đề án 4061), Ủy ban nhân dân tỉnh Báo cáo kết quả thực hiện Đề án 4061 trong năm 2013 như sau:

I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

1. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn

Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 29/KH-UBND ngày 09 tháng 3 năm 2013 về việc triển khai thực hiện Đề án 4061 năm 2013.
Trên cơ sở Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố Huế (gọi chung là cơ quan, đơn vị) đã xây dựng kế hoạch độc lập để thực hiện Đề án hoặc lồng ghép trong hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật của cơ quan, đơn vị để tổ chức thực hiện Đề án 4061.

2. Tình hình tổ chức thực hiện
Nhận thức tầm quan trọng của công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, đồng thời thực hiện Quyết định số 31/2012/QĐ-TTg ngày 26 tháng 7 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phối hợp thực hiện Công ước của Liên hợp quốc về phòng, chống tham nhũng, các cơ quan, đơn vị đã kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tham nhũng trong đó đề ra các nhiệm vụ và giải pháp phù hợp để đấu tranh phòng, chống tham nhũng phù hợp với tình hình thực tế. Các cơ quan, đơn vị đã tổ chức tuyên truyền, phổ biến, triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25 tháng 5 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí” giai đoạn 2012 – 2016, Luật Phòng, chống tham nhũng (sửa đổi, bổ sung) lồng ghép trong các đợt học tập, phổ biến giáo dục pháp luật và các cuộc họp của cơ quan, đơn vị nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động về công tác phòng, chống tham nhũng.
 Các cơ quan, đơn vị đã chủ động thực hiện các quy định về công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, đơn vị như: công khai về tài chính, công  khai mua sắm vật tư, công khai, minh bạch trong giải quyết khiếu nại, tố cáo….; xây dựng và thực hiện quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp, quy định về việc tặng quà và nộp lại quà; triển khai thực hiện Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập đến cán bộ, công chức, viên chức; thực hiện cải cách hành chính góp phần đẩy lùi các tiêu cực; thực hiện việc thanh toán lương và thanh toán sử dụng các nguồn ngân sách nhà nước đều thực hiện bằng hình thức chuyển khoản qua Kho bạc Nhà nước để kiểm soát, theo dõi, đối chiếu theo quy định, hạn chế thấp nhất việc giao dịch bằng tiền mặt nhằm phòng ngừa tiêu cức tham nhũng….
Nhìn chung, công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng trong thời gian qua của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả bước đầu, nhận thức về phòng, chống tham nhũng của cán bộ, công chức và nhân dân đã được nâng lên. Việc kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm những hành vi tham nhũng sẽ củng cố lòng tin của nhân dân đối với Đảng, chính quyền.
3. Những kết quả đạt được trong năm 2013
a) Phối hợp tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác phòng, chống tham nhũng

Ký Hợp đồng phối hợp với Ban thường vụ Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật, Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng về phòng chống tham nhũng cho đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức.
b) Thực hiện chỉ đạo điểm Đề án 4061 của Bộ Tư pháp
Thực hiện Văn bản số 3831/BTP-PBGDPL ngày 21 tháng 5 năm 2013 và Quyết định số 1221/QĐ-BTP ngày 27 tháng 5 năm 2013 của Bộ Tư pháp phê duyệt danh sách các cơ quan, tổ chức hỗ trợ tham gia thực hiện các hoạt động của Đề án 4061 năm 2013, qua khảo sát và được sự thống nhất của Bộ Tư pháp, chọn hai đơn vị để thực hiện các nội dung công việc là Ủy ban nhân dân thị xã Hương Trà và Ủy ban nhân dân phường Hương An (thị xã Hương Trà).

-  Nội dung hỗ trợ tổ chức hoạt động chỉ đạo điểm tại phường Hương An
+ Tổ chức cấp phát trực tiếp cho nhân dân 02 tờ gấp về pháp luật phòng, chống tham nhũng tại buổi thông tin lưu động. Mỗi tờ gấp in 250 bản. Nội dung tờ gấp thứ nhất giới thiệu quy định về cung cấp thông tin theo yêu cầu của cơ quan, tổ chức, cá nhân. Nội dung tờ gấp thứ hai giới thiệu thẩm quyền, thủ tục tiếp nhận, thụ lý và giải quyết tố cáo hành vi tham nhũng.

+ Ngày 27/9/2013, tổ chức buổi thông tin lưu động phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Chương trình được tổ chức dưới hình thức sân khấu hóa giữa các đội thi thuộc Câu lạc bộ Gia đình văn hóa. Trọng tâm của Chương trình là tiểu phẩm phòng, chống tham nhũng có tiêu đề “Có nên phong bì?”. Ngoài ra, lồng ghép thêm giao lưu ca nhạc, bốc thăm trả lời câu hỏi về pháp luật. Thông qua tiểu phẩm đã nói lên thực trạng nhận thức của một bộ phận người dân về việc phải có “phong bao, phong bì mới được việc” khi thực hiện các quyền và nghĩa vụ của mình, đã tiếp tay cho hành vi tham nhũng. Diễn biến về mặt tâm lý, sự đấu tranh tư tưởng của người đưa hối lộ do nhận thức chưa đúng, chưa đầy đủ về pháp luật. Buổi thông tin đã lồng ghép tuyên truyền pháp luật về phòng chống tham nhũng, pháp luật khiếu nại, tố cáo và các quy định khác có liên quan, như: Thừa kế, nuôi con nuôi,…

 + Xây dựng pa nô, áp phích, tranh cổ động trực quan để tuyên truyền pháp luật phòng, chống tham nhũng. Nội dung pa nô là “Cấm đe dọa, trả thù, trù dập người phát hiện, báo cáo, tố giác, tố cáo, cung cấp thông tin về hành vi tham nhũng”. Nội dung tranh cổ động trực quan là hình ảnh minh họa với khẩu hiệu “Nói không với đưa, nhận hối lộ” đặt pa nô, tranh áp phích nói trên tại các vị trí đông người qua lại và trụ sở cơ quan hành chính.

+ Xây dựng 02 chương trình tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng trên loa truyền thanh cơ sở. Nội dung chương trình thứ nhất giới thiệu một số quy định của Luật Phòng chống tham nhũng năm 2005, được sửa đổi, bổ sung năm 2007 và năm 2012, như: Tham nhũng là gì; các hành vi tham nhũng; quyền và nghĩa vụ của công dân trong phòng, chống tham nhũng; biện pháp phòng ngừa tham nhũng bằng cách công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị,… Trong đó chú trọng quy định về công khai, minh bạch việc huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân. Nội dung chương trình thứ hai giới thiệu một số quy định của Luật Tố cáo năm 2011; Nghị định số 76/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật tố cáo, như: Quy định về tố cáo; quyền và nghĩa vụ của người tố cáo; hình thức tố cáo; thời hạn giải quyết tố cáo; khen thưởng đối với người có thành tích trong việc tố cáo; việc bảo vệ người tố cáo,… Tập trung giới thiệu quy định về việc bảo vệ người tố cáo tại nơi cư trú. Hình thức thể hiện là phỏng vấn (người dẫn chương trình hỏi và người được mời trả lời).  
-  Hỗ trợ tổ chức hoạt động chỉ đạo điểm tại Ủy ban nhân dân thị xã Hương Trà

+ Tổ chức cấp phát trực tiếp cho nhân dân 02 tờ gấp về pháp luật phòng, chống tham nhũng tại buổi thông tin lưu động. Mỗi tờ gấp in 250 bản. Nội dung tờ gấp thứ nhất giới thiệu quy định về trình tự, thủ tục cấp bản sao từ sổ gốc được quy định tại Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ. Nội dung tờ gấp thứ hai giới thiệu các quy định về quyền và nghĩa vụ của người tố cáo hành vi tham nhũng được quy định tại Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Tố cáo.

+ Ngày 13/9/2013, tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật và nói chuyện chuyên đề về phòng, chống tham nhũng. Số lượng đại biểu tham dự hơn 50 người, thành phần gồm: Lãnh đạo các phòng, ban, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân thị xã Hương Trà; lãnh đạo các xã, phường thuộc thị xã Hương Trà. Nội dung gồm 02 chuyên đề: Những nội dung cơ bản của Công ước Liên hợp quốc về phòng chống tham nhũng; đánh giá các biện pháp phòng chống tham nhũng ở nước ta.

+ Xây dựng pa nô, áp phích, tranh cổ động trực quan với nội dung pa nô là “Người tố cáo tham nhũng sẽ được pháp luật bảo vệ”; nội dung tranh trực quan có hình ảnh minh họa với chủ đề “Tham nhũng là tội ác và đặt pa nô, tranh áp phích nói trên tại các vị trí đông người qua lại, gần trụ sở cơ quan, đơn vị.

+ Ủy ban nhân dân thị xã Hương Trà đã bố trí cán bộ thường trực để tiếp nhận, hướng dẫn giải quyết phản ánh, kiến nghị của nhân dân tại trụ sở đơn vị.

c) Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn kiến thức pháp luật về phòng, chống tham nhũng
- Tổ chức 02 Hội nghị triển khai Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng chống tham nhũng và Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập. Mỗi hội nghị có 150 đại biểu là Lãnh đạo các cơ quan của tỉnh, cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; đại diện Lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế, Phòng Tư pháp và các Phòng chức năng liên quan.
- Tổ chức 02 lớp bồi dưỡng, tập huấn kiến thức pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng cho cán bộ, công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện vào các ngày 24/10/2013 và ngày 28/10/2013, trung bình mỗi lớp có 100 người. Nội dung tập huấn gồm: Những nội dung cơ bản của Công ước Liên hợp quốc về chống tham nhũng; đánh giá những biện pháp về phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam; pháp luật về tố cáo và giải quyết tố cáo về hành vi tham nhũng.
d) Cung cấp tài liệu làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật
Cấp phát 1.000 quyển sách “Những điều cần biết về pháp luật phòng, chống tham nhũng” cho các xã, phường, thị trấn của các huyện, thị xã, thành phố Huế để phục vụ công tác phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng trên hệ thống truyền thanh cơ sở. 

Thông qua các lớp bồi dưỡng, tập huấn đã cấp phát các tài liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng.
đ) Giải đáp pháp luật về phòng, chống tham nhũng trên Trang thông tin điện tử 
Giải đáp pháp luật các nội dung liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng như: Thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn, dân chủ trong hoạt động của cơ quan, công khai tài chính đối với các cấp ngân sách, công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân, thực hiện dân chủ trong trong ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn.
II. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Thuận lợi
- Đề án được các cấp ủy đảng và chính quyền địa phương hết sức coi trọng trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng nên việc đầu tư các điều kiện thực hiện được quan tâm.
- Bộ Tư pháp đã quan tâm triển khai Đề án chỉ đạo điểm tại tỉnh Thừa Thiên Huế, hướng dẫn về nghiệp vụ, hỗ trợ kinh phí.
- Bộ Tư pháp có sự hướng dẫn kịp thời về nội dung thực hiện. Công tác tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng của tỉnh được quan tâm, góp phần nâng cao khả năng tham mưu nhiệm vụ này ở các cơ quan, đơn vị được tốt hơn. 

- Đề án 4061 được triển khai cùng với các Đề án khác có liên quan đến công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nên việc lồng ghép, phối hợp được thuận lợi, giúp tiết kiệm chi phí và bảo đảm các nội dung trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cho các nhóm đối tượng được đầy đủ, phù hợp.

2. Khó khăn
- Một trong những đối tượng hướng đến của Đề án là cán bộ lãnh đạo phụ trách công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của các cơ quan, ban, ngành. Nhóm đối tượng này phụ trách nhiều công việc nên thời gian rất hạn hẹp. Do đó, còn lúng túng trong việc tìm hình thức phù hợp để hỗ trợ nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho nhóm đối tượng này.  

- Công tác phối hợp giữa các cơ quan có liên quan chưa thường xuyên, tính chủ động của một số đơn vị chưa cao, mọi nhiệm vụ chủ yếu do cơ quan chủ trì đề xuất và tổ chức thực hiện.

3. Nguyên nhân
- Sự quan tâm của lãnh đạo một số cơ quan, địa phương đối với việc thực hiện Đề án chưa cao.

- Cơ sở vật chất, nguồn nhân lực để thực hiện Đề án còn thiếu. Ở cấp huyện, chưa bố trí được kinh phí riêng cho Đề án nên chỉ thực hiện lồng ghép hoặc thực hiện theo sự hỗ trợ từ Ban Điều hành của tỉnh. Do đó, công tác thực hiện ở cấp huyện chưa toàn diện, chưa chủ động trong việc triển khai kế hoạch của cấp mình.

4. Đề xuất, kiến nghị
Nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện Đề án, kính đề nghị Bộ Tư pháp, trong năm 2014 tiếp tục mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật và kiến thức pháp luật cho cán bộ phụ trách công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác phòng, chống tham nhũng của các cơ quan, ban, ngành; hỗ trợ việc bồi dưỡng, nâng cao nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật cho nhóm đối tượng là cán bộ lãnh đạo các cơ quan, đơn vị.

 Trên đây là báo cáo kết quả triển thực hiện Đề án 4061 năm 2013 tại tỉnh Thừa Thiên Huế./.
       CHỦ TỊCH
Nơi nhận:





- Bộ Tư pháp;





     
- Vụ PBGDPL;





- Thường vụ Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- CT và các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- CVP, PCVP:NC;

- Lưu VT, TP
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