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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số: 297/STP-HCTP

V/v hướng dẫn thực hiện 

công tác bồi thường trong hoạt động quản lý hành chính
	       Thừa Thiên Huế, ngày 08  tháng   4    năm 2013


Kính gửi:  

- Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Cục Thi hành án dân sự tỉnh;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế,


Nhằm triển khai, thực hiện có hiệu quả các văn bản quy phạm pháp luật do Bộ Tư pháp và các bộ, ngành liên quan đã ban hành, Sở Tư pháp hướng dẫn thực hiện như sau: 

I. Tổ chức quán triệt, triển khai các Thông tư sau đây đến cán bộ, công chức, viên chức và người được giao nhiệm vụ thực hiện công tác bồi thường nhà nước nhằm nâng cao nhận thức, thực hiện đúng quy định pháp luật
- Thông tư số 03/2013/TT-BTP ngày 31 tháng 01 năm 2013 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường trong hoạt động quản lý hành chính. 

- Thông tư liên tịch số 04/2013/TTLT-BTP-BQP ngày 01 tháng 02 năm 2013 của Bộ Tư pháp và Bộ Quốc phòng hướng dẫn thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường trong hoạt động thi hành án dân sự.

- Thông tư liên tịch số 08/2013/TTLT-BTP-BTC-TTCP ngày 27 tháng 02 năm 2013 của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Thanh tra Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư liên tịch số 19/2010/TTLT-BTP-BTC-TTCP ngày 26 tháng 11 năm 2010 hướng dẫn trách nhiệm bồi thường của Nhà nước trong hoạt động quản lý hành chính. 

II. Một số vấn đề lưu ý trong việc thực hiện Thông tư nêu trên và các văn bản liên quan

1. Thông tư số 03/2013/TT-BTP

a) Về thẩm quyền xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường
Hướng dẫn rõ trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước trong việc xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường trong trường hợp người bị thiệt hại yêu cầu hoặc không có sự thống nhất về trách nhiệm bồi thường giữa các cơ quan, đơn vị, trong đó: 

- Ủy ban nhân dân tỉnh (Sở Tư pháp tham mưu) có thẩm quyền xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường đối với các trường hợp (Điều 5, Thông tư số 03/2013/TT-BTP):

+ Giữa các UBND cấp huyện;

+ Giữa các UBND cấp xã không cùng một huyện;

+ Giữa các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;

+ Giữa các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh với UBND cấp huyện trong tỉnh.

- UBND cấp huyện (Phòng Tư pháp tham mưu) có thẩm quyền xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường trong trường hợp người bị thiệt hại yêu cầu hoặc không có sự thống nhất về trách nhiệm bồi thường giữa các UBND cấp xã thuộc phạm vi do mình quản lý (Điều 6, Thông tư số 03/2013/TT-BTP).

b) Về thủ tục xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường
Quy định rõ thời hạn xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường là 05 ngày. Cơ quan có thẩm quyền xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường (Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, huyện mà tham mưu là Sở Tư pháp và Phòng Tư pháp) có quyền quyết định một cơ quan trong số các cơ quan liên quan gây ra thiệt hại trong trường hợp các cơ quan gây ra thiệt hại không thống nhất được với nhau. 

Sau khi quyết định, cơ quan có thẩm quyền xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường phải có văn bản xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường và phải gửi ngay cho cơ quan gây ra thiệt hại, người bị thiệt hại hoặc thân nhân người bị thiệt hại và cơ quan có trách nhiệm bồi thường để thực hiện.

c) Về tổng hợp, báo cáo
Quy định 02 loại báo cáo: Báo cáo định kỳ; Báo cáo đột xuất và thời điểm lấy số liệu đối với báo cáo định kỳ là:

- Báo cáo thống kê 6 tháng: Thời điểm lấy số liệu tính từ ngày 01/10 của năm trước đến ngày 31/3 của năm báo cáo (mẫu được ban hành kèm theo Thông tư).

- Báo cáo thống kê hằng năm: Thời điểm lấy số liệu tính từ ngày 01/10 của năm trước đến ngày 30/9 của năm báo cáo (mẫu được ban hành kèm theo Thông tư).

Đối với báo cáo đột xuất thì lấy số liệu theo yêu cầu của cơ quan quản lý nhà nước về công tác bồi thường (mẫu được ban hành kèm theo Thông tư).

2. Thông tư liên tịch số 08/2013/TTLT-BTP-BTC-TTCP

a) Thông tư liên tịch số 19/2010/TTLT-BTP-BTC-TTCP ngày 26 tháng 11 năm 2010 của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính và Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thực hiện trách nhiệm bồi thường của Nhà nước trong hoạt động quản lý hành chính có quy định: “Trường hợp người thi hành công vụ và người bị thiệt hại cùng có lỗi thì Nhà nước chỉ bồi thường một phần thiệt hại tương ứng với phần lỗi của người thi hành công vụ”. Thông tư liên tịch số 08/2013/TTLT-BTP-BTC-TTCP đã bổ sung cách xác định thiệt hại tương ứng là theo quy định tại Điều 308 và Điều 617 của Bộ Luật dân sự.

b) Khoản 2,4,5 Điều 2 Thông tư liên tịch số 08/2013/TTLT-BTP-BTC-TTCP đã sửa đổi, bổ sung (mở rộng) các loại văn bản xác định hành vi trái pháp luật của người thi hành công vụ, tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức bị thiệt hại trong quá trình yêu cầu bồi thường.

c) Quy định thời hạn báo cáo của cơ quan có trách nhiệm bồi thường cho cơ quan nhà nước cấp trên trực tiếp và cơ quan quản lý nhà nước về bồi thường là 05 ngày kể từ ngày thực hiện xong thủ tục chi trả tiền bồi thường.

Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các đơn vị phản ánh về Sở Tư pháp nghiên cứu, giải quyết.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND tỉnh (báo cáo);

- Giám đốc Sở;

- Phòng Tư pháp các huyện,

  thị xã và TP.Huế;

- Phòng HCTP;
- Văn phòng Sở;
- Lưu: VT.
	  KT. GIÁM ĐỐC

  PHÓ GIÁM ĐỐC

(đã ký)
Phan Văn Quả
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