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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác tháng 5 năm 2013

Ngày 27/5/2013, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác tháng 5 do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc; Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo kết quả các mặt công tác tư pháp đạt được trong tháng, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 6/2013 và ý kiến thảo luận của các Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở kết luận như sau:

Tháng 5/2013, nội dung công tác tư pháp đã triển khai, thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra: Tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh báo cáo tổng kết Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp; thực hiện tự đánh giá, chấm điểm và báo cáo UBND tỉnh chỉ số cải cách hành chính của UBND tỉnh đối với lĩnh vực “Xây dựng và tổ chức thực hiện văn bản quy phạm pháp luật”; tiếp nhận thực hiện thẩm định văn bản quy phạm pháp luật; tham gia Đoàn kiểm tra của UBND tỉnh về kiểm soát, cải cách thủ tục hành chính tại thị xã Hương Thủy, Hương Trà và huyện Phú Vang; thành lập Đoàn kiểm tra và trực tiếp kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND thị xã Hương Thủy ban hành năm 2012 và thông báo kết luận kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật tại HĐND, UBND huyện Phong Điền; gửi trưng cầu ý kiến của các Sở, ngành liên quan dự thảo Chỉ thị và Kế hoạch triển khai Nghị định số 16/2013/NĐ-CP của Chính phủ về rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật tại địa bàn tỉnh; tiếp tục trưng cầu các Sở, ngành về danh mục rà soát văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh ban hành năm 2011 và các văn bản ban hành trước đó đang còn hiệu lực pháp luật. Phối hợp Văn phòng UBND tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai, phổ biến Luật phòng chống tác hại của thuốc lá, Luật Xuất bản, Luật Hợp tác xã, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật luật sư; ban hành Kế hoạch số 372/KH-STP tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật, tập huấn nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật tại các huyện, thị xã, thành phố Huế và tổ chức Hội nghị Tọa đàm nâng cao hiệu quả hoạt động của Báo cáo viên pháp luật; dự thảo Chương trình thực hiện Quyết định số 09/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ quy định về chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và Kế hoạch về điều tra, khảo sát thực trạng chấp hành pháp luật và nhu cầu hỗ trợ pháp lý của doanh nghiệp tại địa bàn tỉnh. Chỉ đạo, hướng dẫn Phòng Tư pháp huyện ALưới chỉ đạo UBND các xã, thị trấn triển khai thực hiện đăng ký khai sinh, đăng ký kết hôn và các việc hộ tịch khác cho người Lào được nhập quốc tịch Việt Nam năm 2012; triển khai Nghị định số 24/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật hôn nhân, gia đình về quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài và báo cáo Bộ Tư pháp một số vướng mắc trong việc thực hiện một số quy định của Nghị định số 24/2013/NĐ-CP của Chính phủ; tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp về việc bổ sung số liệu trong công tác bồi thường của nhà nước năm 2012. Trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổng thể chiến lược phát triển hành nghề luật sư đến năm 2020, báo cáo kết quả thực hiện Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp” và góp ý dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg về phí giám định tư pháp theo chỉ đạo của UBND tỉnh; thực hiện khảo sát đợt 2 về tổ chức, hoạt động tại một số Văn phòng luật sư, Công ty luật và Trung tâm tư vấn pháp luật theo Kế hoạch số 288/KH-STP của Sở Tư pháp; tổ chức giao ban với các cơ quan liên quan về công tác đăng ký giao dịch bảo đảm nhằm tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong công chứng hợp đồng, thế chấp và đăng ký giao dịch bảo đảm tại địa bàn tỉnh. Cấp giấy đăng ký hoạt động Chi nhánh Công ty Luật trách nhiệm hữu hạn LDL, Công ty Luật trách nhiệm hữu hạn một thành viên Thiên Trí và thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của Công ty Luật trách nhiệm hữu hạn Ngọc Hạnh. Phối hợp Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh, Hội liên hiệp phụ nữ huyện Nam Đông thực hiện trợ giúp pháp lý lưu động tại thị trấn Khe Tre, xã Thượng Nhật và tổ chức Hội nghị tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật tại xã Phú Hồ, huyện Phú Vang; xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý cho người khuyết tật tại huyện Phong Điền; tổ chức lấy ý kiến của Hội đồng phối hợp liên ngành trong hoạt động tố tụng về dự thảo Kế hoạch hoạt động của liên ngành giai đoạn 2013 – 2015. Thực hiện thanh tra tại Phòng Công chứng số 2; tham mưu báo cáo UBND tỉnh kết quả giải quyết tranh chấp giữa các hộ liền kề của gia đình viên chức theo Thông báo kết luận của UBND thành phố Huế và trả lời đơn thư khiếu nại hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất của bà Hồ Thị Yến Loan. Triển khai thực hiện thủ tục về việc bổ nhiệm Trưởng phòng Công chứng số 2, Trưởng phòng Kiểm tra và theo dõi thi hành văn bản quy phạm pháp luật, Trưởng phòng, Phó trưởng phòng Hành chính tư pháp. Thực hiện tạo lập trang Văn phòng điện tử quản lý thông tin, quản lý công việc của công chức, viên chức; đôn đốc, theo dõi các phòng, đơn vị thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh trong công tác tư pháp; báo cáo tình hình sử dụng biên chế công chức, viên chức năm 2013, kế hoạch biên chế năm 2014 và trình phê duyệt Đề án vị trí việc làm của Trung tâm Trợ giúp pháp lý; triển khai thực hiện nâng bậc lương kỳ I/2013 và thực hiện đăng ký xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn về an ninh trật tự năm 2013. Tổ chức đón tiếp và làm việc với Đoàn Sở Tư pháp tỉnh Sê Kong, nước CHDCND Lào theo Công văn số 2216/UBND-ĐN ngày 13/5/2013 của UBND tỉnh; chỉ đạo các phòng, đơn vị triển khai Kế hoạch số 55/KH-UBND ngày 09/5/2013 của UBND tỉnh về kiểm tra, giám sát việc thực hiện kỷ cương, kỷ luật hành chính thực hiện Chỉ thị số 51/2012/CT-UBND của UBND tỉnh về tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao ý thức trách nhiệm trong thi hành công vụ của cán bộ, công chức; cơ quan Sở và các đơn vị sự nghiệp tổ chức thực hiện trực lãnh đạo, trực tự vệ các ngày lễ 30/4 và 01/5/2013 theo Công điện số 05/CĐ-UBND của UBND tỉnh,…
Bên cạnh đó có một số việc triển khai chậm, tại phiên họp đã đề cập và có kết luận tiếp tục thực hiện. Ngoài việc thực hiện nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, công tác tư pháp tháng 6/2013 tập trung thực hiện một số nhiệm vụ công tác trọng tâm như sau:
1. Công tác chung:

- Văn phòng chủ trì, phối hợp với các phòng, đơn vị hoàn chỉnh nội dung tham mưu tổ chức Hội nghị giao ban sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm 2013 (dự kiến từ ngày 15/6 – 20/6/2013).
- Đồng chí Phó Giám đốc phụ trách chỉ đạo phòng Bổ trợ tư pháp, Trung tâm Trợ giúp pháp lý, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản thực hiện: sơ kết sơ kết 03 năm thi hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ về bán đấu giá tài sản; đánh giá hoạt động của 02 Văn phòng Công chứng Nam Thanh và An Phú Gia từ ngày thành lập đến nay và sơ kết 4 năm hoạt động của các Chi nhánh trợ giúp pháp lý số 1, số 2 tại huyện Phong Điền, Phú Lộc; chủ trì phiên họp nghe báo cáo phiên bán đấu giá quyền sử dụng đất tại xã Hương Vinh, Hương Trà ngày 17/5/2013.
- Giao đồng chí Phan Văn Quả (Phó Giám đốc) phụ trách các lĩnh vực cải cách hành chính, công nghệ thông tin để thống nhất quản lý một đầu mối và phụ trách xây dựng Đề án cơ sở dữ liệu công chứng về hợp đồng, giao dịch liên quan đến bất động sản với các Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất và cơ quan đăng ký giao dịch bảo đảm. 
- Phòng Hành chính tư pháp, Phòng Bổ trợ tư pháp và các phòng đơn vị liên quan đề xuất gửi về Văn phòng Sở tổng hợp danh mục thủ tục hành chính đưa vào dịch vụ công trực tuyến theo chỉ đạo tại Thông báo số 139/TB-UBND ngày 11/5/2013 của UBND tỉnh về kết luận nội dung báo cáo lộ trình cung cấp dịch vụ công trực tuyến (trước ngày 10/6/2013).
- Công đoàn cơ quan phối hợp với các Công đoàn thành viên, Đoàn Thanh niên tổ chức ngày Quốc tế thiếu nhi 01/6.
- Tiếp tục phổ biến, quán triệt công chức, viên chức tại các phòng, đơn vị triển khai thực hiện nghiêm Kế hoạch số 55/KH-UBND ngày 09/5/2013 của UBND tỉnh và Công văn số 454/STP-VP ngày 21/5/2013 của Sở Tư pháp về kiểm tra, giám sát việc thực hiện kỷ cương, kỷ luật hành chính. 
2. Công tác chuyên môn:

2.1. Công tác văn bản: 

- Tham gia, gửi ý kiến góp ý dự thảo Quy chế sửa đổi bổ sung Quy chế thi đua khen thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 36/2011/QĐ-UBND của UBND tỉnh.

- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Chỉ thị về việc triển khai Nghị định số 16/2013/NĐ-CP của Chính phủ về rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật tại địa bàn tỉnh. Tổng hợp, hoàn chỉnh danh mục rà soát văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh ban hành năm 2011 và các văn bản ban hành trước đó đang còn hiệu lực pháp luật trình UBND tỉnh xử lý theo quy định của pháp luật.
- Thành lập Đoàn kiểm tra và trực tiếp kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND huyện Nam Đông ban hành năm 2012 và thông báo kết luận kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật tại HĐND, UBND thị xã Hương Thủy.

- Thực hiện kiểm tra và khảo sát tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực thu học phí và các khoản đóng góp khác tại các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông công lập tại thành phố Huế, thị xã Hương Trà, Hương Thủy, huyện Quảng Điền và Nam Đông. 
2.2. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật: 

- Phối hợp với các huyện, thị xã, thành phố Huế triển khai Kế hoạch tổ chức Hội nghị tập huấn kiến thức pháp luật và nghiệp vụ phổ biến giáo dục pháp luật cho cán bộ tư pháp - hộ tịch, tuyên truyền viên pháp luật cấp xã và cán bộ phụ trách công tác đoàn theo Đề án 270 và Đề án 2160.

- Ban hành kế hoạch về khảo sát, tư vấn, hỗ trợ pháp lý và tổ chức Tọa đàm, tư vấn, đối thoại với doanh nghiệp tại địa bàn tỉnh. 
2.3. Công tác Hành chính tư pháp:

- Tổng hợp, báo cáo về tình hình nuôi con nuôi thực tế của UBND cấp huyện giai đoạn 2 theo Kế hoạch số 88/KH-UBND ngày 09/11/2012 của UBND tỉnh.

- Triển khai, thực hiện các hoạt động công tác biên giới theo nội dung Kế hoạch số 23/KH-UBND ngày 19/02/2013 của UBND tỉnh, trong đó tập trung các việc đăng ký về hộ tịch cho người Lào được nhập quốc tịch Việt Nam tại các xã biên giới huyện A Lưới.
- Tổ chức lấy ý kiến của các Sở, ngành liên quan về dự thảo Quy chế phối hợp liên ngành trong việc cung cấp thông tin lý lịch tư pháp theo quy định tại Thông tư liên tịch số 04/2011/TTLT-BTP-TANDTC-VKSNDTC-BCA-BQP của liên ngành Trung ương về trình tự thủ tục tra cứu, cung cấp, trao đổi thông tin lý lịch tư pháp.
2.4. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp:

- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành các Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Luật sư và Kế hoạch “Nâng cao năng lực đội ngũ đấu giá viên”.
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan hướng dẫn sơ kết 03 năm đánh giá về tổ chức và hoạt động bán đấu giá tài sản theo Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ. Sơ kết đánh giá 01 năm kết quả hoạt động của các Văn phòng công chứng.
- Phối hợp với Sở Kế hoạch đầu tư rà soát các doanh nghiệp bán đấu giá; hướng dẫn các tổ chức bán đấu giá đăng ký danh sách đấu giá viên; lập danh sách tổ chức bán đấu giá và đấu giá viên công bố tại Cổng thông tin điện tử của tỉnh và Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp theo quy định của Thông tư số 23/2010/TT-BTP của Bộ Tư pháp.
- Nghiên cứu, đề xuất việc hướng dẫn các tổ chức hành nghề luật sư, các tổ chức hành nghề công chứng triển khai thực hiện Quyết định số 20/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ quy định mức giá trị của các giao dịch có giá trị lớn phải báo cáo.
- Xây dựng và ban hành Kế hoạch khảo sát các tổ chức tư vấn pháp luật trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.
2.5. Công tác Trợ giúp pháp lý: 

- Tổ chức Hội nghị lấy ý kiến dự thảo Kế hoạch hoạt động của Hội đồng phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2013 – 2015.

- Ban hành Kế hoạch tập huấn triển khai chính sách trợ giúp pháp lý cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số tại các xã nghèo, Kế hoạch khảo sát nhu cầu trợ giúp pháp lý và thực hiện trợ giúp pháp lý lưu động tại huyện Phú Vang, thị xã Hương Trà và thành phố Huế. Thực hiện trợ giúp pháp lý cho người khuyết tật tại huyện Phong Điền.

- Sơ kết 4 năm hoạt động của các Chi nhánh trợ giúp pháp lý số 1, số 2 tại huyện Phong Điền, Phú Lộc. Phối hợp với Phòng Tư pháp và các xã nghèo kiện toàn tổ chức Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý; cử Trợ giúp viên pháp lý sinh hoạt định kỳ tại Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý.

2.6. Công tác Thanh tra: 

- Thông báo Kết luận thanh tra phòng Công chứng số 2, ban hành Quyết định và trực tiếp thanh tra tại Phòng Công chứng số 1 tỉnh Thừa Thiên Huế.

- Chủ trì phối hợp với phòng Bổ trợ tư pháp xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện thanh tra chuyên ngành các Văn phòng công chứng Nam Thanh, Văn phòng công chứng An Phú Gia trong tháng 7/2013 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp. 

2.7. Công tác Tổ chức văn phòng: 
- Báo cáo công tác cải cách hành chính 6 tháng đầu năm 2013.

- Tham mưu hồ sơ gửi Sở Nội vụ về việc bổ nhiệm Trưởng phòng Công chứng số 2; ban hành các Quyết định bổ nhiệm Trưởng phòng kiểm tra và theo dõi thi hành văn bản quy phạm pháp luật, Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng Hành chính tư pháp.

- Phối hợp với đơn vị tư vấn và Sở, ngành liên quan hoàn chỉnh thủ tục sửa chữa kho tầng 4 và mua trang thiết bị thực hiện Đề án xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp.

- Tổ chức họp Hội đồng xét tuyển và ban hành quyết định công nhận kết quả tuyển dụng viên chức làm việc tại đơn vị sự nghiệp.

- Tổng hợp, tham mưu Hội đồng xét, nâng bậc lương cơ quan trình cấp thẩm quyền quyết định nâng bậc lương kỳ I/2013 cho công chức các phòng, đơn vị thuộc Sở.

- Triển khai thực hiện trang Văn phòng điện tử cơ quan Sở đến công chức, viên chức các phòng, đơn vị thuộc Sở.

Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc phụ trách các lĩnh vực công tác và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;  
- Lãnh đạo Sở;

- Website Sở Tư pháp;

 - Lưu VP, VT.
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