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Kính gửi: Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Khối Văn phòng Sở.
Thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ về vị trí việc làm, cơ cấu ngạch công chức và Thông tư số 05/2013/TT-BNV ngày 25 tháng 6 năm 2013 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP của Chính phủ.

Để xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại các phòng nghiệp vụ, Sở Tư pháp đề nghị Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Khối Văn phòng Sở triển khai, hướng dẫn công chức, viên chức thực hiện thống kê công việc, nhiệm vụ mà cá nhân hiện đang được giao đảm nhận, đảm bảo chi tiết các nhiệm vụ được giao theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của phòng theo Phụ lục số 1A ban hành kèm theo Thông tư số 05/2013/TT-BNV (được gửi đính kèm). Việc thống kê phải đảm bảo nguyên tắc chỉ thống kê các công việc có tính chất thường xuyên, liên tục, ổn định, lâu dài, lặp đi lặp lại. Không thống kê những công việc có tính thời vụ, đột xuất hoặc công việc không thuộc chức năng, nhiệm vụ của phòng. 
Phụ lục thống kê của công chức, viên chức đề nghị gửi về Văn phòng Sở Tư pháp trước ngày 20/8/2013 để tổng hợp, xây dựng đề án vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại cơ quan Sở Tư pháp báo cáo cơ quan có thẩm quyền phê duyệt./.
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