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	Số:  1033/STP-HCTP
V/v chứng thực chữ ký trong Giấy bán, cho, tặng xe cá nhân và xe chuyên dùng
	       Thừa Thiên Huế, ngày  02  tháng 10 năm 2014


Kính gửi: 

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế;

- Các Tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh
Ngày 18 tháng 9 năm 2014, Bộ Tư pháp có Công văn số 3956/BTP-HTQTCT hướng dẫn thực hiện chứng thực chữ ký trong Giấy bán, cho, tặng xe cá nhân và xe chuyên dùng liên quan đến thực hiện Thông tư số 20/2010/TT-BGTVT ngày 30 tháng 7 năm 2010 của Bộ Giao thông vận tải quy định về cấp, đổi, thu hồi đăng ký, biển số xe máy chuyên dùng có tham gia giao thông đường bộ; Thông tư số 15/2014/TT-BCA ngày 04 tháng 4 năm 2014 của Bộ Công an quy định về đăng ký xe, triển khai thực hiện chỉ đạo Công văn trên của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đề nghị:
1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế: 

- Nghiên cứu, triển khai ngay Công văn số 3956/BTP-HTQTCT đến Ủy ban nhân dân cấp xã trên địa bàn mình, đảm bảo thực hiện đúng quy định. 

- Quán triệt Ủy ban nhân dân cấp xã trước khi chứng thực chữ ký trên Giấy bán, cho, tặng xe cần phải: “Giải thích rõ cho người dân về tính chất khác nhau, trách nhiệm khác nhau giữa việc công chứng và chứng thực để người dân lựa chọn, bảo đảm an toàn cho giao dịch của mình. Theo đó, nếu người dân lựa chon chứng nhận việc bán, cho, tặng xe cá nhân (theo Thông tư 15/2014/TT-BCA) tại các tổ chức hành nghề công chứng thì mức độ an toàn pháp lý được bảo đảm cao hơn, vì công chứng viên phải chịu trách nhiệm về tính xác thực, hợp pháp của giao dịch mua bán, cho, tặng xe theo quy định của pháp luật công chứng. Còn nếu người dân lựa chọn việc chứng thực chữ ký trên các giấy tờ mua, bán, cho, tặng xe tại Ủy ban nhân dân cấp xã thì Ủy ban nhân dân cấp xã chỉ chịu trách nhiệm về việc chữ ký trên Giấy bán, cho, tặng xe là chữ ký của người yêu cầu chứng thực; người dân phải hoàn toàn chịu trách nhiệm về nội dung giao dịch mua, bán, cho, tặng xe cá nhân”.
2. Các Tổ chức hành nghề công chứng nghiên cứu Công văn nêu trên để thực hiện đúng quy định.

Nhận được Công văn này đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế; các Tổ chức hành nghề công chứng nghiên cứu, triển khai thực hiện.

(Gửi kèm bản chụp Công văn số 3956/ BTP-HTQTCT)./.
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