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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác tư pháp tháng 9 năm 2014

Ngày 23/9/2014, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác tháng 9 do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc; Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo kết quả công tác tư pháp trong tháng, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 10/2014 và ý kiến thảo luận của các Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở kết luận như sau:

Công tác tư pháp tháng 9/2014 đã triển khai, thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra: đã ban hành Kế hoạch và tổ chức Hội nghị bồi dưỡng nghiệp vụ cho công chức văn bản Phòng tư pháp cấp huyện và công chức làm công tác pháp chế cơ quan chuyên môn và doanh nghiệp Nhà nước thuộc UBND tỉnh; báo cáo tổng kết 03 năm thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy pháp chế theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp; thành lập Đoàn trực tiếp kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật tại HĐND, UBND huyện Phú Lộc và dự thảo kết luận kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND huyện Nam Đông; tham mưu trình UBND tỉnh báo cáo kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật phù hợp Hiến pháp năm 2013; thực hiện việc khảo sát và báo cáo kết quả tình hình thi hành pháp luật an toàn thực phẩm cấp và giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà; tài sản gắn liền với đất tại thị xã Hương Thủy và các huyện Phong Điền, Quảng Điền, Phú Vang. Thực hiện kiểm tra công tác kiểm soát thủ tục hành chính đợt 2 tại một số Sở, ban, ngành, UBND cấp huyện, cấp xã; tổ chức Đoàn trao đổi, học tập kinh nghiệm kiểm soát thủ tục hành chính các tỉnh phía Nam; phối hợp với các Sở, ngành liên quan xây dựng dự án “Cơ sở dữ liệu thủ tục hành chính” theo chỉ đạo tại Công văn số 4464/UBND-CNTT của UBND tỉnh. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Chỉ thị chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ, văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính tại địa bàn tỉnh; hướng dẫn UBND chỉ đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố chủ động có kế hoạch đặt mua và thanh toán trực tiếp với Nhà Xuất bản Tư pháp về các loại sổ, biểu mẫu hộ tịch. Ban hành Kết luận kiểm tra việc thực hiện Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp”; thực hiện khảo sát, đánh giá nhu cầu sử dụng dịch vụ giám định tư pháp và khả năng đáp ứng nhu cầu giám định của giám định viên; góp ý kiến vào dự thảo Nghị định  của Chính phủ quy định chi tiết hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công chứng và Thông tư của Bộ Tư pháp hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng. Tham mưu trình UBND tỉnh Kế hoạch tổ chức Ngày pháp luật năm 2014; chủ trì với các Sở, ngành liên quan tổ chức Hội nghị tư vấn hỗ trợ pháp luật cho doanh nghiệp tại địa bàn tỉnh; phối hợp với Sở Tài chính xây dựng, trình thẩm định dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định mức chi đối với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật; phối hợp với Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho các nhóm đối tượng thuộc Đề án 270, Đề án 2160. Thực hiện trợ giúp pháp lý lưu động tại các xã nghèo thuộc huyện Phú Vang, Quảng Điền, A Lưới; tổ chức Hội nghị tập huấn cho cán bộ chủ chốt và tổ hòa giải các thôn, bản, xã đặc biệt khó khăn về chính sách trợ giúp pháp lý tại huyện A Lưới và huyện Phú Lộc. Ban hành quyết định kiểm tra và trực tiếp kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về công chứng tại Văn phòng công chứng Nam Thanh, An Phú Gia năm 2012, 6 tháng đầu năm 2013 và kiểm tra việc chấp hành pháp luật về luật sư tại Văn phòng luật sư Bảo Cường năm 2011, 2012; xác minh đơn khiếu nại lần 2 của bà Hồ Thị Yến Loan khiếu nại Quyết định số 44/QĐ-CC1 về việc giải quyết khiếu nại lần đầu của Trưởng phòng Công chứng số 1. Góp ý dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn thực hiện Nghị định số 56/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự nhà nước “Bà mẹ Việt Nam Anh hùng”, dự thảo Thông tư liên tịch quy định khen thưởng cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc tố cáo tham nhũng theo chỉ đạo của UBND tỉnh; báo cáo công tác nội chính quý III/2014; triển khai xây dựng chương trình, kế hoạch công tác tư pháp phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2016 – 2020; tổng hợp dự toán kinh phí năm 2015 của các phòng, đơn vị thuộc Sở theo hướng dẫn của Sở Tài chính. 
Ngoài việc thực hiện nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, công tác tháng 10/2014 tập trung thực hiện nhiệm vụ trọng tâm như sau:
1. Công tác chung 
- Các phòng, đơn vị xây dựng, phối hợp với Văn phòng chuyển lịch công tác tuần và lịch làm việc của Lãnh đạo Sở để Văn phòng cập nhật, tham mưu Giám đốc Sở phê duyệt, đảm bảo triển khai thực hiện các nội dung công tác đề ra.
- Các phòng, đơn vị rà soát, tham mưu Quyết định trình UBND tỉnh củng cố, kiện toàn các Hội đồng, Ban chỉ đạo có lãnh đạo tỉnh tham gia liên quan đến công tác tư pháp gửi Văn phòng Sở tổng hợp báo cáo Sở Nội vụ thẩm định trình UBND tỉnh.
- Văn phòng tham mưu hướng dẫn các phòng, đơn vị thuộc Sở và Phòng Tư pháp cấp huyện báo cáo tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua năm 2014 và phương hướng, nhiệm vụ, công tác năm 2015, trong đó các  phòng, đơn vị thuộc Sở rà soát lại các tiêu chí theo chức năng, nhiệm vụ để chấm điểm xếp hạng Sở Tư pháp năm 2014 theo Quyết định số 2096/QĐ-BTP ngày 15/9/2014 của Bộ Tư pháp.
2. Công tác chuyên môn  

2.1. Công tác văn bản 
- Tổng hợp, đăng ký gửi Văn phòng UBND tỉnh Chương trình công tác tư pháp năm 2015 thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh. 
- Thành lập Đoàn kiểm tra và trực tiếp kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND huyện Quảng Điền ban hành năm 2013 và thông báo kết luận kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật tại HĐND, UBND huyện Nam Đông.

2.2. Công tác kiểm soát thủ tục hành chính

- Phối hợp với các phòng, đơn vị chuẩn bị tốt nội dung tham gia đối thoại trực tuyến trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh. Đề nghị các phòng, đơn vị thường xuyên rà soát các thủ tục hành chính liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của phòng, đơn vị, nếu có sửa đổi, bổ sung gửi phòng Kiểm soát thủ tục hành chính tham mưu tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Sở trình UBND tỉnh.
- Phối hợp với các Sở, ngành rà soát, tham mưu UBND tỉnh ban hành các Quyết định công bố bổ sung, sửa đổi TTHC. Tổng hợp kết quả rà soát TTHC và đề xuất, xây dựng phương án đơn giản hóa TTHC theo chỉ đạo của UBND tỉnh.
- Tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính cho các Sở, ngành.

- Phối hợp với Đài Phát thanh truyền hình tỉnh thực hiện phóng sự, in tờ rơi về tuyên truyền công tác kiểm soát thủ tục hành chính. 
- Tham mưu ban hành Bộ tài liệu ISO và tổ chức đào tạo, hướng dẫn việc đánh giá nội bộ về hệ thống quản lý chất lượng ISO tại cơ quan Sở. 
2.3. Công tác hành chính tư pháp

- Tổ chức Lễ ký kết Quy chế phối hợp liên ngành về tiếp nhận, cập nhật, cung cấp, khai thác, trao đổi thông tin, lập và cấp phiếu lý lịch tư pháp tại địa bàn tỉnh.

- Triển khai Quyết định số 1763/QĐ-UBND ngày 29/8/2014 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Thoả thuận giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước CHDCND Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước”.
- Tiếp tục nghiên cứu Quyết định số 1299/QĐ-TTg ngày 04/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án thực hiện liên thông các thủ tục hành chính: Đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi”, sau khi có Thông tư liên tịch ban hành phối hợp với các Sở, ngành liên quan triển khai thực hiện tại địa bàn tỉnh.
- Theo dõi việc UBND tỉnh ban hành Chỉ thị (đã gửi trình), trên cơ sở đó chủ động xây dựng kế hoạch triển khai Chỉ thị về chấn chỉnh tình trạng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ, văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính tại địa bàn tỉnh.

- Làm việc với Phòng Tư pháp các huyện về việc triển khai Công văn số 907/STP-HCTP ngày 08/9/2014 của Sở Tư pháp về đặt mua, thanh toán trực tiếp với Nhà Xuất bản Tư pháp các loại biểu mẫu hộ tịch. Trường hợp các Phòng Tư pháp chưa thực hiện được việc đặt mua trong năm 2014, Sở Tư pháp tiếp tục làm đầu mối phát hành đến hết ngày 31/12/2014. 
2.4. Công tác bổ trợ tư pháp

- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Chỉ thị triển khai thi hành Luật công chứng. 

- Hoàn thành việc khảo sát, đánh giá nhu cầu sử dụng dịch vụ giám định tư pháp và khả năng đáp ứng nhu cầu giám định đội ngũ giám định viên, từ đó đề xuất các biện pháp phát triển đội ngũ giám định viên cũng như nâng cao chất lượng hoạt động giám định tư pháp.
- Báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 258/QĐ-TTg ngày 11/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp”.
- Tổ chức hội nghị triển khai Luật công chứng, Thông tư liên tịch số 16/2014/TTLT-BTP-BTNMT-NHNN hướng dẫn một số vấn đề về xử lý tài sản bảo đảm và công bố Quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng.
2.5. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật 
- Chuẩn bị ý kiến giải trình về các mức chi để tham mưu trình UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định mức chi đối với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và trình UBND tỉnh Quyết định kiện toàn Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật và các Ban Chỉ đạo, Ban Điều hành các Đề án Phổ biến giáo dục pháp luật.
- Tham mưu trình UBND tỉnh báo cáo kết quả triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp.
- Tổ chức Hội nghị tư vấn pháp luật cho doanh nghiệp (đợt 2) theo Kế hoạch.

2.6. Công tác trợ giúp pháp lý

- Phối hợp với các Sở, ngành liên quan hoàn chỉnh các thủ tục đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất xây dựng trụ sở 02 Chi nhánh Trợ giúp pháp lý tại huyện Phong Điền và Phú Lộc.
- Thực hiện giám sát, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về trợ giúp pháp lý tại Trung tâm và các Chi nhánh Trợ giúp pháp lý cấp huyện.

2.7. Công tác thanh tra 

- Kết luận việc thực hiện kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về công chứng tại Văn phòng công chứng Nam Thanh, An Phú Gia năm 2012, 6 tháng đầu năm 2013; ban hành kết luận kiểm tra việc chấp hành pháp luật về luật sư tại Văn phòng luật sư Bảo Cường năm 2011, 2012.
- Ban hành kết luận thanh tra pháp luật về hộ tịch năm 2012, 2013 tại UBND thành phố Huế.

- Tham mưu ban hành Quyết định kiểm tra việc thực hiện kết luận việc chấp hành pháp luật về hộ tịch, chứng thực năm 2011 – 2012 tại thị xã Hương Trà.
2.8. Công tác Tổ chức văn phòng 

- Tham mưu thực hiện quy trình thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị thuộc Sở.

- Thực hiện kiểm tra chéo công tác thi đua năm 2014 tại Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum; xây dựng kế hoạch và thực hiện kiểm tra chéo công tác thi đua Khối Nội chính 1 năm 2014. Báo cáo tổng kết công tác thi đua và chấm Bảng điểm xếp hạng Sở Tư pháp năm 2014 theo chỉ đạo của Trưởng Khu vực thi đua khối các cơ quan tư pháp các tỉnh Duyên hải Miền Trung - Tây Nguyên.
- Tổng hợp, trưng cầu ý kiến của các phòng, đơn vị về Chương trình, Kế hoạch công tác tư pháp phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đầu tư công giai đoạn 5 năm 2016 – 2020 gửi theo chỉ đạo của UBND tỉnh.
- Các công việc chỉ đạo, hướng dẫn, giấy mời Hội nghị các cuộc họp của cơ quan phải gửi Văn phòng để cập nhật chuyển lên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp, hạn chế việc sao gửi các văn bản của Bộ, của tỉnh khi văn bản đó đã được đăng tải lên mạng Internet, tránh lãng phí.
- Đối với hồ sơ, thủ tục hành chính tiếp nhận tại bộ phận “Một cửa” trường hợp tổ chức, cá nhân thiếu giấy tờ trong danh mục hồ sơ cán bộ tiếp nhận hướng dẫn bằng văn bản theo quy định.
- Hiện nay tại trụ sở cơ quan có các ổ mối làm hư hại cơ sở vật chất trụ sở, Văn phòng Sở và Trung tâm Trợ giúp pháp lý có kế hoạch đề xuất, hợp đồng với cơ sở diệt mối đảm bảo an toàn hồ sơ, công trình trụ sở.
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc phụ trách các lĩnh vực công tác và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:
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- Website Sở Tư pháp;

 - Lưu VP, VT.
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