	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ 

SỞ TƯ PHÁP 


Số:        /STP-BC
(Dự thảo)
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày       tháng  10  năm 2014


BÁO CÁO
Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2016 - 2020 

Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư
Thực hiện Chỉ thị số 26/CT-UBND ngày 26/8/2014 của UBND tỉnh và  Hướng dẫn số 1632/SKHĐT-TH ngày 22/8/2014 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2016 - 2020, Sở Tư pháp báo cáo kết quả công tác 5 năm 2011 - 2015 và kế hoạch công tác giai đoạn 2016 - 2020 như sau:

I. Kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2011 – 2015
Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được quy định tại Quyết định số 1687/QĐ-UBND ngày 11/8/2009 của UBND tỉnh với 26 nhóm nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV ngày 28/4/2009 của liên bộ Bộ Tư pháp - Bộ Nội vụ. Qua 5 năm 2011 – 2015, Sở Tư pháp đã thực hiện tốt vai trò tham mưu giúp UBND tỉnh trong lĩnh vực tư pháp tại địa phương, cụ thể:
1. Công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật và theo dõi thi hành pháp luật

Việc triển khai nhiệm vụ xây dựng, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật tiếp tục được nâng cao, đặc biệt đã chú trọng đến tiến độ thực hiện, quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật được hoàn thiện, triển khai theo đúng quy định của pháp luật. Công tác kiểm tra văn bản tiếp tục đi vào nề nếp, đã phát hiện nhiều văn bản có sai sót về nội dung, hình thức đề nghị UBND cấp huyện chấn chỉnh, xử lý theo quy định. Công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện thường xuyên, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất, khả thi của hệ thống pháp luật. Công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật là nội dung hoàn toàn mới nhưng bước đầu cũng đã triển khai thực hiện tốt tại địa bàn tỉnh. 
Giai đoạn 2011 – 2015 Sở Tư pháp đã chủ trì soạn thảo, tham mưu trình UBND tỉnh ban hành 32 văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến tổ chức và hoạt động của ngành tư pháp; thực hiện thẩm định 279 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do các Sở, ngành trưng cầu; tự kiểm tra 143 văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh ban hành; thành lập các Đoàn kiểm tra và đã kiểm tra 1.342 văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế ban hành, qua đó phát hiện 244 văn bản quy phạm trái pháp luật (trong đó có 40 văn bản quy phạm pháp luật trái pháp luật, 204 văn bản không phải là văn bản quy phạm pháp luật nhưng có chứa quy phạm pháp luật). Thực hiện rà soát theo định kỳ hàng năm 1.454 văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND tỉnh ban hành. Công tác theo dõi thi hành văn bản quy phạm pháp luật được triển khai thực hiện trong lĩnh vực bồi thường, hỗ trợ tái định cư khi nhà nước thu hồi đất, lĩnh vực thu học phí và các khoản đóng góp khác tại các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập, lĩnh vực an toàn thực phẩm theo chuỗi sản phẩm rau, củ, quả, chè, lĩnh vực cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản gắn liền với đất tại địa bàn tỉnh bước đầu phát huy hiệu quả, kịp thời phát hiện một số bất cập trong thực thi pháp luật.  
Đặc biệt trong năm 2013 xác định việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân về dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và góp ý dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của tỉnh và của ngành Tư pháp, Sở Tư pháp đã tích cực chủ động tham mưu giúp UBND các cấp triển khai tổ chức tốt việc lấy ý kiến của nhân dân đối với dự thảo sửa đổi Hiến pháp, tham mưu tổng hợp báo cáo đảm bảo thời gian quy định.
Đã phối hợp với Sở Nội vụ xây dựng trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2279/QĐ-UBND phê duyệt Đề án kiện toàn, thành lập và tăng cường chất lượng hoạt động của tổ chức pháp chế cơ quan chuyên môn, doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND tỉnh và UBND tỉnh bố trí 14 biên chế quản lý nhà nước làm công tác pháp chế tại 14 Sở, cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP của Chính phủ. 
2. Công tác kiểm soát thủ tục hành chính
Sau khi chuyển về Sở Tư pháp quản lý năm 2013 theo Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 15/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ, công tác kiểm soát thủ tục hành chính đã đạt được nhiều kết quả tích cực. Để thực hiện tốt công tác kiểm soát thủ tục hành chính tại địa phương, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 15/2014/CT-UBND về tăng cường, đẩy mạnh thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách hành chính; các Quyết định số 02/2014/QĐ-UBND quy định mức chi thực hiện các hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính; Quyết định số 07/2014/QĐ-UBND về Quy chế hoạt động của cán bộ đầu mối thực hiện nhiệm vụ kiểm soát thủ tục hành chính; Quyết định số 08/2014/QĐ-UBND quy định về tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị về quy định hành chính thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh; Quyết định số 18/2014/QĐ-UBND ban hành quy định công bố, công khai thủ tục hành chính và chế độ báo cáo tình hình, kết quả thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh.
3. Công tác hành chính tư pháp
Công tác hành chính tư pháp tiếp tục được quan tâm thực hiện theo hướng cải cách thủ tục hành chính, hồ sơ hộ tịch, cấp phiếu lý lịch tư pháp được rút ngắn; công tác quốc tịch được triển khai thực hiện thống nhất, trong đó nổi bật là công tác nhập Quốc tịch Việt Nam của người Lào di cư tự do đang sinh sống tại huyện A Lưới theo Điều 22 Luật Quốc tịch tồn tại từ nhiều năm cơ bản được giải quyết. Đã lập hồ sơ  báo cáo Bộ Tư pháp trình Chính phủ, Chủ tịch nước và Chủ tịch nước đã có Quyết định nhập Quốc tịch Việt Nam cho 147 trường hợp, tạo điều kiện để họ ổn định cuộc sống, góp phần nâng cao ý thức về chấp hành pháp luật, giữ vững an ninh chính trị, trật tự trên địa bàn huyện A Lưới. 
Để triển khai Luật lý lịch tư pháp, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 12/CT-UBND về việc triển khai thực hiện Luật Lý lịch tư pháp và Nghị định số 111/2010/NĐ-CP của Chính phủ tại địa bàn tỉnh. Phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Công văn 230-CV/TU của Tỉnh ủy về việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Luật Lý lịch Tư pháp và trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 316/QĐ-UBND phê duyệt Đề án “Xây dựng và quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp giai đoạn 2012 – 2015”, Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 338/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “Chiến lược phát triển lý lịch tư pháp đến năm 2020, tầm nhìn 2030”. Tổ chức ký kết Quy chế phối hợp liên ngành về trình tự thủ tục tra cứu, xác minh, trao đổi, cung cấp, tiếp nhận và cập nhật thông tin lý lịch tư pháp giữa các cơ quan Công an tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, TAND tỉnh, Cục THADS tỉnh. 
Giai đoạn 2011-2015 đã thụ lý và giải quyết 1.462 hồ sơ hộ tịch các loại và cấp 12.513 phiếu lý lịch tư pháp (9.976 phiếu LLTP số 1 và 2.537 phiếu LLTP số 2).   
4. Công tác bổ trợ tư pháp
Công tác bổ trợ tư pháp từng bước đi vào nề nếp, việc đổi mới tư duy về hoạt động công chứng, luật sư, bán đấu giá tài sản, giám định tư pháp đã làm thay đổi cơ bản về xã hội hóa các hoạt động bổ trợ tư pháp, qua đó đáp ứng ngày một tốt hơn nhu cầu của người dân và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Trên cơ sở kết quả Đại hội Đoàn luật sư, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 225/QĐ-UBND ngày 27/01/2014 phê chuẩn kết quả Đại hội lần thứ VI của Đoàn Luật sư nhiệm kỳ 2013 – 2018; tham mưu chỉ đạo tổ chức lễ kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Đoàn Luật sư (24/7/1992 - 24/7/2012), đánh giá quá trình xây dựng, phát triển của Đoàn Luật sư đối với tỉnh Thừa Thiên Huế; tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 263/QĐ-UBND ngày 28/01/2011 phê duyệt Đề án phát triển đội ngũ luật sư đến năm 2020 và ban hành Quy chế phối hợp công tác quản lý nhà nước về Luật sư. Đã hoàn thành xây dựng Đề án quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng tại địa phương đến năm 2020 tham mưu UBND tỉnh báo cáo được Bộ Tư pháp thẩm định phê duyệt và trình Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Quyết định về chuyển giao chứng thực các hợp đồng, giao dịch dân sự sang  các tổ chức hành nghề công chứng. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định về quy chế làm việc của Ban Chỉ đạo và sơ kết 02 năm thực hiện Đề án đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp; phối hợp các Sở, ngành liên quan kiện toàn tổ chức giám định và trình cấp có thẩm quyền bổ nhiệm các Giám định viên, đáp ứng các yêu cầu hoạt động tố tụng tại địa bàn tỉnh.
Giai đoạn 2011 – 2015 các tổ chức hành nghề luật sư đã thực hiện 2.796 vụ việc doanh thu được 3,6 tỷ đồng, trong đó nộp thuế  312,6 triệu đồng; các tổ chức hành nghề công chứng thực hiện 41.416 việc công chứng các loại, thu phí 15,2 tỷ đồng, nộp ngân sách nhà nước 6,4 tỷ đồng; các tổ chức đấu giá chuyên nghiệp đã tổ chức 1.277 phiên đấu giá thu được 1.258 tỷ đồng, vượt so với giá khởi điểm 107 tỷ đồng. Các tổ chức giám định tư pháp đã thực hiện 4.134 việc giám định, cơ bản đáp ứng yều cầu của cá nhân, tổ chức và cơ quan tiến hành tố tụng.

5. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật  
Công tác phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh tiếp tục được sự tham gia tích cực của cả hệ thống chính trị, kịp thời bám sát, phục vụ các nhiệm vụ chính trị của địa phương. Sự phối kết hợp, lồng ghép tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật giữa các ngành, các cấp đã được thực hiện khá đa dạng, đảm bảo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đến từng nhóm đối tượng; các Đề án phổ biến, giáo dục pháp luật được triển khai đồng bộ, có hiệu quả; nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật được tiến hành có trọng tâm, trọng điểm phù hợp với yêu cầu của các đối tượng và từng địa bàn, trong đó có việc tuyên truyền, phổ biến bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIII và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016 góp phần nâng cao ý thức của pháp luật về bầu cử cho người dân. Đã tham mưu triển khai thực hiện có hiệu quả ‘‘Ngày pháp luật’’. Trong năm 2012 đã tổ chức thành công Hội thi ‘‘Chủ tịch xã với pháp luật” lần thứ II/2012 tại 02 cấp tỉnh, huyện, qua Hội thi, Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh đã được trang bị những kiến thức pháp luật cơ bản và kỹ năng giải quyết tình huống xảy ra trong quá trình chỉ đạo, điều hành tại địa bàn xã, phường, thị trấn. Công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp đã được triển khai thực hiện có trọng tâm, trọng điểm, tạo điều kiện để thực hiện hỗ trợ pháp lý cho các doanh nghiệp, đáp ứng kịp thời nhu cầu tìm hiểu pháp luật của doanh nghiệp, cũng như tháo gỡ nhiều vấn đề vướng mắc trong hoạt động của doanh nghiệp tại địa bàn tỉnh, đã tổ chức các Hội nghị bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ, tọa đàm tư vấn, đối thoại, hỗ trợ pháp lý nhằm góp phần tháo gỡ những vướng mắc về pháp lý được các doanh nghiệp tiếp nhận, ủng hộ, đề nghị phát huy cho những năm tới. Chất lượng, hiệu quả hoạt động hòa giải cơ sở và công tác quản lý khai thác, sử dụng tủ sách pháp luật được nâng cao.

6. Công tác Trợ giúp pháp lý 
Hoạt động trợ giúp pháp lý có những chuyển biến mạnh mẽ, công tác trợ giúp pháp lý lưu động tại các vùng sâu, vùng xa, đồng bào dân tộc thiểu số được chú trọng trong việc tư vấn, hướng dẫn pháp luật, lồng ghép công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong cán bộ, nhân dân. Đã cử nhiều lượt Luật sư, Trợ giúp viên pháp lý tham gia tranh tụng bảo vệ quyền và lợi ích cho đối tượng được trợ giúp pháp lý, góp phần nâng cao nhận thức và hiểu biết pháp luật, ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật của người dân, giảm các khiếu kiện vượt cấp, ngăn ngừa các hành vi vi phạm pháp luật, tăng cường mối quan hệ giữa Nhà nước với nhân dân. Từng bước kiện toàn tổ chức, hoạt động của Trung tâm và các Chi nhánh trợ giúp pháp lý tại các huyện Phong Điền, Phú Lộc. Phạm vi hoạt động trợ giúp pháp lý lưu động đến các địa bàn vùng sâu, vùng xa, đồng bào dân tộc thiểu số, thực hiện chương trình 135 Quốc gia giảm nghèo về Trợ giúp pháp lý đạt hiệu quả thiết thực. Đã tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 18/2012/CT-UBND về tăng cường công tác trợ giúp pháp lý trên địa bàn tỉnh, các Kế hoạch số 86/KH-UBND triển khai thực hiện Chiến lược Trợ giúp pháp lý Việt Nam đến năm 2020, định hướng 2030; Kế hoạch số 87/KH-UBND “Quy hoạch mạng lưới Trung tâm Trợ giúp pháp lý và Chi nhánh của Trung tâm giai đoạn 2012 – 2015”.

Giai đoạn 2011 – 2015 thực hiện 2.585 vụ việc tư vấn, hướng dẫn trợ giúp pháp lý về hình sự, dân sự, đất đai, chế độ chính sách, hành chính, lao động; cử Trợ giúp viên pháp lý và Luật sư là cộng tác viên của Trung tâm, bào chữa bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho 537 đối tượng trợ giúp tại Toà án nhân dân tỉnh, các huyện, thị xã và thành phố Huế.

7. Công tác thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực tư pháp 
- Củng cố kiện toàn công tác tiếp công dân theo quy định của Luật Tiếp công dân và Nghị định số 64/2014/NĐ-CP của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Tiếp công dân, cụ thể: 

- Sửa đổi, bổ sung, thay thế Quyết định số 179/2011/QĐ-STP, ngày 28/11/2011 của Sở Tư pháp về việc ban hành Quy chế tiếp công dân phù hợp với Luật Tiếp công dân và Nghị định số 64/2014/NĐ-CP.

- Củng cố, kiện toàn tổ chức và hoạt động của Thanh tra Sở Tư pháp theo quy định tại Nghị định số 54/2014/NĐ-CP, ngày 29/5/2014 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của thanh tra ngành tư pháp.

Thực hiện Quy chế tiếp công dân, tại địa điểm tiếp công dân, niêm yết công khai Quy chế tổ chức tiếp công dân, nội quy tiếp công dân; lịch tiếp công dân định kỳ, đột xuất và trình tự, thủ tục khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo để công dân biết và thực hiện. Bố trí Thanh tra Sở (01 thanh tra viên) tiếp công dân ngày làm việc trong tuần.
Giám đốc Sở trực tiếp tiếp công dân định kỳ vào ngày thứ 5 tuần đầu tiên của tháng và ngày thứ 5 tuần thứ 3 của tháng và khi có yêu cầu cần thiết của người đứng đầu cơ quan. 

Từ năm 2011 đến 2014 đã tiếp 21 lượt công dân tại trụ sở cơ quan. Đối với những trường hợp không thuộc thẩm quyền, Thanh tra Sở hướng dẫn đương sự liên hệ với cơ quan có thẩm quyền để được giải quyết; đối với những trường hợp thuộc thẩm quyền, Thanh tra Sở tiến hành thụ lý và thực hiện các bước giải quyết theo quy định của pháp luật.

Từ năm 2011 đến nay đã tiếp nhận 64 đơn thư khiếu nại, phản ảnh, kiến nghị của công dân, trong đó, thuộc thẩm quyền: 09 đơn thư; không thuộc thẩm quyền: 55 đơn thư. Thanh tra Sở đã xử lý: Đối với những đơn thư không thuộc thẩm quyền, hướng dẫn đương sự liên hệ với cơ quan có thẩm quyền để được giải quyết; đối với những đơn thư thuộc thẩm quyền, tiến hành thụ lý và thực hiện các bước giải quyết theo quy định của pháp luật. 100% số đơn thư được xử lý đúng thời gian theo quy định, không có tồn đọng, phức tạp, kéo dài, không có trường hợp nào vi phạm pháp luật.

- Triển khai thực hiện các cuộc thanh tra

+ Số cuộc thanh tra: 23 cuộc; số đơn vị được thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về phòng chống tham nhũng: 04 cuộc; thanh tra chuyên ngành: 19 cuộc và 04 cuộc kiểm tra thực hiện kết luận thanh tra. 

+ Số cuộc kết thúc thanh tra trực tiếp tại đơn vị: 23 cuộc; đã ban hành 22 kết luận thanh tra và 01 kết luận kiểm tra.

+ Kết quả thanh tra: Chưa phát hiện đơn vị nào có hành vi tham nhũng hoặc vi phạm khác liên quan đến tham nhũng.

Định kỳ báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng trong ngành tư pháp tại địa phương theo chỉ đạo của UBND tỉnh, Ban Nội chính Tỉnh ủy.
8. Công tác tổ chức xây dựng ngành, hợp tác quốc tế 
Được xác định là nhiệm vụ trọng tâm trong gia đoạn 2011 - 2015, đã tham mưu trình UBND tỉnh ban hành mới chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp theo Thông tư số 01/2009/TTLB-BTP-BNV của Liên Bộ Bộ Tư pháp - Bộ Nội vụ; từng bước chú trọng công tác quy hoạch, sắp xếp bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ trong đó có quan tâm đến cán bộ trẻ, cán bộ nữ; công tác đào tạo bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ đối với cán bộ tư pháp cấp huyện, tư pháp - hộ tịch cấp xã được quan tâm, đã phối hợp với Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh tổ chức các lớp Bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ công tác tư pháp cấp xã theo kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ năm hàng năm của UBND tỉnh. Việc kiện toàn tổ chức bộ máy và cán bộ tư pháp địa phương được quan tâm chỉ đạo, định kỳ báo cáo, đề xuất với lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố về tổ chức biến chế công chức tại Sở, Phòng Tư pháp cấp huyện và công chức tư pháp – hộ tịch cấp xã, qua đó Lãnh đạo tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố Huế từng bước quan tâm bố trí công chức và bổ sung công chức tư pháp – hộ tịch xã, phường, thị trấn, góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ được Chính phủ giao nhiều trong những năm gần đây, đảm bảo hoạt động thường xuyên và giảm tải khối lượng công việc ở tư pháp cơ sở. 
Tổ chức Đoàn công tác thăm, làm việc và ký kết Biên bản ghi nhớ với Sở Tư pháp các tỉnh Sê Kông, tỉnh Salavan, nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào với các hoạt động, hai bên cùng tham mưu giải quyết các vấn đề pháp lý và tư pháp phát sinh nhằm nâng cao ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân các xã khu vực biên giới; tổ chức thực hiện công tác hộ tịch, quốc tịch đối với công dân hai nước tại các huyện có chung đường biên giới và công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ nâng cao trình độ nghiệp vụ nhằm vun đắp mối quan hệ truyền thống, hữu nghị đặc biệt Việt Nam – Lào.
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác tư pháp vẫn có những hạn chế, tồn tại cần nghiêm túc kiểm điểm, rút kinh nghiệm trong giai đoạn tới:

- Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của cấp huyện, cấp xã tuy đã có chuyển biến tích cực nhưng số văn bản quy phạm pháp luật ban hành có sai sót về hình thức, nội dung được phát hiện thông qua công tác kiểm tra vẫn còn nhiều. Một số cơ quan, đơn vị chưa quan tâm đúng mức và phối hợp có hiệu quả trong công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật; điều kiện trang thiết bị, phương tiện làm việc còn hạn chế, nhất là ở cấp huyện, cấp xã. Công chức làm công tác pháp chế tuy đã được Sở, ngành bố trí biên chế, nhưng chưa có nhiều kinh nghiệm trong công tác tự kiểm tra, kiểm tra, rà soát văn bản, hiệu quả công tác chưa cao. Nhiệm vụ theo dõi thi hành văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện với nhiều hoạt động khác nhau nhưng chưa có quy định hướng dẫn Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ nên kết quả chưa đáp ứng yêu cầu.

- Chất lượng đánh giá tác động TTHC của các Sở, ngành, địa phương chưa đạt yêu cầu, phải hướng dẫn nhiều lần, dẫn đến việc tham gia góp ý, cho ý kiến về thủ tục hành chính thường chậm trễ về thời gian. Các Sở, ngành chưa chủ động tham mưu UBND tỉnh công bố sửa đổi, bổ sung thủ tục hành chính cấp huyện, cấp xã thuộc phạm vi lĩnh vực mình quản lý nên các Quyết định công bố chưa được kịp thời.

- Sự phối hợp của liên ngành trong giải quyết một số việc về hộ tịch, cấp phiếu lý lịch tư pháp chưa đảm bảo thời gian. Giấy tờ hộ tịch do UBND một số xã, phường, thị trấn cấp còn sai sót, có trường hợp Sở Tư pháp kiến nghị UBND cấp huyện xử lý kỷ luật. Nhu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp ngày càng tăng và lượng thông tin án tích lớn, trong khi chỉ có 02 biên chế chuyên trách làm công tác lý lịch tư pháp tại Sở Tư pháp nên luôn trong tình trạng quá tải về khối lượng công việc. Phương pháp lưu trữ hồ sơ án tích, khai thác thông tin lý lịch tư pháp chưa được hướng dẫn từ Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia, Bộ Tư pháp. 

- Theo Kế hoạch tổng thể triển khai chiến lược phát triển nghề luật sư đến năm 2020, tỉnh Thừa Thiên Huế phấn đấu có 02 – 03 luật sư được đào tạo sâu trong lĩnh vực thương mại, đầu tư; tuy nhiên việc triển khai còn gặp khó khăn cả về nhân sự lẫn kinh phí. Hiện nay đội ngũ giám định viên còn thiếu về số lượng, kinh phí, phương tiện làm việc chưa được quan tâm đầu tư, do vai trò quản lý nhà nước của Sở Tư pháp chỉ là đầu mối, quản lý chuyên môn công tác giám định thuộc trách nhiệm nhiều Sở, ngành liên quan. Thông tin về đăng ký giao dịch bảo đảm về bất động sản chưa được cập nhật vào cơ sở dữ liệu của Trung tâm Đăng ký giao dịch bảo đảm quốc gia, chưa có phần mềm hỗ trợ việc lưu trữ thông tin nên khi tra cứu thông tin phải mất rất nhiều thời gian gây ảnh hưởng đến việc đăng ký và xử lý tài sản bảo đảm.

- Hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật mặc dù được đổi mới, đa dạng nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu. Việc triển khai sinh hoạt “Ngày pháp luật” theo quy định của Luật Phổ biến giáo dục pháp luật chưa được triển khai đồng bộ.

- Cán bộ làm công tác thanh tra tư pháp (chỉ có 03 biên chế) trong khi lĩnh vực thanh tra tư pháp được Chính phủ giao ngày càng nhiều, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. 
- Công chức, viên chức chưa tương xứng với yêu cầu, nhiệm vụ được giao; cán bộ tư pháp - hộ tịch cấp xã vẫn còn thiếu, khối lượng công tác tư pháp cấp xã luôn trong tình trạng quá tải.
II. Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2016 – 2020 
1. Công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật, theo dõi thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính  

- Tiếp tục đổi mới công tác phối hợp soạn thảo, thẩm định các văn bản quy phạm pháp luật, đảm bảo 100% dự thảo văn bản được thẩm định có chất lượng đúng thời gian theo Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh. Tiếp tục khẳng định vị trí, vai trò là cơ quan tham mưu tin cậy của các cấp lãnh đạo trong việc ban hành chính sách pháp luật phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tham gia góp ý các dự án luật, pháp lệnh sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới phù hợp với Hiến pháp năm 2013, nhất là các luật về tổ chức bộ máy nhà nước và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan tư pháp ở địa phương.

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành mới, thay thế, bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành đang mâu thuẫn, chồng chéo hoặc không còn phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
- Hàng năm tổ chức các lớp bồi dưỡng để nâng cao trình độ nghiệp vụ cho công chức pháp chế các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, nhân viên pháp chế của doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND tỉnh đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác pháp chế trong thời gian tới.
- Thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, tự kiểm tra văn bản QPPL, tổ chức các Đoàn kiểm tra văn bản QPPL tại huyện, thị xã và thành phố Huế, chú trọng việc tham mưu và theo dõi xử lý triệt để các văn bản trái pháp luật, đặc biệt là các văn bản đã phát hiện có liên quan trực tiếp, ảnh hưởng lớn đến quyền, lợi ích hợp pháp của công dân và doanh nghiệp.

- Hoạt động rà soát văn bản phải được tiến hành thường xuyên, ngay khi có căn cứ rà soát văn bản; không bỏ sót văn bản thuộc trách nhiệm rà soát; kịp thời xử lý kết quả rà soát; tuân thủ trình tự, thủ tục thực hiện rà soát. Đồng thời, hoạt động hệ thống hóa văn bản phải được tiến hành định kỳ, đồng bộ; kịp thời công bố Tập hệ thống hóa văn bản còn hiệu lực và các danh mục văn bản; tuân thủ trình tự, thủ tục thực hiện hệ thống hóa.
- Tập trung xây dựng, quản lý và khai thác Cơ sở dữ liệu về kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL.
- Hoạt động theo dõi thi hành pháp luật phải tiến hành khách quan, công khai, minh bạch, thường xuyên, toàn diện, có trọng tâm trọng điểm nhằm xem xét, đánh giá thực trạng thực thi pháp luật, kiến nghị các giải pháp nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.
- Công tác quản lý nhà nước về theo dõi thi hành pháp luật xử lí vi phạm hành chính được thực hiện đầy đủ, kịp thời theo quy định của Luật xử lý vi phạm hành chính và Nghị định số 81/2013/NĐ-CP của Chính phủ.        

2. Công tác kiểm soát thủ tục hành chính 
- Đẩy mạnh cải cách TTHC (đặc biệt là cải cách TTHC trong nội bộ các cơ quan hành chính nhà nước) ở tất cả các cấp, các ngành, các địa phương, hướng vào mục tiêu đáp ứng phục vụ tốt nhất nhu cầu của người dân và doanh nghiệp, góp phần cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) và Chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX) của tỉnh:
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước để đến năm 2020: 90% các văn bản, tài liệu chính thức trao đổi giữa các cơ quan được thực hiện dưới dạng điện tử; hầu hết các dịch vụ công được cung cấp trực tuyến ở mức độ 3 và 4…;

- Thủ tục hành chính được cải cách cơ bản, mức độ hài lòng của nhân dân và doanh nghiệp về thủ tục hành chính đạt mức trên 80% vào năm 2020;

- Sự hài lòng của cá nhân đối với dịch vụ do đơn vị sự nghiệp công cung cấp trên các lĩnh vực giáo dục, y tế đạt mức trên 80% vào năm 2020; sự hài lòng của người dân và doanh nghiệp đối với sự phục vụ của các cơ quan hành chính nhà nước đạt mức trên 80% vào năm 2020.

- Hàng năm kịp thời tham mưu UBND ban hành các kế hoạch kiểm soát TTHC, kế hoạch rà soát TTHC để các các cơ quan chuyên môn và địa phương liên quan của tỉnh có cơ sở tổ chức thực hiện.

- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng và địa phương liên quan, triển khai thực hiện có hiệu quả công tác tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính nhằm nâng cao chất lượng các quy định hành chính và giám sát việc thực hiện TTHC của các cơ quan hành chính nhà nước các cấp.

- Xây dựng và ban hành cơ chế khen thưởng – xử lý vi phạm; kiểm tra, giám sát chặt chẽ đối với cán bộ, công chức tiếp nhận và xử lý công việc của công dân và tổ chức. Quy định rõ trách nhiệm của từng cá nhân trong thực thi công vụ. 

3. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật 
- Xây dựng dự thảo các chương trình, kế hoạch thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật hàng năm, trung hạn, dài hạn của Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Thực hiện Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19 tháng 4 năm 2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) giai đoạn 2012-2016 và tham gia tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu Hiến pháp năm 2013”; phối hợp với Sở, ngành triển khai việc xây dựng thực hiện hương ước, quy ước ở cơ sở.
- Củng cố, kiện toàn Hội đồng PHPBGDPL tỉnh; củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật.

- Tổng kết Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2012-2016; tổng kết các Đề án 270, Đề án 4061.
- Xây dựng dự thảo chương trình, kế hoạch thực hiện các Đề án: Đề án “Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước” (Đề án 270); Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh thiếu niên” (Đề án 2160); Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước của Liên hợp quốc về phòng, chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân” (Đề án 4061).

- Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện thành lập Hội đồng đánh giá tiếp cận pháp luật và tổ chức đánh giá công nhận đạt chuẩn tiêu biểu về tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở.
4. Công tác Hành chính tư pháp
- Hộ tịch: Thực hiện tốt các quy định đăng ký hộ tịch được quy định tại Nghị định số 158/2005/NĐ-CP (đã được sửa đổi, bổ sung) và Nghị định số 24/2013/NĐ-CP, gắn với công tác cải cách hành chính, phấn đấu đảm bảo 95-97% kết quả các việc hộ tịch được giải quyết đúng, chính xác và trả kết quả cho công dân đúng thời gian quy định. Nghiên cứu, đánh giá, chủ động tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai có hiệu quả Luật Hộ tịch (dự kiến sẽ được Quốc hội thông khóa XIII thông qua vào kỳ họp thứ 8 và có hiệu lực vào cuối năm 2015). Phối hợp xây dựng kế hoạch kiểm tra công tác đăng ký hộ tịch tại cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh. Nghiên cứu, tham mưu báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án “Số hóa toàn bộ dữ liệu hộ tịch được lưu trữ tại Sở Tư pháp từ trước đến nay”.
- Lý lịch tư pháp: Bám sát Kế hoạch số 26/KH-UBND ngày 03/3/2014 về việc “triển khai thực hiện chiến lược phát triển lý lịch tư pháp đến năm 2020, tầm nhìn 2030” tại tỉnh Thừa Thiên Huế, với các nhiệm vụ trọng tâm: Tổng kết 05 năm thi hành Luật Lý lịch tư pháp; đề xuất kiến nghị những giải pháp, tiếp tục hoàn thiện thể chế về lý lịch tư pháp tại địa phương. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các đề án liên quan đến xây dựng, quản lý, sử dụng khai thác cơ sở giữ liệu lý lịch tư pháp đã được xây dựng và phê duyệt trong năm 2013-2015; bảo đảm đến năm 2016, 90-95% thông tin lý lịch tư pháp chính thức trao đổi giữa Sở Tư pháp và Trung Tâm lý lịch tư pháp quốc gia được thực hiện dưới dạng điện tử. Nguyên cứu xây dựng Đề án triển khai thực hiện cung cấp thông tin lý lịch tư pháp dưới dạng điện tử giữa cơ quan quản lý dự liệu lý lịch tư pháp và các cơ quan Tòa án, Kiểm sát, Công an, Thi hành án dân sự qua hệ thống mạng trên cơ sở điều kiện về trang thiết bị, phương tiện làm việc và triển khai ứng dụng công nghệ thông tin của các cơ quan tại địa phương. Xây dựng Đề án phát triển đội ngũ công chức, viên chức làm công tác lý lịch tư pháp. Tiếp tục nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ lý lịch tư pháp, bảo đảm 95-100% công chức, viên chức làm công tác lý lịch tư pháp tại địa phương được đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ lý lịch tư pháp. Nghiên cứu xây dựng Đề án “Xây dựng và quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại tỉnh Thừa Thiên Huế, giai đoạn 2016-2020. Phối hợp với Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Công an tỉnh, Cục thi hành án dân sự  và các cơ quan tổ chức liên quan tăng cường thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về lý lịch tư pháp. Tham gia góp ý kiến vào các Đề án do Bộ, ngành Trung ương trưng cầu về: Đề án chuyển đổi mô hình cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp từ 02 cấp sang 01 cấp trên cơ sở sửa đổi, bổ sung Luật Lý lịch tư pháp; Đề án xây dựng, phát triển đội ngũ cán bộ làm công tác lý lịch tư pháp; Đề án trao đổi, cung cấp thông tin lý lịch tư pháp giữa cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp và các cơ quan có liên quan dưới dạng dữ liệu điện tử; Đề án kết nối trao đổi thông tin giữa cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp với cơ sở dữ liệu hộ tịch, dân cư, hộ khẩu, chứng minh nhân dân dưới dạng dữ liệu điện tử;  Đề án thí điểm cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua mạng trực tuyến- cấp độ 4 của dịch vụ hành chính công trực tuyến. 

- Quốc tịch: Thực hiện có hiệu quả Luật Quốc tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Quốc tịch năm 2008, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Quốc tịch Việt Nam. Triển khai có hiệu quả Quyết định số 1763/QĐ-UBND ngày 29/8/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Thỏa thuận giữa Chính phủ nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa dân chủ Nhân dân Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước” trên địa bàn tỉnh.
- Chứng thực: Triển khai có hiệu quả Nghị định số 79/2010/NĐ-CP; Nghị định số 04/2011/NĐ-CP; Nghị định số 06/2013/NĐ-CP. Triển khai thực hiện Chỉ thị về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụm yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế theo chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 20/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ. Tham gia góp ý và triển khai thực hiện khi Luật Chứng thực được Quốc hội thông qua. 
- Bồi thường Nhà nước: Xây dựng Kế hoạch tập huấn bồi dưỡng kiến thức pháp luật về công tác Bồi thường Nhà nước trong năm 2015. Triển khai có hiệu quả các văn bản pháp luật hướng dẫn liên quan đến Luật Trách nhiệm bồi thường nhà nước.
- Công tác Con nuôi: Triển khai có hiệu quả Luật Nuôi con nuôi và các văn bản hướng dẫn thi hành. Tham mưu lãnh đạo Sở trình Ủy ban nhân dân tỉnh tổng kết Kế hoạch số 88/KH-UBND ngày 09/11/2012 của UBND tỉnh về triển khai đăng ký nuôi con nuôi thực tế trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế. Phối hợp với Công an tỉnh, Sở Lao động Thương binh và Xã hội và các cơ quan liên quan triển khai có hiệu quả Quy chế phối hợp liên ngành về giải quyết việc nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài khi được UBND tỉnh ban hành.

5. Công tác bổ trợ tư pháp:
- Luật sư, tư vấn pháp luật: Tiếp tục triển khai có hiệu quả Quyết định số 263/QĐ-UBND ngày 28/01/2011 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án phát triển đội ngũ luật sư tại tỉnh Thừa Thiên Huế từ năm 2011 đến năm 2020 và Quyết định số 1110/QĐ-UBND ngày 11/6/2013 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổng thể triển khai Chiến lược pháp triển nghề luật sư đến năm 2020. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến nâng cao vị trí, vai trò của luật sư trong xã hội. Xây dựng cơ chế sử dụng dịch vụ tư vấn pháp lý của luật sư trong các giao dịch, dự án, hoạt động, đầu tư, sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức nhà nước, hiệp hội ngành hàng. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý về luật sư và hành nghề luật sư, tư vấn pháp luật 

- Công chứng: Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực công chứng thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND, UBND tỉnh đề xuất sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới cho phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành về công chứng; hướng dẫn chuyển giao thẩm quyền chứng thực các hợp đồng, giao dịch từ UBND cấp huyện, cấp xã sang các tổ chức hành nghề công chứng. Thực hiện và hoàn thành khảo sát, đánh giá thực trạng các Phòng công chứng; xây dựng và thực hiện Đế án chuyển đổi Phòng công chứng số 1 và Phòng công chứng số 2 thành Văn phòng công chứng. Tham mưu triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 01/KH-UBND ngày 03/01/2014 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện “Quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020”, phấn đấu đến năm 2020 có đủ số tổ chức hành nghề công chứng theo Quy hoạch. Đề xuất điều chỉnh, bổ sung quy hoạch số lượng, lộ trình phát triển tổ chức hành nghề công chứng cho phù hợp với điều kiện thực tế địa phương, nếu thấy cần thiết. Tham mưu tổ chức tổng kết thực hiện Quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng tại địa phương. Tổng kết 05 năm thi hành Luật công chứng 2014; đề xuất những kiến nghị, giải pháp tiếp tục hoàn thiện thể chế về công chứng và hành nghề công chứng.
- Bán đấu giá tài sản: Xây dựng Đề án về lộ trình chuyển đổi Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản sang mô hình doanh nghiệp, trình UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện Đề án sau khi được phê duyệt. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thông qua công tác kiểm tra, hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 88/KH-UBND ngày 27/8/2013 của UBND tỉnh  về nâng cao năng lực đội ngũ đấu giá viên nhằm phát triển đội ngũ đấu giá viên theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại. 
Tiếp tục nghiên cứ, triển khai các biện pháp nhằm thúc đẩy doanh số bán và chênh lệch giữa giá khởi điểm và giá bán đấu giá tài sản nói chung và tài sản là quyền sử dụng đất trong trường hợp nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất trên địa bàn tỉnh. Phấn đấu tất cả các chỉ tiêu năm sau đều vượt trên 10% so với doanh số thực hiện năm trước.
- Giám định tư pháp: Tham mưu tổng kết việc thực hiện Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp”. Tham mưu củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực các tổ chức giám định tư pháp, đội ngũ người làm giám định tư pháp, tăng cường bảo đảm các điều kiện về nhân lực, cơ sở vật chất cho các tổ chức giám định tư pháp. Đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động giám định tư pháp; tham mưu xây dựng lộ trình và thí điểm thành lập Văn phòng giám định tư pháp trong các lĩnh vực được nhà nước cho phép.
6. Trợ giúp pháp lý:

Nghiên cứu đề xuất sửa đổi, bổ sung các văn bản pháp luật về trợ giúp pháp lý ở địa phương cho phù hợp với Luật sửa đổi, bổ sung Luật Trợ giúp pháp lý và các văn bản có liên quan để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ và khả thi khi thực hiện trợ giúp pháp lý trên địa bàn tỉnh.

Xây dựng và lắp đặt bảng thông tin và hộp tin về trợ giúp pháp lý tại trụ sở tiếp dân của 100% UBND, cơ quan Thanh Tra, cơ quan hành chính cấp huyện và UBND cấp xã; Cơ quan tiến hành tố tụng cấp tỉnh và cấp huyện, trại tạm giam, nhà tạm giữ; thông tin trợ giúp pháp lý qua hệ thống loa phát thanh tại 100% các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh; xây dựng các chương trình phát thanh truyền hình ở địa phương và các chuyên trang, chuyên mục, thông tin về trợ giúp pháp lý trên 100% đài phát thanh cấp huyện và đài phát thanh truyền hình cấp tỉnh, báo địa phương; lồng ghép với các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật; hoạt động xét xử lưu động của Tòa án; biên soạn tờ gấp, cẩm nang và các tài liệu phổ biến, giáo dục pháp luật khác.

Củng cố và kiện toàn tổ chức, bộ máy các Chi nhánh của Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước bảo đảm tính độc lập trong hoạt động và chịu trách nhiệm về kết quả trợ giúp pháp lý.

Huy động, khuyến khích tối đa các tổ chức hành nghề luật sư, tư vấn pháp luật đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý, bảo đảm có đủ nguồn lực để thực hiện trợ giúp pháp lý đáp ứng nhu cầu đa dạng của nhân dân; có chính sách, kế hoạch bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng trợ giúp pháp lý cho các tổ chức này.

Phát triển khoảng 20-25 người thực hiện trợ giúp pháp lý chuyên nghiệp của Trung tâm và các Chi nhánh bổ sung thêm đội ngũ Cộng tác viên (đến năm 2020 có khoảng 200 Cộng tác viên) bao gồm Luật sư, Luật gia và những người làm công tác khác, chú trọng phát triển Cộng tác viên trợ giúp pháp lý là phụ nữ và trưởng thôn, tổ trưởng tổ dân phố, trưởng dòng họ, nhân viên xã hội, người có uy tín trong cộng đồng. Bảo đảm 100% người thực hiện trợ giúp pháp lý được đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

Tăng cường các hoạt động trợ giúp pháp lý ở cơ sở, phấn đấu 100% các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh đã thành lập Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý và duy trì sinh hoạt thường xuyên, được trợ giúp pháp lý ít nhất 01 đợt/năm.
Kịp thời có Kế hoạch đề xuất Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh trong việc bảo đảm kinh phí, cơ sở vật chất cho hoạt động trợ giúp pháp lý tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ đáp ứng có chất lượng, đầy đủ nhu cầu của người dân phù hợp với vụ việc trợ giúp pháp lý ở mọi lĩnh vực pháp luật.

Ứng dụng công nghệ tin học, các phần mềm trong thực hiện trợ giúp pháp lý và quản lý tổ chức, hoạt động trợ giúp pháp lý.

7. Công tác thanh tra, kiểm tra:

- Củng cố kiện toàn công tác tiếp công dân theo quy định của Luật Tiếp công dân và Nghị định số 64/2014/NĐ-CP của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Tiếp công dân, cụ thể: 

- Sửa đổi, bổ sung, thay thế Quyết định số 179/2011/QĐ-STP, ngày 28/11/2011 của Sở Tư pháp về việc ban hành Quy chế tiếp công dân phù hợp với Luật Tiếp công dân và Nghị định số 64/2014/NĐ-CP.

- Về biên chế: Cử 01 biên chế thường xuyên tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo.

- Củng cố, kiện toàn tổ chức và hoạt động của Thanh tra Sở Tư pháp theo quy định tại Nghị định số 54/2014/NĐ-CP, ngày 29/5/2014 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của thanh tra ngành tư pháp.

 - Về tổ chức: Thanh tra Sở là đơn vị thuộc Sở, có 05 biên chế, gồm: Chánh Thanh tra, 01 Phó Chánh Thanh tra, Thanh tra viên và công chức 03 biên chế (kể cả tiếp công dân).

8. Công tác tổ chức, xây dựng Ngành:

- Thực hiện kiện toàn tổ chức bộ máy của cơ quan tư pháp các cấp sau khi liên Bộ Tư pháp – Bộ Nội vụ ban hành Thông tư liên tịch mới thay thế Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy cơ quan Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp và Tư pháp Ủy ban nhân dân cấp xã. Tham mưu đề xuất tổ chức và biên chế làm công tác Nhà nước về xử lý vi phạm hành chính tại Sở, Phòng Tư pháp và tư pháp cấp xã.
- Tăng cường nâng cao chất lượng, phát huy năng lực, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức tại Sở và các đơn vị sự nghiệp đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, trong đó có việc kiện toàn tổ chức, bố trí viên chức tại các phòng nghiệp vụ tại Trung tâm Trợ giúp pháp lý và Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản theo các quyết định phê duyệt của UBND tỉnh về tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc ngành tư pháp.

- Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng, kiện toàn đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ lãnh đạo và các chức danh tư pháp nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị, đáp ứng yêu cầu công tác cải cách tư pháp.

Kính gửi Sở Kế hoạch và đầu tư./.
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