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V/v chuẩn bị nội dung làm việc với Đoàn khảo sát của Cục KSTTHC 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày   06  tháng  12  năm 2014


Kính gửi: 
- Văn phòng Sở;

- Phòng Xây dựng và thẩm định văn bản;

- Phòng Kiểm tra, theo dõi thi hành VBQPPL;

- Phòng Bổ trợ tư pháp;

- Phòng Hành chính tư pháp;

- Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính.

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 1116/KSTT-KTTH ngày 01/12/2014 của Cục Kiểm soát thủ tục hành chính (Bộ Tư pháp) về việc khảo sát thực trạng tổ chức thực hiện quy định TTHC để xây dựng Bộ quy tắc thiết kế, diễn đạt quy phạm TTHC kèm theo Giấy mời họp (các văn bản photo gửi kèm theo). Lãnh đạo Sở Tư pháp có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Các Trưởng phòng chuyên môn nêu trên thuộc Sở có trách nhiệm chuẩn bị các nội dung sau để làm việc với Đoàn khảo sát:
a) Việc tổ chức thực hiện quy định TTHC tại văn bản QPPL; các khó khăn, vướng mắc trong quá trình nghiên cứu, thực hiện quy định TTHC.

b) Đánh giá chất lượng quy định TTHC tại văn bản QPPL (về thiết kế, diễn đạt quy phạm TTHC tại văn bản).

c) Góp ý xây dựng Bộ quy tắc thiết kế, diễn đạt quy phạm TTHC tại các dự án, dự thảo văn bản QPPL.

Nội dung làm việc với Đoàn khảo sát hoàn thành và gửi về Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính trước ngày 10/12/2014 để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Sở (gửi file điện tử theo địa chỉ email: nvtuan.ubnd@thuathienhue.gov.vn).

2. Văn phòng Sở có trách nhiệm:

- Chuẩn bị Hội trường làm việc với Đoàn khảo sát và các Sở, ngành liên quan của tỉnh vào buổi Sáng ngày 12/12/2014 (Thứ Sáu). Bố trí bàn làm việc hình chữ U; máy chiếu; nước uống… giữa giờ.

- Chủ trì, phối hợp phòng Kiểm soát thủ tục hành chính chỉ đạo Bộ phận 1 cửa sắp xếp, chỉnh trang lại công tác niêm yết TTHC công khai; niêm yết địa chỉ tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính; thùng thư góp ý TTHC; bố trí cán bộ tiếp nhận hồ sơ 1 cửa; sổ sách theo dõi hồ sơ, TTHC; phiếu biên nhận, bổ sung, gia hạn hồ sơ; phiếu theo dõi xử lý hồ sơ 1 cửa… 

3. Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính liên hệ một số Sở liên quan để bó trí cho Đoàn đi khảo sát thực tế vị trí niêm yết công khai, giải quyết TTHC của các đơn vị trong ngày 12 và 13/12/2014.
Nhận được Công văn này, yêu cầu các phòng chuyên môn thuộc Sở nghiêm túc triển khai thực hiện. Nếu gặp trở ngại vướng mắc, kịp thời thông báo cho phòng Kiểm soát thủ tục hành chính để báo cáo Lãnh đạo Sở xem xét, giải quyết./.
Nơi nhận: 





    
    KT. GIÁM ĐỐC
- Như trên;






   PHÓ GIÁM ĐỐC
- Giám đốc và các PGĐ Sở;

- Website của Sở;
- Lưu VT, KSTTHC. 
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