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Số: 1255/STP-VP

V/v tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua năm 2015
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

     
 Thừa Thiên Huế, ngày 02  tháng  10  năm 2015


Kính gửi:  
- Phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế;

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở.

Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tư pháp về việc tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2016, Sở Tư pháp đề nghị Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế; Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở thực hiện báo cáo tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua khen thưởng năm 2015 với các nội dung như sau:

I. Về tổng kết công tác tư pháp 
1. Phạm vi báo cáo

a) 11 nhóm nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp năm 2015 (tại mục II, Phần thứ hai Báo cáo số 60/BC-STP ngày 16/01/2015 của Sở Tư pháp về Tổng kết công tác tư pháp năm 2014 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2015);

b) Chương trình công tác của ngành Tư pháp năm 2015 (ban hành kèm theo Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày 05 tháng 02 năm 2015 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế) và Kế hoạch số 190/KH-STP ngày 25 tháng 02 năm 2015 của Sở Tư pháp về triển khai, thực hiện công tác Tư pháp năm 2015;
c) Những lĩnh vực công tác nổi bật khác.

2. Nội dung báo cáo và phụ lục
a) Nội dung báo cáo

- Đánh giá khái quát về đặc điểm tình hình chính trị, kinh tế - xã hội tác động đến việc thực hiện công tác tư pháp của địa phương.

- Những kết quả công việc đã hoàn thành, đạt tỷ lệ phần trăm so với mục tiêu, chỉ tiêu của cả năm 2015 và so sánh với kết quả năm 2014 (kèm theo số liệu, dẫn chứng cụ thể).

- Những cách làm mới, hiệu quả so với năm 2014.

- Những hạn chế, bất cập, vướng mắc trong công tác; những “điểm nghẽn” trong công tác tư pháp ở cơ sở thuộc lĩnh vực do đơn vị quản lý; nguyên nhân của những hạn chế, bất cập, vướng mắc.

- Đề xuất các nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm, đột phá thực hiện công tác tư pháp năm 2016.

b) Kiến nghị đối với công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp
Các phòng, đơn vị rà soát, tập hợp các kiến nghị mới hoặc đã gửi Bộ Tư pháp, các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp nhưng chưa được giải đáp, tổng hợp thành một Phụ lục kèm theo Báo cáo của phòng, đơn vị.
3. Thời gian báo cáo: Từ ngày 01/01 đến hết ngày 31/12/2015, gồm số liệu thống kê thực tế và số liệu thống kê ước tính (Số liệu thống kê thực tế được lấy từ ngày 01/01/2015 đến hết ngày 31/10/2015, số liệu thống kê ước tính được lấy từ 01/11/2015 đến hết ngày 31/12/2015). 
(Đề cương Báo cáo sơ kết công tác tư pháp năm 2015 và nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2016 được gửi kèm theo Công văn này).

4. Thời hạn, địa chỉ gửi báo cáo

Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2015 và Báo cáo thống kê theo quy định tại Thông tư số 20/2013/TT-BTP ngày 03/12/2013 của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung về hoạt động thống kê của ngành Tư pháp của các phòng, đơn vị gửi về Sở Tư pháp bằng hình thức văn bản và bản điện tử (theo địa chỉ: stp@thuathienhue.gov.vn) trước 17h00 ngày 15/11/2015.
II. Về tổng kết công tác thi đua khen thưởng 
1. Về khen thưởng thành tích công tác năm đối với tập thể, cá nhân các phòng, đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Tư pháp:

Thực hiện Quy chế thi đua khen thưởng của Sở Tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 171/QĐ-STP ngày 02/7/2015 của Giám đốc Sở Tư pháp) các phòng, đơn vị thuộc Sở căn cứ vào kết quả đăng ký danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng từ đầu năm để thực hiện việc bình xét, lập hồ sơ đề nghị công nhận danh hiệu thi đua và khen thưởng của tập thể, cá nhân năm 2015 gửi về Thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng của Sở Tư pháp (qua Văn phòng Sở) trước ngày 20/10/2015 để tổng hợp, họp Hội đồng thi đua khen thưởng trình Giám đốc Sở đề nghị cấp có thẩm quyền xét công nhận danh hiệu thi đua và khen thưởng theo quy định.

2. Về khen thưởng chuyên đề công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2015:

Phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế lựa chọn, bình xét 02 tập thể và 02 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2015 tại địa phương, gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng về Sở Tư pháp (qua Văn phòng Sở) trước ngày 20/10/2015 để tổng hợp, họp Hội đồng thi đua khen thưởng xét đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp tặng Giấy khen.

Nhận được Công văn này yêu cầu Trưởng phòng Tư pháp, Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở triển khai thực hiện nghiêm túc, xem đây là tiêu chí để đánh giá, bình xét thi đua khen thưởng năm 2015. Nếu có vướng mắc, phản ánh về Thường trực Hội đồng thi đua (Văn phòng Sở Tư pháp) để báo cáo Giám đốc Sở xem xét, giải quyết./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo Sở;
- Website Sở;
- Lưu VT, VP.
	
	GIÁM ĐỐC

(đã ký)
Dương Quang Tương
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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Tổng kết công tác tư pháp năm 2015
và nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2016
(Thời gian báo cáo từ 01/01/2015 đến 31/10/2015)

Bối cảnh, điều kiện kinh tế - xã hội năm 2015 ảnh hưởng đến công tác tư pháp (những thuận lợi và khó khăn)
Báo cáo này tập trung đánh giá việc triển khai thực hiện 11 nhóm nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp năm 2015; Chương trình công tác của ngành Tư pháp năm 2015 (ban hành kèm theo Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày  05/02/2015 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế); Kế hoạch số 190/KH-STP ngày 25/02/2015 của Sở Tư pháp về triển khai, thực hiện công tác Tư pháp năm 2015 và một số kết quả nổi bật công tác; xác định những hạn chế, bất cập và nguyên nhân để từ đó đề xuất nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp chủ yếu năm 2016.

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2015 (có dẫn chứng, số liệu cụ thể)
II. NHỮNG HẠN CHẾ, BẤT CẬP VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Hạn chế, bất cập.

2. Nguyên nhân (theo thứ tự nguyên nhân chủ quan, khách quan).

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

- Kết quả công tác; những đóng góp cho sự phát triển kinh tế - xã hội.
- Hạn chế, bất cập và nguyên nhân.
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN CÔNG TÁC TƯ PHÁP NĂM 2016
(Bối cảnh kinh tế - xã hội năm 2016 và các nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp chủ yếu mang tính đột phá, giải quyết các điểm nghẽn, hạn chế, bất cập trong công tác tư pháp)./.
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