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V/v việc đánh giá công chức, viên chức, người lao động và kê khai bổ sung lý lịch hàng năm 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày  08  tháng 10  năm 2015


Kính gửi: Các phòng, đơn vị thuộc Sở.

Thực hiện Nghị định số 56/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2015 của Chính phủ quy định về đánh giá và phân loại cán bộ, công chức, viên chức, Sở Tư pháp đề nghị Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp trực thuộc triển khai việc đánh giá công chức, viên chức, người lao động và kê khai bổ sung lý lịch hàng năm với những nội dung, như sau:
1. Về đánh giá công chức, viên chức và người lao động


Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp tổ chức triển khai việc đánh giá công chức, viên chức, người lao động thuộc phòng, đơn vị đảm bảo theo đúng quy định tại Nghị định số 56/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2015 của Chính phủ.
2. Về kê khai bổ sung lý lịch hàng năm 
Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp thông báo đến công chức, viên chức, người lao động thực hiện kê khai, bổ sung đầy đủ các thông tin mới có liên quan đến bản thân, quan hệ gia đình và xã hội phát sinh trong năm vào Phiếu bổ sung lý lịch.

Đề nghị các phòng, đơn vị triển khai thực hiện và gửi hồ sơ đánh giá công chức, viên chức, người lao động; Phiếu bổ sung lý lịch về Sở Tư pháp (qua Văn phòng Sở) trước ngày 15/12 hàng năm.
(Nội dung Nghị định số 56/2015/NĐ-CP và mẫu Phiếu bổ sung lý lịch được đăng tải tại Trang Thông tin điện tử Sở Tư pháp - Mục Niêm yết, thông báo)./.
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