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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác tư pháp tháng 01 năm 2015

Ngày 26/01/2015, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác tháng 12 do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc; Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo kết quả công tác tư pháp tháng 01/2015, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 02/2015 và ý kiến thảo luận của các Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở kết luận như sau:
Công tác tư pháp tháng 01/2015 đã triển khai, thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra: Tiếp nhận thẩm định 06 dự thảo Quyết định của UBND tỉnh do các Sở, ngành soạn thảo, trưng cầu về thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp cuối năm 2014. Ban hành Công văn số 1507/STP-KTTDTHPL gửi UBND thị xã Hương Trà về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bán đấu giá tài sản; đồng thời có Tờ trình số 350/TTr-STP trình UBND tỉnh chỉ đạo thống nhất việc xử phạt vi phạm hành chính trong toàn tỉnh. Trên cơ sở Kế hoạch của UBND tỉnh, ban hành các Kế hoạch số 1495/KH-STP, số 1496/KH-STP, số 1513/KH-STP của Sở Tư pháp về kiểm tra, xử lý, rà soát và hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật và xử lý vi phạm hành chính năm 2015. Thực hiện kiểm soát chất lượng dự thảo Quyết định công bố thủ tục hành chính của Sở: Y tế, Xây dựng, Tài Nguyên Môi trường; kiểm soát chất lượng dự thảo Quyết định công bố thủ tục hành chính lĩnh vực hành chính tư pháp của Sở Tư pháp. Ban hành Kế hoạch số 1526/KH-STP ngày 30/12/2014, Kế hoạch số 55/KH-STP ngày 14/01/2015 về cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính năm 2015 và Quyết định số 14/QĐ-STP về Quy chế phối hợp thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính năm 2015 tại Sở Tư pháp; xây dựng Sổ tay hướng dẫn nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính. Khắc phục các điểm không phù hợp, các điểm lưu ý và hoàn chỉnh tài liệu, quy trình thuộc hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001 : 2008 tại các phòng nghiệp vụ. Đăng tải tại Trang Thông tin điện tử Sở Tư pháp các văn bản hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch sau khi có ý kiến của Bộ Tư pháp. Thực hiện đăng ký bổ sung danh sách đấu giá viên của Công ty tư vấn dịch vụ về tài sản – bất động sản DATC tại Huế. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành các Kế hoạch số 02/KH-UBND, số 09/KH-UBND, số 10/KH-UBND, số 11/KH-UBND, số 12/KH-UBND, số 03/KH-ĐA2160, số 04/KH-ĐA270 ngày 19/01/2015 về tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2015; thực hiện quy định về chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở; hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; hòa giải ở cơ sở và tiếp tục thực hiện các Đề án 4061; Đề án 2160; Đề án 270 năm 2015. Phối hợp với các cơ quan Báo, Đài tại địa phương tổ chức truyền thông về Cuộc thi viết ‘‘Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam’’. Thống nhất với Sở Tài chính trình UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định mức chi đối với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Thực hiện trợ giúp pháp lý lưu động tại 06 xã nghèo thuộc huyện A Lưới; trên cơ sở kết quả khảo sát nhu cầu Trợ giúp pháp lý tại các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch trợ giúp pháp lý năm 2015. Ban hành các quyết định xử phạt vi phạm hành chính và hoàn chỉnh hồ sơ báo cáo UBND tỉnh việc xử phạt vi phạm hành chính đối với các đối tượng tham gia đấu giá rừng trồng. Tiếp nhận 03 đơn khiếu nại, 01 đơn tố cáo (đơn tố cáo không thuộc thẩm quyền nên lưu đơn); 03 đơn khiếu nại về các quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bán đấu giá rừng trồng của các đương sự tham gia phiên bán đấu giá do công ty DATC tại Huế tổ chức, Thanh tra Sở đã thụ lý đơn ra thông báo xác minh tổ chức đối thoại. Ttổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến giai đoạn 2010 – 2014 và lồng ghép nội dung phát động về Cuộc thi viết ‘‘Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam’’ trong công chức, viên chức (ngày 30/12/2014); Hội nghị triển khai công tác tư pháp, phát động phong trào thi đua năm 2015 (ngày 19/01/2015); Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức năm 2015 (ngày 23/01/2015). Các đồng chí Lãnh đạo Sở thực hiện kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2014. Thực hiện nghiêm trực lãnh đạo, trực tự vệ Tết Dương lịch tại trụ sở cơ quan và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc.
Ngoài việc thực hiện nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, công tác tháng 02/2015 tập trung thực hiện nhiệm vụ trọng tâm như sau:
1. Công tác chung 

- Căn cứ Chương trình công tác và danh mục ban hành Quyết định, Chỉ thị năm 2015 tại Quyết định số 2830/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 của UBND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 và phương hướng nhiệm vụ, giải pháp công tác tư pháp tại Báo cáo số 60/BC-STP ngày 16/01/2015 của Sở Tư pháp các phòng, đơn vị chủ động xây dựng, soạn thảo tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh 03 Đề án, 01 Quyết định của UBND và 11 Kế hoạch liên quan đến công tác tư pháp tại địa phương (Riêng quyết định quy định mức chi đối với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và 11 Kế hoạch liên quan đến công tác tư pháp trình UBND tỉnh trong Quý I/2015).

- Căn cứ phương hướng, nhiệm vụ công tác tư pháp được thông qua tại Hội nghị triển khai công tác năm 2015 (ngày 19/01/2015), các phòng, đơn vị xây dựng Chương trình, Kế hoạch công tác của phòng, đơn vị gửi về Sở Tư pháp trước ngày 05/02/2015, trên cơ sở đó Văn phòng Sở tổng hợp hoàn chỉnh dự thảo báo cáo Lãnh đạo Sở tham mưu trình UBND tỉnh phê duyệt Chương trình công tác tư pháp năm 2015 của Sở, của ngành tại địa phương.

- Các phòng, đơn vị trực thuộc thực hiện đăng ký danh hiệu thi đua của tập thể, cá nhân năm 2015 gửi về Thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng trước ngày 06/02/2015.

- Về triển khai các hoạt động Mừng Đảng, Mừng Xuân Ất Mùi 2015:

+ Về hoạt động Mừng Đảng và kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng (03/02/1930 – 03/02/2015): các đơn vị sự nghiệp và tại trụ sở cơ quan Sở thực hiện việc treo băng rôn khẩu hiệu “Mừng Đảng, Mừng Xuân”. 

+ Về hoạt động mừng Xuân Ất Mùi: Các phòng, đơn vị thực hiện phân công công việc hợp lý, bảo đảm chất lượng, tiến độ công việc trước và sau Tết, đặc biệt là phòng, đơn vị có trách nhiệm trực tiếp giải quyết hồ sơ yêu cầu của tổ chức, công dân về lĩnh vực hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp; tổ chức công chức, viên chức đón Tết Ất Mùi vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm; tổ chức trang trí, bố trí đón tiếp khách trong những ngày Tết tại trụ sở cơ quan, các phòng đơn vị sự nghiệp. Tại Sở Tư pháp, Văn phòng Sở chủ trì, phối hợp với Trung tâm Trợ giúp pháp lý xây dựng kế hoạch đón Xuân Ất Mùi tại cơ quan; tổ chức thăm, tặng quà gia đình chính sách do các phòng, đơn vị quản lý; Lãnh đạo Sở thăm, tặng quà các đồng chí nguyên là Lãnh đạo Sở đã nghỉ hưu và Phòng Tư pháp cấp huyện. Xây dựng và phân công lịch trực tự vệ, trực lãnh đạo, đảm bảo an toàn cơ quan trong thời gian nghỉ Tết. Tổ chức tổng vệ sinh trong và ngoài khuôn viên trụ sở cơ quan, đơn vị. Công chức, viên chức được nghỉ Tết trong 9 ngày từ ngày 15/02 đến hết ngày 23/02 (tức ngày 27 tháng chạp đến hết ngày mồng 5 Tết) và đi làm bù vào thứ bảy, ngày 14/02/2015. Vào lúc 8h00 ngày 24/02/2015 (mồng 6 Tết) Khối Văn phòng Sở, các đơn vị sự nghiệp tổ chức gặp mặt công chức, viên chức đầu năm và báo cáo tình hình trước, trong và sau Tết gửi Sở Tư pháp tổng hợp tham mưu Lãnh đạo Sở báo cáo UBND tỉnh, Bộ Tư pháp.

2. Công tác chuyên môn 

2.1. Công tác văn bản 
- Tham mưu UBND tỉnh triển khai Hội nghị lấy ý kiến nhân dân đối với Bộ luật Dân sự (sửa đổi); tham mưu thành lập Ban Chỉ đạo, Tổ tổng hợp ý kiến góp ý vào Bộ luật Dân sự (sửa đổi).
- Tiếp tục rà soát, tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh công bố danh mục văn bản hết hiệu lực.
2.2. Công tác Kiểm soát thủ tục hành chính

- Thực hiện tham mưu báo cáo kiểm soát thủ tục hành chính năm 2014.

- Thực hiện kiểm soát chất lượng dự thảo Quyết định công bố thủ tục hành chính của Sở, ban, ngành; tham mưu UBND tỉnh ban hành các Quyết định công bố bổ sung, sửa đổi thủ tục hành chính của các Sở, ban, ngành tại địa phương.

- Tiếp tục xây dựng tài liệu Sổ tay hướng dẫn nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính.

2.3. Công tác Hành chính tư pháp 

Tham mưu triển khai thực hiện Nghị định số 126/2014/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hôn nhân gia đình năm 2014.

2.4. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp

- Đôn đốc và tổng hợp số liệu thống kê chính thức công tác bổ trợ tư pháp năm 2014.
- Báo cáo số liệu giải quyết thủ tục hành chính năm 2014.

2.5. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật 
 - Tham mưu thực hiện ký kết các hợp đồng phối hợp tuyên truyền, phổ biến pháp luật với các Sở, ngành, đoàn thể; xây dựng Kế hoạch triển khai các văn bản pháp luật mới có hiệu lực năm 2015 và tuyên truyền pháp luật tại các huyện, thị xã, thành phố Huế. 
- Tiếp tục hướng dẫn, đôn đốc UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế về tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” tại địa phương. Riêng bài dự thi của công chức, viên chức cơ quan Sở gửi về Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật trước ngày 28/02/2015.

- Xây dựng Kế hoạch và hướng dẫn nội dung tập huấn nghiệp vụ công tác hòa giải ở cơ sở.

2.6. Công tác Trợ giúp pháp lý 
- Ban hành Kế hoạch công tác trợ giúp pháp lý năm 2015.

- Xây dựng dự toán kinh phí thực hiện chính sách trợ giúp pháp lý cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số tại các xã nghèo.  

2.7. Công tác Thanh tra 

- Thực hiện bàn giao công tác đồng chí Chánh Thanh tra nghỉ hưu hưởng bảo hiểm xã hội từ ngày 01/02/2015.

- Báo cáo kết quả xác minh, đối thoại và ban hành Quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu đối với 03 đơn khiếu nại Quyết định số 342, 343, 344, 345/QĐ-XPVPHC ngày 26/12/2014 của Chánh Thanh tra Sở về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bán đấu giá tài sản rừng trồng.

2.8. Công tác Tổ chức văn phòng

- Tham mưu trình UBND tỉnh phê duyệt Chương trình công tác của ngành Tư pháp năm 2015, trên cơ sở Chương trình của UBND tỉnh phê duyệt, ban hành Kế hoạch triển khai công tác tư pháp năm 2015. 
- Dự thảo quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở Tư pháp theo Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV của liên Bộ Tư pháp – Bộ Nội vụ gửi Sở Nội vụ thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt. Tham mưu xây dựng chức năng, nhiệm vụ của các phòng nghiệp vụ sau khi UBND tỉnh phê duyệt cơ cấu tổ chức, bộ máy của Sở Tư pháp.
- Tổ chức Hội nghị ký kết giao ước thi đua giữa các phòng, đơn vị thuộc Sở, đăng ký giao ước thi đua khu vực Khối thi đua Nội chính 1, Khối cơ quan tư pháp các tỉnh Duyên hải Miền Trung – Tây Nguyên năm 2015. 

- Xây dựng Kế hoạch triển khai các hoạt động Mừng Đảng, Mừng Xuân năm 2015 với tinh thần các đơn vị chủ tài khoản chủ động thăm, tặng quà gia đình chính sách thuộc đơn vị quản lý và chi hỗ trợ kinh phí tham gia cùng Lãnh đạo Sở thăm, tặng quà các Phòng Tư pháp cấp huyện.
- Văn phòng chủ trì, phối hợp với Công đoàn, Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên cơ quan xây dựng và ban hành Kế hoạch tham gia Hội thi văn nghệ, thể dục thể thao nhân kỷ niệm 70 năm thành lập Ngành Tư pháp đúng tiến độ, đảm bảo yêu cầu theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp và Trưởng Khu vực thi đua Khối cơ quan tư pháp, thi hành án dân sự các tỉnh duyên hải Miền Trung – Tây Nguyên.

- Tiếp tục thực hiện việc kiểm kê và báo cáo kết quả kiểm kê tài sản năm 2014 tại cơ quan Sở Tư pháp.
- Văn phòng chủ trì, phối hợp với Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật trang trí, sắp xếp hợp lý phòng truyền thống cơ quan.
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc phụ trách các lĩnh vực công tác và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
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