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V/v hướng dẫn thực hiện biểu mẫu báo cáo thống kê điện tử theo 
Thông tư số 20/TT-BTP 
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế,  ngày  05  tháng 02  năm 2015


Kính gửi: 


- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;



- Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế.
Thực hiện Công văn số 265/BTP-KHTC ngày 26 tháng 01 năm 2015 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn thực hiện biểu mẫu báo cáo thống kê điện tử theo Thông tư số 20/2013/TT-BTP, để hỗ trợ các cơ quan, đơn vị trong việc lập báo cáo thống kê công tác tư pháp được nhanh chóng, kịp thời; nâng cao tính chính xác của số liệu và thống nhất trong kê khai biểu mẫu báo cáo; giúp việc tổng hợp, phân tích số liệu dễ dàng, giảm tải công việc cho cán bộ trực tiếp làm công tác thống kê tư pháp, tạo điều kiện xây dựng cơ sở dữ liệu điện tử phần mềm thống kê ngành Tư pháp đi vào hoạt động (dự kiến vào năm 2018). Sở Tư pháp đề nghị các phòng, đơn vị thuộc Sở, Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức phổ biến và khuyến khích các cơ quan, đơn vị có đủ điều kiện, khả năng ứng dụng phần mềm excel triển khai thực hiện hệ thống biểu mẫu báo cáo thống kê điện tử theo Thông tư số 20/2013/TT-BTP bắt đầu từ ngày 01/5/2015 (thời điểm báo cáo 6 tháng).
Việc hướng dẫn áp dụng hệ thống biểu mẫu thống kê điện tử là giải pháp hỗ trợ về công nghệ thông tin đối với các cơ quan, đơn vị trong quá trình tổng hợp số liệu, hệ thống này không thay thế hình thức báo cáo thống kê chính thức được quy định tại Điều 5 Thông tư số 20 (báo cáo bằng văn bản giấy, có chữ ký, đóng dấu xác nhận của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị thực hiện chế độ báo cáo).
Nhận được Công văn này đề nghị các phòng, đơn vị triển khai thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo Sở Tư pháp (qua Văn phòng Sở) xem xét, giải quyết. 

Ghi chú: Hệ thống biểu mẫu báo cáo thống kê điện tử và Tài liệu hướng dẫn chi tiết được đăng tải tại Trang Thông tin điện tử Sở Tư pháp mục Niêm yết thông báo./.
	Nơi nhận:

- Như trên;        
- Giám đốc Sở;

- Website Sở Tư pháp;
 - Lưu VP, VT.
	
	KT.GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Phan Văn Quả


PAGE  
2

