	Ubnd tØnh thõa thiªn huÕ

SỞ TƯ PHÁP

Số: 558/STP-PBGDPL    

V/v báo cáo nhanh tình hình triển khai cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”
	Céng hÒA x· héi chñ nghÜa viÖt nam

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày 22 tháng 4 năm 2015


Kính gửi: 
Bộ Tư pháp.
Thực hiện Văn bản số 58/BTP-PBGDPL ngày 09 tháng 01 năm 2015 của Bộ Tư pháp về việc đôn đốc thực hiện cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” (cuộc thi), Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế - cơ quan thường trực Ban Tổ chức cuộc thi tỉnh báo cáo nhanh tình hình triển khai cuộc thi như sau:
1. Công tác ban hành hướng dẫn và tổ chức thực hiện cuộc thi
Ban Tổ chức cuộc thi tỉnh đã ban hành văn bản số 453/STP-PBGDPL ngày 30 tháng 3 năm 2015; văn bản số 216/STP-PBGDPL ngày 03 tháng 3 năm 2015 gửi các huyện, thị xã và thành phố để đôn đốc và hướng dẫn báo cáo nhanh tình hình triển khai cuộc thi; điều chỉnh thời gian tổ chức cuộc thi ở cấp huyện đến ngày 22 tháng 6 năm 2015; thường xuyên tiếp nhận và hướng dẫn các tổ chức, cá nhân trong việc làm bài và nộp bài dự thi.
2. Công tác tổ chức các hoạt động truyền thông về cuộc thi
Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến về cuộc thi trên sóng truyền thanh, truyền hình của Đài Phát thanh, Truyền hình tỉnh, huyện; Báo Thừa Thiên Huế; trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở; trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp; Bản tin Tư pháp; trên các trang thông tin điện tử của các sở, ngành cấp tỉnh, UBND cấp huyện; qua các hình thức cổ động trực quan băng rôn, panô; hình thức vận động trực tiếp đến người dân tại các tổ dân phố, cụm dân cư, làng, thôn, bản; giới thiệu gương điển hình, tích cực tham gia cuộc thi trên Báo Thừa Thiên Huế…
3. Theo báo cáo của các đơn vị cấp huyện số lượng bài đã nhận tính đến ngày 20 tháng 4 năm 2015 là: 41.042 bài.

4. Đối với 02 ngành dự thi theo ngành dọc: Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã kết thúc nhận bài; Công an tỉnh dự kiến kết thúc nhận bài vào đầu tháng 5 năm 2015.
 Trên đây là báo cáo nhanh tình hình triển khai tổ chức cuộc thi tại tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Tư pháp kính báo cáo Bộ Tư pháp./.

                                            

                       KT. GIÁM ĐỐC

Nơi nhận:                          
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- Như trên;
- UBND tỉnh;
- Giám đốc Sở;

- Thành viên BTC, TTK cuộc thi cấp tỉnh;



(Đã ký)
- Văn phòng Sở;

- Website Sở;
- Lưu VT-PB.
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