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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác tư pháp tháng 8, tháng 9 năm 2015

Ngày 28/9/2015, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác tháng 8, tháng 9/2015 do đồng chí Dương Quang Tương - Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc; Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo kết quả công tác tư pháp tháng 8, tháng 9/2015, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 10/2015 và ý kiến thảo luận của các Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở kết luận như sau:
Công tác tư pháp tháng 8, tháng 9/2015 đã triển khai thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra: Tổng hợp kết quả lấy ý kiến nhân dân đối với dự thảo Bộ Luật hình sự (sửa đổi) tại địa bàn tỉnh. Báo cáo sơ kết tình hình thực hiện Nghị định số 16/2013/NĐ-CP về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL. Thực hiện kiểm tra văn bản QPPL do HĐND, UBND huyện Phú Lộc, Quảng Điền ban hành và thông báo kết luận kiểm tra văn bản QPPL tại HĐND, UBND thị xã Hương Thủy, huyện Nam Đông. Ban hành Kế hoạch số 1137/KH-STP ngày 01/9/2015 về tổ chức Hội nghị bồi dưỡng nghiệp vụ pháp chế cho các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và các doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh. Tham mưu trình UBND tỉnh thành lập Đoàn kiểm tra tình hình thi hành pháp luật về chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả và Đoàn kiểm tra liên ngành công tác theo dõi thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính đối với lĩnh vực xây dựng, đất đai, bảo vệ môi trường tại địa bàn tỉnh. Trình UBND tỉnh dự thảo Báo cáo sơ kết 03 năm thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và dự thảo Quyết định ban hành quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về công tác thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh. Gửi trưng cầu các Sở, ngành liên quan dự thảo Quy chế phối hợp trong công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật. Tham gia kiểm soát chất lượng và góp ý dự thảo Quyết định công bố TTHC của  05 Sở, ngành. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định về việc công bố thủ tục hành chính mới ban hành, được sửa đổi, bổ sung TTHC của Sở Tư pháp, lĩnh vực tư pháp thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp huyện và UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh. Trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch 98/KH-UBND triển khai thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong công tác cải cách thủ tục hành chính. Kiến nghị UBND tỉnh về việc rà soát văn bản để công bố sửa đổi TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan chuyên môn tại Nghị định số 59/2015/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư và xây dựng. Tổ chức giao ban định kỳ và tập huấn nghiệp vụ công tác kiểm soát TTHC cho các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế. Báo cáo tổng hợp, thống kê việc rà soát đội ngũ công chức làm công tác hộ tịch theo chỉ đạo của UBND tỉnh, Bộ Tư pháp. Tiếp tục thực hiện việc điều tra, thống kê, phân loại, lập danh sách người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam – Lào tại huyện A Lưới. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổng kết Đề án xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp và trình UBND tỉnh báo cáo công tác bồi thường nhà nước năm 2015. Trực tiếp làm việc với Đoàn kiểm tra của Bộ Tư pháp kiểm tra tình hình triển khai thi hành Luật luật sư, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật luật sư và Đề án 123. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định mức trần thù lao công chứng, chi phí chứng thực áp dụng trên địa bàn tỉnh. Hướng dẫn các tổ chức hành nghề công chứng thành lập Ban vận động thành lập Hội công chứng viên. Gửi trưng cầu ý kiến các Sở, ngành đối với dự thảo Đề án quy định chế độ chính sách thu hút nhân lực cho các tổ chức giám định tư pháp công lập và các chuyên gia, tổ chức có năng lực tham gia hoạt động giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh. Hướng dẫn các tổ chức giám định tư pháp và các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh thực hiện tổng kết Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp”. Triển khai thực hiện Kế hoạch biên soạn và phát hành sách hỏi - đáp pháp luật về giám định tư pháp. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 22/2015/NĐ-CP của Chính phủ và bộ thủ tục hành chính về quản tài viên. Tham mưu trình UBND tỉnh 03 Kế hoạch về triển khai thực hiện Đề án 452, về thực hiện các hoạt động chỉ đạo điểm Đề án 4061, tổ chức Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam và 03 báo cáo đánh giá 05 năm thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý và khai thác tủ sách pháp luật; 03 năm thực hiện Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) và 05 năm thực hiện Đề án 2160. Tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết, trao giải Cuộc thi viết ‘‘Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam’’ tại địa bàn tỉnh. Hoàn thành tổ chức các Hội nghị bồi dưỡng pháp luật, tập huấn nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật tại các huyện, thị xã, thành phố Huế và kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại các Sở, ngành. Báo cáo rà soát, đánh giá tình hình thực hiện hương ước, quy ước theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp. Chuẩn bị nội dung và trực tiếp làm việc với Đoàn kiểm tra liên ngành về công tác phối hợp trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng tại tỉnh Thừa Thiên Huế. Tổ chức Hội nghị tập huấn cho cán bộ chủ chốt và tổ hòa giải cơ sở của các thôn, bản, xã đặc biệt khó khăn về chính sách trợ giúp pháp lý tại các huyện A Lưới, Nam Đông. Tham mưu trình UBND tỉnh việc cấp đất xây dựng trụ sở Trung tâm Trợ giúp pháp lý. Trực tiếp thanh tra việc chấp hành pháp luật về luật sư và công chứng tại Công ty Luật TNHH một thành viên Thiên Hà, Văn phòng Công chứng An Phú Gia, Phòng Công chứng số 2. Ban hành kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về đấu giá tài sản tại Chi nhánh công ty cổ phần tư vấn dịch vụ về tài sản – bất động sản DATC thành phố Huế và kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về luật sư tại Văn phòng luật sư Huế, Công ty Luật TNHH một thành viên Thiên Hà thuộc Đoàn Luật sư tỉnh. Tiếp tục tham mưu báo cáo UBND tỉnh xem xét giải quyết đơn do bà Lê Thị Minh Tuyết làm đại diện xin lại số tiền các hộ dân nộp thêm (tiền lợi do vi phạm hành chính) tại phiên bán đấu giá quyền sử dụng đất tại xã Hương Vinh, thị xã Hương Trà. Báo cáo UBND tỉnh phê duyệt nâng cấp phần mềm Đăng ký quản lý hộ tịch đảm bảo thực hiện công tác đăng ký hộ tịch trên địa bàn tỉnh. Đảm bảo nội dung làm việc với Đoàn kiểm tra chéo công tác thi đua của Sở Tư pháp Quảng Ngãi, nội dung kiểm tra công tác thi đua tại Sở Tư pháp tỉnh Thanh Hóa. Ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ giai đoạn 2015 – 2017. Gửi trưng cầu Đảng ủy, các đoàn thể: Công đoàn, Hội Cựu chiến binh, Chi đoàn TNCS Hồ Chí Minh dự thảo Đề án tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP giai đoạn 2015 – 2021 của Sở Tư pháp. Thực hiện quy trình bổ nhiệm 01 Trưởng phòng, 01 Phó Trưởng phòng theo thẩm quyền quy định. Tổ chức thi đấu các môn cầu lông, bóng bàn, Lễ kỷ niệm và gặp mặt giao lưu công chức, viên chức các phòng, đơn vị thuộc Sở và Phòng Tư pháp cấp huyện nhân kỷ niệm 70 năm thành lập ngành Tư pháp. Tổ chức thực hiện Kết luận số 474/KL-TTr ngày 10/7/2015 của Chánh Thanh tra tỉnh về việc chấp hành chính sách, pháp luật, nhiệm vụ và quyền hạn tại Sở Tư pháp. Triển khai các phòng, đơn vị thuộc Sở xây dựng dự toán kinh phí hoạt động năm 2016. Tổ chức Hội nghị triển khai Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 về chính sách tinh giản biên chế, Thông tư số 01/2015/TTLT/BNV-BTC ngày 17/4/2015 hướng dẫn một số điều của Nghị định 108 và triển khai các phòng, đơn vị xây dựng Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2015 – 2021.
Ngoài việc thực hiện nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, đơn vị, công tác tháng 10/2015 tập trung thực hiện nhiệm vụ trọng tâm như sau:
1. Công tác chung
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, các phòng, đơn vị thuộc Sở tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Chương trình, Kế hoạch công tác năm 2016 đảm bảo thời gian, phục vụ việc chấm điểm cải cách hành chính của tỉnh.

- Văn phòng tham mưu hướng dẫn các phòng, đơn vị thuộc Sở và Phòng Tư pháp cấp huyện báo cáo tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ, công tác năm 2016.
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở tổ chức họp bình xét danh hiệu thi đua về thành tích công tác tập thể, cá nhân năm 2015 và thực hiện đánh giá công chức, viên chức theo Nghị định số 56/2015/NĐ-CP của Chính phủ.

- Phối hợp với Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh tham gia giảng bài lớp bồi dưỡng cán bộ tư pháp phường, xã.

2. Công tác chuyên môn 

2.1. Công tác văn bản 
- Tổng hợp, đăng ký gửi Văn phòng UBND tỉnh Chương trình công tác tư pháp năm 2016 thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh.
- Tham mưu trình UBND tỉnh tổ chức Hội nghị trực tuyến triển khai Nghị định số 52/2015/NĐ-CP ngày 28/5/2015 của Chính phủ về cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật tại địa bàn tỉnh. 

- Trên cơ sở các ý kiến tham gia góp ý đối với dự thảo Bộ Luật hình sự (sửa đổi), tổng hợp, hoàn chỉnh báo cáo trình UBND tỉnh ký gửi Bộ Tư pháp theo thời gian quy định. 

- Thực hiện kiểm tra văn bản QPPL do HĐND, UBND thị xã Hương Trà, huyện Phú Vang ban hành và kết luận kiểm tra văn bản QPPL tại HĐND, UBND huyện Quảng Điền.

- Tổ chức Hội nghị bồi dưỡng nghiệp vụ pháp chế cho các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và các doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh.

2.2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật

- Tham mưu trình UBND tỉnh Quyết định ban hành Quy chế phối hợp trong công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh.

- Trực tiếp kiểm tra và ban hành Thông báo kiểm tra, khảo sát liên ngành tình hình thi hành pháp luật về chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả tại UBND thành phố Huế, thị xã Hương Thủy, Hương Trà và kiểm tra liên ngành việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính đối với lĩnh vực xây dựng, đất đai, bảo vệ môi trường tại UBND thành phố Huế, thị xã Hương Thủy, Hương Trà, huyện Phú Lộc.

- Tổng hợp, tham mưu trình UBND tỉnh báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2015 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp.

2.3. Công tác Kiểm soát thủ tục hành chính
- Thực hiện kiểm tra công tác kiểm soát TTHC đợt 2 tại các Sở, ban, ngành và UBND cấp xã, UBND cấp huyện theo Kế hoạch đã phê duyệt.
- Hướng dẫn các Sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện Báo cáo năm công tác kiểm soát TTHC (lần 1/2015).
- Tổng hợp báo cáo kết quả và đề xuất phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính năm 2015.
- Thực hiện Kiểm soát chất lượng dự thảo Quyết định công bố TTHC của các Sở, ban, ngành trưng cầu và tự đánh giá, chấm điểm cải cách hành chính năm 2015.
2.4. Công tác Hành chính tư pháp 
- Chuẩn bị nội dung và trực tiếp làm việc với Đoàn công tác của Cục Hộ tịch, Quốc tịch, Chứng thực – Bộ Tư pháp về khảo sát tình hình đăng ký và thống kê hộ tịch theo chỉ đạo tại Công văn số 4907/HTQTCT ngày 17/9/2015 của Bộ Tư pháp.

- Nghiên cứu, tham mưu đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện việc công chứng, chứng thực hợp đồng, văn bản thực hiện các quyền của người sử dụng đất theo nội dung Công văn số 2271/BTP-BTTP ngày 29/6/2015 của Bộ Tư pháp và hướng xử lý đối với Quyết định số 2240/2009/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chuyển giao chứng thực các hợp đồng, giao dịch tại Ủy ban nhân dân các xã, phường của thành phố Huế cho các tổ chức hành nghề công chứng thực hiện.
- Trên cơ sở điều tra, xác minh, phân loại và đề xuất của Tổ Chuyên viên liên hợp thực hiện thỏa thuận về biện pháp giải quyết đối với từng loại đối tượng người di cư tự do từ Lào sang vùng biên giới Thừa Thiên Huế, tham mưu báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình trưởng đoàn đại biểu biên giới phê duyệt biện pháp thực hiện.

- Tổng hợp, báo cáo bổ sung phục vụ tổng kết công tác chứng thực theo nội dung Công văn số 3357/BTP-HTQTCT ngày 22/9/2015 của Bộ Tư pháp.

2.5. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp
- Tổ chức các Hội nghị tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng hành nghề luật sư; bồi dưỡng chuyên đề pháp luật về bán đấu giá tài sản và xử lý vi phạm hành chính trong bán đấu giá tài sản; Hội nghị chuyên đề về xã hội hóa công chứng, tổ chức xã hội nghề nghiệp của công chứng viên.
- Tổng hợp, xây dựng báo cáo tổng kết Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp” trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp.
- Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Đề án quy định chế độ, chính sách thu hút nhân lực cho các tổ chức giám định tư pháp công lập và các chuyên gia, tổ chức có năng lực tham gia hoạt động giám định tư pháp tại địa bàn tỉnh.
- Tiếp tục tham mưu, hướng dẫn các công chứng viên tại địa phương thành lập Ban vận động thành lập Hội Công chứng tại địa bàn tỉnh theo quy định tại khoản 1 Điều 39 Luật Công chứng.  
2.6. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật 
- Tổ chức các hoạt động triển khai Ngày pháp luật nước Công hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tại địa bàn tỉnh và tổ chức tư vấn pháp luật liên quan đến doanh nghiệp.

- Dự thảo Báo cáo công tác năm 2015 về phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, Đề án 270, Đề án 4061, Đề án 452, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.

- Đôn đốc các đơn vị hoàn thành Hợp đồng phối hợp tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật năm 2015. 

2.7. Công tác Trợ giúp pháp lý
- Việc thực hiện Thông tư liên tịch số 11/2013/TTLT-BTP-BCA-BQP-BTC-VKSNDTC-TANDTC của liên ngành Trung ương về hướng dẫn thực hiện một số quy định của pháp luật về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng như hiện nay, đồng thời phối hợp với Phòng Bổ trợ tư pháp nghiên cứu, tham mưu đề xuất thực hiện đúng quy định của pháp luật và điều kiện thực tế tại đơn vị.
- Thực hiện trợ giúp pháp lý lưu động cho người khuyết tật tại huyện Phong Điền và tại Trung tâm phòng chống HIV/AIDS tỉnh Thừa Thiên Huế. 

- Tổ chức tập huấn kiến thức pháp luật và kỹ năng trợ giúp pháp lý cho các thành viên Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý và tổ hòa giải cơ sở tại huyện Phú Lộc.
- Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện các chính sách, dự án liên quan đến Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo, bền vững giai đoạn 2011-2015.

2.8. Công tác Thanh tra 
- Trực tiếp thanh tra và tiến hành thanh tra việc chấp hành pháp luật về công chứng tại Phòng Công chứng số 2 và kiểm tra việc thực hiện Kết luận thanh tra của Sở Tư pháp số 678/STP-KLTTr ngày 23/7/2013.

- Ban hành kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về công chứng tại Văn phòng Công chứng An Phú Gia và Phòng Công chứng số 2.

- Ban hành Quyết định kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra của Sở Tư pháp năm 2014 về việc chấp hành pháp luật về hộ tịch tại UBND thành phố Huế.

2.9. Công tác Tổ chức văn phòng
- Hướng dẫn, đôn đốc các phòng, đơn vị xây dựng báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2015, phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp công tác năm 2016 tổng hợp báo cáo UBND tỉnh ký gửi Bộ Tư pháp theo thời gian quy định.

- Báo cáo tổng kết công tác thi đua và chấm Bảng điểm xếp hạng Sở Tư pháp năm 2015 gửi theo chỉ đạo của Trưởng Khu vực thi đua khối các cơ quan tư pháp các tỉnh Duyên hải Miền Trung - Tây Nguyên.

- Nghiên cứu đề xuất người giảng bài theo yêu cầu của Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh báo cáo Giám đốc Sở quyết định để thực hiện.
- Triển khai việc đề nghị nâng bậc lương kỳ 2/2015 của công chức, viên chức các phòng, đơn vị thuộc Sở.

- Thực hiện quy trình chuyển đổi vị trí công tác của công chức theo Kết luận số 474/KL-TTr ngày 10/7/2015 của Chánh Thanh tra tỉnh về việc chấp hành chính sách, pháp luật, nhiệm vụ và quyền hạn tại Sở Tư pháp. Thực hiện quy trình bổ nhiệm cán bộ quản lý các phòng chuyên môn nghiệp vụ thuộc thẩm quyền theo kế hoạch.
- Gửi báo cáo Sở Nội vụ Đề án tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP giai đoạn 2015 – 2021 của Sở Tư pháp.
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc phụ trách các lĩnh vực công tác và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;  
- Lãnh đạo Sở;

- Website Sở Tư pháp;
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