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GIẤY MỜI

DỰ HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC TƯ PHÁP NĂM 2016


Thực hiện chỉ đạo và đồng ý của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Tư pháp tổ chức Hội nghị triển khai nhiệm vụ công tác năm 2016.

Thành phần Hội nghị:
- Đại diện Lãnh đạo tỉnh và các Sở, ngành có liên quan; đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế và các cơ quan Báo, Đài tại địa phương.
- Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế.
- Lãnh đạo Sở Tư pháp; Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng, Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng các phòng, đơn vị thuộc Sở; cá nhân đạt giải Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” của Trung ương; cá nhân được tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Tư pháp”; cá nhân đạt danh hiệu Chiến sỹ thi đua cơ sở và các tập thể, cá nhân được Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen về thành tích công tác tư pháp năm 2015.
Thời gian: 01 buổi, khai mạc lúc 8h00, thứ sáu, ngày 15 tháng 01 năm 2016 tại Hội trường (tầng 3) Sở Tư pháp, số 09 - Tôn Đức Thắng, thành phố Huế.
Đề nghị các đại biểu đến dự đúng thành phần, thời gian và địa điểm để Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2016 đạt kết quả./.
	Nơi nhận:

- Như thành phần mời dự Hội nghị;

- Website Sở;

- Lưu VT.
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