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BÁO CÁO

 KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHỐI HỢP
 GIỮA SỞ TƯ PHÁP VÀ BAN DÂN TỘC NĂM 2015


 Thực hiện Chương trình phối hợp công tác số 1170/CTPH-BDT-STP ngày 10/9/2015 giữa sở Tư pháp và Ban Dân tộc, giai đoạn 2015-2020, Thanh tra ban Dân tộc báo cáo như sau:

I.Kết quả hoạt động

1. Công tác chỉ đạo

Lãnh đạo Ban Dân tộc và lãnh đạo Sở Tư pháp đã chỉ đạo Thanh tra Ban Dân tộc và Văn phòng sở Tư pháp thường xuyên liên lạc và trao đổi thông tin để lập các kế hoạch thực hiện Chương trình phối hợp giữa 2 sở, cụ thể kế hoạch các hoạt động năm 2015 như sau:
 -  Kế hoạch tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật cho đồng bào dân tộc thiểu số tại một số xã của huyện A Lưới và huyện Nam Đông theo gói kinh phí hợp đồng với Sở Tư pháp; 
- Kế hoạch Tổ chức Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, năm 2015; 
- Kế hoạch tuyên truyền phổ biến các chính sách dân tộc cho đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi theo Đề án 554…

- Kế hoạch rà soát các văn bản Quy phạm pháp luật thuộc phạm vi quản lý của ban Dân tộc;

2. Công tác triển khai thực hiện 
2.1. Công tác tổ chức

Căn cứ các kế hoạch đã được phê duyệt, hai Sở tập trung chỉ đạo Văn phòng Sở Tư pháp và Thanh tra Ban dân tộc triển khai các kế hoạch, cụ thể:

- Tháng 7 năm 2015 Ban Dân tộc đã phối hợp với Trung tâm tư vấn pháp luật tỉnh, UBND huyện A Lưới và Bộ đội biên phòng tỉnh tổ chức lớp tập huấn cho đối tượng cán bộ chủ chốt xã, thôn, bản tại huyện A Lưới để phổ biến Luật Biên giới, Luật Hôn nhân Gia đình, Luật Tảo hôn …
Thanh tra Ban phối hợp với Văn phòng và Phòng Phổ biến tuyên truyền của sở Tư pháp thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến chính sách, pháp luật cho đồng bào dân tộc thiểu số với kinh phí 5 triệu đồng, tại xã Nhâm và xã Hồng Vân
Thanh tra Ban phối hợp với phòng kiểm soát văn bản QPPL sở Tư pháp để rà soát các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền quản lý của Ban Dân tộc
2.2. Các hình thức tuyên truyền phổ biến

- Đối với cơ quan Ban Dân tộc, tại các cuộc họp định kỳ hàng tháng, Lãnh đạo cơ quan đã dành thời gian để tổ chức tuyên truyền, phổ biến các văn bản mới, các chính sách hỗ trợ đầu tư cho vùng dân tộc miền núi thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước của Ban, phổ biến về Luật Tảo hôn, Luật Bình đẳng giới, Luật Biên giới… để cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị biết thực hiện;

- Đối với vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, Ban Dân tộc đã tiến hành nhiều hình thức như: Hợp đồng đài truyền thanh, truyền hình các địa phương để tổ chức phát thanh các chuyên đề về các lĩnh vực kinh tế- văn hóa - xã hội- anh ninh quốc phòng, nông dân sản xuất giỏi, bình đẳng giới…phổ biến các các chính sách dân tộc liên quan; Tổ chức tham quan mô hình, tổ chức hái hoa dân chủ, tổ chức các buổi nói chuyện trao đổi, thảo luận, đặt câu hỏi, giải đáp trực tiếp với các đối tượng là Trưởng thôn, bản, các tổ chức đoàn thể, người có uy tín ở các thôn, xã đặc biệt khó khăn; tổ chức các lớp tập huấn, tổ chức phát tờ rơi, in pano, áp phích treo ở nơi công cộng nhà họp thôn, trụ sở UBND xã hoặc nơi có đông người qua lại … 

2.3. Kết quả 

Năm 2015 Ban Dân tộc đã tổ chức 4 lớp tập huấn cho các người có uy tín trong cộng đồng người dân tộc thiểu số, có 140 lượt người tham dư, Chương trình 135 tổ chức tập huấn được 2 lớp, có hơn 80 người tham dự, Thực hiện Đề án 554, Ban Dân tộc đã tổ chức 2 lớp tập huấn cho các bộ chủ chôt ở thôn, bản để họ về tổ chức tuyên truyền lại cho cộng đồng dân cư nơi họ sinh sống với hơn 100 người tham dự.

Ngoài ra Ban Dân tộc còn tổ chức hái hoa dân chủ, hỏi đáp các chính sách dan tộc tại xã Hồng Vân, xã Nhâm huyện A Lưới với hơn 60 lượt người tham dự 

3. Đánh giá chung 

 Có thể nói chương trình phối hợp giữa sở Tư pháp và Ban dân tộc năm 2015 có những hoạt động phối hợp rất thiêt thực và hiệu quả, kết quả các hoạt động như tuyên truyền, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý hoặc rà soát các văn bản quy phạm pháp luật đã giúp các phòng, bộ phạn tham mưu của hai sở có nhận thức và nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đồng thời tạo điều kiện để bà cán bộ nhân dân vùng đân tộc miền núi hiểu và biết về các văn bản Luật và các chính sách dân tộc để người dân tự giác tham gia và thực hiện tốt hơn.
4. Khó khăn

Do kinh phí cấp tỉnh cấp quá hạn chế, ít, lại cấp vào cuối năm; địa bàn trải rộng, xa đi lại khó khăn nên việc thực hiện chưa được sâu rộng, địa bàn, đối tương tuyên truyền còn bị hạn chế.
II. Nhiệm vụ năm 2016 

Ban Dân tộc sẽ tiếp tục thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục, pháp luật bằng nhiều hình thức và mở rộng địa bàn cũng như đối tương để tất cả đồng bào vùng dân tộc thiểu số và miền núi trong tỉnh biết được các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước để giúp đồng bào có niềm tin cũng như tự nguyện thực hiện có hiệu quả nhất, trong phạm vi chức năng nhiệm vụ và trong khả năng nguồn lực, nhất là kinh phí được phân bổ.

Trên đây là báo cáo kết quả Chương trình phối hợp giữa sở Tư pháp và Ban dân tộc năm 2015, Ban Dân tộc báo cáo Quý cơ quan biết theo dõi, tổng họp./.

	Nơi nhận:
	CHÁNH THANH TRA

	-Sở Tư pháp;
-Lãnh đạo Ban;

-Lưu: VT,TTr.
	Võ Văn Bình


PAGE  
1

