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THÔNG BÁO

Kết luận cuộc họp giao ban công tác tư pháp tháng 10 năm 2016


Ngày 02/11/2016, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác tháng 10 do đồng chí Đào Chuẩn – Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo tóm tắt kết quả công tác tư pháp tháng 10, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 11/2016 và ý kiến thảo luận của các đồng chí Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở kết luận như sau:

Công tác tư pháp tháng 10 năm 2016 đã triển khai thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra; các phòng, đơn vị tiếp tục phát huy kết quả đạt được, tập trung triển khai nhiệm vụ công tác tháng 11 theo chức năng nhiệm vụ được giao, cụ thể:

I. Công tác chung
- Họp Hội đồng sáng kiến, Hội đồng thi đua khen thưởng xem xét đánh giá, công nhận những sáng kiến áp dụng có hiệu quả trong công tác, xét thành tích của tập thể, cá nhân các phòng, đơn vị thuộc Sở và Tư pháp cơ sở năm 2016.
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở chỉnh lý, xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 thuộc nhiệm vụ của phòng, đơn vị gửi Văn phòng Sở tổng hợp gửi Sở Tài chính trước ngày 10/11/2016 (đề nghị trong dự toán phải nêu rõ nguyên nhân tăng hoặc giảm so với năm 2016).
- Các phòng, đơn vị phối hợp với các Sở, ngành liên quan soạn thảo Đề án phí, lệ phí thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành Tư pháp báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua, đảm bảo hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2017.
- Các phòng nghiệp vụ thuộc Sở xây dựng Kế hoạch kiểm tra, thanh tra năm 2017 gửi Thanh tra Sở tổng hợp, nghiên cứu tham mưu Giám đốc Sở triển khai thực hiện trong năm 2017.
- Các phòng nghiệp vụ triển khai thực hiện Thông báo Kết luận số 1318/TB-STP ngày 28/10/2016 về rà soát chấm điểm cải cách hành chính năm 2016; quán triệt, phổ biến nội dung Chỉ thị số 26/CT-UBND về đẩy mạnh CCHC gắn với ứng dụng CNTT đến công chức, viên chức của phòng, đơn vị.
II. Công tác chuyên môn 

1. Công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát văn bản, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp:

- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành các Kế hoạch xây dựng ban hành văn bản, Kế hoạch rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, Kế hoạch triển khai công tác pháp chế, Kế hoạch hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp, Kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật năm 2017 trên địa bàn tỉnh.

- Tham mưu UBND tỉnh việc thực hiện Kết luận số 50/KTVB-BTP của Bộ Tư pháp kết luận kiểm tra Quyết định số 1623/QĐ-UBND ngày 13/7/2016 của UBND tỉnh về ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nhãn hiệu Bún bò Huế.

- Trực tiếp kiểm tra văn bản QPPL do HĐND, UBND huyện Phú Vang ban hành, thị xã Hương Trà ban hành.

- Tổ chức Hội thảo hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo kế hoạch.

2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật:
- Tiến hành kiểm tra, khảo sát liên ngành thi hành pháp luật về nhà ở xã hội, nhà ở cho người có công, vùng thường xuyên bị thiên tai trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 2068/QĐ-UBND ngày 05/9/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh tại các huyện Nam Đông, A Lưới và Phú Vang.
- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành các Kế hoạch công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật năm 2017.

3. Công tác Kiểm soát thủ tục hành chính:
- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch công tác kiểm soát thủ tục hành chính năm 2017.
- Thực hiện kiểm soát chất lượng trong dự thảo Quyết định công bố TTHC của Sở, ban, ngành rà soát để tham mưu UBND tỉnh ban hành các Quyết định công bố chuẩn hóa TTHC.
- Cập nhật TTHC mới bổ sung, sửa đổi lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC.
- Tổng hợp Báo cáo Kiểm soát TTHC năm 2016 (lần 1). 

4. Công tác Hành chính tư pháp:
- Trực tiếp kiểm tra công tác hộ tịch tại Ủy ban nhân dân thành phố Huế theo kế hoạch.

- Dự thảo các Đề án về lệ phí hộ tịch; Đề án phí đăng ký giao dịch bảo đảm và phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

- Báo cáo việc tự đánh giá, chấm điểm hiệu quả thi hành Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước theo chỉ đạo tại Công văn số 306/BTNN-CSDL ngày 13/10/2016 của Cục Bồi thường nhà nước.

5. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý:

- Tổng hợp việc rà soát danh sách giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc; hướng dẫn các đơn vị hoàn tất thủ tục công bố theo quy định.
- Hướng dẫn Văn phòng công chứng An Phú Gia thực hiện chuyển đổi loại hình hoạt động; Hướng dẫn 02 Phòng công chứng báo cáo tình hình hoạt động phục vụ cho việc lập Đề án chuyển đổi thành Văn phòng công chứng (theo Kế hoạch số 1242/KH-STP ngày 12/10/2016).
- Đôn đốc, hướng dẫn tổ chức Đại hội Hội công chứng viên lần thứ nhất.
- Tổng hợp báo cáo công tác bổ trợ tư pháp năm 2016.
6. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật:

- Tổ chức Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo kế hoạch.

- Tổng hợp, tham mưu ban hành báo cáo kết quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác hòa giải ở cơ sở; Ngày pháp luật; Đề án 4061; Đề án 452 năm 2016.

- Biên soạn và phát hành các tài liệu tuyên truyền pháp luật. 

7. Công tác Thanh tra: 

- Ban hành Kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về công chứng tại Văn phòng công chứng Nam Thanh và Kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về hộ tịch – chứng thực tại UBND huyện Phong Điền, A Lưới.
- Ban hành Kế hoạch phòng, chống tham nhũng năm 2017 và thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XII và Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV về phòng, chống tham những, lãng phí theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

8. Công tác Văn phòng:
- Xây dựng Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2016 và phương hướng nhiệm vụ năm 2017 tham mưu trình UBND tỉnh gửi theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp.

- Tổng hợp hồ sơ tham mưu Hội đồng thi đua khen thưởng, Hội đồng sáng kiến của Sở họp về thành tích công tác tập thể, cá nhân. Trên cơ sở đó tham mưu trình Giám đốc Sở và cấp có thẩm quyền công nhận các danh hiệu thi đua, khen thưởng về thành tích công tác của tập thể, cá nhân các phòng, đơn vị thuộc Sở và Tư pháp cơ sở năm 2016.

- Tổng hợp trình cấp có thẩm quyền việc nâng bậc lương kỳ II/2016 cho công chức, viên chức các phòng, đơn vị thuộc Sở.
- Tham mưu phối hợp với các phòng, đơn vị sự nghiệp triển khai thực hiện Nghị định 141/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác.

Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Sở;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;  

- Website Sở Tư pháp;

 - Lưu VP, VT.
	
	TL. GIÁM ĐỐC

CHÁNH VĂN PHÒNG

Nguyễn Thị Xuân Nhi-đã ký


PAGE  
4

