	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP


Số:  1463/KH-STP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


     Thừa Thiên Huế, ngày 30 tháng 11  năm 2016


KẾ HOẠCH
Tuyên truyền cải cách hành chính năm 2017


Thực hiện Kế hoạch số 167/KH-UBND ngày 17 tháng 11 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh tuyên truyền cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2017, Sở Tư pháp xây dựng Kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính năm 2017, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích
a) Tăng cường nâng cao nhận thức, trách nhiệm tổ chức thực hiện kế hoạch CCHC hàng năm của tỉnh đối với cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình thực thi công vụ, nhiệm vụ; nâng cao nhận thức của tổ chức, cá nhân về công tác CCHC nhà nước, cải cách thủ tục hành chính (TTHC), góp phần tham gia giám sát quá trình thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức.

b) Nâng cao hiệu quả tuyên truyền CCHC trên các phương tiện thông tin đại chúng và trang thông tin điện tử của Sở.

2. Yêu cầu
a) Triển khai công tác tuyên truyền thiết thực, hiệu quả theo tiến độ thời gian đề ra; phổ biến nội dung CCHC kịp thời, đầy đủ, thường xuyên, rộng khắp, phù hợp với tình hình, đặc điểm, yêu cầu và khả năng của từng đối tượng, từng ngành, địa phương.

b) Thực hiện công tác tuyên truyền phải gắn với nội dung Kế hoạch CCHC giai đoạn 2016- 2020 và Kế hoạch CCHC hàng năm của tỉnh đã được phê duyệt. Tập trung tuyên truyền Nghị quyết 02-NQ/TU ngày 20/7/2016 của Tỉnh ủy và Chương trình hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU về việc đẩy mạnh CCHC, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2016- 2020 đến cán bộ, công chức, viên chức và mọi tầng lớp nhân dân.

c) Đổi mới nội dung và hình thức tuyên truyền lồng ghép việc tuyên truyền CCHC với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác tuyên truyền, giáo dục chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước có liên quan về đổi mới hệ thống chính trị, cải cách lập pháp, cải cách tư pháp.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

Căn cứ vào nội dung Kế hoạch tuyên truyền CCHC năm 2017 của tỉnh và chức năng nhiệm vụ được giao, Sở Tư pháp phân công các phòng thuộc Sở triển khai một số nhiệm vụ, như sau:
1. Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính
a) Nội dung

- Tiếp tục tổ chức triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ rà soát, kiểm soát thủ tục hành chính năm 2017.

- Thường xuyên theo dõi, đôn đốc các Sở, ban, ngành nghiêm túc triển khai thực hiện việc cập nhật dữ liệu TTHC vào Hệ thống thông tin thủ tục hành chính theo quy định tại Quyết định số 19/2016/QĐ-UBND ngày 25/02/2016 của UBND tỉnh.

- Tổ chức việc tiếp nhận ý kiến nhận xét, đóng góp, kiến nghị của tổ chức, công dân về TTHC theo quy định tại Quyết định số 08/2014/QĐ-UBND ngày 11/2/2014 của UBND tỉnh ban hành quy định về tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính trên địa bàn tỉnh. 
b) Thời gian: Năm 2017

c) Kinh phí: dự toán kinh phí kiểm soát TTHC năm 2017
2. Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật

a) Nội dung

- Xây dựng tin, bài tuyên truyền, phổ biến các nội dung Kế hoạch cải cách hành chính giai đoạn 2016-2020 và Kế hoạch CCHC năm 2017 của tỉnh; tập trung tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết 02-NQ/TU ngày 20/7/2016 của Tỉnh ủy về việc đẩy mạnh CCHC, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 – 2020; Chương trình hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU; Chỉ thị số 07-CT/TU ngày 25/4/2016 của Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế về tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong Đảng và cơ quan hành chính nhà nước đăng tải trên Trang thông tin điện tử Sở, Báo Thừa Thiên Huế, Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh và hệ thống đài truyền thanh - truyền hình các huyện, thị xã, thành phố.
- Xây dựng các nội dung về tuyên truyền CCHC lồng ghép vào nội dung phổ biến giáo dục pháp luật.

- Thực hiện việc in ấn, phát hành tờ rơi, tờ gấp tuyên truyền CCHC.

b) Thời gian: Năm 2017

c) Kinh phí: bố trí từ dự toán kinh phí hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật.

3. Văn phòng Sở
a) Nội dung

- Xây dựng chuyên mục CCHC và thường xuyên cập nhật tin bài về CCHC lên trang thông tin điện tử Sở.
- Niêm yết công khai, đầy đủ và thường xuyên cập nhật TTHC mới ban hành hoặc được sửa đổi, bổ sung tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả và trên Trang thông tin điện tử Sở.
- Tổ chức triển khai việc khảo sát lấy ý kiến mức độ hài lòng trong thực hiện cơ chế một cửa tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của Sở theo quy định tại Quyết định số 469/QĐ-UBND ngày 05/3/2015 của UBND tỉnh về ban hành Quy định khảo sát lấy ý kiến mức độ hài lòng trong thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông ở các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.

- Xây dựng nội dung về CCHC của Sở thường xuyên báo cáo tại các cuộc họp giao ban.

- Chủ động tham mưu lãnh đạo Sở in ấn tờ rơi, tờ gấp liên quan đến triển khai Dịch vụ công trực tuyến của Sở phát hành tại Bộ phận và trả kết quả.

b) Thời gian: Năm 2017

c) Kinh phí: Nguồn kinh phí cải cách hành chính trong dự toán kinh phí năm 2017 của Sở.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Văn phòng Sở chủ trì phối hợp với Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính và Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật tổ chức thực hiện và thường xuyên báo cáo Lãnh đạo Sở tình hình triển khai thực hiện.
- Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính, Phòng Phổ biến giáo dục pháp luật xây dựng nội dung báo cáo tình hình triển khai tuyên truyền cải cách hành chính trong báo cáo công tác hàng tháng đồng thời trước ngày 25/10/2017 phải xây dựng báo cáo tình hình triển khai Kế hoạch này gửi về Văn phòng để tổng hợp tham mưu lãnh đạo Sở báo cáo Sở Thông tin – Truyền thông.

 Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính năm 2017 của Sở Tư pháp, yêu cầu các phòng, đơn vị trực thuộc Sở nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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