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THÔNG BÁO

Kết luận cuộc họp giao ban công tác tư pháp quý I năm 2016

Ngày 06/4/2016, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác quý I năm 2016 do đồng chí Phan Văn Quả, Phó Giám đốc phụ trách Sở chủ trì với các đồng chí Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo tóm tắt kết quả công tác tư pháp quý I năm 2016, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 4 năm 2016 và ý kiến thảo luận của các Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Phó Giám đốc phụ trách Sở kết luận như sau:

Công tác tư pháp quý I năm 2016 đã triển khai thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra; các phòng, đơn vị tiếp tục phát huy kết quả đạt được, tập trung triển khai nhiệm vụ công tác tháng 4 theo chức năng nhiệm vụ được giao, cụ thể:
I. Công tác chung
1. Các phòng, đơn vị sự nghiệp thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế thực hiện báo cáo thống kê số liệu 6 tháng đầu năm 2016 được quy định tại Thông tư số 20/2013/TT-BTP, hoàn thành trước ngày 20/5/2016; đồng thời, nghiên cứu triển khai thực hiện Thông tư số 04/2016/TT-BTP của Bộ Tư pháp theo Công văn số 356/STP-VP ngày 30/3/2016 của Sở Tư pháp;
2. Các phòng chuyên môn nghiệp vụ thuộc Sở chuẩn bị hồ sơ, tài liệu theo quy trình ISO để phục vụ công tác đánh giá nội bộ lần 1 năm 2016; 
3. Sở Tư pháp, các đơn vị sự nghiệp nghiêm túc thực hiện lịch trực lãnh đạo, trực tự vệ vào các ngày Lễ: Giỗ tổ Hùng Vương; Giải phóng hoàn toàn Miền Nam (30/4) và Quốc tế lao động (01/5);
4. Các đơn vị sự nghiệp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Sở thực hiện cài đặt 05 phần mềm dùng chung tại đơn vị.

5. Các phòng, đơn vị phối hợp với Văn phòng Sở tiến hành cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật mới vào mục hướng dẫn nghiệp vụ trên Trang thông tin điện tử của Sở.
II. Công tác chuyên môn 

1. Công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát văn bản: 
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 120/KH-UBND của UBND tỉnh. Cập nhật văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh mới ban hành vào trang cơ sở dữ liệu quốc gia. Tiếp tục rà soát, cập nhật văn bản QPPL liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp. Ban hành Kết luận kiểm tra văn bản QPPL do HĐND, UBND thành phố Huế ban hành.
2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật: 
Hướng dẫn các Sở, ban, ngành và địa phương thực hiện các nội dung theo dõi thi hành pháp luật. Tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo 6 tháng đầu năm 2016 công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính. Tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ công tác xử lý vi phạm hành chính.
3. Công tác Kiểm soát thủ tục hành chính: 
Thực hiện kiểm soát chất lượng các dự thảo Quyết định công bố TTHC của Sở, ban, ngành. Tiếp tục trình Ủy ban nhân dân tỉnh công bố các TTHC thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Tư pháp; cập nhật TTHC mới bổ sung, sửa đổi lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC; rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính theo Kế hoạch phê duyệt của UBND tỉnh. Báo cáo UBND tỉnh thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực công chứng được ban hành kèm theo Quyết định số 639/QĐ-UBND do những thủ tục này đã bị hủy bỏ bởi Quyết định số 628/QĐ-UBND.
4. Công tác Hành chính tư pháp: 
Tham mưu thành lập Đoàn kiểm tra công tác hộ tịch tại Ủy ban nhân dân huyện Quảng Điền. Trưng cầu ý kiến Sở Tài chính và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế đối với Đề án về lệ phí hộ tịch. Báo cáo Bộ Tư pháp phương án đăng ký hộ tịch, cư trú cho 06 người di cư tự do tại xã A Ngo, huyện A Lưới. Nghiên cứu thực hiện Công văn số 102/TTLLTPQG-TTrC ngày 10/3/2016 của Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia về việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua dịch vụ bưu chính.
5. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý: 

Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp: Tham mưu báo cáo tổng kết kết thực tiễn thi hành Nghị định số 163/2006/NĐ-CP và Nghị định số 83/2010/NĐ-CP. Tham mưu củng cố, kiện toàn thành viên Hội đồng phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng. Xây dựng kế hoạch kiểm tra việc triển khai thực hiện Luật luật sư.
Trợ giúp pháp lý: Thực hiện giám sát, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về trợ giúp pháp lý tại Trung tâm và Chi nhánh. Kiểm tra, theo dõi đánh giá chất lượng vụ việc trợ giúp pháp lý do các Trợ giúp viên và Luật sư là cộng tác viên thực hiện trong quá trình tham gia tố tụng và vụ việc tư vấn pháp lý của Cộng tác viên. Cử Trợ giúp viên, cộng tác viên là Luật sư tham gia bào chữa tại Tòa án nhân dân các cấp.
6. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật: 
Tổ chức Tọa đàm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các Câu lạc bộ pháp luật. Phối hợp với Báo, Đài biên soạn các tin, bài gửi chuyên mục “Giới thiệu văn bản pháp luật”, chuyên mục “Hỏi đáp pháp luật”. Phối hợp với Ban Nội chính Tỉnh ủy ký kết Chương trình phối hợp tuyên truyền, phổ biến về chủ trương, nhiệm vụ cải cách tư pháp.
7. Công tác Thanh tra: 
Ban hành Kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về luật sư tại Công ty Luật TNHH MTV Nhật Nam và cộng sự; tiến hành thanh tra việc chấp hành pháp luật về bán đấu giá tài sản tại Công ty TNHH MTV Dịch vụ đấu giá Chuỗi giá trị theo Kế hoạch phê duyệt.
8. Công tác tổ chức văn phòng: 
Hướng dẫn các phòng, đơn vị thuộc Sở; phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế báo cáo sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp. Triển khai việc xét tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp Tư pháp năm 2016.

Triển khai thực hiện dự án sửa chữa trụ sở Sở Tư pháp, hạng mục: Sơn sửa chữa tường, cổng, hàng rào; mái tôn; chống thấm sê nô mái và dự án chỉnh lý tài liệu tại Sở Tư pháp. Mua sắm trang thiết bị, phương tiện làm việc theo đề xuất đã được phê duyệt.

Tham mưu ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung Quy chế làm việc của cơ quan Sở Tư pháp. Tổng hợp đề nghị Sở Tài chính bổ sung kinh phí năm 2016.
Xây dựng lịch trực lãnh đạo, tự vệ vào các ngày Lễ: Giỗ tổ Hùng Vương; Giải phóng hoàn toàn Miền Nam (30/4) và Quốc tế lao động (01/5).

Tổ chức tập huấn và triển khai Trang thông tin điều hành tác nghiệp theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 1597/UBND-CTTĐT; triển khai dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 đối với thủ tục cấp Phiếu lý lịch tư pháp.
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Phó Giám đốc phụ trách Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:
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