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THÔNG BÁO
Về việc phân công nhiệm vụ

của Lãnh đạo Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế


Căn cứ Quyết định số 16/2015/QĐ-UBND ngày 15 tháng 4 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế; Căn cứ Quyết định số 629/QĐ-UBND ngày 30 tháng 3 năm 2016 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc lùi thời gian nghỉ hưu đối với ông Mai Xuân Lạc, Phó Giám đốc Sở Tư pháp đến ngày 01/10/2016 nhưng không tham gia công tác lãnh đạo, quản lý; Căn cứ Quy chế làm việc của Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Tư pháp phân công nhiệm vụ của từng đồng chí Lãnh đạo Sở, như sau:
1. Đồng chí Phan Văn Quả, Phó Giám đốc, Phụ trách Sở Tư pháp

Lãnh đạo, quản lý, điều hành chung và toàn diện mọi hoạt động của Sở Tư pháp. Đồng thời, trực tiếp phụ trách một số nhiệm vụ, công tác, sau đây:

a) Công tác tổ chức bộ máy, biên chế và công tác cán bộ; công tác thi đua khen thưởng; Trưởng ban biên tập Website Sở; công tác khoa học công nghệ và công nghệ thông tin; công tác hợp tác quốc tế; công tác khác thuộc chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng.
b) Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hòa giải ở cơ sở; Phó Chủ tịch Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh. Công tác cải cách hành chính; kiểm soát thủ tục hành chính; quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008.

c) Công tác lý lịch tư pháp; quản lý nhà nước về hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, giao dịch bảo đảm và công tác bồi thường của Nhà nước.

d) Công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo, phòng chống tham nhũng.

e) Chủ tài khoản chịu trách nhiệm về tài chính: duyệt thu, chi, quyết toán ngân sách cơ quan theo đúng chế độ quản lý kế toán - tài chính Nhà nước hiện hành.

Sinh hoạt tại Văn phòng Sở.

2. Đồng chí Hồ Viết Tư, Phó Giám đốc Sở

Giúp Phó Giám đốc phụ trách Sở chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra và trực tiếp phụ trách một số nhiệm vụ công tác sau:

a) Công tác trợ giúp pháp lý nhà nước; Chủ tịch Hội đồng liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng.
b) Công tác quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp, hoạt động của các tổ chức bổ trợ tư pháp, như: Bán đấu giá tài sản; Luật sư, tư vấn pháp luật; công chứng; giám định tư pháp; trọng tài thương mại, quản tài viên; thừa phát lại.

c) Công tác thi hành án dân sự và tham gia Ban Chỉ đạo thi hành án dân sự tỉnh.

d) Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật.

đ) Công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành văn bản quy phạm pháp pháp luật.

e) Công tác pháp chế tại cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và doanh nghiệp nhà nước. Hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.

g) Công tác vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Tư pháp; xây dựng, chỉ đạo, duy trì cơ quan văn hóa. 

h) Thực hiện một số việc khác do Phó Giám đốc phụ trách phân công hoặc ủy quyền.

Ký các loại văn bản thuộc lĩnh vực phụ trách.

Sinh hoạt tại Phòng Bổ trợ tư pháp.
Trong quá trình điều hành, căn cứ thực tế và yêu cầu công tác, Phó Giám đốc phụ trách sẽ điều chỉnh, bổ sung phân công công việc trong lãnh đạo Sở Tư pháp.

Sở Tư pháp kính báo cáo Bộ Tư pháp; Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; Uỷ ban nhân dân tỉnh; Ban Thường vụ Đảng ủy khối các cơ quan tỉnh và thông báo đến cơ quan, ban ngành biết để chỉ đạo, theo dõi và liên hệ công việc. Thông báo này thay thế Thông báo số 56/TB-STP ngày 19/01/2016 về việc phân công công tác của Lãnh đạo Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế.
	Nơi nhận:

- Bộ Tư pháp;

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;
- Ban Thường vụ ĐUK các CQ tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- Các PGĐ Sở Tư pháp;

- Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp;

- Website Sở Tư pháp;
- Lưu: VT-VP.
	PHÓ GIÁM ĐỐC PHỤ TRÁCH

Phan Văn Quả
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