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V/v hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch
	       Thừa Thiên Huế, ngày  31     tháng  5  năm 2016


Kính gửi: Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà

Trả lời Công văn số 75/PTP ngày 10 tháng 5 năm 2016 của Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

           Tại khoản 1 Điều 13 Thông tư 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch quy định: “Trường hợp nam, nữ chung sống với nhau như vợ chồng, không đăng ký kết hôn, sinh con, người con sống cùng với người cha, khi người cha làm thủ tục nhận con mà không liên hệ được với người mẹ thì không cần có ý kiến của người mẹ trong Tờ khai đăng ký nhận cha, mẹ, con”.

           Nếu có Giấy chứng sinh và giấy tờ tùy thân của người mẹ thì phần khai về người mẹ được ghi theo Giấy chứng sinh và giấy tờ tùy thân của người mẹ. Nếu không có Giấy chứng sinh và giấy tờ tùy thân của người mẹ thì ghi theo thông tin do người cha cung cấp, người cha chịu trách nhiệm về thông tin do mình cung cấp. 

         Theo hồ sơ mà Phòng Tư pháp cung cấp, Sở Tư pháp nhận thấy đây là trường hợp nam, nữ chung sống với nhau như vợ chồng, không đăng ký kết hôn, sau khi sinh con, người mẹ bỏ đi (bỏ lại Giấy chứng sinh cho người cha), người con hiện sống với người cha. Do vậy, đối với trường hợp này, Phòng Tư pháp hướng dẫn UBND xã Hương Vinh kết hợp giải quyết việc đăng ký khai sinh và nhận cha mẹ con cùng một lần theo quy định tại Điều 12, Thông tư số 15/2015/TT-BTP và Quyết định số 869/QĐ-UBND ngày 26/4/2016 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc công bố Thủ tục hành chính được chuẩn hóa trong lĩnh vục hộ tịch, lĩnh vực nuôi con nuôi thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp xã, cụ thể hồ sơ gồm:

- Tờ khai đăng ký khai sinh và Tờ khai đăng ký nhận cha, mẹ, con theo mẫu quy định;
- Giấy chứng sinh hoặc giấy tờ thay Giấy chứng sinh theo quy định tại khoản 1 Điều 16 của Luật hộ tịch;

- Chứng cứ chứng minh quan hệ cha, mẹ, con theo quy định tại Điều 11 của Thông tư số 15/2015/TT-BTP.
Khi hướng dẫn địa phương, Phòng Tư pháp lưu ý: 

 - Nếu ông Phan Sỹ Đức không liên hệ được với bà Nguyễn Thị Thùy Nga thì trong Tờ khai đăng ký nhận cha, mẹ, con không cần có ý kiến của bà Nga;

- Trong Giấy khai sinh phần khai về người mẹ ghi theo Giấy chứng sinh và giấy tờ tùy thân của người mẹ; Nếu không có giấy tờ tùy thân của người mẹ thì ghi theo thông tin do ông Đức cung cấp, ông Đức chịu trách nhiệm về thông tin do mình cung cấp.
- Nội dung đăng ký khai sinh xác định theo quy định tại Điều 4 của Nghị định số 123/2015/NĐ-CP. Giấy khai sinh và Trích lục đăng ký nhận cha, mẹ, con được cấp đồng thời cho người yêu cầu.

         Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà nghiên cứu, hướng dẫn địa phương thực hiện./.
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