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                    Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế

Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch đều quy định về cách thức nộp và tiếp nhận hồ sơ, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức tiếp nhận bản sao, cụ thể:                              
- Khoản 1, Điều 6, Nghị định số 23/2015/NĐ-CP của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch quy định: “Trường hợp pháp luật quy định nộp bản sao thì cơ quan, tổ chức có trách nhiệm tiếp nhận bản sao, không được yêu cầu bản sao có chứng thực nhưng có quyền yêu cầu xuất trình bản chính để đối chiếu. Người đối chiếu có trách nhiệm xác nhận tính chính xác của bản sao so với bản chính”.
- Khoản 2, Điều 3 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch thì: “Trường hợp người yêu cầu nộp giấy tờ là bản sao được cấp từ sổ gốc hoặc bản sao được chứng thực từ bản chính thì người tiếp nhận hồ sơ không được yêu cầu xuất trình bản chính; nếu người yêu cầu chỉ nộp bản chụp và xuất trình bản chính thì người tiếp nhận hồ sơ kiểm tra, đối chiếu bản chụp với bản chính và ký vào bản chụp xác nhận về việc đã đối chiếu nội dung giấy tờ đó”.
Đồng thời tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 30/CT-UBND ngày 07/10/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu  nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ, văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế chỉ đạo Phòng Tư pháp, Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, các cơ quan chuyên môn liên quan và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn:  
- Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung quy định tại Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ, Chỉ thị số 30/CT-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh để nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tổ chức, cá nhân biết, khi thực hiện thủ tục hành chính. 
- Tăng cường kiểm tra cách thức tổ chức thực hiện cơ chế "một cửa", "một cửa liên thông" tại các đơn vị trực thuộc, chấn chỉnh kịp thời tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực giấy tờ, văn bản trái với Chỉ thị số 30/CT-UBND ngày 07/10/2014 của UBND tỉnh. 

-  Khi tiếp nhận hồ sơ nếu người yêu cầu nộp bản chụp và xuất trình bản chính thì công chức, viên chức tiếp nhận hồ sơ kiểm tra, đối chiếu bản chụp với bản chính, ghi nội dung “đã đối chiếu bản chính, ký, ghi rõ họ tên, ngày đối chiếu bản chính”. Để thuận lợi cho người tiếp nhận hồ sơ, các cơ quan, đơn vị có thể chủ động khắc con dấu thể hiện nội dung này phục vụ cho công tác tiếp nhận hồ sơ. 
   
Nhận được Công văn này đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế triển khai thực hiện./.
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