	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số:   750               /STP-HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch
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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế
Trả lời Công văn số 278/PTP-HT ngày 02 tháng 6 năm 2016, của Phòng Tư pháp thành phố Huế về việc xác định quốc tịch đối với công dân Việt Nam định cư ở nước ngoài, Sở Tư pháp trả lời như sau:
1. Xác định quốc tịch trong các giấy tờ hộ tịch cho người Việt Nam định cư ở nước ngoài
Khái niệm Người Việt Nam định cư ở nước ngoài được quy định tại khoản 3 Điều 3 Luật Quốc tịch Việt Nam năm 2008 như sau: “Người Việt Nam định cư ở nước ngoài là công dân Việt Nam và người gốc Việt Nam cư trú, sinh sống lâu dài ở nước ngoài”. 
 Khoản 4 Điều 3 Luật Quốc tịch Việt Nam năm 2008 quy định: “Người gốc Việt Nam định cư ở nước ngoài là người Việt Nam đã từng có quốc tịch Việt Nam mà khi sinh ra quốc tịch của họ được xác định theo nguyên tắc huyết thống và con, cháu của họ đang cư trú, sinh sống lâu dài ở nước ngoài”.
Theo quy định trên, người Việt Nam định cư ở nước ngoài bao gồm công dân Việt Nam (có quốc tịch Việt Nam) và người gốc Việt Nam (đã từng có quốc tịch Việt Nam) cư trú, sinh sống lâu dài ở nước ngoài.

Như vậy, đối với trường hợp người Việt Nam định cư ở nước ngoài, đồng thời có quốc tịch nước ngoài (thể hiện qua Hộ chiếu nước ngoài, các giấy tờ chứng minh có quốc tịch nước ngoài…), khi đăng ký các sự kiện hộ tịch trước cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam, nếu họ xuất trình được các giấy tờ chứng minh quốc tịch Việt Nam theo quy định tại Điều 11 Luật Quốc tịch Việt Nam (Giấy khai sinh; Giấy chứng minh nhân dân; Hộ chiếu Việt Nam…), thì họ là công dân Việt Nam đồng thời có quốc tịch nước ngoài, căn cứ Điều 24 Nghị định số 78/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2009 của Chính phủ về hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quốc tịch Việt Nam thì quốc tịch Việt Nam và quốc tịch nước ngoài của người đó đều được ghi trong giấy tờ hộ tịch. Cách thức ghi trong giấy tờ hộ tịch như sau: quốc tịch Việt Nam được ghi trước sau đó là quốc tịch nước ngoài, cách nhau bởi dấu chấm phẩy (;), ví dụ: Việt Nam; Hoa Kỳ, Việt Nam; Canada…
Trường hợp người Việt Nam định cư ở nước ngoài mang quốc tịch nước ngoài, khi đăng ký các sự kiện hộ tịch trước cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam, nếu họ sử dụng Hộ chiếu nước ngoài, không xuất trình được các giấy tờ chứng minh quốc tịch Việt Nam theo quy định tại Điều 11 Luật Quốc tịch Việt Nam, thì quốc tịch của người đó được ghi vào giấy tờ hộ tịch là quốc tịch nước ngoài, ví dụ: Quốc tịch: Hoa Kỳ; quốc tịch: Canada…

2. Đối tượng ghi vào Sổ hộ tịch việc ly hôn, hủy việc kết hôn đã được giải quyết ở nước ngoài
Khoản 2 Điều 37, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch quy định về đối tượng ghi vào Sổ hộ tịch việc ly hôn, hủy việc kết hôn đã được giải quyết ở nước ngoài như sau: “Công dân Việt Nam đã ly hôn, hủy việc kết hôn ở nước ngoài, sau đó về nước thường trú hoặc làm thủ tục đăng ký kết hôn mới tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam thì phải ghi vào Sổ hộ tịch việc ly hôn, hủy kết hôn đã được giải quyết ở nước ngoài”  
Quy định trên được hiểu chỉ những đối tượng là Công dân Việt Nam cư trú ở nước ngoài đã ly hôn, hủy việc kết hôn ở nước ngoài, sau đó về nước thường trú hoặc làm thủ tục đăng ký kết hôn mới tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam thì phải thực hiện ghi vào Sổ hộ tịch việc ly hôn, hủy kết hôn đã được giải quyết ở nước ngoài.  

Như vậy, đối với những trường hợp người Việt Nam định cư ở nước ngoài đã ly hôn, hủy việc kết hôn ở nước ngoài, sau đó về nước thường trú hoặc làm thủ tục đăng ký kết hôn mới tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam nếu họ sử dụng Hộ chiếu nước ngoài thì không phải thực hiện ghi vào Sổ hộ tịch việc ly hôn, hủy kết hôn đã được giải quyết ở nước ngoài theo quy định tại Khoản 2 Điều 37, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP của Chính phủ.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố Huế nghiên cứu thực hiện./.
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