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V/v triển khai thực hiện Thông tư liên tịch hướng dẫn việc đăng ký và quản lý hộ tịch tại cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan đại diện lãnh sự của Việt Nam ở nước ngoài
	  Thừa Thiên Huế, ngày  15   tháng  8    năm 2016


Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế
 Ngày 30 tháng 6 năm 2016, Bộ Ngoại Giao-Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư liên tịch số 02/2016/TTLT-BNG-BTP về hướng dẫn việc đăng ký và quản lý hộ tịch tại Cơ quan đại diện ngoại giao, Cơ quan đại diện lãnh sự của Việt Nam ở nước ngoài.

Thông tư liên tịch này hướng dẫn chi tiết về đăng ký hộ tịch cho công dân Việt Nam cư trú ở nước ngoài; đăng ký lại khai sinh, kết hôn, khai tử; cấp bản sao trích lục hộ tịch; cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân cho công dân Việt Nam cư trú ở nước ngoài; quản lý nhà nước về hộ tịch tại Cơ quan đại diện ngoại giao, Cơ quan đại diện lãnh sự của Việt Nam ở nước ngoài theo quy định của Luật hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch. Thông tư liên tịch này có hiệu lực thi hành từ ngày 15 tháng 8 năm 2016.
Do Thông tư 02/2016/TTLT-BNG-BTP liên quan đến thực hiện Luật hộ tịch, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch, Thông tư 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch nên Sở Tư pháp đề nghị UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế chỉ đạo Phòng Tư pháp, UBND các xã, phường, thị trấn nghiên cứu thực hiện đúng quy định về hộ tịch.

(Thông tư liên tịch số 02/2016/TTLT-BNG-BTP đã được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế, mục: Văn bản pháp luật).
	Nơi nhận:

- Như trên;

-UBND tỉnh;

- Sở Ngoại vụ;

- Lãnh đạo Sở;

- Văn phòng Sở, Phòng KSTTHC;
- Phòng PBGDPL;

- Phòng Tư pháp các huyện thị xã, Tp Huế;

- Website Sở (đ/c Ngự);

- Lưu: VT, HCTP.
	    KT.GIÁM ĐỐC

      PHÓ GIÁM ĐỐC

     Phan Văn Quả


