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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1027                      /STP-HCTP

V/v  hướng dẫn  nghiệp vụ hộ tịch   
	     Thừa Thiên Huế, ngày 29     tháng  8   năm 2016


Kính gửi: Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà

  Sở Tư pháp nhận được Công văn số 152/PTP ngày 02/8/2016 của Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đăng ký lại khai sinh của ông Trần Kiêm Lưu (Tran Kiem Luu), cư trú tại Hoa Kỳ, Sở Tư pháp có ý kiến như sau: 
 Theo quy định tại Điều 9, Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2016 của Bộ tư pháp thì giấy tờ, tài liệu là cơ sở đăng ký lại khai sinh theo quy định tại Điều 26, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP gồm:
1. Bản sao Giấy khai sinh do cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam cấp (bản sao được công chứng, chứng thực hợp lệ, bản sao được cấp từ Sổ đăng ký khai sinh). 

2. Bản chính hoặc bản sao giấy tờ có giá trị thay thế Giấy khai sinh được cấp trước năm 1945 ở miền Bắc và trước năm 1975 ở miền Nam. 

3. Trường hợp người yêu cầu đăng ký lại khai sinh không có giấy tờ quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này thì giấy tờ do cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam cấp hợp lệ sau đây là cơ sở để xác định nội dung đăng ký lại khai sinh:

a) Giấy chứng minh nhân dân, Thẻ căn cước công dân hoặc Hộ chiếu;

b) Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú, giấy tờ chứng minh về nơi cư trú;

c) Bằng tốt nghiệp, Giấy chứng nhận, Chứng chỉ, Học bạ, Hồ sơ học tập do cơ quan đào tạo, quản lý giáo dục có thẩm quyền cấp hoặc xác nhận; 

d) Giấy tờ khác có thông tin về họ, chữ đệm, tên, ngày, tháng, năm sinh của cá nhân;

đ) Giấy tờ chứng minh quan hệ cha con, mẹ con.

Người yêu cầu đăng ký lại khai sinh có trách nhiệm nộp đầy đủ bản sao các giấy tờ nêu trên (nếu có) và phải cam đoan đã nộp đủ các giấy tờ mình có. Trường hợp người yêu cầu đăng ký lại khai sinh cam đoan không đúng sự thật, cố ý chỉ nộp bản sao giấy tờ có lợi để đăng ký lại khai sinh thì việc đăng ký lại khai sinh không có giá trị pháp lý. 

Trường hợp người yêu cầu đăng ký lại việc sinh là cán bộ, công chức, viên chức, người đang công tác trong lực lượng vũ trang thì phải có văn bản xác nhận của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP.

Qua nghiên cứu hồ sơ đăng ký lại khai sinh do Phòng Tư pháp cung cấp, chưa có một trong những giấy tờ, tài liệu làm cơ sở đăng ký lại khai sinh theo quy định, tuy nhiên có Biên bản xác minh hộ tịch về đăng ký lại khai sinh có yếu tố nước ngoài ngày 06/7/2016 tại UBND xã Hương Toàn đối với ông Trần Kiêm Lưu và 02 người làm chứng.

Tại điểm 01 Công văn số 709/HTQTCT-HT ngày 25/4/2016 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực gửi Sở Tư pháp tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu có nêu “ Thủ tục đăng ký lại khai sinh được thực hiện theo quy định tại Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP và Điều 9 Thông tư số 15/2015/TT-BTP, trường hợp cá nhân không có giấy tờ gì chứng minh quan hệ cha, mẹ con thì quan hệ cha, mẹ con được xác định theo kết quả xác minh của cơ quan đăng ký hộ tịch” , do vậy,Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà:
Phối hợp với UBND xã Hương Toàn kiểm tra để khẳng định rõ nhân thân của ông Trần Kiêm Lưu (cha, mẹ, ngày tháng năm sinh, noi sinh...); Kiểm tra, xác minh đối với việc lưu giữ sổ hộ tịch tại địa phương. 

Trên cơ sở kết quả xác minh, Phòng Tư pháp báo cáo UBND thị xã xem xét, quyết định.
Lưu ý:Theo quy định tại Quyết định số 868/QĐ-UBND ngày 26/4/2016 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về công bố thủ tục hành chính được chuẩn hóa trong lĩnh vực hộ tịch thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp huyện, thời hạn giải quyết hồ sơ đăng ký lại khai sinh có yếu tố nước ngoài là 05 ngày làm việc, trường hợp phải có văn bản xác minh thì thời hạn giải quyết không quá 13 ngày làm việc. Hồ sơ được Phòng Tư pháp thụ lý từ thángngày 17/ 6/2016, sau 28 ngày làm việc (ngày 02/8/2016) Phòng Tư pháp mới có Công văn xin ý kiến nghiệp vụ Sở Tư pháp, như vậy là quá thời hạn theo quy định. Đề nghị Phòng Tư pháp thực hieenju đúng về thời hạn giải quyết theo quy định.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà được biết và thực hiện./.
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