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              Kính gửi: Ủy ban nhân dân xã Điền Hải, huyện Phong Điền, 
           tỉnh Thừa Thiên Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 39/UBND-TP ngày 04/10/2017 của Ủy ban nhân dân xã Điền Hải về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch đối với hồ sơ của bà Nguyễn Thị Hải đăng ký khai sinh cho con là Nguyễn Thị Lệ Hằng, sinh ngày 29/6/1991, nơi thường trú: Thôn 4, Điền Hải, Phong Điền, Thừa Thiên Huế (kèm theo hồ sơ), Sở Tư pháp có ý kiến như sau: 
Qua nội dung công văn của UBND xã Điền Hải và các giấy tờ liên quan thể hiện Nguyễn Thị Lệ Hằng, sinh ngày 29/6/1991 chưa được đăng ký khai sinh và không có giấy tờ tùy thân. Thực hiện Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành, UBND xã Điền Hải đã tiếp nhận hồ sơ, có công văn gửi xác minh tại UBND xã Hòa Lợi, thị xã Bến Cát, tỉnh Bình Dương và UBND xã Tịnh Thới, thành phố Cao Lãnh, tỉnh Đồng Tháp (là những nơi bà Nguyễn Thị Lệ Hằng tạm trú trước đây), nhưng cho đến nay đã hơn 02 tháng UBND xã Điền Hải chưa nhận được công văn trả lời kết quả xác minh.

Căn cứ Điều 5, 6, 7 và Điều 13 Luật Hộ tịch, đề nghị UBND xã Điền Hải thực hiện đăng ký khai sinh cho Nguyễn Thị Lệ Hằng theo quy định. Việc UBND xã Điền Hải gửi văn bản đề nghị xác minh nhưng đã quá thời hạn mà không nhận được văn bản trả lời kết quả xác minh, căn cứ Điều 4 Thông tư số 15/2015/TT-BTP của Bộ Tư pháp, UBND xã Điền Hải cho phép người yêu cầu đăng ký hộ tịch lập văn bản cam đoan về nội dung cần xác minh; UBND xã có trách nhiệm giải thích rõ cho người lập văn bản cam đoan biết về trách nhiệm và hệ quả pháp lý của việc cam đoan không đúng sự thật. Đồng thời, UBND xã Điền Hải hướng dẫn người yêu cầu đăng ký hộ tịch nộp văn bản của người làm chứng xác nhận về việc sinh, nếu không có người làm chứng thì phải có giấy cam đoan về việc sinh để đăng ký khai sinh cho Nguyễn Thị Lệ Hằng.  
Sở Tư pháp trả lời để UBND xã Điền Hải thực hiện./.
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