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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 478/PTP-HT ngày 13/9/2017; Công văn số 492/PTP-HT ngày 19/9/2017 và Công văn 497/PTP-HT ngày 20/9/2017 của Phòng Tư pháp thành phố Huế về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch. Qua nghiên cứu giấy tờ, tài liệu đính kèm các Công văn nêu trên, Sở Tư pháp có ý kiến như sau: 
1. Đối với trường hợp đăng ký khai sinh cho trẻ em sinh ra tại cơ sở y tế nhưng bị mất Giấy chứng sinh

Theo quy định tại khoản 1 Điều 16 Luật Hộ tịch thì: “Người đi đăng ký khai sinh nộp tờ khai theo mẫu quy định và giấy chứng sinh cho cơ quan đăng ký hộ tịch. Trường hợp không có giấy chứng sinh thì nộp văn bản của người làm chứng xác nhận về việc sinh; nếu không có người làm chứng thì phải có giấy cam đoan về việc sinh.”
Như vậy, người đi đăng ký khai sinh phải nộp các giấy tờ theo quy định nêu trên. Trường hợp người đi đăng ký khai sinh không có Giấy chứng sinh do mất, rách nát…hoặc trẻ sinh ra tại nhà hoặc tại nơi khác mà không phải là cơ sở khám bệnh, chữa bệnh…thì công chức tư pháp hộ tịch hướng dẫn người dân liên hệ cơ sở y tế có thẩm quyền cấp, cấp lại Giấy chứng sinh theo quy định tại Thông tư số 17/2012/TT-BYT ngày 24 tháng 10 năm 2012 đã được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 34/2015/TT-BYT ngày 27 tháng 10 năm 2015 của Bộ Y tế quy định về cấp và sử dụng Giấy chứng sinh. 
Trường hợp vì lý do nào đó không được cấp, cấp lại Giấy chứng sinh thì cơ quan đăng ký hộ tịch vận dụng cho người đi đăng ký khai sinh nộp văn bản của người làm chứng xác nhận về việc sinh; nếu không có người làm chứng thì phải có giấy cam đoan về việc sinh. 
2. Đối với trường hợp đăng ký lại khai sinh của ông Nguyễn Tường Mân, sinh ngày 06/6/1968, quốc tịch Đức, định cư tại Đức

Tại hồ sơ có bản sao Giấy khai sinh số 1763 (do UBND xã Hương Vinh chứng nhận sao y bản chính ngày 24/12/1985) thể hiện các nội dung về nhân thân của ông Nguyễn Tường Mân, nhưng không thể hiện các nội dung như thời gian đăng ký, chữ ký của người có thẩm quyền và người đi đăng ký khai sinh…
Tuy nhiên, đây được xem là giấy tờ, tài liệu làm cơ sở cho việc đăng ký lại khai sinh của ông Nguyễn Tường Mân. Đề nghị Phòng Tư pháp phối hợp với các cơ quan liên quan xác minh thêm về các thông tin liên quan đến việc sinh của ông Mân để thực hiện đăng ký lại khai sinh cho ông Nguyễn Tường Mân theo quy định.
3. Đối với trường hợp nhận con của ông Nguyễn Đoàn Bảo Tuấn

Điều 88 Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014 quy định: 
“1. Con sinh ra trong thời kỳ hôn nhân hoặc do người vợ có thai trong thời kỳ hôn nhân là con chung của vợ chồng. 
Con được sinh ra trong thời hạn 300 ngày kể từ thời điểm chấm dứt hôn nhân được coi là con do người vợ sinh ra trong thời kỳ hôn nhân. 

Con sinh ra trước ngày đăng ký kết hôn và được cha, mẹ thừa nhận là con chung của vợ chồng.

2. Trong trường hợp cha, mẹ không thừa nhận con thì phải có chứng cứ và phải được Tòa án xác định”. 
Tại Quyết định số 111/2014/QĐST-HNGĐ ngày 15/7/2014 của Tòa án nhân dân huyện Thăng Bình, tỉnh Quảng Nam về công nhận thuận tình ly hôn và sự thỏa thuận của ông Trương Thanh Hùng và bà Nguyễn Thị Thu Hà đã xác định trẻ Trương Gia Bảo, sinh ngày 01/10/2013 là con chung trong thời kỳ hôn nhân của bà Hà và ông Hùng. Như vậy, nếu ông Nguyễn Đoàn Bảo Tuấn có yêu cầu xác định cháu Trương Gia Bảo là con và bà Nguyễn Thị Thu Hà khẳng định cháu Trương Gia Bảo không phải là con của ông Trương Thanh Hùng thì Phòng Tư pháp hướng dẫn bà Hà liên hệ với Tòa án nhân dân có thẩm quyền để giải quyết theo quy định tại khoản 2 Điều 88 Luật Hôn nhân và gia đình. 
Sau khi có văn bản của Tòa án xác định ông Hùng không phải là cha hoặc Tòa án có văn bản từ chối giải quyết thì Ủy ban nhân dân phường Phước Vĩnh thực hiện giải quyết việc nhận con và thay đổi, cải chính hộ tịch phần khai về cha và họ trong giấy khai sinh của trẻ Trương Gia Bảo.
Sở Tư pháp hướng dẫn để Phòng Tư pháp thành phố Huế biết và chỉ đạo, thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Giám đốc Sở;
- Văn phòng Sở;

- Website Sở; 
- Lưu: VT, HCTP.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn Hưng

(Đã ký)


PAGE  
1

