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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế
Ngày 29 tháng 12 năm 2016, Sở Tư pháp đã có Công văn số 1592/STP-HCTP gửi Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch đối với một số trường hợp đăng ký khai sinh lần đầu cho trẻ có liên quan đến việc xác định họ theo truyền thống thế thứ dòng họ Nguyễn Phước Tộc (theo bài thơ “Đế hệ thi”,“Phiên hệ thi”của Vua Minh Mạng, triều đình nhà Nguyễn), ngày 26 tháng 6 năm 2017, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp đã có Công văn số 611/HTQTCT-HT về việc xác định họ cho trẻ em khi đăng ký khai sinh, trên cơ sở hướng dẫn của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo Phòng Tư pháp, Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện như sau:

Việc xác định họ cho con được thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 26 Bộ Luật dân sự năm 2015: “Họ của cá nhân được xác định là họ của cha đẻ hoặc họ của mẹ đẻ theo thỏa thuận của cha, mẹ; nếu không có thỏa thuận thì họ của con được xác định theo tập quán”. Căn cứ quy định trên thì theo thỏa thuận của cha mẹ, họ của con được xác định là họ của cha hoặc họ của mẹ, nếu không có thỏa thuận thì họ của con được xác định theo tập quán nơi đứa trẻ được sinh ra. Có nghĩa là nếu tập quán ở đó là họ của con được đặt theo họ cha thì đứa trẻ được mang họ cha. Ngược lại, nếu tập quán nơi đó là họ của con được đặt theo họ của mẹ thì đứa trẻ sẽ mang họ mẹ. 

Pháp luật hiện hành không cấm công dân Việt Nam có tên gọi khác (bí danh, bút danh), do đó cá nhân cũng có thể sử dụng tên gọi khác để phân biệt thế hệ theo phong tục. Tuy nhiên, trong giấy tờ, hồ sơ cá nhân chỉ ghi 01 tên gọi (họ, chữ đệm, tên) thống nhất theo giấy khai sinh. 

Các trường hợp lựa chọn họ theo tập quán dẫn đến họ của con khác với họ của cha đẻ hoặc mẹ đẻ là không phù hợp quy định pháp luật. 
Trường hợp những người có giấy tờ hộ tịch mang họ Bảo, Vĩnh, Quý…có nguyện vọng trở lại họ gốc là Nguyễn Phước, đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo Phòng Tư pháp, UBND cấp xã thực hiện theo Công văn số 3138/BTP-HCTP ngày 22/4/2013 của Bộ Tư pháp.

Quá trình chỉ đạo thực hiện việc đăng ký hộ tịch, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổng hợp báo cáo để Sở Tư pháp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Tư pháp xem xét giải quyết.

(Gửi đính kèm: Công văn số 699/STP-HCTP ngày 26/7/2013 của Sở Tư pháp và Công văn 3138/BTP-HCTP ngày 22/4/2013 của Bộ Tư pháp)./.
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