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Thừa Thiên Huế, ngày 05 tháng 10  năm 2017


Kính gửi: Ông Phạm Phú
Trú tại: 142 An Dương Vương, phường An Cựu, thành phố Huế
Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế nhận được Đơn của ông kèm theo giấy tờ liên quan đề nghị hướng dẫn thủ tục và cơ quan có thẩm quyền giải quyết cải chính hộ tịch về ngày, tháng, năm sinh của bà Hồ Thị Duyệt (mẹ của ông), Sở  Tư pháp có ý kiến như sau:

Qua đơn trình bày của ông, do hoàn cảnh chiến tranh và nhận thức có phần hạn chế nên trong quá trình khai báo, đăng ký khai sinh và làm các giấy tờ tùy thân như chứng minh nhân dân, hộ khẩu của bà Hồ Thị Duyệt bị nhầm lẫn, cụ thể là bà Hồ Thị Duyệt sinh năm 1937 nhưng trong các giấy tờ tùy thân của bà thể hiện là sinh ngày 01/11/1943. Nay, bà Hồ Thị Duyệt muốn thực hiện cải chính ngày, tháng, năm sinh cho đúng với thực tế.

Về điều kiện cải chính hộ tịch, tại khoản 2 Điều 7 Nghị định 123/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định: “Cải chính hộ tịch theo quy định của Luật Hộ tịch là việc chỉnh sửa thông tin cá nhân trong Sổ hộ tịch hoặc trong bản chính giấy tờ hộ tịch và chỉ được thực hiện khi có đủ căn cứ để xác định có sai sót do lỗi của công chức làm công tác hộ tịch hoặc của người yêu cầu đăng ký hộ tịch”.
Về thẩm quyền giải quyết, khoản 3 Điều 46 Luật Hộ tịch quy định: “Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi đã đăng ký hộ tịch trước đây hoặc nơi cư trú của cá nhân có thẩm quyền giải quyết việc thay đổi, cải chính hộ tịch cho công dân Việt Nam từ đủ 14 tuổi trở lên cư trú ở trong nước; xác định lại dân tộc”.
Thủ tục đăng ký cải chính hộ tịch, khoản 1 Điều 28 Luật Hộ tịch quy định: “Người yêu cầu đăng ký thay đổi, cải chính hộ tịch nộp tờ khai theo mẫu quy định và giấy tờ liên quan cho cơ quan đăng ký hộ tịch”.
Theo một số giấy tờ liên quan để làm cơ sở cải chính ngày, tháng, năm sinh của bà Hồ Thị Duyệt thể hiện:

- Giấy khai sinh của ông Phạm Ký lập tại xã Vinh Phú ngày 11/7/1960 thể hiện bà Hồ Thị Duyệt 23 tuổi;
- Chứng chỉ thế vì giá thú của ông Phạm Khuyên và bà Hồ Thị Duyệt được lập tại Tòa Hòa giải Vinh Lộc vào ngày 26/7/1962 thể hiện bà Hồ Thị Duyệt 25 tuổi;
- Giấy khai sinh của bà Phạm Thị Kim lập tại xã Vinh Phú vào ngày 22/12/1962 thể hiện bà Hồ Thị Duyệt 25 tuổi;
- Giấy khai sinh của bà Phạm Thị Mỹ Linh làm tại Thạc Giáng, Đà Nẵng vào ngày 13/11/1967 thể hiện Hồ Thị Duyệt sinh năm 1937;
- Giấy khai sinh của ông Phạm Ngữ làm tại Thạc Giáng, Đà Nẵng vào ngày 21/12/1970 thể hiện Hồ Thị Duyệt 33 tuổi;

- Giấy khai sinh của ông Phạm Phú đăng ký lại tại UBND xã Vinh Phú, huyện Phú Vang vào ngày 09/02/2015 thể hiện Hồ Thị Duyệt sinh năm 1937.
Từ các giấy tờ này đã chứng minh được bà Hồ Thị Duyệt sinh năm 1937.
Để thực cải chính hộ tịch ngày, tháng, năm sinh trong Giấy khai sinh của bà Hồ Thị Duyệt, đề nghị ông liên hệ với Ủy ban nhân dân huyện Phú Vang (Trung tâm dịch vụ hành chính công), đồng thời cung cấp các giấy tờ liên quan thể hiện bà Hồ Thị Duyệt sinh năm 1937 nêu trên, để được hướng dẫn, giải quyết.
Sở Tư pháp trả lời để ông được biết. 
(Trường hợp có khó khăn vướng mắc ông/bà có thể liên hệ Phòng Hành chính tư pháp, Sở Tư pháp hoặc qua điện thoại: 0234.3822939 gặp ông Trần Ngọc Tuấn để được hướng dẫn thêm)./.
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