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    Kính gửi: Ủy ban nhân dân thị trấn Thuận An, huyện Phú Vang, 
                                tỉnh Thừa Thiên Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 56/UBND-VP ngày 15/02/2017 của Ủy ban nhân dân thị trấn Thuận An đề nghị kiểm tra việc đăng ký kết hôn tại Sở Tư pháp hoặc ghi vào sổ hộ tịch việc kết hôn đã được giải quyết ở nước ngoài của bà Trần Thị Hạnh, sinh ngày 15/10/1991 và cơ sở cấp lại Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân theo yêu cầu của bà Trần Thị Hạnh. Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
Qua kiểm tra việc ghi vào sổ hộ tịch việc kết hôn của công dân Việt Nam đã được giải quyết ở nước ngoài và Sổ đăng ký kết hôn lưu tại Sở Tư pháp từ ngày 20/02/2013 (ngày UBND thị trấn Thuận An cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân cho bà Trần Thị Hạnh để kết hôn với ông Ang Theam Chin, tại Malaysia) đến ngày 31/12/2015, thấy rằng không có trường hợp nào tên Trần Thị Hạnh, sinh ngày 15/10/1991, trú tại thị trấn Thuận An, Phú Vang, Thừa Thiên Huế đăng ký kết hôn với ông Ang Theam Chin, trú tại Malaysia.

Theo hướng dẫn tại Công văn số 1576/HTQTCT-HT ngày 23/11/2016 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực–Bộ Tư pháp về việc cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân trong một số trường hợp, ngày 05/12/2016 Sở Tư pháp đã có Công văn số 1475/STP-HCTP gửi Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế đề nghị hướng dẫn, chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn thực hiện việc cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân trong trường hợp công dân Việt Nam có thời gian cư trú ở nước ngoài nay về thường trú tại Việt Nam, có yêu cầu cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân, nhưng không chứng minh được tình trạng hôn nhân trong thời gian cư trú ở nước ngoài và trường hợp  công dân Việt Nam đã được cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân để kết hôn với công dân nước ngoài tại cơ quan có thẩm quyền nước ngoài, nay lại yêu cầu cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân mà không nộp lại được Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân đã được cấp trước đây. 

Cụ thể, trường hợp bà Trần Thị Hạnh yêu cầu cấp lại Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân để kết hôn với ông Nguyễn Thanh, thường trú tại Hoa Kỳ, nhưng bà Trần Thị Hạnh không nộp lại được Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân đã được cấp trước đây thì xử lý như sau:
- Nếu trong hồ sơ lưu tại UBND thị trấn Thuận An có thông tin cụ thể, đầy đủ của người nước ngoài (mà bà Trần Thị Hạn dự định kết hôn trước đây) như: họ tên; ngày, tháng, năm sinh; số Hộ chiếu/giấy tờ tùy thân khác; địa chỉ thường trú thì chụp hồ sơ kèm công văn gửi Sở Tư pháp để chuyển Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đề nghị phía nước ngoài xác minh. Sau khi có ý kiến từ Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Sở Tư pháp sẽ có văn bản trả lời thì UBND thị trấn mới giải quyết tiếp.

- Nếu UBND thị trấn Thuận An không có hồ sơ lưu hoặc trong hồ sơ lưu chỉ có thông tin chung chung, không cụ thể, không đầy đủ về người nước ngoài (mà bà Trần Thị Hạnh dự định kết hôn trước đây) thì UBND thị trấn Thuận An chủ động trực tiếp xác minh tại địa phương (thông qua tổ trưởng dân phố, trưởng ấp/xóm hoặc các tổ chức, đoàn thể địa phương…) để nắm thêm thông tin về tình trạng hôn nhân thực tế của bà Hạnh; sau đó, yêu cầu bà Hạnh có văn bản cam đoan về tình trạng hôn nhân của mình theo quy định tại Điều 4 Thông tư số 15/2015/TT-BTP và thực hiện việc cấp lại Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân cho bà Hạnh theo quy định.

Sở Tư pháp trả lời để UBND thị trấn Thuận An biết và thực hiện./.
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