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	Số:    397                   /STP-HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ chứng thực
	       Thừa Thiên Huế, ngày   3     tháng 4  năm 2017


Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế

Sở Tư pháp nhận được công văn số 511/PTP-HT ngày 09/12/2016 của Phòng Tư pháp thành phố Huế về việc xin ý kiến nghiệp vụ liên quan đến hợp đồng ủy quyền chứng thực văn bản thỏa thuận phân chia di sản thừa kế của bà Võ Thị Yến (Vo Yen Thi) và ông Võ Văn Cẩm (Vo Cam Van) định cư tại Hoa Kỳ. Qua nghiên cứu, trao đổi, Sở Tư pháp thấy có nhiều quan điểm áp dụng pháp luật khác nhau, do đó ngày 07/02/2017 Sở Tư pháp đã có Công văn số 106/STP-HCTP xin ý kiến của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực Bộ Tư pháp. 
Ngày 23/3/2017, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực - Bộ Tư pháp đã có Công văn số 262/HTQTCT-CT hướng dẫn nghiệp vụ, trong đó nêu rõ: Theo quy định tại khoản 4, Điều 683 Bộ luật Dân sự năm 2015, hợp đồng có đối tượng là bất động sản thì pháp luật áp dụng đối với việc chuyển giao quyền sở hữu, quyền khác đối với tài sản là bất động sản, thuê bất động sản hoặc việc sử dụng bất động sản để bảo đảm thực hiện nghĩa vụ là pháp luật của nước nơi có bất động sản. Như vậy, trong trường hợp đã nêu tại Công văn số 511/PTP-HT, việc lập văn bản ủy quyền tặng cho phần di sản thừa kế có liên quan đến đối tượng bất động sản là thửa đất số 58, tờ bản đồ số 7 tại 60 Lê Lợi, phường Phú Hội, thành phố Huế phải được áp dụng theo pháp luật Việt Nam. Do đó, Giấy ủy quyền của bà Võ Thị Yến và ông Võ Văn Cẩm do công chứng của bang Texas, Hoa Kỳ thực hiện công chứng theo pháp luật Hoa Kỳ là không đúng theo các quy định của pháp luật Việt Nam hiện hành. Giấy ủy quyền này chỉ có giá trị khi được lập, công chứng tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam và theo quy định của pháp luật Việt Nam.

Trên cơ sở hướng dẫn nghiệp vụ của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp thành phố Huế triển khai, hướng dẫn tư pháp địa phương áp dụng thực hiện.
(Đính kèm Công văn số 262/HTQTCT-CT ngày 23/3/2017 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực Bộ Tư pháp)./.
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