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Kính gửi: 
Ông Hoàng Tưởng
             Trú tại: 126 Vạn Xuân, phường Kim Long, thành phố Huế
Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế nhận được Đơn trình bày của ông với nội dung: vợ của ông tên là Châu Thị Gái, sinh năm 1969, bà Gái chưa đăng ký khai sinh lần nào, đã được Công an cấp Hộ khẩu và Chứng minh nhân dân, thể hiện sinh năm 1969. Nay, bà Gái muốn đăng ký khai sinh và được thể hiện đầy đủ ngày-tháng-năm sinh nhưng bà Gái không biết ngày-tháng sinh của mình. Do đó, đề nghị Sở Tư pháp hướng dẫn về nơi đăng ký khai sinh và làm như thế nào để trong giấy khai sinh thể hiện đầy đủ ngày-tháng-năm sinh, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Qua nội dung Đơn trình bày của ông thì bà Châu Thị Gái chưa được đăng ký khai sinh nhưng đã có hồ sơ, giấy tờ cá nhân. Theo Khoản 1 Điều 8 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp quy định: “Trường hợp công dân Việt Nam cư trú trong nước, sinh trước ngày 01 tháng 01 năm 2016 mà chưa được đăng ký khai sinh nhưng có hồ sơ, giấy tờ cá nhân (bản chính hoặc bản sao được chứng thực hợp lệ) như: giấy tờ tùy thân theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP; Sổ hộ khẩu; Sổ tạm trú; giấy tờ khác do cơ quan nhà nước có thẩm quyền của Việt Nam cấp và có yêu cầu đăng ký khai sinh thì Ủy ban nhân dân cấp xã, nơi người đó cư trú thực hiện việc đăng ký khai sinh.”
Việc bổ sung ngày, tháng sinh trong Giấy Khai sinh được Cục Hộ tịch quốc tịch chứng thực-Bộ Tư pháp hướng dẫn tại Công văn số 709/HTQTCT-HT ngày 25/4/2016 như sau: Trường hợp Giấy khai sinh không xác định được ngày sinh thì ghi ngày đầu tiên của tháng, năm sinh. Nếu không xác định được cả ngày, tháng sinh thì ghi ngày 01 tháng 01 của năm sinh.
Hồ sơ đăng ký khai sinh được quy định tại khoản 3 Điều 8 Thông tư số 15/2015/TT-BTP, gồm có: Tờ khai đăng ký khai sinh, văn bản cam đoan về việc chưa được đăng ký khai sinh; Bản sao toàn bộ hồ sơ, giấy tờ của người yêu cầu hoặc hồ sơ, giấy tờ, tài liệu khác trong đó có các thông tin liên quan đến nội dung khai sinh của bà Gái… 
Vì vậy, để đăng ký khai sinh cho bà Gái đề nghị ông, bà liên hệ với Ủy ban nhân dân phường Kim Long (nơi bà Gái thường trú) để được hướng dẫn thực hiện./.
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