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V/v xác minh Sổ hộ tịch tại tỉnh 

Thừa Thiên Huế trước năm 1975
	 Thừa Thiên Huế, ngày 01 tháng 9  năm 2017


Kính gửi: Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh

Thời gian qua, Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế nhận được văn bản của các Ủy ban nhân dân cấp xã trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đề nghị Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế phối hợp xác minh việc lưu giữ Sổ hộ tịch về đăng  ký khai sinh tại địa phương theo quy định tại khoản 2 Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch, Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế đã phối hợp xác minh, kiểm tra và có văn bản trả lời kịp thời cho các đơn vị.

Tuy nhiên, do hoàn cảnh lịch sử trước 30/4/1975, Thừa Thiên Huế thuộc chế độ cũ Việt Nam Cộng hòa nên những người sinh ra và lớn lên trong thời gian này có các giấy tờ hộ tịch như Chứng thư thế vì khai sinh, Phụng trích lục khai sinh, kết hôn,… do Tòa Sơ thẩm thuộc Sở Tư pháp Trung phần cấp hoặc do các cơ quan có thẩm quyền chế độ cũ cấp. 
Do nhiều nguyên nhân khách quan khác nhau, nên Sổ hộ tịch đối với những trường hợp này các cơ quan có thẩm quyền đăng ký hộ tịch tại Thừa Thiên Huế không còn được lưu giữ, nên việc xác minh về việc lưu giữ Sổ hộ tịch là không cần thiết.

Ngày 16/3/2017, Sở Tư pháp tỉnh thừa Thiên Huế đã có Công văn số 307/STP-HCTP xin ý kiến Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực-Bộ Tư pháp và ngày 03/4/2017, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực-Bộ Tư pháp đã có Công văn số 302/HTQTCT-HT hướng dẫn: “Việc xác minh về việc lưu giữ Sổ hộ tịch đối với những trường hợp này, trên cơ sở quy định tại khoản 1 Điều 4 Thông tư  số 15/2015/TT-BTP cơ quan đăng ký hộ tịch cho phép người yêu cầu đăng ký hộ tịch lập văn bản cam đoan về việc Sổ hộ tịch không còn.”
Vì vậy, Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế đề nghị Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn Ủy ban nhân dân cấp xã  trên địa bàn khi thực hiện đăng ký lại khai sinh, đăng ký lại kết hôn cho những trường hợp đã được đăng ký tại tỉnh Thừa Thiên Huế trước năm 1975 không gửi văn bản đề nghị phối hợp xác minh việc lưu giữ sổ hộ tịch, mà chủ động cho người yêu cầu đăng ký lại khai sinh, đăng ký lại kết hôn lập văn bản cam đoan theo quy định tại khoản 1 Điều 4 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp.

Đề nghị Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh phối hợp để triển khai trên địa bàn thành phố./.
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