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V/v cơ quan có thẩm quyền của Australia cấp 
Giấy chứng nhận không cản trở hôn nhân 
	          Thừa Thiên Huế, ngày 15 tháng 9 năm 2017



Kính gửi: Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế
Ngày 08 tháng 9 năm 2017, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp đã có Công văn số 908/HTQTCT-HT về việc giải quyết hồ sơ đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài của công dân Australia và người cư trú có thời hạn ở Australia kết hôn tại Việt Nam. Theo nội dung Công văn số 908/HTQTCT-HT thì hiện nay cơ quan có thẩm quyền của Australia cấp Giấy chứng nhận không cản trở hôn nhân cho công dân Australia và người cư trú có thời hạn tại Australia để kết hôn ở nước ngoài bao gồm:
- Bộ Ngoại giao và thương mại tại Australia;

- Đại sứ quán Australia tại Hà Nội cấp cho các trường hợp dự định kết hôn với công dân Việt Nam ở các tỉnh từ Thừa Thiên Huế trở ra Bắc;
- Tổng lãnh sự quán Australia tại thành phố Hồ Chí Minh cấp cho các trường hợp dự định kết hôn với công dân Việt Nam ở các tỉnh từ Đà Nẵng trở vào Nam.
Bên cạnh đó, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đang tổng hợp trên cơ sở thông báo của Đại sứ quán các nước về danh mục các giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của một số quốc gia cấp cho công dân/người thường trú tại quốc gia đó sử dụng để kết hôn với công dân Việt Nam tại Việt Nam để có công văn hướng dẫn, thay thế Công văn số 1185/HTQTCT-HT ngày 19/8/2016 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực.

Sở Tư pháp thông báo đến Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố biết để triển khai thực hiện và tiếp nhận hồ sơ đăng ký kết hôn của công dân Australia/ người cư trú có thời hạn tại Australia đã được một trong ba cơ quan nêu trên của Australia cấp Giấy chứng nhận không cản trở hôn nhân để kết hôn với công dân Việt Nam tại Việt Nam.
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