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KẾ HOẠCH

Tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho cán bộ, nhân dân 

vùng biên giới đất liền tỉnh Thừa Thiên Huế

Căn cứ Kế hoạch số 883/KH-STP ngày 03 tháng 7 năm 2017 của Sở Tư pháp về triển khai Quyết định số 508/QĐ-BTP ngày 11/4/2017 và Quyết định số 651/QĐ-BTP ngày 09/5/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp xây dựng kế hoạch tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới đất liền tỉnh Thừa Thiên Huế như sau:

I. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU

1. Mục đích

Nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới đất liền tỉnh Thừa Thiên Huế, góp phần ổn định đời sống của người dân vùng biên giới, giữ vững ổn định chính trị, quốc phòng an ninh trên tuyến biên giới Thừa Thiên Huế với tỉnh Sê Kông, tỉnh Salavan (Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào)
2. Yêu cầu

- Công tác bồi dưỡng kiến thức pháp luật gắn với thực hiện, giải quyết vấn đề người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước.
- Công tác tổ chức có sự phối hợp đồng bộ với chính quyền địa phương và phải phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đảm bảo các yêu cầu về an ninh, chính trị.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Nội dung bồi dưỡng và Báo cáo viên
Bồi dưỡng kiến thức pháp luật gồm các nội dung sau:

- Chuyên đề 1: Quy định pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ của người dân tại khu vực biên giới trong lĩnh vực hộ tịch, quốc tịch; do Báo cáo viên Sở Tư pháp triển khai.
- Chuyên đề 2: Quy định pháp luật về hôn nhân và gia đình; do Báo cáo viên Sở Tư pháp triển khai.

- Chuyên đề 3: Quy định pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ của người dân tại khu vực biên giới trong thực hiện quy chế khu vực biên giới đất liền; do Báo cáo viên Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng triển khai.
- Chuyên đề 4: Kỹ năng hòa giải ở cơ sở để giải quyết các tranh chấp tại cộng đồng dân cư, do Báo cáo viên Sở Tư pháp triển khai.
2. Số lượng và thành phần tham gia

- Số lượng: Khoảng 100 người (01 hội nghị)
- Thành phần:

+ Cấp tỉnh: Đại diện Sở Tư pháp, Sở Ngoại vụ, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh.
+ Huyện A Lưới: Đại diện Lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện, Trưởng phòng và chuyên viên Phòng Tư pháp, đại diện Công an huyện, các đồn biên phòng đóng trên địa bàn huyện.
+ Cấp xã (các xã biên giới huyện A Lưới, gồm: Nhâm, Hồng Bắc, Hồng Thái): Lãnh đạo Ủy ban nhân dân xã; công chức Tư pháp – hộ tịch; công an xã.

+ Già làng, Trưởng bản, Trưởng thôn, thành viên Tổ hòa giải ở cơ sở và những người có uy tín trong cộng đồng dân cư thuộc các xã biên giới: Nhâm, Hồng Bắc, Hồng Thái.

3. Thời gian, địa điểm tổ chức lớp

- Thời gian: Dự kiến ngày 07-08/11/2017 (02 ngày)
- Địa điểm: Hội trường Ủy ban nhân dân xã Nhâm.

III. KINH PHÍ

Kinh phí tổ chức lớp từ nguồn kinh phí cấp cho Đề án ‘Thỏa thuận giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước” trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, được bố trí trong ngân sách của Sở Tư pháp.

Các nội dung chi và mức chi theo Kế hoạch sử dụng kinh phí đính kèm.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Sở Tư pháp (Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật phối hợp với phòng Hành chính Tư pháp, Văn phòng Sở tham mưu) triển khai Kế hoạch này và chuẩn bị các điều kiện để tổ chức lớp bồi dưỡng.
- Đề nghị Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Sở Ngoại vụ, Công an tỉnh cử người tham gia các lớp bồi dưỡng theo Kế hoạch này.

- Đề nghị Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Sở Tư pháp cử Báo cáo viên triển khai các nội dung bồi dưỡng theo quy định tại mục 1 phần II Kế hoạch này. Văn bản cử Báo cáo viên lớp bồi dưỡng và tài liệu bài giảng gửi về Sở Tư pháp (qua Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật) trước ngày 25/10/2017 (tài liệu gửi file word qua email: ntdao.stp@thuathienhue.gov.vn).
- Đề nghị Ủy ban nhân dân huyện A Lưới chỉ đạo các thành phần cùng cấp tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật; chỉ đạo Phòng Tư pháp và Ủy ban nhân dân các xã biên giới (Nhâm, Hồng Bắc, Hồng Thái) phối hợp với Sở Tư pháp triển khai thực hiện Kế hoạch này.

- Ủy ban nhân dân xã Nhâm bố trí hội trường và cán bộ đầu mối phối hợp với Sở Tư pháp tổ chức lớp bồi dưỡng. 
Trên đây là Kế hoạch tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới đất liền tỉnh Thừa Thiên Huế. Mọi thông tin liên hệ về Sở Tư pháp (qua Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật), điện thoại: 3.823.732, gặp đồng chí Nguyễn Thị Đào./.
	Nơi nhận:
- Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh;
- Sở Ngoại vụ;
- UBND huyện A Lưới;

- UBND các xã biên giới tại huyện A Lưới;
- Lãnh đạo Sở;
- Phòng HCTP;
- Văn phòng Sở;

- PTP huyện A Lưới;
- Kế toán Sở;
- Website STP;
- Lưu VT, PB.                                                                                                           
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