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V/v báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2017
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆTNAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày   01    tháng   09   năm 2017


Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế

Thực hiện chế độ báo cáo hằng năm theo quy định tại Điều 30 Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, Sở Tư pháp kính đề nghị các địa phương báo cáo tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2017 với các nội dung theo Đề cương và các biểu mẫu ban hành đính kèm theo Thông tư số 10/2015/TT-BTP ngày 31/8/2015 của Bộ Tư pháp quy định chế độ báo cáo trong quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật (được đăng tải tại trang Thông tin điện tử Sở Tư pháp – Mục: Niêm yết, Thông báo).
Số liệu báo cáo tính từ ngày 01/10/2016 đến hết ngày 30/09/2017. Báo cáo của quý cơ quan, đơn vị gửi về Sở Tư pháp trước ngày 06/10/2017 (đính kèm file điện tử gửi về địa chỉ email: vtdhuong.stp@thuathienhue.gov.vn) để tổng hợp trình Uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp.

Sau ngày 06/10/2017, Sở Tư pháp sẽ tổng hợp danh sách các địa phương đã gửi và chưa gửi báo cáo, trình Ủy ban nhân dân tỉnh.

Rất mong sự quan tâm, phối hợp của quý Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế.

Trong trường hợp cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ với đồng chí Văn Thị Diệu Hương, chuyên viên phòng Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật (Điện thoại: 0234.3845423/0905.332.556)

Lưu ý: Để tránh sự trùng lặp trong công tác tổng hợp số liệu báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế không tổng hợp số liệu của các cơ quan được tổ chức theo ngành dọc đóng tại địa phương  trong báo cáo gửi Sở Tư pháp./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Phòng Tư pháp các huyện, thị xã và thành phố Huế (Để biết và thực hiện);
- Lãnh đạo Sở;

- Trang web Sở;
- Lưu: VT, QLXLVPHC và TDTHPL.
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