	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

Số:   1267/STP- HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Thừa Thiên Huế, ngày  04  tháng  9 năm 2018


              Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 513/PTP-HT ngày 08/8/2018 và Công văn số 525/PTP-HT ngày 16/8/2018 của Phòng Tư pháp thành phố Huế về việc đề nghị hướng dẫn giải quyết hồ sơ hộ tịch đối với trường hợp thay đổi quê quán theo địa danh hành chính mới và cải chính quê quán, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

1. Đối với yêu cầu của người dân về việc thay đổi, cải chính địa danh quê quán trong các giấy tờ hộ tịch đã được cấp đúng trước đây sang địa danh hiện tại do có thay đổi về địa danh hành chính.

Theo quy định tại Điều 26 Luật Hộ tịch, Điều 7 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch và khoản 3 Điều 26 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP thì việc người dân yêu cầu thay đổi, cải chính địa danh quê quán tại các giấy tờ hộ tịch được cấp đúng trước đây thành địa danh hiện tại do có sự thay đổi, chia tách, sát nhập địa danh hành chính mới là không đúng quy định (vì vào thời điểm đăng ký hộ tịch thì địa danh được ghi trên giấy tờ hộ tịch là đúng). 

Điều 20 Thông tư số 15/2015/TT-BTP quy định:

“1. Khi có sự thay đổi về địa danh hành chính thì phần ghi địa danh hành chính trên giấy tờ hộ tịch và Sổ hộ tịch được ghi theo địa danh hành chính tại thời điểm đăng ký.

2. Khi cấp bản sao Trích lục hộ tịch, phần ghi địa danh hành chính trong bản sao Trích lục hộ tịch phải theo đúng địa danh hành chính đã đăng ký trong Sổ hộ tịch.”

Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 36/2014/TT-BCA ngày 09 tháng 9 năm 2014 của Bộ Công an hướng dẫn cách ghi thông tin về cá nhân trên các biểu mẫu sử dụng trong công tác đăng ký, quản lý cư trú, quy định: “Mục “Nguyên quán”: Ghi nguyên quán theo giấy khai sinh. Trường hợp không có giấy khai sinh hoặc giấy khai sinh không có mục này thì ghi theo nguồn gốc, xuất xứ của ông, bà nội hoặc ông, bà ngoại. Nếu không xác định được ông, bà nội hoặc ông bà ngoại thì ghi theo nguồn gốc, xuất xứ của cha hoặc mẹ. Phải ghi cụ thể địa danh hành chính cấp xã, cấp huyện, cấp tỉnh. Trường hợp địa danh hành chính đã có thay đổi thì ghi theo địa danh hành chính hiện tại.”

Do đó, công chức tư pháp-hộ tịch phải có trách nhiệm hướng dẫn người dân kê khai và ghi địa danh hành chính đúng tại thời điểm đăng ký trên các giấy tờ hộ tịch, không tiếp nhận giải quyết yêu cầu thay đổi, cải chính địa danh hành chính trên các giấy tờ hộ tịch đã được cấp đúng trước đây sang địa danh hành chính hiện tại do có thay đổi về địa danh hành chính. 

2. Đối với hồ sơ đề nghị cải chính quê quán của ông Lê Đình Linh Sơn

- Về cơ sở pháp lý: 

Tại khoản 8 và khoản 12 Điều 4 Luật Hộ tịch quy định


“8. Quê quán của cá nhân được xác định theo quê quán của cha hoặc mẹ theo thỏa thuận của cha, mẹ hoặc theo tập quán được ghi trong tờ khai khi đăng ký khai sinh”

“12. Cải chính hộ tịch là việc cơ quan nhà nước có thẩm quyền sửa đổi những thông tin hộ tịch của cá nhân trong trường hợp có sai sót khi đăng ký hộ tịch”.


Tại khoản 2 Điều 7 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch quy định “Cải chính hộ tịch theo quy định của Luật Hộ tịch là việc chỉnh sửa thông tin cá nhân trong Sổ hộ tịch hoặc trong bản chính giấy tờ hộ tịch và chỉ được thực hiện khi có đủ căn cứ để xác định có sai sót do lỗi của công chức làm công tác hộ tịch hoặc của người yêu cầu đăng ký hộ tịch”.


Đây là những cơ sở pháp lý để xem xét, giải quyết. 


- Về hồ sơ:

Qua xem xét hồ sơ thấy rằng: Có Trích lục Chứng thư hôn thú và Chứng chỉ thế vì khai của chế độ cũ cấp thể hiện ông Lê Đình Ưng (cha ông Sơn) sinh tại: Văn Xá, Hương Trà, Thừa Thiên. 


Có văn bản xác nhận ngày 20/6/2018 của UBND phường Hương Văn xác nhận ông Lê Đình Ưng (cha đẻ ông Sơn) có quê quán: Hương Văn, Hương Trà, Thừa Thiên Huế.

Theo tập quán tại địa phương Thừa Thiên Huế thì hầu hết khi đăng ký khai sinh quê quán của con được xác định theo quê quán của người cha.


Đây là những căn cứ để xem xét giải quyết.

Do cha đẻ của ông Sơn là ông Ưng đã chết, ông Sơn là người có năng lực hành vi dân sự theo quy định của Bộ Luật dân sự, nên việc ông Sơn đề nghị cải chính quê quán từ: 

Phong Hiền, Phong Điền, Thừa Thiên Huế


Thành: 


Hương Văn, Hương Trà, Thừa Thiên Huế


Căn cứ quy định pháp luật và hồ sơ thể hiện là có cơ sở xem xét, giải quyết. 
Sở Tư pháp hướng dẫn để Phòng Tư pháp thành phố Huế biết và thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Giám đốc Sở;
- Văn phòng Sở; 

- Trang TTĐT STP (Đ/c Ngự); 
- Lưu: VT, HCTP.


	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

(đã ký)
Nguyễn Văn Hưng 


	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

      Số:   647         /STP- HCTP

V/v cung cấp thông tin liên quan đến giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài sử dụng để đăng ký kết hôn tại

 cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Thừa Thiên Huế, ngày    17   tháng 5 năm 2018


  Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố 

Ngày 08 tháng 5 năm 2018, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp ban hành Công văn số 501/HTQTCT-HT về việc cung cấp thông tin liên quan đến giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài sử dụng để đăng ký kết hôn tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam, kèm theo danh mục giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của 10 quốc gia. 

Trên cơ sở thông báo của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Sở Tư pháp gửi đến Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố danh mục và mẫu giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của 10 quốc gia, đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo các Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện.

Đối với các quốc gia chưa có thông tin cập nhật tại Danh mục kèm theo Công văn này và Công văn số 1719/STP-HCTP ngày 28/11/2017 của Sở Tư pháp, đề nghị cơ quan đăng ký hộ tịch tiếp tục thực hiện theo hướng dẫn tại Công văn số 1185/HTQTCT-HT ngày 20/8/2016 của Cục hộ tịch, quốc tịch, chứng thực.

Sở Tư pháp sẽ tiếp tục cập nhật thông tin khi có sự thay đổi hoặc thông báo mới từ Bộ Tư pháp. Quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc, đề nghị cơ quan đăng ký hộ tịch có văn bản báo cáo Sở Tư pháp để xem xét, xử lý./.

(Đính kèm Danh mục và các mẫu giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của 10 quốc gia).

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Phòng Tư pháp các huyện, TX, TP;

- Giám đốc Sở;

- Website Sở (đ/c Ngự); 
- Lưu: VT, HCTP.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC




	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

      Số: 80/STP- HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 Thừa Thiên Huế, ngày 19 tháng 01 năm 2018


Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 724/PTP-HT ngày 20/12/2017 của Phòng Tư pháp thành phố Huế về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với hồ sơ đăng ký lại khai sinh của ông Hồ Đình Chung, trú tại 04 kiệt 144 Nguyễn Chí Thanh, phường Phú Hiệp, thành phố Huế. Qua nghiên cứu các giấy tờ, tài liệu có trong hồ sơ để làm cơ sở thực hiện đăng ký lại khai sinh, Sở Tư pháp có ý kiến như sau: 

Bản sao Giấy khai sinh của Hồ Văn Chung được sao y bản chính ngày 06/6/1976 không thể hiện số, ngày, tháng, năm, nơi cấp, người cấp bản chính và một số nội dung không rõ ràng nên chưa đủ cơ sở xem xét.

Các giấy tờ liên quan trong thời gian tham gia quân ngũ gồm: Giấy giới thiệu di chuyển quân dự bị của BCHQS Hương Phú cấp ngày 12/12/1983 thể hiện là Hồ Đình Chung, sinh ngày 24/3/1960. Quyết định xuất ngũ ngày 16/10/1983 của Trung đoàn 693 và Quyết định thuyên chuyển cán bộ ngày 15/12/1983 của Sở Lao động Bình Trị Thiên đều thể hiện Hồ Đình Chung, không có ngày, tháng, năm sinh.

Hồ sơ lưu trữ tại Công an thành phố Huế gồm: Chứng nhận nhân khẩu thường trú (NK4) lập năm 1988, Sổ hộ khẩu gia đình (NK3a) đều thể hiện Hồ Đình Chung, sinh ngày 26/12/1961. Bản khai nhân khẩu (NK1) của ông Hồ Đình Chung lập năm 1995 khai Hồ Đình Chung, sinh ngày 26/12/1961.

Lý lịch Đảng viên khai ngày 25/8/1995 thể hiện ông Hồ Chung (Hồ Thành), sinh ngày 24/3/1960.

Hồ sơ nhân sự đang được quản lý tại Công ty cổ phần cấp nước Thừa Thiên Huế gồm: Đơn xin việc làm ngày 12/01/1997, Sơ yếu lý lịch khai ngày 12/01/1997, Sổ Lao động lập ngày 17/01/1997, thể hiện ông Hồ Văn Chung, sinh ngày 24/3/1960. 

Khoản 5 Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch quy định: “Trường hợp người yêu cầu không có bản sao Giấy khai sinh nhưng hồ sơ, giấy tờ cá nhân có sự thống nhất về nội dung khai sinh thì đăng ký lại theo nội dung đó. Nếu hồ sơ, giấy tờ không thống nhất về nội dung khai sinh thì nội dung khai sinh được xác định theo hồ sơ, giấy tờ do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp chính thức hợp lệ đầu tiên; riêng đối với cán bộ, công chức, viên chức, người đang công tác trong lực lượng vũ trang thì nội dung khai sinh được xác định theo văn bản của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều này”, do đó, nội dung khai sinh của ông Hồ Đình Chung được xác định theo hồ sơ, giấy tờ trong quân ngũ.

Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố Huế biết và hướng dẫn địa phương thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Giám đốc Sở;

- Website Sở (đ/c Ngự); 
- Lưu: VT, HCTP.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn Hưng




