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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế


Qua phản ánh của một số Phòng Tư pháp và Tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế liên quan đến việc giám sát việc giám hộ, Sở Tư pháp đã có Công văn số 560/STP-HCTP ngày 05/5/2017 xin ý kiến của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp, ngày 02/6/2017 Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đã có Công văn số 470/HTQTCT-QT trả lời nghiệp vụ hộ tịch, quốc tịch. Trên cơ sở hướng dẫn tại Công văn số 470/HTQTCT-QT, Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn  trong quá trình chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định về thủ tục đăng ký giám sát giám hộ thì tạm thời thực hiện đăng ký việc giám sát giám hộ tương tự theo quy định về đăng ký giám hộ, trình tự thủ tục như sau: 
1. Về hồ sơ

- Tờ khai đăng ký giám sát việc giám hộ (theo mẫu đính kèm)

- Văn bản cử người giám sát việc giám hộ

- Người yêu cầu đăng ký giám sát việc giám hộ phải xuất trình giấy tờ theo quy định tại Khoản 1 Điều 2 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch

2. Về trình tự

 - Người có yêu cầu đăng ký giám sát việc giám hộ nộp hồ sơ tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của Ủy ban nhân dân cấp xã có thẩm quyền.

- Người tiếp nhận có trách nhiệm kiểm tra toàn bộ hồ sơ, xác định tính hợp lệ của giấy tờ trong hồ sơ do người yêu cầu nộp, xuất trình; đối chiếu thông tin trong Tờ khai với giấy tờ trong hồ sơ.

- Nếu hồ sơ đầy đủ, hợp lệ, người tiếp nhận hồ sơ viết giấy tiếp nhận, trong đó ghi rõ ngày, giờ trả kết quả; nếu hồ sơ chưa đầy đủ, hoàn thiện thì hướng dẫn người nộp hồ sơ bổ sung, hoàn thiện theo quy định.
- Trong thời hạn 02 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ giấy tờ, nếu thấy yêu cầu đăng ký giám sát việc giám hộ đủ điều kiện theo quy định pháp luật thì công chức tư pháp - hộ tịch báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã. Trường hợp Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã đồng ý giải quyết thì công chức tư pháp - hộ tịch ghi vào Sổ (theo mẫu đính kèm), cùng người đi đăng ký giám sát việc giám hộ ký vào Sổ. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã cấp Trích lục đăng ký giám sát việc giám hộ (theo mẫu đính kèm) cho người yêu cầu.


Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế chỉ đạo triển khai thực hiện cho đến khi có văn bản quy phạm pháp luật quy định cụ thể việc đăng ký giám sát giám hộ được ban hành./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Cục HT,QT,CT-Bộ Tư pháp;

- UBND tỉnh;

- Lãnh đạo Sở;
- PTP các huyện, thị xã, thành phố Huế;

- Các tổ chức hành nghề công chứng;
- Văn phòng Sở;

- Lưu: VT; HCTP.
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