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Kính gửi: Phòng Tư pháp huyện Phú Vang
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 466/TP ngày 03/12/2018 của Phòng Tư pháp huyện Phú Vang về xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch đối với đề nghị ghi chú ly hôn của ông Trần Đình Nhi, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:


1. Về phạm vi, đối tượng thực hiện thủ tục ghi chú ly hôn


Khoản 2 Điều 37 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch, quy định: “Công dân Việt Nam đã ly hôn, hủy việc kết hôn ở nước ngoài, sau đó về nước thường trú hoặc làm thủ tục đăng ký kết hôn mới tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam thì phải ghi vào Sổ hộ tịch việc ly hôn, hủy việc kết hôn đã được giải quyết ở nước ngoài. Trường hợp đã nhiều lần ly hôn hoặc hủy việc kết hôn trái pháp luật thì chỉ làm thủ tục ghi chú ly hôn gần nhất”.

Căn cứ quy định nêu trên và qua xem xét hồ sơ do Phòng Tư pháp gửi kèm, Sở Tư pháp thấy rằng ông Trần Đình Nhi có Chứng nhận ly hôn do cơ quan có thẩm quyền tại Đan Mạch cấp và hiện đang có hộ khẩu thường trú tại xã Phú Thuận, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế, do đó, thuộc phạm vi, đối tượng thực hiện thủ tục ghi chú ly hôn.


2. Về thẩm quyền giải quyết việc ghi chú ly hôn


Căn cứ khoản 2 Điều 37 và khoản 2 Điều 38 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP thì việc ghi chú ly hôn đối với trường hợp này thuộc thẩm quyền giải quyết của Ủy ban nhân dân huyện Phú Vang.

Thủ tục ghi chú ly hôn được thực hiện theo Điều 39 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP, việc ghi chú ly hôn không phụ thuộc vào việc đương sự trước đây đã ghi chú kết hôn hay chưa. Việc ghi chú ly hôn được ghi vào Sổ ghi chú ly hôn theo quy định tại Điều 19 Mục 2 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch va Nghị định số 123/2015/NĐ-CP.       

Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.
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