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     Thừa Thiên Huế, ngày      tháng       năm 2018


THÔNG BÁO
Về việc tuyển dụng lao động hợp đồng theo Nghị định
số 68/2000/NĐ-CP ngày 17/11/2000 của Chính Phủ


Căn cứ Nghị định số 68/2000/NĐ-CP ngày 17 tháng 11 năm 2000 về thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp;

Căn cứ Quyết định số 05/2015/QĐ-UBND ngày 29/01/2015 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về ban hành Quy định tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế;

Căn cứ Quyết định số 103/QĐ-STP ngày 15/01/2018 của Sở Tư pháp về việc phân bổ số lượng người làm việc năm 2018 cho Trung tâm Trợ giúp pháp lý;

Căn cứ Công văn số 669/STP-VP ngày 21/5/2018 của Sở Tư pháp về việc thôi việc của viên chức;

Trung tâm trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế thông báo về việc tuyên dụng 01 nhân viên bảo vệ vào làm việc tại Trung tâm trợ giúp pháp lý, cụ thể như sau:

I. Đối tượng, tiêu chuẩn:
- Là công dân Việt Nam đủ 18 tuổi trở lên đến 55 tuổi;

- Hộ khẩu thường trú tại tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Trình độ học vấn tốt nghiệp trung học cơ sở trở lên.

- Có đầy đủ năng lực hành vi dân sự và đủ sức khoẻ đáp ứng yêu cầu công tác bảo vệ.

- Có lý lịch lõ ràng, được UBND xã, phường, thị trấn nơi cư trú xác nhận;

- Không trong thời gian truy cứu trách nhiệm hình sự, chấp hành án phạt tù cải tạo không giam giữ, quản chế hình sự, quản chế hành chính, đang bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn hoặc đưa vào các cơ sở chữa bệnh, cơ sở giáo dục và trong thời gian cấm đảm nhiệm chức vụ, cấm hành nghề hoặc làm công việc nhất định có liên quan đến công việc ký kết hợp đồng;

II. Hồ sơ dự tuyển: Người đăng ký dự tuyển nộp 02 bộ hồ sơ, gồm có:
- Đơn xin đăng ký dự tuyển.

- Sơ yếu lí lịch có xác nhận của UBND xã, thị trấn nơi cư trú.

- Bản sao (có chứng thực) bằng trung học phổ thông, trung học cơ sở; bằng cấp về chuyên môn khác (nếu có).

- Giấy chứng nhận sức khỏe do cơ quan y tế cấp huyện trở lên xác nhận;

- Bản sao Sổ hộ khẩu, giấy chứng minh nhân dân (có chứng thực).

- Các giấy chứng nhận ưu tiên (nếu có).

- 02 bì thư có dán tem ghi rõ địa chỉ liên hệ.
III. Hình thức tuyển dụng, chế độ ưu tiên, chỉ tiêu tuyển dụng
1. Hình thức tuyển dụng: Việc tuyển dụng biên chế theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP được thực hiện thông qua hình thức xét tuyển dựa trên hồ sơ đăng ký tuyển dụng. Trong đó, căn cứ vào các tiêu chí như: trình độ văn hóa, trình độ chuyên môn, lý lịch nhân thân, tình trạng sức khỏe, nơi đăng ký thường trú và các chế độ ưu tiên theo quy định tại khoản 2, mục III, phần của Thông báo này. Trong trường hợp cần thiết Hội đồng tuyển dụng có thể phỏng vấn trực tiếp để xác định người trúng tuyển.

2. Chế độ ưu tiên: Việc tuyển dụng biên chế hợp đồng theo Nghị định 68 được ưu tiên theo thứ tự sau: bản thân là anh hùng lực lượng vũ trang; anh hùng lao động; thương binh, người hưởng chính sách như thương binh; con liệt sĩ, con thương binh, con bệnh binh, con của người hoạt động cách mạng trước tổng khởi nghĩa (từ ngày 19 tháng 8 năm 1945 trở về trước); con đẻ của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hoá học; con anh hùng lực lượng vũ trang, con anh hùng lao động; người đã hoàn thành nghĩa vụ quân sự; đội viên thanh niên xung phong, đội viên trí thức trẻ tình nguyện phục vụ nông thôn, miền núi từ 02 năm trở lên đã hoàn thành nhiệm vụ. Nếu người dự tuyển thuộc đối tượng có nhiều diện ưu tiên thì chỉ được xem xét một chế độ ưu tiên cao nhất.

3. Chỉ tiêu tuyển dụng: 01 chỉ tiêu

IV. Thời gian, nơi nhận hồ sơ:

Từ ngày 28/5/2018 đến hết ngày 22/6/2018 vào các ngày làm việc trong tuần. Hồ sơ nộp tại Phòng Hành chính – Tổng hợp, Trung tâm trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế. Địa chỉ 09 Tôn Đức Thắng, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế. Điện thoại: 0234.3845053 - 0234.3846790.
(Không hoàn trả hồ sơ nếu không trúng tuyển)./.
	Nơi nhận:                                                                                                    
- Giám đốc Sở Tư pháp;                
- Phó Giám đốc Sở phụ trách Tr.T;     (để b/c)
- Văn phòng Sở Tư pháp;
- Cổng thông tin điện tử Sở Tư pháp;

- Niêm yết tại trụ sở cơ quan;

- Lưu: VT.
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