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THÔNG BÁO

Kết luận cuộc họp giao ban công tác tư pháp tháng 5 năm 2018

Ngày 29/5/2018, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác tháng 5 do đồng chí Đào Chuẩn – Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo tóm tắt kết quả công tác tư pháp tháng 5, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 6/2018 và ý kiến thảo luận của các đồng chí Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, đồng chí Giám đốc Sở kết luận như sau:

Công tác tư pháp tháng 5 năm 2018 đã triển khai thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra; các phòng, đơn vị tiếp tục phát huy kết quả đạt được, tập trung triển khai nhiệm vụ công tác tháng 6 theo chức năng nhiệm vụ được giao, cụ thể:

I. Công tác chung

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở báo cáo Lãnh đạo Sở củng cố, kiện toàn các Ban Chỉ đạo, Hội đồng phối hợp liên ngành (bao gồm cả Lãnh đạo tỉnh và các thành viên) do Sở Tư pháp là cơ quan thường trực tham mưu trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở bám sát nội dung tiêu chí thi đua, thang điểm đánh giá xếp hạng Sở Tư pháp để tổ chức thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ được giao. Định kỳ hàng tháng, quý, 6 tháng rà soát, đánh giá lại việc thực hiện nhiệm vụ của phòng, đơn vị, báo cáo kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ (nếu có).
- Các phòng nghiệp vụ thuộc Sở quán triệt công chức, viên chức thực hiện nghiêm túc các phần mềm dùng chung của UBND tỉnh; cập nhật đầy đủ thông tin trên hệ thống phần mềm và báo cáo việc thực hiện các nhiệm vụ được UBND tỉnh giao hàng tháng, quý, 6 tháng, năm gửi Văn phòng Sở tổng hợp báo cáo UBND tỉnh theo quy định.
II. Công tác chuyên môn

1. Công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát văn bản

- Tiếp nhận và thực hiện thẩm định các dự thảo văn bản QPPL; thực hiện góp ý, tổng hợp ý kiến dự thảo văn bản QPPL do Trung ương, HĐND, UBND tỉnh và các Sở, ban, ngành gửi đến.
- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 242/KH-UBND ngày 28/11/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật năm 2018 và Kế hoạch số 1789/KH-STP ngày 14/12/2017 của Sở Tư pháp về rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật năm 2018.

- Đăng tải trên Trang Thông tin điện tử Sở Tư pháp nội dung các bài “Giải đáp tình huống pháp lý liên quan đến doanh nghiệp”.

2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật

- Kiểm tra liên ngành việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải tại các Sở, ngành theo kế hoạch.

- Đôn đốc các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện Báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính 6 tháng đầu năm 2018.

- Thực hiện tư vấn, hướng dẫn giải quyết các vụ việc vi phạm hành chính có nội dung phức tạp (nếu có).
- Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 973/QĐ-UBND ngày 09/5/2018 thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành tình hình thi hành pháp luật về điều kiện đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường; y tế; lao động, thương binh và xã hội trên địa bàn tỉnh.

- Trình UBND tỉnh “Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn năm 2018 – 2022”.

3. Công tác Hành chính tư pháp
- Chuẩn bị nội dung và trực tiếp làm việc với Đoàn kiểm tra công tác bồi thường nhà nước (vào ngày 08/6/2018). Triển khai Nghị định số 68/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ về việc Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước.

- Ban hành kế hoạch thực hiện Nghị định số 102/2017/NĐ-CP ngày 01/9/2017 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm.
- Báo cáo UBND tỉnh và các cơ quan liên quan kết quả thực hiện khảo sát song phương tại tỉnh Salavan, Lào về việc thực hiện Thỏa thuận giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú tại các xã có chung đường biên giới Việt Nam- Lào.
- Tham mưu trình UBND tỉnh Kế hoạch tổ chức Hội nghị sơ kết 03 năm thực hiện Nghị định số 23/2015/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành theo Quyết định số 1144/QĐ-BTP ngày 22/5/2018 của Bộ Tư pháp và Kế hoạch tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch cho công chức làm công tác hộ tịch.

- Báo cáo Cục Hộ tịch, Quốc tịch, chứng thực về việc cung cấp thông tin về tình hình đăng ký quản lý hộ tịch và chứng thực trên địa bàn tỉnh theo yêu cầu tại Công văn số 481/HTQTCT-VP ngày 27/4/2018. Phối hợp Văn phòng Sở, Thanh tra Sở phục vụ Đoàn thanh tra chuyên ngành Bộ Tư pháp (dự kiến ngày 27/6 – 29/6/2018).
- Tham mưu thực hiện các nhiệm vụ về thống kê và đăng ký hộ tịch năm 2018 theo Kế hoạch số 122/KH-UBND ngày 23/5/2017 của UBND tỉnh.

- Xây dựng dự trù kinh phí nhập dữ liệu hộ tịch từ ngày 01/01/2016 đến nay báo cáo Sở Tài chính trình UBND tỉnh phê duyệt.
4. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý
- Tiếp tục tổng hợp kết quả rà soát danh sách tổ chức thực hiện TGPL và người thực hiện TGPL theo Luật trợ giúp pháp lý năm 2006.
- Hoàn thành báo cáo về việc thành lập Chi bộ Đoàn luật sư.

- Phối hợp với Công ty CMC tập huấn phần mềm quản lý hồ sơ công chứng CeNM cho các tổ chức hành nghề công chứng.

- Báo cáo kết quả rà soát thủ tục hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp.

- Tổng hợp ý kiến tham gia của các cơ quan có liên quan, tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp (Đề án 250) tại tỉnh. Chuẩn bị tổ chức 01 lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho người giám định tư pháp, đồng thời lồng ghép nội dung quán triệt việc triển khai thực hiện Đề án 250 trên địa bàn tỉnh (sau khi Kế hoạch của UBND tỉnh được ban hành).

- Xây dựng Báo cáo công tác bổ trợ tư pháp 6 tháng đầu năm 2018 và nhiệm vụ, giải pháp công tác 6 tháng cuối năm 2018.

5. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật
- Phối hợp với UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tổ chức tập huấn, phổ biến, giáo dục pháp luật về chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và các đối tượng thuộc Đề án 452.

- Tổ chức khảo sát, đánh giá thực trạng nhu cầu, mô hình phổ biến, giáo dục pháp luật có hiệu quả tại địa bàn trọng điểm.

- Xây dựng Báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật 6 tháng đầu năm 2018.

- Triển khai biên soạn, phát hành các tài liệu tuyên truyền pháp luật.

6. Công tác Thanh tra
- Thanh tra Sở phối hợp với Phòng Bổ trợ tư pháp xử lý đối với các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp không nghiêm túc thực hiện nghĩa vụ báo cáo định kỳ về hoạt động của đơn vị đối với Sở Tư pháp.

- Ban hành Kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về hộ tịch, chứng thực và trách nhiệm bồi thường của Nhà nước tại UBND và Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà; UBND phường Hương Xuân và các xã Hồng Tiến, Hương Vinh, Hải Dương.
- Báo cáo kết quả thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về đấu giá tài sản tại Công ty trách nhiệm hữu hạn đấu giá Khang Việt.
- Ban hành Quyết định, phê duyệt Kế hoạch thanh tra việc chấp hành pháp luật về hộ tịch, chứng thực và trách nhiệm bồi thường của Nhà nước tại UBND huyện Quảng Điền. Phạm vi thanh tra: năm 2016, 2017.
- Ban hành Lịch Tiếp công dân định kỳ 6 tháng cuối năm 2018. Thực hiện tiếp công dân tại trụ sở; tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; kiến nghị, phản ánh theo thẩm quyền.
7. Công tác Tổ chức văn phòng
- Tổng hợp tham mưu trình UBND tỉnh báo cáo sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018.

- Báo cáo sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm của Khối thi đua cơ quan tư pháp các tỉnh duyên hải Miền Trung – Tây Nguyên.

- Triển khai việc chuyển đổi xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 tại cơ quan Sở.

- Chuẩn bị nội dung và trực tiếp làm việc với Đoàn kiểm tra rà soát, đánh giá thủ tục hành chính áp dụng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2018 theo Quyết định số 1060/QĐ-UBND ngày 18 tháng 5 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Tham mưu sửa đổi Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy chế thi đua khen thưởng
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Sở;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;
- Website Sở Tư pháp;
- Lưu VP, VT.
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