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THÔNG BÁO

Về việc tổ chức lựa chọn luật sư ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý

Căn cứ Luật Trợ giúp pháp lý năm 2017;

Căn cứ Nghị định số 144/2017/NĐ-CP ngày 15/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Trợ giúp pháp lý;

Căn cứ Thông tư số 08/2017/TT-BTP ngày 15/11/2017 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều của Luật Trợ giúp pháp lý và hướng dẫn giấy tờ trong hoạt động trợ giúp pháp lý;

Để đáp ứng nhu cầu trợ giúp pháp lý tại địa phương, Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức lựa chọn luật sư ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý. Do đó, Trung tâm thông báo đến các luật sư thuộc các Công ty Luật, Văn phòng Luật sư trên địa bàn tỉnh biết và đăng ký thực hiện trợ giúp pháp lý, cụ thể như sau:
1. Số lượng luật sư dự kiến lựa chọn: 05 luật sư

2. Điều kiện ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý:
Luật sư tham gia đánh giá, lựa chọn ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý phải đáp ứng đủ các điều kiện sau đây:
- Không đang trong thời gian thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động hành nghề luật sư;

- Không bị cấm hành nghề hoặc bị hạn chế hoạt động nghề nghiệp theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền;

- Không đang bị truy cứu trách nhiệm hình sự;

- Được sự đồng ý bằng văn bản của tổ chức hành nghề luật sư nơi luật sư đang làm việc, tổ chức mà luật sư ký kết hợp đồng lao động.
Trường hợp luật sư đã thực hiện hành vi bị nghiêm cấm quy định tại khoản 1 Điều 6 của Luật Trợ giúp pháp lý năm 2017 thì không được lựa chọn, ký kết hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý trong thời gian ít nhất là 02 năm kể từ ngày có kết luận vi phạm.
3. Cách thức, tiêu chí, thang bảng điểm đánh giá hồ sơ:

Cách thức, tiêu chí, thang điểm đánh giá hồ sơ lựa chọn luật sư được thực hiện theo Quyết định số 71/QĐ-TGPL ngày 31/5/2018 của Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế về việc ban hành cách thức, tiêu chí đánh giá, thang bảng điểm hồ sơ lựa chọn luật sư ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý (đính kèm).
4. Hồ sơ tham gia lựa chọn luật sư gồm có:

- Giấy đề nghị tham gia lựa chọn ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý có xác nhận của tổ chức hành nghề luật sư nơi luật sư đang làm việc hoặc tổ chức mà luật sư ký hợp đồng lao động đồng ý cho luật sư tham gia ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý (theo mẫu đính kèm);
- Bản sao thẻ luật sư;
- Bản giới thiệu về quá trình hành nghề của luật sư, vụ việc tham gia tố tụng (như: từ khi được cấp chứng chỉ hành nghề cho đến nay và số liệu vụ việc tham gia tố tụng, tư vấn pháp luật, đại diện ngoài tố tụng 03 năm liền kề gần đây nhất), kinh nghiệm tham gia trợ giúp pháp lý.

5. Thời gian, địa điểm nhận hồ sơ:

- Thời gian nhận hồ sơ: Bắt đầu từ ngày 01/6/2018 đến hết ngày 20/6/2018.

- Địa điểm nhận hồ sơ: Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế. Địa chỉ: số 09 Tôn Đức Thắng, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế. Số điện thoại liên hệ 0234.3846790.
- Cách thức nộp hồ sơ: Luật sư đủ điều kiện và có nguyện vọng ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý nộp hồ sơ trực tiếp tại trụ sở Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước hoặc qua dịch vụ bưu chính.
6. Dự thảo hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý (theo mẫu đính kèm).
Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế kính đề nghị các luật sư đăng ký tham gia ký kết hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý./.
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