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    Kính gửi: Ủy ban nhân dân phường Thủy Phương, thị xã Hương Thủy,
                                                               tỉnh Thừa Thiên Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 78/UBND ngày 13/11/2018 của Ủy ban nhân dân phường Thủy Phương xin ý kiến hướng dẫn về hồ sơ đăng ký lại khai sinh của ông Trần Văn Nhơn, sinh ngày 30/02/1983, trước đây đăng ký khai sinh tại địa phương, hiện nay trú tại: Tổ 35, Phường Hòa Minh, quận Liên Chiểu, thành phố Đà Nẵng (kèm theo Tờ khai đăng ký lại khai sinh, bản sao Hộ khẩu và bản sao CMND của ông Trần Văn Nhơn). Theo nội dung Công văn thì Ủy ban nhân dân phường Thủy Phương tiến hành đăng ký lại khai sinh cho ông Trần Văn Nhơn, ngày tháng năm sinh là 30/02/1983, nhưng Phần mềm đăng ký hộ tịch dùng chung không cho phép đăng ký đối với trường hợp này, Sở Tư pháp trả lời như sau:

Theo quy định tại Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch, hồ sơ đăng ký lại khai sinh gồm các giấy tờ sau:

- Tờ khai theo mẫu quy định, trong đó có cam đoan của người yêu cầu về việc đã đăng ký khai sinh nhưng người đó không lưu giữ được bản chính Giấy khai sinh;

- Bản sao toàn bộ hồ sơ, giấy tờ của người yêu cầu hoặc hồ sơ, giấy tờ, tài liệu khác trong đó có thông tin liên quan đến nội dung khai sinh của người đó.
Trong hồ sơ, ông Trần Văn Nhơn cung cấp được hộ khẩu, CMND thể hiện sinh ngày 30/02/1983, tuy nhiên do tháng 02 không có ngày 30 nên đề nghị UBND phường Thủy Phương hướng dẫn ông Trần Văn Nhơn cung cấp những giấy tờ liên quan đến ngày, tháng sinh thực tế (nếu có), đồng thời xác minh làm rõ ngày, tháng sinh, nếu cần thiết có thể tra cứu tàng thư hộ khẩu tại công an thị xã Hương Thủy và tàng thư CMND tại công an tỉnh Thừa Thiên Huế (Phòng PC 06). Trong trường hợp không xác định được ngày sinh thì ghi ngày 01 tháng 02 của năm sinh (1983). Nếu không xác định được ngày, tháng sinh thì ghi ngày 01 tháng 01 của năm sinh (1983).
Sở Tư pháp trả lời để Ủy ban nhân dân phường Thủy Phương nghiên cứu thực hiện.
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