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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 741/PTP-HT ngày 15/11/2018 của Phòng Tư pháp thành phố Huế (gửi kèm hồ sơ) xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với hồ sơ cải chính hộ tịch của ông Bùi Văn Phúc đề nghị cải chính từ Bùi Xuân Phúc thành Bùi Văn Phúc, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Điều 6 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch quy định:


- Giấy khai sinh là giấy tờ hộ tịch gốc của cá nhân.

- Mọi hồ sơ, giấy tờ của cá nhân có nội dung về họ, chữ đệm, tên; ngày, tháng, năm sinh; giới tính; dân tộc; quốc tịch; quê quán; quan hệ cha, mẹ, con phải phù hợp với Giấy khai sinh của người đó.

- Trường hợp nội dung trong hồ sơ, giấy tờ cá nhân khác với nội dung trong Giấy khai sinh của người đó thì Thủ trưởng cơ quan, tổ chức quản lý hồ sơ hoặc cấp giấy tờ có trách nhiệm điều chỉnh hồ sơ, giấy tờ theo đúng nội dung trong Giấy khai sinh”.


Như vậy, về nguyên tắc tất cả mọi giấy tờ của cá nhân có nội dung liên quan đến họ, chữ đệm, tên phải phù hợp với Giấy khai sinh của người đó.
Khoản 2, Điều 7, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch quy định: “Cải chính hộ tịch theo quy định của Luật Hộ tịch là việc chỉnh sửa thông tin cá nhân trong Sổ hộ tịch hoặc trong bản chính giấy tờ hộ tịch và chỉ được thực hiện khi có đủ căn cứ để xác định có sai sót do lỗi của công chức làm công tác hộ tịch hoặc của người yêu cầu đăng ký hộ tịch”.

Liên quan đến vấn đề này, tại Kết luận số 1203/KLTTCN-HTQTCT ngày 02/11/2018  của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực - Bộ Tư  pháp về thanh tra chuyên ngành lĩnh vực hộ tịch, chứng thực tại một số đơn vị trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đã có kết luận: “Khi giải quyết những hồ sơ thay đổi, cải chính hộ tịch phải bảo đảm tính chặt chẽ, phải chứng minh được có sai sót khi đăng ký, các giấy tờ làm căn cứ cải chính hộ tịch phải được cấp trước thời điểm đăng ký khai sinh. Nếu hồ sơ thiếu giấy tờ chứng cứ chứng minh thì phải tiến hành kiểm tra, xác minh thông tin trên thực tế tránh trường hợp việc thay đổi, cải chính hộ tịch nhằm mục đích hợp thức hóa giấy tờ cá nhân”.
Để có cơ sở xem xét, đề nghị Phòng Tư pháp xác minh cụ thể tại địa phương (UBND phường thủy Xuân); tra cứu tàng thư hộ khẩu tại Công an thành phố Huế, nếu kết quả xác minh, tra cứu nhận thấy việc đăng ký khai sinh trước đây có sai sót do lỗi của công chức làm công tác hộ tịch hoặc của người yêu cầu đăng ký hộ tịch thì tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện cải chính hộ tịch cho ông Phúc theo quy định.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.
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