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             Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 722/PTP-HT ngày 05/11/2018 của Phòng Tư thành phố Huế (kèm hồ sơ) đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch về việc bà Hoàng Thị Hồng Mai, đề nghị thay đổi họ tên, năm sinh, 
Từ: Hoàng Thị Hồng Mai: sinh ngày 23/02/1950.

Thành: Đinh Thị Cảnh, sinh ngày 23/02/1954. 

 Qua nghiên cứu những giấy tờ, tài liệu thấy rằng:

- Tại Phiếu kết quả xét nghiệm ADN số ĐN-6146 ngày 10/10/2018 do Hội đồng khoa học Trung tâm công nghệ di truyền Việt Nam kết luận: bà Hoàng Thị Hồng Mai có cùng nhiễm sắc thể X với bà Đinh Thị Hồng Lâm và bà Đinh Thị Vui (Chị - em), như vậy, qua kết luận trên có thể khẳng định bà Mai, bà Lâm, bà Vui là quan hệ chị em ruột với nhau.

- Tại Giấy chứng nhận gia đình liệt sĩ Đinh Thỉu do Sở Lao động, Thương Binh và xã Hội tỉnh Quảng Bình có 03 người con: 

+ Đinh Thị Hồng Lâm sinh năm 1949.

+ Đinh Thị Vui sinh năm 1952.

+ Đinh Thị Cảnh sinh năm 1954.
- Theo Đơn bà Mai trình bày ngày 28/10/2018, sau khi nhận làm con nuôi, ông Hoàng Đình Châu đã đổi lại họ tên và ngày tháng năm sinh của bà (từ Đinh Thị Cảnh sinh ngày 23/02/1954, thành Hoàng Thị Hồng Mai sinh ngày 23/02/1950). Từ kết quả xét nghiệm ADN và Giấy chứng nhận gia đình liệt sĩ nói trên thấy rằng: bà Lâm, sinh ngày 12/9/1949; bà Hoàng Thị Hồng Mai, sinh ngày 23/02/1950 là chị em ruột. Nên việc bà Mai sinh sau bà Lâm 5 tháng là không phù hợp với thực tế. Do đó nội dung trình bày của bà Mai là cần được xem xét. 
- Bà Mai, bà Lâm, bà Vui có Đơn trình bày và cam kết họ là 03 chị em ruột. UBND xã Quảng Hòa, thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình xác nhận ngày 14/9/2015 có nội dung:“bà Hoàng Thị Hồng Mai và bà Đinh Thị Cảnh hai người là một”. 

- Mặt khác, Giấy khai sinh số 183, quyển số 08 của UBND phường Trường An cấp ngày 27/9/21995 thể hiện bà Hoàng Thị Hồng Mai có mẹ là Đinh Thị Ngạy và Cha là Đinh Thỉu. Như vậy, họ của con không được xác định theo họ của cha hoặc họ của mẹ, nên không có sự hợp lý về nội dung khai sinh.
Từ các giấy tờ, chứng cứ nêu trên thấy rằng đây là những cơ sở để xem xét, giải quyết.
Tuy nhiên, do trường hợp này thay đổi họ, tên và năm sinh nên để đảm bảo cơ sở giải quyết, đề nghị Phòng Tư pháp thành phố Huế xác minh thêm thông tin về bà Mai, ông Hoàng Đình Châu tại địa phương (phường Trường An); xác minh thêm tại Sở Lao động, Thương Binh và Xã hội tỉnh Quảng Bình về bà Đinh Thị Cảnh, sinh năm 1954 hiện còn sống hay đã chết, lâu nay có hưởng chế độ ưu đãi con liệt sỹ...
Qua kết quả xác minh, nếu không có vấn đề gì nghi vấn, kết hợp với giấy tờ, chứng cứ có trong hồ sơ Phòng Tư pháp tham mưu UBND thành phố Huế xem xét, giải quyết. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắt đề nghị báo cáo Sở Tư pháp để tiếp tục xem xét, hướng dẫn.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố Huế thực hiện./.  
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