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Kính gửi: Ông Đỗ Hữu Dũng
Nơi thường trú: 99A Nguyễn Văn Đậu, phường 5,
quận Bình Thạnh, thành phố Hồ Chí Minh

Sở Tư pháp nhận được Đơn trình bày của ông Đỗ Hữu Dũng về việc xin hướng dẫn liên hệ cơ quan nào để xác nhận Sổ khai sinh và hướng dẫn thủ tục đăng ký lại khai sinh, Sở Tư pháp trả lời ông như sau:

1. Về thủ tục đăng ký lại khai sinh
Theo quy định tại Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch; Điều 9 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định 123/2015/NĐ-CP, thủ tục đăng ký lại khai sinh đối với trường hợp của ông gồm:
 Giấy tờ xuất trình

- Hộ chiếu hoặc chứng minh nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân của ông.
- Hộ khẩu của ông. 
Giấy tờ phải nộp

- Tờ khai đăng ký lại khai sinh (theo mẫu);  
- Chứng thư thế vì khai sinh (bản chính).
Nếu ông là cán bộ công chức, viên chức, đang công tác trong lực lượng vũ trang thì phải có văn bản xác nhận của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị về việc những nội dung khai sinh của ông gồm họ, chữ đệm, tên; giới tính; ngày, tháng, năm sinh; dân tộc; quốc tịch; quê quán; quan hệ cha – con, mẹ - con phù hợp với giấy tờ do cơ quan, đơn vị đang quản lý.
2. Cơ quan có thẩm quyền đăng ký lại khai sinh và xác nhận Sổ đăng ký khai sinh: 

Tại khoản 1 Điều 25 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch thì thẩn quyền đăng ký lại khai sinh được xác định: “Ủy ban nhân dân cấp xã nơi đã đăng ký khai sinh trước đây hoặc UBND cấp xã nơi thường trú hiện nay thực hiện”.
Theo quy định tại khoản 2 Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP thì: “Nếu việc đăng ký lại khai sinh được thực hiện tại UBND cấp xã không phải nơi đã đăng ký khai sinh trước đây thì công chức tư pháp – hộ tịch báo cáo Chủ tịch UBND có văn bản đề nghị UBND nơi đã đăng ký khai sinh trước đây kiểm tra, xác minh về việc lưu giữ sổ hộ tịch tại địa phương. Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị, UBND nơi đăng ký khai sinh trước đây tiến hành kiểm tra, xác minh và trả lời bằng văn bản về việc còn lưu giữ hoặc không lưu giữ được sổ hộ tịch”.
Qua xem xét đơn và chứng thư thế vì khai sinh của ông thấy rằng ông đã được Tòa hòa giải quận Hương Thủy cấp Chứng thư thế vì khai sinh ngày 26/4/1973. 
Đối với trường hợp của ông và các trường hợp tương tự, ngày 16/3/2017, Sở Tư pháp đã có Công văn số 307/STP-HCTP gửi Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ, ngày 03/4/2017, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp đã có Công văn số 302/HTQTCT-HT trả lời Sở Tư pháp, theo đó thẩm quyền đăng ký lại khai sinh và xác minh việc lưu giữ Sổ hộ tịch được thực hiện như sau:
- Thẩm quyền đăng ký lại khai sinh đối với trường hợp của ông do UBND nơi ông đang thường trú giải quyết (UBND phường 5, quận Bình Thạnh).
- Xác minh Sổ hộ tịch: Hiện nay, tại tỉnh Thừa Thiên Huế không còn lưu Sổ hộ tịch đối với trường hợp của ông nên trên cơ sở quy định tại khoản 1 Điều 4 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp: Cơ quan đăng ký hộ tịch cho phép người yêu cầu đăng ký hộ tịch lập văn bản cam đoan về việc sổ hộ tịch không còn.
Sở Tư pháp trả lời để ông được biết và chúc ông thành công./.
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