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Kính gửi: Ủy ban nhân dân huyện A Lưới


Ngày 29/8/2019, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 2105/QĐ-UBND về việc thu hồi, hủy bỏ Giấy khai sinh số 01 do Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện A Lưới ký ngày 05/7/2018 cho trẻ Nguyễn Quỳnh Như, do đăng ký khai sinh trái với quy định tại  Điều 14, khoản 1 Điều 35, khoản 1 Điều 36 Luật Hộ tịch. Căn cứ Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành, Công văn hướng dẫn Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đề nghị UBND huyện A Lưới:
1. Về công tác đăng ký, quản lý hộ tịch
Tổ chức họp để trao đổi, rút kinh nghiệm việc để xảy ra những sai sót trong công tác hộ tịch đã nêu; đồng thời, có biện pháp chấn chỉnh kịp thời.

Chỉ đạo Phòng Tư pháp, Ủy ban nhân dân cấp xã trên địa bàn thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật Hộ tịch và các văn bản quy định chi tiết thi hành, tránh xảy ra các sai sót trong việc đăng ký và quản lý hộ tịch.

2. Giải quyết việc nhận con của ông Hoàng Quang Sơn
Theo hồ sơ và kết quả tra cứu, xác minh cho thấy: Bà Nguyễn Thị Lệ Hồng đã kết hôn với ông Pan, Ying-Cheng, quốc tịch Trung Quốc (Đài Loan) năm 2003, bà Nguyễn Thị Lệ Hồng đã được Chủ tịch nước cho thôi quốc tịch Việt Nam, đã nhập quốc tịch Trung Quốc (Đài Loan) năm 2010 và lấy tên là Juan Shih Li Hung. Do hiện nay, bà Nguyễn Thị Lệ Hồng (Juan Shih Li Hung) không cung cấp được giấy tờ chứng minh đã ly hôn với ông Pan, Ying-Cheng nên theo quy định của Luật Hộ tịch khi đăng ký khai sinh cho trẻ Nguyễn Quỳnh Như phải ghi đầy đủ thông tin về người cha và người mẹ trong Giấy khai sinh. Tuy nhiên vì quyền lợi của trẻ và việc ông Hoàng Quang Sơn, trú tại xã Sơn Thủy, huyện A Lưới xin nhận trẻ là con ngoài giá thú, Sở Tư pháp hướng dẫn như sau:
- Thẩm quyền đăng ký khai sinh: 

Theo hướng dẫn tại Công văn số 908/HTQTCT-HT ngày 17/6/2016 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp : “Theo quy định tại khoản 1 Điều 35 Luật hộ tịch thì UBND cấp huyện nơi cư trú của người cha hoặc người mẹ có thẩm quyền đăng ký khai sinh cho trẻ em sinh ra tại Việt Nam, có cha và mẹ là người nước ngoài. Trường hợp trẻ em là con của người nước ngoài chưa xác định được người cha, người mẹ đang cư trú tại Việt Nam và có yêu cầu đăng ký khai sinh cho con thì UBND cấp huyện vận dụng quy định trên đăng ký khai sinh cho trẻ”.  
Do vậy, thẩm quyền đăng ký khai sinh cho trẻ Nguyễn Quỳnh Như thuộc UBND huyện A Lưới.
- Thủ tục đăng ký khai sinh:
Theo quy định tại Điều 12 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch thì: Khi đăng ký khai sinh cho trẻ em mà có người yêu cầu đăng ký nhận cha, mẹ, con thì cơ quan đăng ký hộ tịch kết hợp giải quyết thủ tục đăng ký khai sinh và thủ tục nhận cha, mẹ, con như sau:
Hồ sơ gồm: Tờ khai đăng ký khai sinh và Tờ khai đăng ký nhận cha, mẹ, con theo mẫu quy định;Giấy chứng sinh;Chứng cứ chứng minh quan hệ cha, mẹ, con; Giấy tờ tùy thân và giấy tờ chứng minh nơi cư trú của ông Huỳnh Quang Sơn; Giấy tờ tùy thân và Giấy xác nhận tạm trú của bà Nguyễn Thị Lệ Hồng (Juan Shih Li Hung).
Do trẻ Nguyễn Quỳnh Như được xác định sinh ra trong thời kỳ hôn nhân giữa bà Nguyễn Thị Lệ Hồng với ông Pan, Ying-Cheng, nên theo quy định tại khoản 1 Điều 89 Luật hôn nhân và gia đình thì “Người không được nhận là cha, mẹ của một người có thể yêu cầu Tòa án xác định người đó là con mình”. Do đó, trong hồ sơ phải có xác nhận của Tòa án nhân dân huyện A Lưới xác định ông Hoàng Quang Sơn là cha của trẻ Nguyễn Quỳnh Như.
 Trường hợp Tòa án có văn bản từ chối thụ lý hoặc đình chỉ việc giải quyết, Trong hồ sơ phải có kết quả xét nghiệm ADN chứng minh quan hệ cha - con và văn bản của Tòa án đình chỉ/từ chối giải quyết vụ án.
- Xác định quốc tịch cho trẻ: 

Việc xác định quốc tịch của trẻ trong trường hợp này được thực hiện theo Điều 36 của Luật Hộ tịch (phải nộp văn bản thỏa thuận của cha, mẹ về việc chọn quốc tịch cho con; nếu cha, mẹ chọn quốc tịch nước ngoài: Trung Quốc (Đài Loan) thì văn bản thỏa thuận phải có xác nhận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền của nước mà bà Nguyễn Thị Lệ Hồng (Juan Shih Li Hung) cư trú. 
- Việc ghi thông tin người mẹ trong Giấy khai sinh:
+ Nơi cư trú: Ghi theo địa chỉ cư trú ở nước ngoài;

+ Quốc tịch: Ghi theo Hộ chiếu (quốc tịch: Trung Quốc (Đài Loan);

+ Họ, chữ đệm, tên: Ghi theo Hộ chiếu (Juan Shih Li Hung). 
+ Dân tộc: Ghi theo Tờ khai đăng ký khai sinh.
Sở Tư pháp hướng dẫn để UBND huyện A Lưới triển khai thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn vướng mắt, báo cáo Sở Tư pháp xem xét./.
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