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V/v hướng dẫn hồ sơ kết hôn có yếu tố nước ngoài
	Thừa Thiên Huế, ngày 02 tháng 10 năm 2019


Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế

Ngày 30/9/2019, Sở Tư pháp nhận được Công văn số 851/PTP-HT ngày 27/9/2019 của Phòng Tư pháp thành phố Huế (kèm hồ sơ) về việc đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ liên quan đến việc ông Lê Lợi, cư trú tại Anh Quốc xin đăng ký kết hôn với bà Phạm Thị Xuân Ái, trong hồ sơ có nộp“Giấy chứng nhận không có gì cản trở việc đăng ký kết hôn” do Phòng hộ tịch, quận Hackney, Vương quốc Anh cấp ngày 13/8/2019, Sở Tư pháp trả lời như sau:
Ngày 13/8/2019, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực Bộ Tư pháp đã có Công văn số 840/HTQTCT-HT gửi Sở Tư pháp các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương về việc cung cấp thông tin liên quan đến các giấy tờ được miễn hợp pháp hóa lãnh sự và giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài (kèm theo Mẫu giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của các nước). 
Qua xem xét mẫu Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân có trong hồ sơ, nhận thấy không đúng mẫu như Bộ Tư pháp đã cung cấp liên quan đến giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của Liên hiệp vương quốc Anh và Bắc Ailen.
Đề nghị Phòng Tư pháp hướng dẫn người có yêu cầu nộp Giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân theo đúng mẫu tại Công văn số 840/HTQTCT-HT ngày13/8/2019 Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực Bộ Tư pháp.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố Huế được biết./.
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