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                                                        KẾ HOẠCH

Kiểm tra việc thực hiện công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước năm 2020

Thực hiện Luật Nuôi con nuôi năm 2010, Luật Hộ tịch năm 2014, Luật Trách nhiệm Bồi thường của nhà nước năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật, Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16/02/2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch và các văn bản hướng dẫn thi hành; Thông báo số 2156/STP-TTr ngày 13/12/2019 của Sở Tư pháp về việc xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra công tác tư pháp năm 2020, Sở Tư pháp xây dựng Kế hoạch kiểm tra công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước năm 2020 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

a) Nắm bắt tình hình triển khai công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước tại các địa phương để kịp thời hướng dẫn thực hiện có hiệu quả công tác này.

b) Giúp cho các địa phương đánh giá được thực trạng tình hình triển khai hoạt động công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước tại địa phương mình để kịp thời đưa ra những giải pháp chỉ đạo, điều hành, phát huy được những ưu điểm, cũng như giải pháp khắc phục những khuyết điểm, tồn tại. 

c) Đề xuất, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh biểu dương những cá nhân, tổ chức triển khai thực hiện tốt và có biện pháp chấn chỉnh, xử lý kịp thời các hành vi sai trái, thực hiện không đúng với chỉ đạo, quy định về công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước.
d) Nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức trong việc thực hiện nhiệm vụ; tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định pháp luật về hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước trên địa bàn tỉnh.
2. Yêu cầu

a) Kiểm tra phải thực hiện nghiêm túc, khách quan, đúng quy trình, quy định của pháp luật;

b) Quá trình thực hiện kiểm tra không làm cản trở đến hoạt động bình thường của đơn vị được kiểm tra.

c) Có kết luận rõ ràng, cụ thể những vấn đề tổ chức triển khai công tác  giải quyết và đăng ký hộ tịch, chứng thực tại địa phương cũng như những kiến nghị, đề xuất với Lãnh đạo các cấp có liên quan. 

II. NỘI DUNG KIỂM TRA

1. Tình hình thực hiện công tác đăng ký, quản lý hộ tịch

a) Công tác triển khai, tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ lãnh đạo, công chức tư pháp-hộ tịch; tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về hộ tịch tại địa phương.
b) Tình hình đăng ký các loại việc hộ tịch theo thẩm quyền quy định tại Luật hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành của cơ quan/đơn vị, trong đó nêu rõ tổng số hồ sơ tiếp nhận, tổng số hồ sơ đã giải quyết, tổng số hồ sơ đã từ chối giải quyết, tổng số hồ sơ quá thời hạn chưa giải quyết và lý do theo từng loại việc hộ tịch.

c) Tình hình sử dụng sổ, biểu mẫu hộ tịch, các vướng mắc, tồn tại và đề xuất của từng cấp (nếu có).

d) Công tác thu, nộp, quản lý, sử dụng lệ phí hộ tịch tại các đơn vị được kiểm tra, những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị, đề xuất của đơn vị được kiểm tra (nếu có).
đ) Tình hình triển khai thực hiện đăng ký, quản lý hộ tịch và cập nhập dữ liệu hộ tịch cũ vào Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch dùng chung tại địa phương.
e) Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm liên quan đến công tác đăng ký, quản lý hộ tịch; những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị, đề xuất của đơn vị (nếu có).
g) Công chức làm công tác tư pháp-hộ tịch đã được cấp chứng chỉ, chưa được cấp chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch (nếu có).
2. Tình hình thực hiện công tác chứng thực

a) Công tác triển khai, tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ lãnh đạo, công chức tư pháp-hộ tịch; tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về chứng thực tại địa phương 

b) Tình hình thực hiện công tác chứng thực theo thẩm quyền (trình tự, thủ tục chứng thực) quy định tại Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16/02/2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch của đơn vị, trong đó nêu cụ thể: tổng số hồ sơ tiếp nhận, tổng số hồ sơ đã giải quyết, tổng số hồ sơ đã từ chối giải quyết, tổng số hồ sơ quá thời hạn chưa giải quyết và lý do theo từng loại việc chứng thực.

c) Công tác thu, nộp, quản lý, sử dụng phí chứng thực tại các đơn vị, những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị, đề xuất của cơ quan, đơn vị được kiểm tra (nếu có). 
d) Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm liên quan đến công tác chứng thực; những khó khăn, vướng mắc và đề xuất kiến nghị của cơ quan, đơn vị được kiểm tra (nếu có).
3. Tình hình thực hiện công tác nuôi con nuôi

a) Công tác triển khai, tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ lãnh đạo, công chức tư pháp-hộ tịch; tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về nuôi con nuôi tại địa phương 

b) Tình hình thực hiện công tác nuôi con nuôi theo thẩm quyền quy định tại Nghị định số 19/2011/NĐ-CP ngày 21/3/2011 của Chính phủ về quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Nuôi con nuôi; Nghị định số 24/2019/NĐ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP  của đơn vị, trong đó nêu cụ thể: tổng số hồ sơ tiếp nhận, tổng số hồ sơ đã giải quyết, tổng số hồ sơ đã từ chối giải quyết, tổng số hồ sơ quá thời hạn chưa giải quyết, lý do.

c) Công tác thu, nộp, quản lý, sử dụng lệ phí tại các đơn vị, những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị, đề xuất của cơ quan, đơn vị được kiểm tra (nếu có). 
d) Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm liên quan đến công tác nuôi con nuôi; những khó khăn, vướng mắc và đề xuất kiến nghị của cơ quan, đơn vị được kiểm tra (nếu có).

4. Tình hình Bồi thường của nhà nước

a) Việc tuyên truyền, phổ biến Luật TNBTCNN năm 2017 và các văn bản quy định chi tiết Luật.

b) Việc giải quyết bồi thường, chi trả bồi thường và trách nhiệm hoàn trả theo quy định của pháp luật (nếu có).

c) Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.
III. ĐƠN VỊ ĐƯỢC KIỂM TRA VÀ THÀNH PHẦN ĐOÀN KIỂM TRA, THỜI GIAN, THỜI KỲ KIỂM TRA
1. Đơn vị kiểm tra, thời gian kiểm tra, thời kỳ kiểm tra
a) Đơn vị kiểm tra và thời gian kiểm tra
- Ủy ban nhân dân thị xã Hương Thủy, Phòng Tư pháp và 02 đơn vị cấp xã: UBND xã Thủy Thanh và UBND phường Thủy Phương.
Thời gian kiểm tra: Dự kiến Quý II/2020.
- Ủy ban nhân dân thị xã Hương Trà, Phòng Tư pháp và 02 đơn vị cấp xã: UBND phường Tứ Hạ và UBND xã Hương Toàn.
Thời gian kiểm tra: Dự kiến Quý III/2020.
(Ghi chú: Thời gian kiểm tra cụ thể Sở Tư pháp sẽ thông báo đến từng đơn vị có liên quan).
b) Thời kỳ kiểm tra: Từ ngày 01/01/2018 đến ngày 31/12/2019.
2. Thành phần tham gia Đoàn kiểm tra 
Thành phần Đoàn kiểm tra theo Quyết định của Giám đốc Sở Tư pháp gồm:

- Đại diện Lãnh đạo Sở Tư pháp - Trưởng đoàn;
- Các thành viên phòng Hành chính tư pháp và đại diện một số phòng chuyên môn thuộc Sở Tư pháp (nếu có).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Tư pháp

a) Thành lập Đoàn kiểm tra; 

b) Ban hành Kết luận kiểm tra và đề xuất, kiến nghị với Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực; Cục Con nuôi, Cục Bồi thường nhà nước – Bộ Tư pháp;  

c) Bố trí phương tiện và các điều kiện cần thiết khác để phục vụ công tác kiểm tra.

2. Đoàn kiểm tra
 Căn cứ vào thời gian kiểm tra, Trưởng đoàn kiểm tra phân công cụ thể nhiệm vụ cho các thành viên thực hiện việc kiểm tra, ghi chép, báo cáo những sai sót, vi phạm trong quá trình kiểm tra. Kết thúc đợt kiểm tra thực hiện việc lập biên bản kiểm tra, xây dựng báo cáo kết quả kiểm tra và chịu trách nhiệm về tính chính xác, trung thực, khách quan của báo cáo kiểm tra, biên bản kiểm tra.

3. Trách nhiệm của cơ quan, đơn vị được kiểm tra
a) Chuẩn bị đầy đủ báo cáo, cung cấp tài liệu, hồ sơ theo yêu cầu và trực tiếp báo cáo tại buổi làm việc với Đoàn kiểm tra theo đúng yêu cầu về nội dung kiểm tra; gửi báo cáo phục vụ công tác kiểm tra về Sở Tư pháp trước 05 ngày kể từ ngày Đoàn kiểm tra đến làm việc.
b) Phối hợp chặt chẽ với Đoàn kiểm tra trong quá trình Đoàn thực hiện kiểm tra tại cơ quan, đơn vị.
c) Tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung kết luận của Đoàn kiểm tra; chấn chỉnh, khắc phục kịp thời các thiếu sót (nếu có) trong công tác hộ tịch, chứng thực tại cơ quan, đơn vị và báo cáo kết quả thực hiện kết luận kiểm tra cho Đoàn kiểm tra.
Trên đây là Kế hoạch kiểm tra việc thực hiện công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước năm 2020, các cơ quan, đơn vị và địa phương triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:                                                             
- UBND tỉnh (báo cáo);
- Cục HTQTCT – BTP;
- UBND thị xã Hương Thủy;
- UBND thị xã Hương Trà;

- Phòng Tư pháp thị xã Hương Thủy;

- UBND phường Thủy Phương, xã Thủy Thanh;

- Phòng Tư pháp thị xã Hương Trà;

- UBND phường Tứ Hạ, xã Hương Toàn;

- Giám đốc Sở;
- Phó Giám đốc Sở: Đ/c P.T.Dương;
- Văn phòng Sở;
- Thanh tra Sở;
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, HCTP.
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