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          Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế
Ngày 01/02/2019, Sở Tư pháp nhận được Công văn số 31/PTP-HT ngày 21/01/2019 của Phòng Tư pháp thành phố Huế, đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ đối với Giấy chứng nhận không hôn nhân ông Shahzad Ahmed, (ông Shahzad Ahmed đề nghị đăng ký kết hôn với cô Trần Thị Bích Huyền tại UBND thành phố Huế), Sở Tư pháp trả lời như sau:

Theo quy định tại điểm b, khoản 1 Điều 30, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch thì: “Giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài là giấy do cơ quan có thẩm quyền nước ngoài cấp còn giá trị sử dụng xác nhận hiện tại người đó không có vợ hoặc không có chồng; trường hợp nước ngoài không cấp xác nhận tình trạng hôn nhân thì thay bằng giấy tờ do cơ quan có thẩm quyền nước ngoài xác nhận người đó có đủ điều kiện kết hôn theo pháp luật nước đó”.
Tại Công văn số 1185/HTQTCT-HT ngày 20/8/2016 và Công văn số 1121/HTQTCT-HT ngày 10/11/2017 Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp cung cấp thông tin các giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài để sử dụng kết hôn tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam chưa có thông tin liên quan đến giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của công dân nước Pakistan, kết hôn với công dân Việt Nam.

Tuy nhiên, qua xem xét Giấy chứng nhận không hôn nhân do Phòng Lễ tân, Bộ ngoại giao, Văn phòng Camp, Lahore, Pakistan cấp ngày 07/01/2019 và được Đại sứ quán nước CHXHCN Việt Nam tại Cộng hòa Hồi giáo Pakistan chứng nhận hợp pháp hóa lãnh sự ngày 09/01/2019, thể hiện: Ông Shahzad Ahmed chưa kết hôn; không có hồ sơ kết hôn tại Pakistan.
Như vậy, Giấy chứng nhận không hôn của ông là Shahzad Ahmad là phù hợp với quy định tại điểm b, khoản 1 Điều 30, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP của Chính phủ.

Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố được biết và thực hiện./.  
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