	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ 

SỞ TƯ PHÁP 

Số: 336/STP-VP
V/v việc đánh giá công chức, 
viên chức, người lao động 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày  19  tháng 3  năm 2019


Kính gửi: Các phòng, đơn vị thuộc Sở.

Thực hiện Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND ngày 13 tháng 3 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế quy định về đánh giá và phân loại cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế (có hiệu lực kể từ ngày 25 tháng 3 năm 2019), Sở Tư pháp đề nghị các phòng, đơn vị thuộc Sở triển khai đánh giá công chức, viên chức, người lao động với những nội dung sau:
1. Về căn cứ, thời điểm, thẩm quyền, phương pháp và nội dung đánh giá công chức, viên chức, người lao động
Đề nghị các phòng, đơn vị nghiên cứu và triển khai thực hiện đảm bảo theo quy định tại Điều 4, 5, 6,7, 8 Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND ngày 13 tháng 3 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế. Riêng lấy ý kiến nhận xét của cấp ủy nơi công tác và nơi cư trú (Khoản 2 Điều 7 Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND) được thực hiện 01 lần vào cuối năm.
2. Trình tự, thủ tục đánh giá công chức, viên chức, người lao động
a) Đối với công chức
- Công chức làm báo cáo tự đánh giá kết quả công tác theo chức trách nhiệm vụ được giao (theo mẫu hướng dẫn tại điểm a mục 3 Công văn này);
- Trình bày báo cáo tự đánh giá kết quả công tác tại cuộc họp phòng để mọi người tham dự cuộc họp đóng góp ý kiến. Các ý kiến được ghi vào biên bản và thông qua tại cuộc họp. 

Đối với việc đánh giá, chấm điểm cá nhân các đồng chí lãnh đạo Sở thì thành phần tham dự đánh giá là đại diện cấp ủy, công đoàn, đoàn thanh niên và Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp thuộc.
b) Đối với viên chức

- Viên chức làm báo cáo tự đánh giá kết quả công tác theo nhiệm vụ được giao (theo mẫu hướng dẫn tại điểm b mục 3 Công văn này);
- Trình bày báo cáo tự đánh giá kết quả công tác tại cuộc họp phòng, đơn vị để mọi người tham dự cuộc họp đóng góp ý kiến. Các ý kiến được ghi vào biên bản và thông qua tại cuộc họp. 

- Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị tham khảo ý kiến tham gia góp ý và quyết định đánh giá, phân loại viên chức thuộc thẩm quyền quản lý.
3. Về tiêu chí phân loại đánh giá công chức, viên chức, người lao động
Việc đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của công chức, viên chức, người lao động được tiến hành bằng phương pháp chấm điểm theo bảng nội dung, tiêu chí với tổng 100 điểm, cụ thể như sau:
a) Đối với công chức, người lao động Khối Văn phòng Sở;
- Giám đốc, Phó Giám đốc Sở thực hiện đánh giá theo mẫu số 01 ban hành kèm theo Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND.
- Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng thực hiện đánh giá theo mẫu số 02 ban hành kèm theo Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND.

- Công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý và người lao động thực hiện đánh giá theo mẫu số 03 ban hành kèm theo Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND.

b) Đối với công chức, viên chức, người lao động các đơn vị sự nghiệp
- Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp, viên chức giữ chức vụ quản lý thuộc đơn vị thực hiện đánh giá theo mẫu số 04 ban hành kèm theo Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND.
- Viên chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý và người lao động thực hiện đánh giá theo mẫu số 05 ban hành kèm theo Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND.

4. Thời gian thực hiện
a) Thời gian thực hiện
Các phòng, đơn vị tổ chức đánh giá, chấm điểm đối với công chức, viên chức, người lao động thuộc phòng, đơn vị theo định kỳ hàng  quý trên cơ sở mức độ hoàn thành nhiệm vụ đã được phân công. Kết quả đánh giá xếp loại hàng quý là cơ sở để thực hiện đánh giá, xếp loại cả năm đối với công chức, viên chức và người lao động.
b) Thời gian gửi hồ sơ đánh giá
Hồ sơ đánh giá, chấm điểm của các phòng, đơn vị, gồm:

- Phiếu đánh giá, chấm điểm và phân loại của cá nhân;

- Bảng tổng hợp chấm điểm đối với công chức, viên chức, người lao động theo mẫu số 06 ban hành kèm theo Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND.

Hồ sơ đề nghị gửi về Văn phòng Sở trước ngày 01/4, 01/7, 01/10 và 01/11 hàng năm để tổng hợp, báo cáo đánh giá, xếp loại.
Nhận được Công văn này đề nghị các phòng, đơn vị triển khai thực hiện đảm bảo thời gian quy định, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị phản ánh về Văn phòng Sở để được hướng dẫn, giải quyết./.
Ghi chú: Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND ngày 13 tháng 3 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế được đăng tải kèm Công văn này trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp.
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