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             Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 20/PTP-HT ngày 15/01/2019 của Phòng Tư pháp thành phố Huế (kèm hồ sơ), đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch về việc ông Nguyễn Hồ Lê Minh, Quốc tịch: Việt Nam, định cư tại Úc kết hôn tại Việt Nam với bà Huỳnh Thị Hoàng Anh, quốc tịch Việt Nam, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Theo khoản 1 Điều 38 Luật Hộ tịch quy định về thủ tục đăng ký kết hôn và hướng dẫn tại điểm 4.3 mục 4 Công văn số 1014/HTQTCT-HT ngày 08/7/2016 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực-Bộ Tư pháp về giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của công dân Việt Nam định cư ở nước ngoài thì Công hàm không cản trở kết hôn do Đại sứ quán Úc tại Hà Nội cấp cho ông Nguyễn Hồ Lê Minh để đăng ký kết hôn với bà Huỳnh Thị Hoàng Anh tại Việt Nam là đảm bảo quy định. 
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố Huế được biết./.  
(Phòng Tư pháp lưu ý: 
Thời gian qua, Sở Tư pháp nhận được các Công văn đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ của Phòng Tư pháp hầu hết không thể hiện ngày, tháng, năm tiếp nhận hồ sơ, một số công văn gửi kèm tài liệu chưa đầy đủ, để việc hướng dẫn nghiệp vụ đảm bảo cơ sở, thời gian giải quyết các việc đăng ký hộ tịch, Sở Tư pháp đề nghị:

- Đối với các công văn đề nghị hướng dẫn cụ thể các việc đăng ký hộ tịch đề nghị ghi rõ thời gian tiếp nhận hồ sơ, kèm các văn bản liên quan để Sở Tư pháp tiện nghiên cứu, trao đổi.

- Nếu Phòng Tư pháp thấy có khó khăn, vướng mắc thì đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ và thực hiện sau khi có văn bản trả lời của Sở Tư pháp; Trường hợp Phòng Tư pháp thấy quy định pháp luật và các văn bản hướng dẫn liên quan đã rõ thì chủ động áp dụng thực hiện theo quy định)./.
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