	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

Số: 304 /STP- HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Thừa Thiên Huế, ngày 11  tháng 3 năm 2019


            Kính gửi: Phòng Tư pháp huyện Phú Vang

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 138/TP ngày 25/02/2019 của Phòng Tư pháp huyện Phú Vang (kèm hồ sơ) đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch liên qua đến trường hợp ông Phạm Huy Việt, cư trú tại xã Vinh An, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế đề nghị điều chỉnh Giấy khai sinh và sổ bộ, vấn đề này, Sở Tư pháp có ý kiến như sau: 

1. Về việc điều chỉnh Giấy khai sinh và Sổ hộ tịch 

Theo quy định tại Điều 3 Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành thì không có thủ tục điều chỉnh hộ tịch. Do vậy, Phòng Tư pháp cần nghiên cứu để hướng dẫn ông Phạm Huy Việt thực hiện thủ tục thay đổi hoặc cải chính hộ tịch theo quy định pháp luật hiện hành.

2. Về xác định giá trị pháp lý Giấy khai sinh

Giấy khai sinh được đăng ký hợp pháp là giấy khai sinh được cơ quan nhà nước có thẩm quyền đăng ký theo đúng trình tự thủ tục của pháp luật về đăng ký hộ tịch được áp dụng theo thời gian có hiệu lực của các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
Qua xem xét, Sở Tư pháp nhận thấy thời điểm đăng ký khai sinh đối với trường hợp của ông Phạm Huy Việt đang áp dụng theo Nghị định số 04-CP ngày 16 tháng 01 năm 1961 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Bản điều lệ đăng ký hộ tịch.
Nghị định số 04-CP quy định: “Đăng ký hộ tịch là ghi vào sổ của Ủy ban hành chính cơ sở những việc sinh, tử, kết hôn và những việc có liên quan như nuôi con nuôi, nhận con ngoài giá thú, nhận cha mẹ đẻ, thay đổi quốc tịch, thay đổi họ, tên, chữ đệm, cải chính ngày, tháng, năm sinh. Mục đích là để chứng nhận lý lịch, quan hệ gia đình, xác định nghĩa vụ và quyền lợi của mỗi người.”
Điều 16 Nghị định số 04-CP quy định: “Mỗi loại việc sinh, tử, kết hôn phải đăng ký vào một thứ sổ riêng. Mẫu sổ do Bộ Nội vụ quy định. Sau khi đăng ký, Ủy ban hành chính cấp cho đương sự bản chính. Khi cần có bản sao, đương sự sẽ sao theo bản chính và đem đến Ủy ban hành chính thị thực.”

Tại hồ sơ thể hiện: Giấy khai sinh bản chính số 476, quyển 01 cấp ngày 11/11/1997, do UBND xã Vinh An đăng ký cho thấy ông Phạm Huy Việt, sinh ngày 04/10/1993 nhưng không vào Sổ đăng ký khai sinh năm 1997. Trong khi đó tại bản sao Giấy khai sinh và Sổ đăng ký khai sinh số 476, quyển số 01, cấp ngày 11/11/1998 do UBND xã Vinh An cấp thể hiện ông Phạm Huy Việt, sinh ngày 04/10/1994. Như vậy, theo quy định trên, Giấy khai sinh bản chính số 476, quyển 01, cấp ngày 11/11/1997 tại UBND xã Vinh An không ghi vào Sổ đăng ký khai sinh năm 1997 nên không được coi là Giấy khai sinh hợp lệ.
Tuy nhiên, để đảm bảo quyền lợi của người dân, đồng thời, để có cơ sở giải quyết đúng quy định của pháp luật, đề nghị Phòng Tư pháp phối hợp với Ủy ban nhân dân xã, Công an xã Vinh An kiểm tra, xác minh làm rõ thêm:

- Kiểm tra Sổ đăng ký khai sinh năm 1997 (số 476, quyển 01) xem trường hợp này đã được đăng ký khai sinh, đã được ghi vào sổ; hồ sơ đăng ký khai sinh còn hay thất lạc, ai là người đi đăng ký khai sinh;
- Kiểm tra Sổ đăng ký khai sinh năm 1998 (số 476 quyển 01), xem trường hợp này đã được đăng ký khai sinh, đã được ghi vào sổ; hồ sơ đăng ký khai sinh còn hay thất lạc, ai là người đi đăng ký khai sinh;
- Làm việc trực tiếp với ông Phạm Huy Chương (Cha đẻ ông Phạm Huy Việt) để làm rõ về các nội dung tại 2 giấy khai sinh của ông Phạm Huy Việt;
- Tra cứu tàng thu hộ khẩu tại công an xã Vinh An; Công an huyện Phú Vang về Hộ gia đình ông Phạm Huy Chương (cha của ông Phạm Huy Việt) và Hộ các anh chị em ruột của ông Phạm Huy Việt.
Sau khi xác minh, Phòng Tư pháp báo cáo kết quả, đề xuất hướng giải quyết và gửi kèm các tài liệu liên quan về Sở Tư pháp để được tiếp tục xem xét, hướng dẫn./.
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