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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế


Sở Tư pháp nhận được Công văn số 191/PTP-HT ngày 21/3/2019 của Phòng Tư pháp thành phố Huế (kèm hồ sơ), xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với trường hợp bà Lê Thị Cẩm Hằng, cư trú tại 06/29/69 kiệt 131 Trần Phú, phường Phước Vĩnh, thành phố Huế, đề nghị bổ sung quê quán cho con là Jevtic Hoàng Kim tại Trích lục ghi vào sổ hộ tịch việc khai sinh số 02/TLGCKS do Ủy ban nhân dân thành phố Huế cấp ngày 24/01/2019, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

1. Xác định việc bổ sung hộ tịch đối với trường hợp ghi chú khai sinh theo quy định tại khoản 3 Điều 14 Luật Hộ tịch 

Việc đăng ký khai sinh của Jevtic Hoàng Kim được thực hiện tại cơ quan có thẩm quyền của nước Pháp. Tuy nhiên, tại khoản 3 Điều 3 Luật Hộ tịch quy định: “Ghi vào Sổ hộ tịch sự kiện khai sinh; kết hôn; ly hôn; hủy việc kết hôn; giám hộ; nhận cha, mẹ, con; xác định cha, mẹ, con; nuôi con nuôi; thay đổi hộ tịch; khai tử của công dân Việt Nam đã được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài”, như vậy, đây là một trong những nội dung đăng ký hộ tịch, do đó, việc bà Hằng đề nghị bổ sung quê quán cho con tại Trích lục ghi vào sổ hộ tịch việc khai sinh là phù hợp với quy định nêu trên.

2. Xác định thẩm quyền đăng ký bổ sung hộ tịch
Điều 27 Luật Hộ tịch quy định thẩm quyền đăng ký thay đổi, cải chính, bổ sung hộ tịch: “Ủy ban nhân dân cấp xã nơi đã đăng ký hộ tịch trước đây hoặc nơi cư trú của cá nhân có thẩm quyền giải quyết việc thay đổi, cải chính hộ tịch cho người chưa đủ 14 tuổi; bổ sung hộ tịch cho công dân Việt Nam cư trú ở trong nước”.
Tại khoản 1, Điều 13 Luật Cư trú năm 2013 quy định: “Nơi cư trú của người chưa thành niên là nơi cư trú của cha, mẹ; nếu cha, mẹ có nơi cư trú khác nhau thì nơi cư trú của người chưa thành niên là nơi cư trú của cha hoặc mẹ mà người chưa thành niên thường xuyên chung sống”.

Như vậy, trường hợp trẻ Jevtic Hoàng Kim đang sinh sống với mẹ là bà Lê Thị Cẩm Hằng cư trú tại 06/29/69 kiệt 131 Trần Phú, phường Phước Vĩnh, thành phố Huế (được xác định tại Hộ khẩu và CMND) nên thẩm quyền bổ sung hộ tịch thuộc Ủy ban nhân dân phường Phước Vĩnh theo Điều 27 của Luật Hộ tịch.

Sau khi thực hiện đăng ký bổ sung hộ tịch, để đảm bảo nguyên tắc đăng ký hộ tịch theo Điều 5 Luật Hộ tịch, Ủy ban nhân dân phường Phước Vĩnh có văn bản thông báo, kèm bản sao trích lục bổ sung hộ tịch đến Ủy ban nhân dân thành phố Huế để ghi vào sổ hộ tịch.

Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.
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