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 Kính gửi: UBND xã Vinh Thái, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 23/UBND-CV ngày 21/3/2019 của UBND xã Vinh Thái (gửi kèm hồ sơ) xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với trường hợp đăng ký khai sinh và nhận nuôi con nuôi cho trẻ bị bỏ rơi của vợ chồng ông Hồ Văn Ngự và bà Lê Thị Huyền, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

1. Việc đăng ký khai sinh cho trẻ bị bỏ rơi
Theo nội dung Công văn thì cháu bé bị bỏ rơi ngày 21/5/2015 trước “Mái ấm tình thương Nguyệt Biều”, phường Thủy Biều, thành phố Huế, sau đó được cơ sở này nuôi dưỡng, nhưng không tiến hành đăng ký khai sinh cho trẻ diện trẻ bị bỏ rơi theo quy định tại Điều 14 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật hộ tịch (gọi tắt là Nghị định số 123/2015/NĐ-CP), đến ngày 09/12/2015 cơ sở “Mái ấm tình thương Nguyệt Biều” đã giao cháu bé cho vợ chồng ông Hồ Văn Ngự và bà Lê Thị Huyền, trú tại xã Vinh Thái, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế nuôi dưỡng từ đó đến nay, hiện cháu bé vẫn chưa được đăng ký khai sinh. Như vậy, đây là trường hợp trẻ thuộc diện bị bỏ rơi chưa xác định được cả cha và mẹ.
Theo quy định tại khoản 1, Điều 15, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP thì: “Ủy ban nhân dân cấp xã nơi trẻ em đang cư trú có trách nhiệm đăng ký khai sinh cho trẻ chưa xác định được cha, mẹ”

Trường hợp trẻ chưa xác định được cả cha và mẹ thì thực hiện việc đăng ký khai sinh theo diện trẻ không xác định được cha, mẹ. Hồ sơ đăng ký khai sinh và trình tự giải quyết tương tự thủ tục đăng ký khai sinh cho trẻ bị bỏ rơi. 
Do vậy, đề nghị Ủy ban nhân dân xã Vinh Thái (nơi trẻ đang cư trú), tiến hành lập biên bản theo thực tế vụ việc (biên bản ghi rõ quá trình, thời gian, địa điểm trẻ bị bỏ rơi; giấy tờ chứng minh nhân thân; nơi cư trú người phát hiện trẻ; họ tên, ngày, tháng năm sinh, giấy tờ chứng minh nhân thân; nơi cư trú người đang nuôi dưỡng trẻ…); tiến hành niêm yết theo quy định tại địa phương và tại nơi trẻ bị bỏ rơi trước đây (UBND phường Thủy Biều). Hết thời hạn niêm yết, nếu không có thông tin về cha, mẹ đẻ của trẻ, đề nghị địa phương thông báo cho người  đang tạm thời nuôi dưỡng trẻ (ông Ngự, bà Huyền), tiến hành đăng ký khai sinh cho trẻ. Thủ tục đăng ký khai sinh được thực hiện theo quy định tại Điều 16 Luật Hộ tịch, trong Sổ đăng ký khai sinh phải ghi rõ “Trẻ chưa xác định được cha, mẹ”.
2. Việc nhận trẻ bị bỏ rơi làm con nuôi 
Việc nhận trẻ bị bỏ rơi làm con nuôi trong trường hợp này được quy định tại Điều 17, Điều 18 Luật Nuôi con nuôi năm 2010, cụ thể:
Hồ sơ của người nhận con nuôi gồm có:

- Đơn xin nhận con nuôi;

- Bản sao Hộ chiếu, Giấy chứng minh nhân dân hoặc giấy tờ có giá trị thay thế;

-  Phiếu lý lịch tư pháp;

- Giấy chứng nhận kết hôn;

- Giấy khám sức khỏe do cơ quan y tế cấp huyện trở lên cấp; văn bản xác nhận hoàn cảnh gia đình, tình trạng chỗ ở, điều kiện kinh tế do Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người nhận con nuôi thường trú cấp.
Hồ sơ của trẻ bị bỏ rơi làm con nuôi:

- Giấy khai sinh;

- Giấy khám sức khỏe do cơ quan y tế cấp huyện trở lên cấp;

- Hai ảnh toàn thân, nhìn thẳng chụp không quá 06 tháng;

- Biên bản xác nhận theo thực tế vụ việc do Ủy ban nhân dân xã Vinh Thái lập đối với trẻ em bị bỏ rơi.
 Lưu ý: Trong quá trình giải quyết việc nuôi con nuôi cần kiểm tra, xác minh kỹ, đảm bảo chính xác, khách quan, tránh trường hợp lợi dụng việc đăng ký nuôi con nuôi để thực hiện mục đích khác. 

Sở Tư pháp trả lời để UBND xã Vinh Thái nghiên cứu, thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vấn đề khó khăn, vướng mắc, kịp thời báo cáo Sở Tư pháp để tiếp tục xem xét, hướng dẫn (điện thoại: 02343.822939, gặp đ/c Thảo)/.
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