	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

Số: 720/STP-HCTP

V/v trả lời đơn của ông Nguyễn Tất Sửu
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày 24  tháng 5 năm 2019


Kính gửi: Ông Nguyễn Tất Sửu

Trú tại: 418/56 Hồng Bàng, phường 16, quận 11, 

thành phố Hồ Chí Minh

Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế nhận được Đơn của ông đề nghị hướng dẫn việc đăng ký khai sinh và nhận cha cho bản thân, sau khi nghiên cứu hồ sơ, nhận thấy có nhiều vấn đề cần xác minh làm rõ, đồng thời có một số vấn đề vướng mắt nên Sở Tư pháp đã có Công văn xin ý kiến chỉ đạo của Bộ Tư pháp.

Ngày 14 tháng 5 năm 2019, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp đã có Công văn số 475/HTQTCT-HT hướng dẫn việc đăng ký khai sinh của ông Nguyễn Tất Sửu, trên cơ sở đó, Sở Tư pháp hướng dẫn ông như sau:

1. Về đăng ký khai sinh của ông Nguyễn Tất Sửu
 - Về thẩm quyền đăng ký khai sinh: 


Theo hướng dẫn tại Công văn số 475/HTQTCT-HT
 thì cấp xã nơi đang sinh sống thực tế (UBND phường 16, quận 11, thành phố Hồ Chí Minh) thực hiện đăng ký khai sinh cho ông. 

- Thủ tục đăng ký khai sinh:

Trường hợp của ông thực hiện đăng ký khai sinh theo thủ tục đăng ký khai sinh cho người đã có hồ sơ, giấy tờ cá nhân (Giấy chứng sinh cấp lại là căn cứ xác định ngày, tháng, năm sinh; nơi sinh), phần khai về cha, mẹ tạm thời để trống. 
Căn cứ điều 8 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP thì thủ tục đăng ký khai sinh của ông cơ bản gồm:

- Tờ khai đăng ký khai sinh (theo mẫu).
- Văn bản cam đoan về việc chưa được đăng ký khai sinh; 

- Giấy Chứng sinh (bản gốc).
Chi tiết đề nghị ông liên hệ UBND phường 16 để được hướng dẫn thêm.
2. Về việc nhận cha, con giữa ông với ông Nguyễn Tất Duy 

Điều 10 Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014 quy định: Tòa án có thẩm quyền giải quyết việc xác định cha, mẹ, con trong trường hợp có tranh chấp hoặc người được yêu cầu xác định là cha, mẹ, con đã chết. Trường hợp của ông do ông Nguyễn Tất Duy đã chết nên yêu cầu xác định cha, con thuộc thẩm quyền Tòa án nơi ông cư trú hiện nay thực hiện. 
Trong quá trình thực hiện, nếu gặp khó khăn, vướng mắc, ông có thể liên hệ Sở Tư pháp để được tư vấn thêm (điện thoại Phòng Hành chính tư pháp 0234. 3822939)./.


Sở Tư pháp trả lời để ông biết, thực hiện./.
	 Nơi nhận:

-  Như trên;
-  UBND phường 16, Quận 11;
-  Giám đốc sở;
-  Website Sở (đ/c Ngự);
-  Lưu: VT; HCTP.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn Hưng




	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP


Số:          /STP-HCTP

V/v trả lời đơn của ông Nguyễn Tất Sửu
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày        tháng 5 năm 2019


Kính gửi: UBND phường 16, quận 11, thành phố Hồ Chí Minh

Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế nhận được Đơn của ông Nguyễn Tất Sửu đề nghị hướng dẫn việc đăng ký khai sinh và nhận cha cho bản thân, sau khi nghiên cứu hồ sơ, nhận thấy đề nghị của ông Sửu là chính đáng, để đảm bảo quyền được khai sinh theo quy định pháp luật, nên Sở Tư pháp đã có Công văn gửi UBND và Công an  phường 16, quận 11, Công an thành phố Huế xác minh một số nội dung về nhân thân, cư trú, nơi ở... của ông Duy, ông Sửu, bà Cúc.

Trên cơ sở trả lời của UBND và Công an  phường 16, quận 11; Công an thành phố Huế, các giấy tờ liên quan, căn cứ Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành, ngày 10/4/2019, Sở Tư pháp đã có Công văn số 459/STP-HCTP gửi Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp xin ý kiến nghiệp vụ. Ngày 14 tháng 5 năm 2019 Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp đã có Công văn số 475/HTQTCT-HT hướng dẫn việc đăng ký khai sinh của ông Nguyễn Tất Sửu.

Trên cơ sở hướng dẫn tại Công văn số 475/HTQTCT-HT, Sở Tư pháp đã có Công văn hướng dẫn ông Sửu và đề nghị ông liên hệ UBND phường 16 để được hướng dẫn chi tiết và lập thủ tục đăng ký khai sinh theo quy định. 


Sở Tư pháp trao đổi thông tin để UBND phường 16 biết, tiện xem xét.


Trân trọng./.


(Gửi đính kèm: Công văn số 459/STP-HCTP ngày 10/4/2019 của Sở Tư pháp; Công văn số 475/HTQTCT-HT ngày 14 tháng 5 năm 2019 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp).
	 Nơi nhận:

-  Như trên;

- Giám đốc sở;

- Công an phường 16, Quận 11, TP HCM;
- Ông Sửu; 
- Website Sở (đ/c Ngự);

-  Lưu: VT; HCTP.
	KT. GIÁM ĐỐC

 PHÓ GIÁM ĐỐC

Nguyễn Văn Hưng




