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Kính gửi: Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp
Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế nhận được Công văn số 294/TP-HT ngày 21/5/2019 của Phòng Tư pháp huyện Phú Vang (kèm hồ sơ) xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với trường hợp ghi chú việc kết hôn của bà Nguyễn Thị Trinh, cư trú tại thị trấn Thuận An, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế. Qua nghiên cứu văn bản pháp luật về hộ tịch và hồ sơ do Phòng Tư pháp gửi kèm, Sở Tư pháp thấy có vướng mắc như sau:

Tại hồ sơ bà Nguyễn Thị Trinh có các giấy tờ sau đây:

- Giấy Chứng nhận kết hôn do cơ quan có thẩm quyền nước Thụy Điển cấp ngày 26/7/2016, có chữ ký, họ tên người ký nhưng không có con dấu của cơ quan có thẩm quyền và chưa được hợp pháp hóa lãnh sự (Bản dịch số 988 của Công ty cổ phần dịch thuật chuyên nghiệp Trần Phú là không phù hợp với quy định tại khoản 3 Điều 2, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP, sau khi có ý kiến của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Sở Tư pháp sẽ chỉ đạo Phòng Tư pháp về việc này).

- Bản chính trích lục hồ sơ đăng ký nhân khẩu do cơ quan thuế Thụy Điển ngày 07/12/2018 thể hiện cấp cho ông Storck Martinsson, Ronny Morgan sinh ngày 16/8/1984; tình trạng hôn nhân: kết hôn ngày 26/7/2016; họ tên vợ:  Nguyen Thi Trinh, sinh ngày: 01/5/1982; đã được Bộ Ngoại giao tại Stockholm, Thụy Điển xác nhận ngày 21/01/2019 và được Đại sứ quán Việt Nam tại Thụy Điển dịch từ tiếng Anh sang tiếng Việt ngày 18/02/2019.


Tại khoản 1 Điều 50 Luật Hộ tịch quy định về thủ tục ghi vào Sổ hộ tịch việc kết hôn, ly hôn, hủy việc kết hôn thì: “Người yêu cầu ghi vào Sổ hộ tịch việc kết hôn, ly hôn, hủy việc kết hôn nộp tờ khai theo mẫu quy định và bản sao có chứng thực giấy tờ chứng minh các việc này đã được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài cho cơ quan đăng ký hộ tịch”.

Điểm b khoản 1 Điều 35 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch, quy định “Bản sao Giấy tờ chứng nhận việc kết hôn do cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài cấp” là một trong những giấy tờ phải nộp khi làm hồ sơ ghi chú kết hôn.


Để giải quyết trường hợp ghi chú kết hôn nêu trên tại địa phương có quan điểm khác nhau:


- Quan điểm thứ nhất cho rằng: Căn cứ khoản 1 Điều 50 Luật Hộ tịch thì Bản chính trích lục hồ sơ đăng ký nhân khẩu do cơ quan thuế Thụy Điển cấp ngày 07/12/2018 đã thể hiện đầy đủ thông tin chứng minh việc hai bên nam nữ đã kết hôn nên đây được xem là Giấy tờ chứng minh việc kết hôn đã được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài. Do đó, cần xem xét, giải quyết cho người dân.


- Quan điểm thứ hai cho rằng: Căn cứ điểm b khoản 1 Điều 35 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP thì giấy tờ chứng minh việc kết hôn phải là Giấy tờ chứng nhận việc kết hôn. Do đó, đề nghị bà Trinh liên hệ với cơ quan có thẩm quyền ở nước ngoài để đóng dấu vào Giấy chứng nhận kết hôn, hợp pháp hóa lãnh sự, sau đó mới thực hiện thủ tục ghi chú kết hôn.


Để có cơ sở hướng dẫn cho Phòng Tư pháp huyện Phú Vang, Sở Tư pháp kính báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo, hướng dẫn của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực-Bộ Tư pháp.
Rất mong sớm nhận được ý kiến chỉ đạo nghiệp vụ của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực-Bộ Tư pháp./.
 (Gửi kèm các hồ sơ có liên quan do Phòng Tư pháp cung cấp).
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