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V/v bồi dưỡng nghiệp vụ cho công chức làm công tác hộ tịch
	Thừa Thiên Huế, ngày 07 tháng 6 năm 2019


Kính gửi: 
- Ủy ban nhân dân thành phố Huế;
- UBND thị xã Hương Trà;

- UBND thị xã Hương Thủy;

- UBND huyện Phong Điền;

- UBND huyện A Lưới.


Thực hiện Công văn số 2346/UBND-TP ngày 22/4/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc bố trí, bồi dưỡng nghiệp vụ cho công chức làm công tác tư pháp-hộ tịch, Sở Tư pháp dự kiến phối hợp với trường Trung cấp Luật Đồng Hới mở lớp Bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch cho công chức làm công tác tư pháp-hộ tịch (lần 2).
Ngày 04/5/2019, Sở Tư pháp đã ban hành Công văn số 594/STP-HCTP đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố đăng ký công chức làm công tác tư pháp-hộ tịch tại Phòng Tư pháp và UBND cấp xã có đủ tiêu chuẩn chuyên môn Luật nhưng chưa được Bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch tham gia lớp Bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch gửi về Sở Tư pháp trước ngày 25/5/2019. Nhưng cho đến nay Sở Tư pháp chưa nhận được danh sách đăng ký của các đơn vị nêu trên.
Để có cơ sở phối hợp với trường Trung cấp Luật Đồng Hới mở lớp Bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch (lần 2), Sở Tư pháp đề nghị các đơn vị nêu trên gửi danh sách đăng ký về Sở Tư pháp (qua Phòng Hành chính tư pháp, kèm file điện tử đến địa chỉ email lttthao.stp@thuathienhue.gov.vn) trước ngày 18/6/2019, quá thời hạn nêu trên, nếu Sở Tư pháp không nhận được danh sách đăng ký thì xem như các đơn vị không còn công chức tư pháp-hộ tịch chưa được bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch.
	 Nơi nhận:

- Như trên;
- Giám đốc Sở;
- Văn phòng Sở;

- Trang TTĐT Sở (đ/c Ngự);
- Lưu: VT, HCTP.
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