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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế


Ngày 03/6/2019, Sở Tư pháp nhận được Công văn số 365/PTP-HT ngày 30/5/2019 của Phòng Tư pháp thành phố Huế (gửi kèm hồ sơ) xin ý kiến hướng dẫn đối với trường hợp bà Lê Thị Minh Thảo, trú tại: 36 kiệt 130 Trần Phú, phường Phước Vĩnh, thành phố Huế đề nghị bổ sung Trích lục ghi chú kết hôn, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:


1. Về hồ sơ ghi chú kết hôn 
Qua xem xét hồ sơ Sở Tư pháp thấy rằng khi yêu cầu ghi chú kết hôn, bà Nguyễn Thị Minh Thảo cung cấp Giấy công chứng bản sao đúng với bản chính “Giấy chứng nhận kết hôn nước CHND Trung Hoa” do Phòng Công chứng thành phố Ngô Châu, tỉnh Quảng Tây, Trung Quốc cấp ngày 12/3/2019 và được Tổng Lãnh sự quán nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hợp pháp hóa lãnh sự ngày 15/3/2019 thể hiện tên của người chồng là Xa Minh Bân, tuy nhiên tại Hộ chiếu số EB 3975177 thể hiện tên ngườ chồng là Che, Mingbin, Ủy ban nhân dân thành phố Huế căn cứ tên trong Giấy công chứng nên đăng ký trích lục ghi chú kết tên người chồng là Xa Minh Bân. Hiện nay, bà Thảo đã cung cấp được Giấy công chứng bản sao đúng với bản chính “Giấy chứng nhận kết hôn nước CHND Trung Hoa” do Phòng Công chứng thành phố Ngô Châu, tỉnh Quảng Tây, Trung Quốc cấp ngày 12/3/2019 và được Tổng Lãnh sự quán nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hợp pháp hóa lãnh sự ngày 10/5/2019 thể hiện tên của người chồng là Che, Mingbin. Như vậy, trong trường hợp này xác định có sự sai sót trong việc đăng ký hộ tịch.

Căn cứ khoản 1 Điều 46 Luật Hộ tịch, khoản 2, Điều 7, Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch, thấy rằng việc cải chính tên của người chồng từ Xa Minh Bân thành Che, Mingbin là có cơ sở giải quyết, đồng thời, xem xét các giấy tờ về nhân thân chứng minh các thông tin về dân tộc và nơi cư trú nếu đảm bảo cơ sở thì Phòng Tư pháp tham mưu thực hiện việc bổ sung các thông tin hộ tịch cho ông Che, Mingbin theo quy định.


2. Thẩm quyền bổ sung hộ tịch cho công dân Việt Nam cư trú trong nước 
Điều 27 Luật Hộ tịch quy định thẩm quyền đăng ký thay đổi, cải chính, bổ sung hộ tịch: “Ủy ban nhân dân cấp xã nơi đã đăng ký hộ tịch trước đây hoặc nơi cư trú của cá nhân có thẩm quyền giải quyết việc thay đổi, cải chính hộ tịch cho người chưa đủ 14 tuổi; bổ sung hộ tịch cho công dân Việt Nam cư trú ở trong nước”. 
Qua hồ sơ do Phòng Tư pháp gửi kèm, Sở Tư pháp thấy rằng bà Nguyễn Thị Minh Thảo là công dân Việt Nam đang cư trú tại 36 kiệt 130 Trần Phú, phường Phước Vĩnh, thành phố Huế nên việc bổ sung hộ tịch cho bà Thảo thuộc thẩm quyền giải quyết của Ủy ban nhân dân phường Phước Vĩnh, thành phố Huế.

Sau khi thực hiện đăng ký bổ sung hộ tịch, để đảm bảo nguyên tắc đăng ký hộ tịch theo Điều 5 Luật Hộ tịch, Ủy ban nhân dân phường Phước Vĩnh có văn bản thông báo, kèm bản sao trích lục bổ sung hộ tịch đến Ủy ban nhân dân thành phố Huế để ghi vào sổ hộ tịch.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.
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