	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:   832   /STP-QLXLVPHC

V/v góp ý dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện Kế hoạch số 132/KH-UBND ngày 29/5/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh
	Thừa Thiên Huế, ngày  14  tháng  6  năm 2019


Kính gửi: Các Phòng, đơn vị thuộc Sở

Thực hiện Kế hoạch số 132/KH-UBND ngày 29/5/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể để giảm chi phí tuân thủ pháp luật (chỉ số B1); Nâng xếp hạng chỉ số B1; chỉ số Giải quyết tranh chấp hợp đồng (Chỉ số A9), chỉ số Phá sản doanh nghiệp (Chỉ số A10); tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu góp phần cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia trên địa bàn tỉnh, Sở Tư pháp đã xây dựng dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện tại cơ quan. 
Để thống nhất nội dung và đảm bảo thực hiện Kế hoạch sau khi ban hành, Sở Tư pháp đề nghị các Phòng, đơn vị thuộc Sở tham gia góp ý dự thảo Kế hoạch. 

 Ý kiến góp ý gửi về Sở Tư pháp (qua Phòng Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật) bằng văn bản giấy trước ngày 19/6/2019 và qua địa chỉ thư điện tử: nvhoa.stp@thuathienhue.gov.vn để tổng hợp, hoàn chỉnh ban hành Kế hoạch đảm bảo thời gian quy định.
(Dự thảo Kế hoạch và các văn bản liên quan được đăng tải trên Website của Sở Tư pháp tại địa chỉ: http://stp.thuathienhue.gov.vn, mục: Niêm yết, thông báo)./.
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