	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số: 704/STP-HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ nhận 
nuôi con nuôi
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 Kính gửi: Ủy ban nhân dân xã Phong An, huyện Phong Điền
Sở Tư pháp nhận được Tờ trình số 38/TTr-UBND ngày 07 tháng 5 năm 2019 (kèm hồ sơ) của UBND xã Phong An xin ý kiến giải quyết thủ tục nhận nuôi con nuôi của hai cặp vợ chồng đều có hồ sơ xin nhận trẻ bị bỏ rơi tại bệnh viện Đa khoa Trung ương Huế (cơ sở 2) làm con nuôi, sau khi nghiên cứu hồ sơ, Sở Tư pháp có ý kiến như sau: 
1. Về thẩm quyền đăng ký việc nuôi con nuôi cho trẻ bị bỏ rơi
 Hồ sơ thể hiện trẻ bị bỏ rơi tại Bệnh viện Đa khoa trung ương Huế (cơ sở 2), sau khi nhận được thông báo của Bệnh viện, UBND xã đã tiến hành lập biên bản về việc trẻ bị bỏ rơi, sau đó niêm yết, xác minh về thông tin cha, mẹ đẻ của trẻ và đã hướng dẫn cho tổ chức tạm thời nuôi dưỡng trẻ (Bệnh viện Đa khoa trung ương Huế) đăng ký khai sinh cho trẻ theo đúng trình tự được quy định tại Điều 14 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch.
Điểm a, khoản 2 Điều 15 Luật nuôi con nuôi quy định: “Trường hợp trẻ em bị bỏ rơi thì Ủy ban nhân dân cấp xã nơi phát hiện trẻ em bị bỏ rơi có trách nhiệm tìm người hoặc tổ chức tạm thời nuôi dưỡng trẻ em; nếu có người nhận trẻ em làm con nuôi thì Ủy ban nhân dân cấp xã nơi phát hiện trẻ em bị bỏ rơi xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật; nếu không có người nhận trẻ em làm con nuôi thì lập hồ sơ đưa trẻ em vào cơ sở nuôi dưỡng” và Khoản 1 Điều 1, Nghị định số 24/2019/NĐ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2019 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2011 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật nuôi con nuôi quy định: “… Trường hợp trẻ em bị bỏ rơi chưa chuyển vào cơ sở nuôi dưỡng được nhận làm con nuôi, thì Ủy ban nhân dân cấp xã nơi lập biên bản xác nhận tình trạng trẻ em bị bỏ rơi thực hiện đăng ký việc nuôi con nuôi; trường hợp trẻ em ở cơ sở nuôi dưỡng được nhận làm con nuôi, thì Ủy ban nhân dân cấp xã nơi có trụ sở của cơ sở nuôi dưỡng thực hiện đăng ký việc nuôi con nuôi.”
Theo các quy định trên thì thẩm quyền giải quyết việc nuôi con nuôi là UBND xã Phong An.
2. Xem xét gia đình đủ điều kiện nhận nuôi trẻ làm con nuôi
Sau khi nghiên cứu hồ sơ, Sở Tư pháp thấy rằng vợ chồng ông Hồ Quốc Trường, bà Hồ Thị Loan và vợ chồng ông Lê Văn Thanh, bà Hồ Thị Hương đều đáp ứng đủ điều kiện đối với nhận nuôi con nuôi theo quy định tại Điều 14 Luật Nuôi con nuôi. Tuy nhiên, việc nuôi con nuôi là vì lợi ích của trẻ em được nhận làm con nuôi, chứ không phải vì lợi ích của người nhận con nuôi và để đảm bảo lợi ích tốt nhất cho trẻ em và phù hợp với thực tế, Sở Tư pháp thấy cần xét đến một số yếu tố sau: 
So sánh giữa hai gia đình:
*Vợ chồng ông Hồ Quốc Trường và bà Hồ Thị Loan

- Ông Hồ Quốc Trường sinh năm 1983, bà Hồ Thị Loan sinh năm 1971;  
- Trú tại: Điền Hòa, Phong Điền, Thừa Thiên Huế.

- Về kinh tế: Vợ buôn bán, chồng làm chủ thợ nề, có nhà cửa và thu nhập ổn định, tổng thu nhập của vợ chồng là 22 triệu đồng/tháng.

- Về con cái: Họ kết hôn năm 2015, chưa có con cái.

- Về hỗ trợ chi phí chăm sóc trẻ bị bỏ rơi: Hai triệu đồng.

* Vợ chồng ông Lê Văn Thanh và bà Hồ Thị Hương

- Ông Lê Văn Thanh sinh năm 1979, bà Hồ Thị Hương sinh năm 1983, thường trú tại Hải Hòa, Hải Lăng, Quảng Trị.

- Về kinh tế: Làm nông, cày thuê, múc đất, có nhà cửa và thu nhập ổn định, tổng thu nhập của vợ chồng là 17 triệu đồng/tháng.

- Về con cái: Họ kết hôn năm 2007, chưa có con cái.

- Về hỗ trợ chi phí chăm sóc trẻ bị bỏ rơi: Tại hồ sơ không thể hiện.

Như vậy, qua những thông tin mà hai gia đình thể hiện trong hồ sơ thấy:
- Thứ nhất, về khoảng cách độ tuổi giữa hai gia đình:
Ông Hồ Quốc Trường sinh năm 1983, bà Hồ Thị Loan sinh năm 1971, có độ tuổi trung bình là 42 tuổi; Ông Lê Văn Thanh sinh năm 1979, bà Hồ Thị Hương sinh năm 1983, có độ tuổi trung bình là 38 tuổi.
Như vậy, độ trung bình giữa hai gia đình thì vợ chồng ông Trường/bà Loan có độ tuổi lớn hơn, khả năng sinh con sẽ khó khăn hơn so với vợ chồng bà Hương/ông Thanh.
- Thứ hai, về điều kiện kinh tế: theo hồ sơ thể hiện ông Trường/bà Loan có điều kiện kinh tế khá giả hơn so với ông Thanh/bà Hương.
- Thứ ba, sự tiếp cận trẻ và chăm sóc trẻ em: theo hồ sơ thì vợ chồng ông/bà Trường/Loan là người đã đã hỗ trợ chi phí chăm sóc trẻ 2 triệu đồng.
- Thứ tư, về nơi thường trú của người nuôi dưỡng: theo hồ sơ thì ông/bà Trường/Loan trú tại Điền Hòa, Phong Điền, Thừa Thiên Huế, đây sẽ là điều kiện thuận tiện cho địa phương trong việc kiểm tra, xác minh hoàn cảnh gia đình, tình trạng chỗ ở, điều kiện kinh tế, theo dõi tình hình thực hiện việc nuôi con nuôi của người nhận con nuôi. 
  Sở Tư pháp thấy rằng UBND xã Phong An cần ưu tiên cho vợ chồng ông Hồ Quốc Trường và bà Hồ Thị Loan được nhận trẻ bị bỏ rơi làm con nuôi. Tuy nhiên, đề nghị UBND xã Phong An cần xác minh kiểm tra chặt chẽ, kỹ lưỡng về nhân thân của người xin nhận con nuôi, đồng thời nắm bắt thông tin, dư luận tại địa phương, ý kiến của các cơ quan như: Mặt trận tổ quốc, Hội liên hiệp phụ nữ, Đoàn thanh niên...của xã về vấn đề nuôi con nuôi này, để từ đó có kết luận chính xác theo quy định tại khoản 2, Điều 5 Luật Nuôi con nuôi.
Riêng đối với gia đình ông Lê Văn Thanh và bà Hồ Thị Hương, địa phương cần giải thích, động viên, đồng thời nên giới thiệu những trường hợp trẻ bị bỏ rơi khác, những trẻ gia đình không có điều kiện nuôi con cho làm con nuôi để gia đình họ lựa chọn (nếu có).

Sở Tư pháp trao đổi để UBND xã Phong An xem xét thực hiện./.
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