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 tình trạng hôn nhân 
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               Kính gửi: Ủy ban nhân dân phường Thủy Phương, 

thị xã Hương Thủy
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 50/UBND ngày 21/6/2019 của UBND xã Thủy Phương về vướng mắc nghiệp vụ liên quan đến việc cấp lại Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân của bà Phan Thị Thu để kết hôn với công dân nước ngoài tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài, Sở Tư pháp trả lời như sau:

Ngày 08/8/2017, Sở Tư pháp đã có Công văn số 1071/STP-HCTP về việc cấp lại giấy xác nhận tình trạng hôn nhân, cụ thể: “Trường hợp công dân Việt Nam đã được cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân để kết hôn với công dân nước ngoài tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài, nay yêu cầu cấp lại Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân để kết hôn với người khác hoặc để sử dụng vào mục đích khác mà không nộp lại được Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân đã được cấp trước đây thì UBND cấp xã không phải gửi hồ sơ đề nghị Sở Tư pháp chuyển Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp xác minh nữa, mà chủ động xác minh trực tiếp tại địa phương (thông qua tổ trưởng dân phố/trưởng thôn/xóm hoặc các tổ chức, đoàn thể địa phương…) để nắm thêm thông tin về tình trạng hôn nhân thực tế của công dân; yêu cầu công dân có văn bản cam đoan về tình trạng hôn nhân của mình theo quy định tại Điều 4 Thông tư số 15/2015/TT-BTP. Công chức Tư pháp – hộ tịch cần giải thích rõ để công dân biết và phải chịu hoàn toàn trách nhiệm về việc cam đoan không đúng sự thật.
Riêng đối với công dân Việt Nam đã được cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân để kết hôn với công dân Singapore tại cơ quan có thẩm quyền của Singapore, nay đề nghị cấp lại Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân mà không nộp lại được Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân đã được cấp trước đây thì UBND cấp xã vẫn chụp hồ sơ kèm công văn gửi Sở Tư pháp để chuyển Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đề nghị phía nước ngoài xác minh. Sau khi có ý kiến từ Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Sở Tư pháp sẽ có văn bản trả lời thì UBND xã, phường, thị trấn mới giải quyết tiếp.”
Sở Tư pháp trả lời để UBND phường Thủy Phương biết, thực hiện./.  
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Văn phòng Sở;
- Lưu: VT, HCTP.
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