	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

Số: 1352/STP-HCTP

Về việc hướng dẫn giải quyết hồ sơ của ông Nguyễn Văn Tiếp
 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Thừa Thiên Huế, ngày 27 tháng 8 năm 2019


     Kính gửi: 
- Ủy ban nhân dân huyện Phú Vang;
- UBND xã Phú Mỹ, huyện Phú Vang.
Sở Tư pháp nhận được Đơn trình bày của ông Nguyễn Văn Tiếp và bà Đào Thị Dư trú tại thôn An Lưu, xã Phú Mỹ, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế (kèm theo các giấy tờ), đề nghị hướng dẫn một số vấn đề liên quan đến Giấy chứng nhận kết hôn của bản thân và Giấy khai sinh của các con ông Nguyễn Văn Tiếp và bà Đào Thị Dư. Sau khi nghiên cứu hồ sơ, nhằm xác định nhân thân, cơ sở giải quyết đơn của ông Nguyễn Văn Tiếp và bà Đào Thị Dư, Sở Tư pháp đã có Công văn yêu cầu UBND xã Phú Mỹ kiểm tra, xác minh báo cáo việc kết hôn, khai sinh và Công văn gửi Phòng Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội (Phòng PC06) - Công an tỉnh tra cứu, cung cấp thông tin về Giấy chứng minh nhân (CMND) của ông Nguyễn Thị, sinh năm 1968 và ông Nguyễn Văn Tiếp, sinh năm 1965.


Trên cơ sở báo cáo số 31/BC-UBND ngày 27/6/2019 của UBND xã Phú Mỹ và Công văn số 594/PC06-Đ6 ngày 26/7/2019 của Phòng PC06 - Công an tỉnh, Sở Tư pháp nhận thấy:


1. Đối với các thông tin liên quan đến ông Nguyễn Văn Tiếp tại Giấy chứng nhận kết hôn và Giấy khai sinh của các con

- Ông Nguyễn Văn Tiếp có yêu cầu cấp giấy CMND lần đầu vào năm 1983 với tên Nguyễn Thị, sinh năm 1968. Yêu cầu cấp giấy CMND lần thứ hai thực hiện vào năm 2011 với tên Nguyễn Văn Tiếp, sinh năm 1965. Kết quả kiểm tra vân tay của hai lần yêu cầu cấp giấy CMND là của 01 người;

- Giấy khai sinh của trẻ Nguyễn Văn Cường, sinh ngày 28/02/2004 và Nguyễn Văn Quốc, sinh ngày 26/6/2006 cùng một số 253, quyển số 02/2006, đăng ký ngày 21/11/2006, lý do lúc đăng ký khai sinh, cán bộ tư pháp hộ tịch đã ghi nhầm số đăng ký khai sinh tại Giấy khai sinh của trẻ Nguyễn Văn Cường từ số 254 thành số 253;

- Hôn nhân của ông Nguyễn Văn Tiếp (tên trong Giấy chứng nhận kết hôn là Nguyễn Thị, sinh năm 1968) và bà Đào Thị Dư tại giấy chứng nhận kết hôn số 62, quyển số 01/2006, đăng ký ngày 21/11/2006 không vi phạm quy định của Luật Hôn nhân và gia đình năm 2000, lý do: Tại buổi làm việc ngày 24/6/2019 của UBND xã Phú Mỹ với ông Nguyễn Văn Tiếp; bà Đào Thị Dư; ông Nguyễn Thị đều khẳng định, cam đoan thời điểm đi đăng ký kết hôn tại địa phương do ông Tiếp, bà Dư nộp hồ sơ, chữ ký trong Giấy đăng ký kết hôn và trong Sổ đăng ký kết hôn là chữ ký của ông Tiếp, bà Dư.

Mặt khác, theo kết quả kiểm tra vân tay của Phòng PC06 – Công an tỉnh khẳng định: Ông Nguyễn Thị, sinh năm 1968 yêu cầu cấp giấy CMND lần đầu vào năm 1983 và ông Nguyễn Văn Tiếp, sinh năm 1965 yêu cầu cấp giấy CMND lần thứ 2 vào năm 2011 là của 01 người.

Ngày 26/8/2019, Sở Tư pháp đã có Công văn số 1345/STP-HCTP gửi ông Nguyễn Văn Tiếp hướng dẫn thủ tục cơ bản, đề nghị ông liên hệ UBND huyện Phú Vang và UBND xã Phú Mỹ để được hướng dẫn chi tiết (Công văn này Sở Tư pháp cũng đã gửi cho UBND huyện Phú Vang và UBND xã Phú Mỹ).
Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho ông Nguyễn Văn Tiếp cải chính tên trong Giấy chứng nhận kết hôn của bản thân và Giấy khai sinh của các con đúng với thực tế, Sở Tư pháp đề nghị UBND huyện Phú Vang và UBND xã Phú Mỹ: 
Trường hợp ông Nguyễn Văn Tiếp liên hệ đề nghị cải chính tên và năm sinh trong Giấy chứng nhận kết hôn của ông và Giấy khai sinh của trẻ Nguyễn Văn Cường, sinh ngày 28/02/2004 (thẩm quyền UBND huyện); cải chính tên cha trong Giấy khai sinh của trẻ Nguyễn Văn Quốc, sinh ngày 26/6/2006 (thẩm quyền UBND xã Phú Mỹ), đề nghị UBND huyện chỉ đạo Phòng Tư pháp, các Phòng liên quan và UBND xã Phú Mỹ quan tâm hướng dẫn, tạo điều kiện để xem xét cho người dân.

 Giấy tờ làm căn cứ cho việc cải chính tên trong Giấy chứng nhận kết hôn là Công văn số 594/PC06-Đ6 ngày 26/7/2019 của Phòng PC06 - Công an tỉnh (gửi kèm theo).
2. Về Chứng minh nhân dân của ông Nguyễn Thị (sinh năm 1968)
Hiện nay, số CMND của ông Nguyễn Thị trùng với số CMND của ông Nguyễn Văn Tiếp, theo yêu cầu của Phòng PC06 - Công an tỉnh, Sở Tư pháp đề nghị UBND xã Phú Mỹ hướng dẫn ông Nguyễn Thị liên hệ với Phòng PC06 - Công an tỉnh để làm thủ tục cấp đổi lại số CMND mới. Trên cơ sở CMND được cấp đổi và các cơ sở chứng cứ có liên quan hướng dẫn ông Nguyễn Thị liên hệ với UBND huyện Phú Vang để được hướng dẫn xem xét việc cải chính hộ tịch.
Sở Tư pháp trao đổi để Ủy ban nhân dân huyện Phú Vang UBND xã Phú Mỹ nghiên cứu, thực hiện, trường hợp có khó khăn, vướng mắc đề nghị quý cơ quan báo cáo để Sở Tư pháp nghiên cứu hướng dẫn.

(Đính kèm Công văn số 594/PC06-Đ6 ngày 26/7/2019 của Phòng PC06 - Công an tỉnh)./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Phòng Tư pháp huyện Phú Vang;

- Bộ phận tiếp nhận và 
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