	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP


Số:  1527 /STP-HCTP

V/v trả lời Đơn của bà Cầm 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày 24   tháng 9 năm 2019


  
 Kính gửi: Bà Ngô Thị Cầm
           Trú tại: Thôn Kế Võ, xã Vinh Xuân, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế

Sở Tư pháp nhận được Đơn (kèm các giấy tờ liên quan) của bà đề nghị hướng dẫn liên quan đến việc cải chính năm sinh của bản thân từ 10/10/1949 thành 06/11/1941. 
Theo Đơn trình bày thì bà chưa được đăng ký khai sinh lần nào, kèm theo Thẻ Căn cước số 08856075 cấp ngày 16/4/1971 (Bản phô – tô) thể hiện bà sinh ngày 06/11/1941, có cha là Ngô Văn Liêu, mẹ Trần Thị Tâm). Hộ khẩu, CMND của bà hiện tại thể hiện sinh ngày 10/10/1949.
Để có cơ sở xem xét, hướng dẫn Đơn của bà, Sở Tư pháp đã phối hợp với  Công an tỉnh, Công an huyện Phú Vang tra cứu thông tin về nhân thân của bà, kết quả: Tờ khai lập năm 1979, 2016 thể hiện họ tên: Ngô Thị Cầm, sinh ngày 10/10/1949, Họ tên cha: Ngô Văn Liêu, họ tên mẹ: Trần Thị Tâm; bản khai nhân khẩu lập năm 1977, bà Ngô Thị Cầm, sinh ngày 10/10/1949, cha: Ngô Lưu, mẹ Trần Thị Tâm.
Bà đề nghị hướng dẫn liên quan đến việc cải chính năm sinh, tuy nhiên theo Đơn trình bày thì bà chưa được đăng ký khai sinh lần nào, nên qua kết quả tra cứu, giấy tờ và Đơn của bà, Sở Tư pháp trả lời như sau:

1. Về đăng ký khai sinh:

Tại khoản 1 và khoản 3 Điều 8 Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật hộ tịch và 
Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ 
quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch, quy định:

Trường hợp công dân Việt Nam cư trú trong nước, sinh trước ngày 01 tháng 01 năm 2016 mà chưa được đăng ký khai sinh nhưng có hồ sơ, giấy tờ cá nhân (bản chính hoặc bản sao được chứng thực hợp lệ) như: giấy tờ tùy thân theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP; Sổ hộ khẩu; Sổ tạm trú; giấy tờ khác do cơ quan nhà nước có thẩm quyền của Việt Nam cấp và có yêu cầu đăng ký khai sinh thì Ủy ban nhân dân cấp xã, nơi người đó cư trú thực hiện việc đăng ký khai sinh.
Hồ sơ gồm có:

- Tờ khai đăng ký khai sinh.

- Văn bản cam đoan về việc chưa được đăng ký khai sinh.

- Bản sao toàn bộ hồ sơ, giấy tờ của người yêu cầu hoặc hồ sơ, giấy tờ, tài liệu khác trong đó có các thông tin liên quan đến nội dung khai sinh của bà như: Hộ khẩu, CMND, Thẻ Căn cước (bản chính) các giấy tờ liên quan khác...
Khi lập thủ tục đăng ký khai sinh, nếu bà có các giấy tờ chứng minh bà sinh ngày 06/11/1941 thì cung cấp để cơ quan đăng ký hộ tịch xem xét.
Đề nghị bà liên hệ UBND xã Vinh Xuân để được hướng dẫn chi tiết.

2. Về ngày tháng năm sinh của bà
Khoản 5 Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch quy định:

Trường hợp người yêu cầu không có bản sao Giấy khai sinh nhưng hồ sơ, giấy tờ cá nhân có sự thống nhất về nội dung khai sinh thì đăng ký lại theo nội dung đó. Nếu hồ sơ, giấy tờ không thống nhất về nội dung khai sinh thì nội dung khai sinh được xác định theo hồ sơ, giấy tờ do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp chính thức hợp lệ đầu tiên; riêng đối với cán bộ, công chức, viên chức, người đang công tác trong lực lượng vũ trang thì nội dung khai sinh được xác định theo văn bản của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều này.
Tại Điều 6 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP quy định:
1. Giấy khai sinh là giấy tờ hộ tịch gốc của cá nhân.

2. Mọi hồ sơ, giấy tờ của cá nhân có nội dung về họ, chữ đệm, tên; ngày, tháng, năm sinh; giới tính; dân tộc; quốc tịch; quê quán; quan hệ cha, mẹ, con phải phù hợp với Giấy khai sinh của người đó.
Trên cơ sở Giấy khai sinh được đăng ký đảm bảo quy định pháp luật, bà liên hệ các cơ quan có thẩm quyền để đề nghị xem xét, điều chỉnh các giấy tờ phù hợp.
 (Trường hợp còn khó khăn, vướng mắc đề nghị bà liên hệ Sở Tư pháp – SĐT: 02343.822.939 gặp đ/c Phước để được hướng dẫn thêm)./.
	Nơi nhận:

- Như trên; 

- UBND xã Vinh Xuân; 
- Giám đốc sở;

- Trang TTĐT (đ/c Ngự);
- Lưu: VT; HCTP.


	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Nguyễn Văn Hưng


	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP


Số:  1531/STP-HCTP

V/v trả lời Đơn đăng ký
 khai sinh của bà Cầm 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày   24   tháng 9 năm 2019


     Kính gửi: UBND xã Vinh Xuân, huyện Phú Vang.
Sở Tư pháp nhận được Đơn của bà Ngô Thị Cầm đề nghị hướng dẫn liên quan đến việc cải chính năm sinh của bản thân .Để có cơ sở xem xét, hướng dẫn Đơn của bà, Sở Tư pháp đã phối hợp với  Công an tỉnh, Công an huyện Phú Vang tra cứu thông tin về nhân thân của bà .
Ngày 24/9/2019, Sở Tư pháp đã có Công văn số  1527/STP-HCTP gửi bà Cầm hướng dẫn thủ tục cơ bản, đề nghị bà liên hệ UBND xã Vinh Xuân để được hướng dẫn chi tiết (Công văn này Sở Tư pháp cũng đã gửi cho UBND xã Vinh Xuân).

Sở Tư pháp trao đổi để UBND xã Vinh Xuân tiện xem xét, trường hợp có khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo để Sở Tư pháp nghiên cứu hướng dẫn (SĐT: 02343.822.939 gặp đ/c Phước; 0914 341 000 gặp đ/c Tuấn)./.

	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Giám đốc Sở;
- Bà Ngô Thị Cầm;
- Tranh TTĐT (Đ/c Ngự);
- Lưu: VT, HCTP.                

	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn Hưng


Kính gửi:
 Ông Nguyễn Văn Tiếp và bà Đào Thị Dư

            Trú tại: Thôn An Lưu, xã Phú Mỹ, huyện Phú Vang,

 tỉnh Thừa Thiên Huế
Sở Tư pháp nhận được Đơn (kèm các giấy tờ liên quan) của ông, bà đề nghị hướng dẫn liên quan đến Giấy chứng nhận kết hôn của bản thân và Giấy khai sinh của các con.
Để có cơ sở xem xét, hướng dẫn Đơn của ông, bà, Sở Tư pháp đã phối hợp với UBND xã Phú Mỹ kiểm tra, xác minh báo cáo việc kết hôn, khai sinh và Phòng Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội (Phòng PC06) - Công an tỉnh tra cứu, cung cấp thông tin về Giấy Chứng minh nhân dân.

	Nơi nhận:

-  Như trên;

-  Giám đốc sở;

-  Văn phòng Sở; 

-  Lưu: VT; HCTP.


	KT. GIÁM ĐỐC

 PHÓ GIÁM ĐỐC

 Nguyễn Văn Hưng
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