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Giấy chứng nhận kết hôn
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Kính gửi: Phòng Tư pháp huyện Quảng Điền
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 10/TP ngày 04/3/2020 của Phòng Tư pháp huyện Quảng Điền xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch về thẩm quyền cải chính trong Giấy chứng nhận kết hôn của bà Phan Thị Tâm, Sở Tư pháp trả lời như sau:
Khoản 3 Điều 46 Luật Hộ tịch quy định: Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi đã đăng ký hộ tịch trước đây hoặc nơi cư trú của cá nhân có thẩm quyền giải quyết việc thay đổi, cải chính hộ tịch cho công dân Việt Nam từ 14 tuổi trở lên cư trú ở trong nước; xác định lại dân tộc. 

Đối với Giấy chứng nhận kết hôn, nội dung cải chính là các thông tin hộ tịch của một trong hai bên hoặc của cả vợ (từ đủ 18 tuổi trở lên) và chồng (từ đủ 20 tuổi trở lên). Do đó, thẩm quyền giải quyết thay đổi, cải chính hộ tịch trong Giấy chứng nhận kết hôn thuộc UBND cấp huyện.  

Nội dung này đã được hướng dẫn tại Hội nghị tập huấn chuyên sâu về nghiệp vụ công tác hộ tịch, nuôi con nuôi, bồi thường nhà nước do Sở Tư pháp tổ chức vào ngày 18/10/2019, được thể hiện tại câu 8, phần 7, mục III của Phụ lục đính kèm Công văn số 1965/STP-HCTP ngày 13/11/2019 của Sở Tư pháp về việc hướng dẫn, trả lời những bất cập, khó khăn, vướng mắc về hộ tịch, nuôi con nuôi, bồi thường nhà nước.
Nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về hộ tịch, đề cao tính chủ động, trách nhiệm của đội ngũ công chức làm công tác đăng ký hộ tịch tại địa phương, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp huyện Quảng Điền chủ động nghiên cứu và thực hiện nghiêm túc các quy định pháp luật về hộ tịch, không xin ý kiến đối với nội dung đã được Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành quy định và đã được Sở Tư pháp hướng dẫn cụ thể.

Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp huyện Quảng Điền được biết./.
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