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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế


Sở Tư pháp nhận được Công văn số 297/PTP-HT ngày 26/3/2020 của Phòng Tư pháp thành phố Huế (kèm hồ sơ) xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với trường hợp cải chính giấy chứng nhận kết hôn từ: Trần Thị Hồng Hiên, sinh năm 1954, thành: Trần Thị Hiên, sinh năm 1953, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:


Về nguyên tắc, Giấy khai sinh là giấy tờ hộ tịch gốc, là cơ sở để cải chính Giấy chứng nhận ký kết hôn. Do đó, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp yêu cầu bà Hiên cung cấp Giấy khai sinh để xem xét, giải quyết.

Trường hợp bà Hiên không có giấy khai sinh (do chưa đăng ký khai sinh hoặc đã đăng ký khai sinh nhưng Giấy khai sinh và Sổ đăng ký khai sinh không còn) thì chứng cứ để xem xét cải chính hộ tịch là các giấy tờ được cấp trước thời điểm đăng ký kết hôn.

- Giấy tờ được cấp trước thời điểm đăng ký kết hôn:

Giấy chứng nhận Trưởng ty tài chính Nghệ Tĩnh cấp cho bà Hiên ngày 28/11/1979 thể hiện Trần Thị Hiên, sinh ngày 14/7/1953 (ông Phạm Bình Trọng và bà Trần Thị Hồng Hiên đăng ký kết hôn ngày 12/01/1984). 

- Giấy tờ được cấp sau thời điểm đăng ký kết hôn:
Quyết định của Giám đốc Sở LĐTB và Xã hội cấp ngày 20/3/1997 thể hiện bà Trần Thị Hiên, sinh năm 1953;

Chứng minh nhân dân do Công an tỉnh Thừa Thiên Huế cấp ngày 13/5/2019 thể hiện bà Trần Thị Hiên, sinh ngày: 14/9/1953;

Hộ khẩu do Công an thành phố Huế cấp ngày 20/01/2017 thể hiện bà Trần Thị Hiên, sinh ngày: 14/9/1953;

Kết quả xác minh tại các cơ quan liên quan thể hiện bà Trần Thị Hiên, sinh ngày 14/9/1953 hoặc bà Trần Thị Hiên, sinh năm 1953. 
Như vậy, các giấy tờ được cấp trước thời điểm đăng ký kết hôn và sau thời điểm đăng ký kết hôn tuy ngày, tháng không có sự thống nhất nhưng đều thể hiện bà Hiên sinh năm 1953.

- Ý kiến của Sở Tư pháp:

Qua xem xét Tờ khai đăng ký việc thay đổi, cải chính, bổ sung hộ tịch, xác định lại dân tộc do bà Hiên đề nghị ngày 26/3/2020, các giấy tờ có trong hồ sơ và các kết quả xác minh của Phòng Tư pháp, Sở Tư pháp nhận thấy việc cải chính trong Giấy chứng nhận kết hôn từ Trần Thị Hồng Hiên, sinh năm 1954; thành Trần Thị Hiên, sinh năm 1953 là có cơ sở. 
Tuy nhiên, để đảm bảo tham mưu chặt chẽ, đề nghị Phòng Tư pháp xác minh thêm tại địa phương để khẳng định Trần Thị Hồng Hiên, sinh năm 1954 thể hiện tại Giấy chứng nhận kết hôn và Trần Thị Hiên, sinh năm 1953 thể hiện tại các giấy tờ khác có phải là một người trước khi tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố Huế giải quyết việc cải chính hộ tịch. 
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.
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