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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 243/PTP-HT ngày 17/3/2020 của Phòng Tư pháp thành phố Huế về việc xin ý kiến nghiệp vụ hộ tịch đối với trường hợp thay đổi hộ tịch của ông Nguyễn Cữu Duy, sinh ngày 24/8/1977, trú tại 5/12 Lịch Đợi, Phường phường Đúc, thành phố Huế, sau khi xem xét, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Khoản 10 Điều 4 Luật Hộ tịch quy định: “Thay đổi hộ tịch là việc cơ quan nhà nước có thẩm quyền đăng ký thay đổi những thông tin hộ tịch của cá nhân khi có lý do chính đáng theo quy định của pháp luật dân sự hoặc thay đổi thông tin về cha, mẹ trong nội dung khai sinh đã đăng ký theo quy định của pháp luật”.
Điểm a, khoản 1 Điều 28 Bộ luật Dân sự 2015 quy định: “Cá nhân có quyền yêu cầu cơ quan nhà nước có thẩm quyền công nhận việc thay đổi tên  mà việc sử dụng tên đó gây nhầm lẫn, ảnh hưởng đến tình cảm gia đình, đến danh dự, quyền, lợi ích hợp pháp của người đó”
Điều 28 Luật Hộ tịch quy định: “Người yêu cầu đăng ký thay đổi hộ tịch nộp Tờ khai theo mẫu quy định và giấy tờ liên quan cho cơ quan đăng ký hộ tịch”
Tại Tờ khai đăng ký việc thay đổi, cải chính, bổ sung hộ tịch, xác định lại dân tộc, lý do xin thay đổi thể hiện: “Thiếu hiểu biết và kiến thức còn hạn hẹp nên đã sai sót” là chưa đủ cơ sở để giải quyết.

Nhằm tránh việc thay đổi hộ tịch để hợp thực hóa giấy tờ cá nhân và các lĩnh vực liên quan đến trốn tránh pháp luật, liên quan đến các giấy tờ chứng minh việc thay đổi hộ tịch, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp:

- Yêu cầu người thay đổi hộ tịch: 
+ Có văn bản cam đoan việc thay đổi tên trong trường hợp việc sử dụng tên đó gây nhầm lẫn hoặc ảnh hưởng đến tình cảm gia đình hoặc ảnh hưởng đến danh dự, quyền, lợi ích hợp pháp của người đó; 
+ Lý do vì sao đến nay đã 43 tuổi mới xin đổi hộ tịch. 
- Ngoài ra Phòng Tư pháp cần chủ động xác minh về nhân thân của ông Nguyễn Cữu Duy tại Phòng Hồ sơ (PV06) – Công an tỉnh Thừa Thiên Huế và tại Chính quyền địa phương nơi ông Nguyễn Cữu Duy cư trú. 
Trên cơ sở xác minh và lý do xin thay đổi hộ tịch, nếu có cơ sở thì tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố Huế giải quyết.
(Quá trình thực hiện đề nghị Phòng Tư pháp cần lưu ý: 

- Tại nội dung Công văn số 243/PTP-HT của Phòng Tư pháp thể hiện việc xin ý kiến nghiệp vụ về thay đổi hộ tịch. Tuy nhiên, hồ sơ kèm theo Công văn lại thể hiện việc người dân yêu cầu cải chính hộ tịch, do vậy điều chỉnh lại cho chính xác.

- Nếu ông Nguyễn Cữu Dum (cha của ông Nguyễn Cữu Duy) đề nghị thay đổi hộ tịch thì thiết lập bằng hồ sơ riêng không xem xét, giải quyết cùng hồ sơ của ông Nguyễn Cữu Duy).
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.
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