	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 711/STP-HCTP

V/v phối hợp thực hiện cập nhật tên đơn vị hành chính trên Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch
	Thừa Thiên Huế, ngày 24 tháng 4 năm 2020


Kính gửi: 
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Công an tỉnh;
- Sở Nội vụ;

- Sở Thông tin và Truyền thông;

- Bảo hiểm xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế.

 Thực hiện Công văn số 3055/UBND-TTr ngày 13/4/2020 của UBND tỉnh về việc giao Sở Tư pháp triển khai, phối hợp thực hiện cập nhật tên đơn vị hành chính trên Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch theo Công văn số 1183/BTP-CNTT ngày 31/03/2020 của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đề nghị các nội dung sau:

1. Đề nghị Văn phòng UBND tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Bảo hiểm xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế
Trong quá trình thực hiện liên thông dữ liệu hộ tịch giữa Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch dùng chung của Bộ Tư pháp và các Hệ thống một cửa điện tử, Hệ thống cấp thẻ bảo hiểm y tế của địa phương, nếu xảy ra sai sót trên các Hệ thống của đơn vị có liên quan đến các đơn vị hành chính được thành lập mới theo Nghị quyết số 834/NQ-UBTVQH14 ngày 17/12/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã thuộc tỉnh Thừa Thiên Huế thì đề nghị Văn phòng UBND tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Bảo hiểm xã hội tỉnh có văn bản thông báo cho Sở Tư pháp nhằm phối hợp, điểu chỉnh Mã số đơn vị hành chính của các đơn vị có liên quan trên Hệ thống một cửa điện tử và Hệ thống cấp thẻ bảo hiểm y tế của địa phương cho phù hợp trước khi tiếp tục thực hiện liên thông, trao đổi dữ liệu với Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch dùng chung của Bộ Tư pháp.
2. Đề nghị Công an tỉnh, Sở Nội vụ
Tại Phụ lục số 02 ban hành kèm theo Công văn số 1183/BTP-CNTT ngày 31/03/2020 của Bộ Tư pháp về việc cập nhật tên đơn vị hành chính trên Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch, nội dung thể hiện như sau: 
Tại số thứ tự 48, mã số: 19777, tên đơn vị hành chính cấp xã trong Quyết định 214/2004/QĐ-TTg ngày 08/7/2004 của Thủ tướng Chỉnh phủ về việc ban hành bảng Danh mục và mã số các đơn vị hành chính của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thể hiện: phường Vĩ Dạ, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế. Trong khi đó tên hiện tại trên con dấu của đơn vị ghi: phường Vỹ Dạ, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế.  
Do đó, Sở Tư pháp đề nghị Sở Nội vụ phối hợp Công an tỉnh và các cơ quan có liên quan tổ chức rà soát, đối chiếu, xác định rõ nguyên nhân, đề xuất hướng giải quyết để báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo xử lý, đồng thời, chủ động liên hệ với Bộ Nội vụ, Bộ Công an và Bộ Kế hoạch và Đầu tư để thống nhất phương án thực hiện. 
Ngoài trường hợp sai sót của đơn vị phường Vĩ Dạ, đề nghị Sở Nội vụ rà soát đối với các trường hợp có sai khác tại đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã đã được công bố tại Quyết định số 124/2004/QĐ-TTg với đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã được ghi trên con dấu hành chính của đơn vị (nếu có).

Do đây là công việc cần thực hiện sớm, nếu không, tên đơn vị hành chính tại các mục Quê quán và Nơi cư trú được in trên Thẻ căn cước được cấp cho công dân sẽ có sai lệch so với tên đơn vị hành chính thực tế tại địa phương, do vậy, đề nghị Sở Nội vụ phối hợp với Công an tỉnh có kế hoạch thực hiện sớm và gửi kết quả về Sở Tư pháp trước ngày 29/5/2020 (kèm file điện tử đến địa chỉ email tttuyet.stp@thuathienhue.gov.vn), để báo cáo UBND thông báo Bộ Tư pháp kịp thời điều chỉnh tên các đơn vị hành chính tương ứng trên Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch dùng chung phục vụ công tác cấp giấy tờ hộ tịch cho công dân được chính xác và kịp thời theo đúng quy định.
Sở Tư pháp đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện./.
(Ghi chú: Công văn số 1183/BTP-CNTT ngày 31/03/2020 của Bộ Tư pháp đã được gửi kèm Công văn số 3055/UBND-TTr ngày 13/4/2020 của UBND tỉnh đến các đơn vị; Trường hợp cần trao đổi thông tin xin liên hệ phòng Hành chính tư pháp – Sở Tư pháp, số điện thoại: 0234.3822.939 gặp đồng chí Tuyết).
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND tỉnh (để b/c);
- Giám đốc Sở;

- Văn phòng Sở;

- Trang TTĐT Sở;

- Lưu: VT, HCTP.
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