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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 605/STP-HCTP

V/v thống kê số liệu sự kiện hộ tịch tại 
Phòng Tư pháp và UBND cấp xã
	Thừa Thiên Huế, ngày 08 tháng 4 năm 2020


Kính gửi: Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế
Thực hiện Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày 22/01/2020 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Chương trình công tác của ngành Tư pháp năm 2020, trong đó giao nhiệm vụ Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Sở liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng dự thảo trình UBND tỉnh ban hành Đề án số hóa dữ liệu hộ tịch giấy vào cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc tại tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2020 – 2024.
Để có cơ sở xây dựng các nội dung thực hiện Đề án, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế rà soát, thống kê, tổng hợp số liệu sự kiện hộ tịch tại Phòng Tư pháp và UBND cấp xã đã được cập nhật và chưa cập nhật vào Phần mềm hộ tịch dùng chung (theo Phụ lục đính kèm) và gửi về Sở Tư pháp (kèm file điện tử đến địa chỉ email: tttuyet.stp@thuathienhue.gov.vn) trước ngày 29/4/2020.

Thời điểm chốt số liệu cập nhật dữ liệu vào Phần mềm hộ tịch dùng chung được tính đến hết ngày 31/3/2020.

Do thời gian gấp, vì vậy đề nghị Phòng Tư pháp quan tâm thực hiện đảm bảo thời gian, để Sở Tư pháp tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
 (Gửi kèm: Phụ lục Số liệu sự kiện hộ tịch tại Phòng Tư pháp và UBND cấp xã của từng đơn vị. Phụ lục này cũng được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp, mục Hướng dẫn nghiệp vụ. Trường hợp cần trao đổi, xin liên hệ Phòng Hành chính tư pháp - SĐT 0234.3822939 hoặc 0905332991 gặp đ/c Tuyết.)./.
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