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Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế


Sở Tư pháp nhận được Công văn số 368/PTP-HT ngày 29/4/2020 của Phòng Tư pháp thành phố Huế (kèm hồ sơ), xin ý kiến việc giải quyết hồ sơ kết hôn của bà Nguyễn Thị Như Ý với ông Alexander Oberprieler, trú tại CHLB Đức và Đơn xin xem xét của bà Nguyễn Thị Như Ý gửi Sở Tư pháp ngày 07/5/2020. Trên cơ sở nghiên cứu các quy định pháp luật về hộ tịch, hồ sơ do Phòng Tư pháp gửi kèm và Đơn của bà Ý, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Về mặt nguyên tắc, khi đăng ký kết hôn tại Việt Nam thì ông Alexander Oberprieler phải nộp bản chính Giấy Chứng nhận khả năng kết hôn do cơ quan có thẩm quyền nước CHLB Đức cấp, đã được hợp pháp hóa lãnh sự theo quy định.

Tuy nhiên, xét thấy sau khi được hướng dẫn, ông Alexander Oberprieler đã cố gắng trở lại Đức để đưa bản chính thực hiện hợp pháp hóa lãnh sự nhưng do tình hình dịch bệnh Covid-19 đã khiến cho việc trở lại Đức gặp khó khăn, nên phải chuyển qua Intenet cho tổ chức công chứng của Đức để hợp pháp hóa lãnh sự tại Đại sứ quán Việt Nam tại Đức. Do đó, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp đối chiếu giữa bản chính (bản gốc) Giấy Chứng nhận khả năng kết hôn chưa được hợp pháp hóa lãnh sự (tiếng Đức) và bản scan (bản in màu) Giấy Chứng nhận khả năng kết hôn đã được Đại sứ quán Việt Nam tại CHLB Đức hợp pháp hóa lãnh sự ngày 16/3/2020 (số 03c-LS-HPH/2020) của ông Alexander Oberprieler, nếu thống nhất về nội dung và hình thức thì vận dụng Điều 38 Luật Hộ tịch và Điều 10 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch để chấp nhận xem xét tham mưu giải quyết việc đăng ký kết hôn cho bà Nguyễn Thị Như Ý và ông Alexander Oberprieler. 

Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.
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