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Ngày 28/4/2020, Sở Tư pháp nhận được đơn trình bày của bà về việc đề nghị hướng dẫn cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân cho bản thân, Sở Tư pháp trả lời như sau:


Khoản 1 Điều 21 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch, quy định: “Ủy ban nhân dân cấp xã, nơi thường trú của công dân Việt Nam thực hiện việc cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân”.


Theo hộ khẩu số 2103 do Công an thành phố Huế cấp ngày 24/02/2010 thì bà đang thường trú tại 126B Bạch Đằng, Phú Cát, thành phố Huế. Do đó, việc cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân cho bà thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân phường Phú Cát.


Trình tự, thủ tục cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân như sau:

- Giấy tờ phải nộp: Tờ khai (theo mẫu quy định).


- Giấy tờ phải xuất trình

+ Hộ chiếu hoặc chứng minh nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân hoặc các giấy tờ khác có dán ảnh và thông tin cá nhân do cơ quan có thẩm quyền cấp, còn giá trị sử dụng. 
+ Giấy tờ chứng minh nơi cư trú (sổ hộ khẩu) .

+ Trường hợp bà đã có chồng nhưng đã ly hôn hoặc người chồng đã chết thì phải xuất trình hoặc nộp bản sao giấy tờ hợp lệ để chứng minh; nếu bà đã ly hôn, hủy việc kết hôn ở nước ngoài thì phải nộp bản sao Trích lục ghi chú ly hôn.
- Thời hạn giải quyết: 03 ngày làm việc (Trường hợp phải gửi văn bản xác minh thì thời hạn giải quyết không quá 06 ngày làm việc (không tính thời gian gửi văn bản yêu cầu xác minh và thời gian gửi văn bản trả lời kết quả xác minh qua hệ thống bưu chính).

Sở Tư pháp trả lời để bà được biết và đề nghị bà liên hệ với Ủy ban nhân dân phường Phú Cát để được hướng dẫn thủ tục chi tiết.


Trong quá trình thực hiện nếu còn khó khăn, vướng mắc bà có thể liên hệ Phòng Hành chính tư pháp – Sở Tư pháp (điện thoại: 0234 3822939 gặp ông Nguyễn Ngọc Phước) để được hướng dẫn thêm./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND phường Phú Cát;
- Giám đốc Sở;

- Văn phòng Sở;

- Trang TTĐT Sở; 
- Lưu: VT, HCTP.
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