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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày  25      tháng 6 năm 2020


Kính gửi: UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế

Tại khoản 3 Điều 26 Bộ Luật dân sự 2015 quy định “Tên của công dân Việt Nam phải bằng tiếng Việt hoặc tiếng dân tộc khác của Việt Nam; không đặt tên bằng số, bằng một ký tự mà không phải là chữ”, tuy nhiên, qua kiểm tra công tác hộ tịch, qua phản ánh của người dân và các cơ quan liên quan, Sở Tư pháp nhận thấy nhiều trường hợp đăng ký khai sinh cho trẻ sinh ra tại Việt Nam mang quốc tịch Việt Nam có cha hoặc mẹ là người nước ngoài còn người kia là công dân Việt Nam, nhưng đặt tên không đúng quy định nêu trên (như tên Wei, Zul, YuL…), do vậy đã ảnh hưởng đến quyền lợi của trẻ, cha mẹ trẻ, trong quá trình làm các thủ tục liên quan (Hộ chiếu, Visa, …).
Để thực hiện đúng quy định pháp luật, Sở Tư pháp đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo Phòng Tư pháp, Trung tâm dịch vụ hành chính công, UBND cấp xã:

· Nghiên cứu kỹ các nội dung liên quan về hộ tịch được quy định tại Bộ Luật dân sự, luật Quốc tịch, luật Hộ tịch,…để hướng dẫn thủ tục, đăng ký khai sinh đúng quy định pháp luật.

·  Đối với trường hợp trẻ em là con của công dân Việt Nam với người kia là công dân nước ngoài hoặc với công dân Việt Nam định cư ở nước ngoài mà khi đăng ký khai sinh, cha mẹ thỏa thuận lựa chọn quốc tịch Việt Nam cho con thì cần hướng dẫn việc đặt tên cho con là tên Việt Nam hoặc tên ghép giữa tên Việt Nam và tên nước ngoài (ví dụ: Nguyễn John Thành; Antonio Giang; Kim Yu Huy…) theo đúng quy định tại khoản 3 Điều 26 Bộ Luật dân sự 2015.
Đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo thực hiện./.
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