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THÔNG BÁO
Kết luận cuộc họp giao ban công tác tư pháp tháng 05 năm 2020


Ngày 04/6/2020, Sở Tư pháp Thừa Thiên Huế tổ chức họp giao ban công tác tháng 5 do đồng chí Đào Chuẩn – Giám đốc Sở chủ trì với các đồng chí Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng, Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Sau khi nghe Chánh Văn phòng báo cáo tóm tắt kết quả công tác tư pháp tháng 5, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm tháng 6/2020 và ý kiến thảo luận của các đồng chí Phó Giám đốc, Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng, Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc, đồng chí Giám đốc Sở kết luận như sau:
Công tác tư pháp tháng 5 năm 2020 đã triển khai thực hiện, đạt được theo kế hoạch đề ra; các phòng, đơn vị tiếp tục phát huy kết quả đạt được, tập trung triển khai nhiệm vụ công tác tháng 6 theo chức năng nhiệm vụ được giao, cụ thể:
I. Công tác chung
- Các phòng, đơn vị thực hiện đánh giá, xếp loại đối với công chức, viên chức, người lao động Quý II/2020 (gửi hồ sơ về Văn phòng Sở trước ngày 01/7); cung cấp các tài liệu phục vụ chấm điểm xếp hạng cơ quan Quý II/2020 gửi về Văn phòng Sở để tổng hợp, báo cáo đánh giá, xếp loại.
- Các phòng, đơn vị thực hiện báo cáo công tác tư pháp 6 tháng đầu năm theo chức năng, nhiệm vụ gửi Văn phòng Sở trước ngày 10/6/2020 để tổng hợp tham mưu trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp theo thời gian quy định.Nội dung báo cáo đề nghị có đánh giá việc triển khai thực hiện nhiệm vụ của các Phòng Tư pháp đối với chỉ đạo điều hành của Sở Tư pháp.
- Các phòng, đơn vị triển khai thực hiện nhiệm vụ Quyết định số 1260/QĐ-BTP ngày 26/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về ban hành Bảng tiêu chí thi đua, thang điểm đánh giá xếp hạng Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2020.
II. Công tác chuyên môn
1. Phòng Xây dựng, kiểm tra VBQPPL, theo dõi THPL và xử lý vi phạm hành chính: 
- Tiếp nhận và thực hiện thẩm định các dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh để triển khai thực hiện theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã được thông qua và các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật khác của các sở, ban ngành trưng cầu.
- Thực hiện góp ý, tổng hợp ý kiến dự thảo văn bản QPPL do Trung ương, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và các sở, ban, ngành trưng cầu.
- Thực hiện tư vấn, hướng dẫn giải quyết các vụ việc vi phạm hành chính có nội dung phức tạp, phạm vi rộng, ảnh hưởng đến nhiều đối tượng do Ủy ban nhân dân tỉnh; các Sở, ban, ngành cấp tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện; Phòng Tư pháp cấp huyện và các cơ quan, đơn vị khác trưng cầu (nếu có).
- Lập danh mục các văn bản quy phạm pháp luật có nội dung liên quan đến bảo vệ môi trường trình Ủy ban nhân dân tỉnh; xây dựng dự thảo báo cáo kết quả thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp để giảm chi phí tuân thủ pháp luật, nâng xếp hạng chỉ số B1 6 tháng năm 2020.
- Thành lập Đoàn kiểm tra văn bản QPPL do HĐND và UBND tại huyện A Lưới.
2. Công tác Hành chính tư pháp
- Trưng cầu ý kiến các Sở: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Thông tin và Truyền thông về Đề án “Số hóa dữ liệu hộ tịch giấy vào cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc tại tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2020-2024”.
- Hướng dẫn và cung cấp các tài khoản mới trên Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch cho công chức tư pháp- hộ tịch tại các đơn vị hành chính được thành lập mới theo Nghị quyết 834/NQ-UBNTQH14 ngày 17/12/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
3. Quản lý nhà nước về Bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý 
- Tổng hợp, xây dựng Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch triển khai thực hiện Quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020; 
- Ban hành Kết luận kiểm tra chuyên đề lưu trữ hồ sơ công chứng tại Văn phòng công chứng Hồ Phi Hùng; 
- Xây dựng Báo cáo tổng kết công tác cải cách tư pháp giai đoạn 2015-2020; Báo cáo kết quả 6 tháng đầu năm việc thực hiện các Kế hoạch UBND tỉnh về thực hiện công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em tỉnh năm 2020; về tiếp nhận và hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trở về trên địa bàn tỉnh năm 2020; về Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2020; triển khai thực hiện Hiệp định giữa VN và Campuchia về hợp tác song phương trong phòng, chống mua bán người và bảo vệ nạn nhân bị mua bán giai đoạn 2020 -2022.
- Phối hợp với Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật thực hiện tuyên truyền, phổ biến Nghị định số 08/2020/NĐ-CP của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại.
- Phối hợp với Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước triển khai thực hiện Thông tư số 03/2020/TT-BTP ngày 28/4/2020 ban hành quy tắc nghề nghiệp trợ giúp pháp lý. Rà soát danh sách người thực hiện trợ giúp pháp lý (danh sách luật sư thực hiện trợ giúp pháp lý tại các tổ chức ký hợp đồng thực hiện TGPL).
- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định Quy định đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.
- Tiếp tục đôn đốc các đơn vị sự nghiệp xây dựng phương án tự chủ giai đoạn 2021-2023; phối hợp với Sở Tài chính tham mưu trình UBND tỉnh hoàn thiện phương án chuyển Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản thuộc Sở Tư pháp từ tự bảo đảm một phần chi thường xuyên sang đơn vị bảo đảm chi thường xuyên.
5. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật
- Phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy chuẩn bị Hội nghị trực tuyến công tác dân vận trong hoạt động hòa giải ở cơ sở.
- Rà soát, kiện toàn, củng cố đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật.
- Tổng hợp số liệu, báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật 6 tháng đầu năm 2020.
- Triển khai các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật qua Trang Thông tin điện tử phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh.
- Phối hợp với các phòng, đơn vị tổ chức tốt cuộc thi trực tuyến “Pháp luật học đường’’ do Bộ Tư pháp tổ chức.
6. Công tác Thanh tra
- Trực tiếp thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về hộ tịch; chứng thực, trách nhiệm bồi thường của Nhà nước tại UBND thành phố Huế; Phòng Tư pháp và UBND các phường: Thuận Lộc, phường An Cựu và phường An Tây.
- Tham gia các buổi tiếp công dân định kỳ của Lãnh đạo UBND tỉnh tại Trụ sở Tiếp công dân tỉnh;
- Thực hiện công tác tiếp công dân tại trụ sở cơ quan; tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo thẩm quyền.
- Báo cáo tổng kết công tác phòng, chống tham nhũng theo Kế hoạch số 153-KH/TU ngày 22/5/2020 của Tỉnh ủy tỉnh Thừa Thiên Huế.
7. Công tác Tổ chức văn phòng 
- Tổng hợp, tham mưu trình UBND tỉnh báo cáo công tác tư pháp 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp.
- Triển khai và tổng hợp việc đánh giá công chức, viên chức Quý II/2020 theo Quyết định số 12/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh. 
- Báo cáo đánh giá chất lượng hoạt động Quý II/2020, gửi bảng tự chấm điểm cho Sở Nội vụ theo Quyết định số 66/2018/QĐ-UBND ngày 22/11/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định đánh giá, xếp loại chất lượng hoạt động của các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND tỉnh Thừa Thiên Huế.
Ngoài nội dung công tác ghi trên, các phòng, đơn vị thực hiện một số công việc khác đã có kết luận tại giao ban và công tác đột xuất, phân công của Lãnh đạo Sở. Nội dung Thông báo này đã được đồng chí Giám đốc Sở thông qua, đề nghị các đồng chí Phó Giám đốc và Trưởng phòng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức thực hiện./.
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