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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1143/STP-HCTP

V/v triển khai thực hiện 

Thông tư số 04/2020/TT-BTP của Bộ Tư pháp
	       Thừa Thiên Huế, ngày 08  tháng 7 năm 2020


Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế

Ngày 28 tháng 5 năm 2020, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 04/2020/TT-BTP quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch. Thông tư có hiệu lực thi hành từ ngày 16/7/2020 và thay thế Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tư pháp.
 Thông tư số 04/2020/TT-BTP đã có các quy định mới về việc bổ sung ủy quyền đăng ký hộ tịch; bổ sung việc giải quyết yêu cầu đăng ký hộ tịch khi không nhận được kết quả xác minh; bổ sung hồ sơ đăng ký khai sinh cho trẻ em sinh ra ở nước ngoài có cha hoặc mẹ là công dân Việt Nam hoặc cha, mẹ đều là công dân Việt Nam, chưa được đăng ký khai sinh ở nước ngoài về thường trú tại địa phương; sửa đổi, bổ sung nội dung liên quan đến giấy tờ, tài liệu là cơ sở để đăng ký lại khai sinh; chứng cứ chứng minh quan hệ cha, mẹ, con; đăng ký nhận, cha, mẹ, con, bổ sung hộ tịch trong một số trường hợp đặc biệt.
 Ngoài những điểm mới cơ bản nêu trên, Thông tư còn bổ sung thẩm quyền việc cải chính hộ tịch liên quan đến đăng ký khai tử; việc thay đổi, bổ sung thông tin hộ tịch liên quan đến trường hợp trẻ em được nhận làm con nuôi là trẻ bị bỏ rơi, chưa xác định được cha, mẹ, con riêng được cha dượng, mẹ kế nhận làm con nuôi; việc cấp bản sao trích lục hộ tịch trong trường hợp sổ hộ tịch trước đây ghi tuổi, không ghi năm sinh; bổ sung một số điểm mới liên quan đến việc xác minh trong đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài; thẩm quyền đăng ký kết hôn trong trường hợp công dân Việt Nam đã được cơ quan có thẩm quyền nước ngoài cấp giấy tờ cho phép cư trú; xác định thời điểm có giá trị của Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân; các giấy tờ liên quan đến việc đăng ký khai tử cho những người chết đã lâu…

Thực hiện Công văn số 5755/UBND-TTr ngày 02/7/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thực hiện Thông tư số 04/2020/TT-BTP của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế nghiên cứu, tổ chức triển khai, thực hiện thống nhất trên địa bàn./.
(Thông tư số 04/2020/TT-BTP được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp, mục Niêm yết thông báo).
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