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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1197/STP-HCTP

V/v hướng dẫn nghiệp vụ 
về ghi quốc tịch Việt Nam

 trong giấy khai sinh của 

bà Tôn Nữ Minh Châu
	Thừa Thiên Huế, ngày 16 tháng 7 năm 2020


Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế
Sở Tư pháp nhận được Công văn số 560/PTP-HT ngày 07/7/2020 của Phòng Tư pháp thành phố Huế xin ý kiến việc ghi quốc tịch Việt Nam trong Giấy khai sinh của bà Tôn Nữ Minh Châu. Trên cơ sở Công văn tra cứu tình trạng quốc tịch của hiện nay của bà Tôn Nữ Minh Châu do Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực trả lời Phòng Tư pháp, các văn bản pháp luật về hộ tịch, quốc tịch và hồ sơ do Phòng Tư pháp gửi kèm, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
Tại điểm b khoản 2 Điều 28 Nghị định số 16/2020/NĐ-CP ngày 03 tháng 02 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Quốc tịch Việt Nam quy định một trong các giấy tờ làm cơ sở để xác định có quốc tịch Việt Nam, gồm: “Giấy tờ về quốc tịch, hộ tịch, hộ khẩu, căn cước hoặc giấy tờ khác do chế độ cũ ở miền Nam Việt Nam cấp trước ngày 30 tháng 4 năm 1975 hoặc giấy tờ do chính quyền cũ ở Hà Nội cấp từ năm 1911 đến năm 1956, trong đó ghi quốc tịch Việt Nam hoặc thông tin liên quan đến quốc tịch, công dân Việt Nam”.

Đồng thời, tại điểm b, điểm c, khoản 1, Điều 31 Nghị định số 16/2020/NĐ-CP quy định một trong những loại giấy tờ để xác nhận có quốc tịch Việt Nam là “Giấy tờ có giá trị chứng minh quốc tịch Việt Nam theo quy định tại Điều 11 Luật Quốc tịch Việt Nam hoặc giấy tờ tương tự do chính quyền cũ trước đây cấp, kể cả Giấy khai sinh trong đó không có mục quốc tịch hoặc mục quốc tịch bỏ trống nhưng trên đó có ghi họ tên Việt Nam của người yêu cầu và cha, mẹ của người đó. Trong trường hợp không có giấy tờ chứng minh quốc tịch Việt Nam theo quy định tại điểm b, khoản 1 Điều này, người yêu cầu phải lập bản khai lý lịch, kèm theo một trong các giấy tờ quy định tại khoản 2 Điều 28 của Nghị định này để làm cơ sở xác minh quốc tịch Việt Nam”.
Qua xem xét hồ sơ của bà Tôn Nữ Minh Châu nhận thấy có Chứng thư thay giấy khai giá thú do Làng (phường): Phú Cát, Tổng: Phú Xuân, huyện: Hương Trà, tỉnh: Thừa Thiên cấp năm 1948 (được UBND phường 10, thành phố Hồ Chí Minh sao y bản chính ngày 16/5/1984), tuy trong Chứng thư không có mục ghi thông tin về quốc tịch, nhưng trong đó có ghi họ tên Việt Nam của bà Châu và họ tên cha, mẹ của bà Châu là Tôn Thất Triêm và Thân Thị Ái. Tại hồ sơ có Giấy chứng tử số 01, quyển số 01 do Ủy ban nhân dân phường Trường An cấp ngày 18/01/2000 thể hiện ông Tôn Thất Triêm có quốc tịch Việt Nam. Đồng thời trong hồ sơ cũng đã có Bản khai lý lịch do bà Tôn Nữ Minh Châu lập vào ngày 11/6/2020 (có chứng thực chữ ký tại Phòng Công chứng số 5, phường 7, quận Gò Vấp, thành phố Hồ Chí Minh), trong đó thể hiện các nội dung liên quan đến nhân thân bà Châu; cha, mẹ bà Châu; chồng và các con của bà Châu. Đây được xem là những giấy tờ  làm cơ sở để Phòng Tư pháp xem xét xác định bà Tôn Nữ Minh Châu có quốc tịch Việt Nam theo quy định của pháp luật về quốc tịch.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp nghiên cứu, thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Giám đốc Sở;
- Văn phòng Sở;
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, HCTP.


	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn Hưng




