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BÁO CÁO

Công tác tư pháp 6 tháng đầu năm
và nhiệm vụ, giải pháp công tác 6 tháng cuối năm 2020

Căn cứ Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2020 phê duyệt Chương trình công tác của ngành Tư pháp năm 2020, Sở Tư pháp ban hành Kế hoạch số 253/KH-STP ngày 05/02/2020 triển khai 103 nhóm nhiệm vụ cụ thể. Qua triển khai thực hiện, công tác 06 tháng đầu năm 2020 đạt được một số kết quả, như sau:
I. TÌNH HÌNH CÔNG TÁC TRONG CÁC LĨNH VỰC CỤ THỂ

1. Công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản QPPL, hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp, pháp chế
Để công tác soạn thảo và ban hành văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh đảm bảo tuân thủ các quy định về trình tự, thủ tục và thời gian thực hiện, tăng cường vai trò, trách nhiệm của cơ quan chuyên môn trong việc chuẩn bị dự thảo văn bản, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 251/KH-UBND ngày 11/12/2019 về xây dựng văn bản QPPL năm 2020 và Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 18/5/2020 về nâng cao chất lượng tham gia đóng góp ý kiến vào dự thảo văn bản quy phạm pháp luật,  tại cấp tỉnh, 06 tháng đầu năm HĐND, UBND tỉnh đã ban hành 39 văn bản QPPL (05 Nghị quyết của HĐND tỉnh và 34 Quyết định của UBND tỉnh). Tại cấp huyện, HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế ban hành 01 văn bản QPPL là Quyết định của UBND; các xã, phường, thị trấn ban hành 28 văn bản QPPL). 
Sở Tư pháp, các Phòng Tư pháp tiếp tục thể hiện tốt vai trò “gác cổng” về mặt thể chế cho HĐND, UBND các cấp; chất lượng thẩm định ngày càng được nâng cao, chú trọng vào tính khả thi, hợp lý của văn bản, là cơ sở quan trọng để HĐND, UBND các cấp xem xét, thông qua; việc chuẩn bị hồ sơ thẩm định được các sở, ban, ngành thực hiện  đảm bảo đầy đủ, đúng quy định; Sở Tư pháp tiếp nhận, thẩm định 54 dự thảo văn bản QPPL (09 dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh và 45 dự thảo quyết định của UBND tỉnh); tham gia góp ý 47 dự thảo văn bản do các Sở, ngành trưng cầu.  Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố tiếp nhận, thẩm định 03dự thảo văn bản QPPL (01 Nghị quyết của HĐND và 02 Quyết định của UBND).
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 250/KH-UBND ngày 11/12/2019 kiểm tra văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh năm 2020. Theo kế hoạch, Sở Tư pháp tự kiểm tra 34 Quyết định và thực hiện kiểm tra theo thẩm quyền đối với 02 quyết dịnh do UBND huyện Phú Vang và Thị xã Hương Trà ban hành, qua tự kiểm tra và kiểm tra không phát hiện văn bản có dấu hiệu trái pháp luật.

Tham mưu UBND tỉnh ban hành báo cáo kết quả xử lý kết luận kiểm tra văn bản QPPL gửi Bộ Công thương; ban hành Quyết định số 1135/QĐ-UBND ngày 08/5/2020 về ủy quyền cho Giám đốc Sở Tư pháp thành lập và kết luận các Đoàn kiểm tra văn bản QPPL. Thực hiện ủy quyền của Chủ tịch UBND tỉnh, Sở Tư pháp đã ban hành Quyết định số 38/QĐ-STP ngày 07/5/2020 thành lập Đoàn kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do HĐND và UBND thành phố Huế ban hành, Đoàn kiểm tra đang tổng hợp kết quả kiểm tra văn bản từ các thành viên để dự thảo Kết luận kiểm tra theo quy định. Tại địa bàn các huyện, thị xã, thành phố, đã thực hiện kiểm tra theo thẩm quyền 60 văn bản QPPL, phát hiện 04 văn bản có sai sót, đã đề nghị các cơ quan xử lý theo quy định.

Đối với công tác rà soát văn bản QPPL, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 249/KH-UBND ngày 09/12/2019 để tổ chức thực hiện tại địa bàn tỉnh và Quyết định công bố Danh mục văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND tỉnh ban hành hết hiệu lực, ngưng hiệu lực năm 2019. Chỉ đạo Sở Tư pháp thực hiện rà soát, kiểm tra văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh ban hành còn hiệu lực liên quan đến lĩnh vực giá và lập Danh mục các văn bản QPPL có nội dung liên quan đến bảo vệ môi trường.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 252/KH-UBND ngày 11/12/2019 về hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp năm 2020, Chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2020 – 2024, Báo cáo số 114/BC-UBND ngày 17/4/2020 tình hình triển khai công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế. Sở Tư pháp báo cáo việc thực hiện các Hiệp định thương mại tự do (FTA) mà Việt Nam  là thành viên trên địa bàn tỉnh; báo cáo giải quyết các kiến nghị của Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh. Tổ chức biên tập 80 tình huống pháp lý liên quan quan đến hoạt động của doanh nghiệp để đăng tải trên chuyên mục Hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thuộc Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp.

Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 253/KH-UBND ngày 10/12/2019 về công tác pháp chế năm 2020 trên địa bàn tỉnh và ban hành văn bản hướng dẫn nghiệp vụ trên các lĩnh vực thuộc nhiệm vụ của công tác pháp chế. Đã hoàn thành cập nhật xong 39 văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh mới ban hành vào trang cơ sở dữ liệu pháp luật quốc gia về pháp luật (vbpl.vn) thực hiện theo Nghị định số 52/2015/NĐ-CP ngày 28/5/2015 của Chính phủ về Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.

2. Công tác quản lý nhà nước về phổ biến, giáo dục pháp luật; xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; hòa giải ở cơ sở
Để triển khai công tác phổ biến giáo dục pháp luật tại địa phương, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành các Kế hoạch, văn bản hướng dẫn, triển khai công tác PBGDPL năm 2020 và các Đề án về PBGDPL
. Để nâng cao hơn nữa hiệu quả hoạt động, ngay từ đầu năm, Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai các nhiệm vụ. 100% các huyện, thị xã, thành phố Huế và hầu hết các cơ quan, địa phương ban hành Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2020 phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tế của ngành, địa phương.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Công văn số 944/UBND-TTr ngày 12/02/2020 chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, địa phương thực hiện tuyên truyền, phổ biến các Luật, Nghị quyết được thông qua tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV theo hướng: Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tổ chức hội nghị triển khai những luật, bộ luật, pháp lệnh có phạm vi và đối tượng điều chỉnh rộng, liên quan đến đông đảo người dân, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân; các văn bản khác triển khai thông qua Trang thông tin điện tử, tài liệu tuyên truyền. 06 tháng đầu năm 2020, do tình hình dịch Covid-19, Sở Tư pháp nghiên cứu đổi mới hình thức truyên truyền, phổ biến pháp luật thông qua tổ chức hội nghị sang tổ chức biên soạn chuyên sâu các đề cương giới thiệu các luật mới để đăng tải lên Trang thông tin điện tử; đồng thời tổ chức thu âm để hỗ trợ các cơ quan, địa phương thực hiện tuyên truyền qua hệ thống loa truyền thanh. Sở Tư pháp đã biên soạn 100.000 tờ gấp pháp luật, trong đó 30.000 tờ với nội dung tuyên truyền phòng chống dịch bệnh Covid 19
. 

Phối hợp với Trường Cao đẳng Y tế Huế tổ chức Vòng chung kết Cuộc thi trực tuyến “Pháp luật học đường” do Bộ Tư pháp tổ chức, gồm 03 thí sinh đang theo học tại Trường Cao đẳng Y tế đủ điều kiện thi vòng chung kết, góp phần tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho học sinh, sinh viên. Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo ban hành văn bản hướng dẫn các trường học tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật với nội dung, hình thức phù hợp; hỗ trợ kinh phí, hướng dẫn Phòng Tư pháp phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo, tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ giáo viên để triển khai tuyên truyền, phổ biến cho học sinh các trường học trên địa bà
Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho đối tượng đặc thù được quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện. Ở cấp tỉnh, Sở Tư pháp ký kết hợp đồng phối hợp trách nhiệm với một số ngành để tổ chức phổ biến chuyên sâu cho các đối tượng, như: Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Thừa Thiên Huế, Ban Dân tộc, Hội Nông dân, Hội Liên Hiệp phụ nữ, Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Đoàn Luật sư...

Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định củng cố, kiện toàn Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Thừa Thiên Huế; ban hành văn bản rà soát, kiện toàn, củng cố đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật trên địa bàn tỉnh. Hướng dẫn các cơ quan, địa phương củng cố, kiện toàn hoạt động của đội ngũ Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật. 6 tháng đầu năm 2020, Sở Tư pháp đã tiếp nhận hồ sơ đề nghị miễn nhiệm 04 Báo cáo viên pháp luật và công nhận 18 Báo cáo viên pháp luật. Hiện nay, tại tỉnh có 106 Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, 138 Báo cáo viên pháp luật cấp huyện, 1.081 tuyên truyền viên pháp luật cấp xã. 

Để triển khai Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình PBGDPL giai đoạn 2017- 2021 và các Đề án về PBGDPL, UBND tỉnh ban hành văn bản hướng dẫn các cơ quan, địa phương xây dựng chương trình, kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2020 bám sát các mục tiêu, yêu cầu, nhiệm vụ giải pháp chủ yếu của giai đoạn 2017-2021, làm căn cứ để hoàn thành nhiệm vụ phổ biến pháp luật của giai đoạn này. Đối với Đề án “Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2019-2021” được ban hành theo Quyết định số 471/QĐ-TTg ngày 28/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ, Sở Tư pháp đã xây dựng và đưa vào sử dụng Trang thông tin PBGDPL tỉnh Thừa Thiên Huế.

Tổ chức triển khai thực hiện các Đề án “Đẩy mạnh phổ biến nội dung cơ bản của Công ước quốc tế về các quyền dân sự, chính trị và pháp luật Việt Nam về các quyền dân sự, chính trị cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân giai đoạn 2015-2020” (gọi tắt là Đề án 452);  Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại một số địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật giai đoạn 2012-2016” đến năm 2021(gọi tắt là Đề án 1259); Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh, thiếu niên” (gọi tắt là Đề án 2160); Đề án “Tuyên truyền, phổ biến trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về nội dung của Công ước chống tra tấn và pháp luật Việt Nam về phòng, chống tra tấn” (sau đây gọi tắt là Đề án 65) với các hoạt động tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho các huyện, thị xã, thành phố và in ấn các tài liệu tuyên truyền.
Về xây dựng tủ sách pháp luật, Sở Tư pháp đã hướng dẫn các Sở, ban, ngành không thuộc trường hợp phải duy trì Tủ sách pháp luật chỉ đạo rà soát, thống kê các tài liệu, sách pháp luật hiện có; tổ chức lưu giữ, quản lý các sách, tài liệu pháp luật phù hợp với điều kiện của cơ quan, đơn vị theo quy định về quản lý tài sản công. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo, hướng dẫn các xã, phường, thị trấn không thuộc trường hợp duy trì Tủ sách pháp luật tiến hành sáp nhập thành một bộ phận tài liệu của Thư viện hoặc điểm Bưu điện - Văn hóa, Trung tâm học tập cộng đồng hiện có đang hoạt động hiệu quả trên địa bàn cấp xã. Hiện Sở Tư pháp đang thực hiện rà soát, thống kê Tủ sách pháp luật của Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh.

Tham mưu UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch về thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở năm 2020
; ban hành văn bản chỉ đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo UBND cấp xã tiến hành tiến hành củng cố, kiện toàn tổ hòa giải, bầu bổ sung, thay thế hòa giải viên. Đặc biệt chú trọng các xã mới được thành lập theo Nghị quyết số 834/NQ-UBTVQH14 ngày 17/12/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIV về việc sắp xếp các đơn vị cấp xã thuộc tỉnh Thừa Thiên Huế, Nghị quyết số 05/NQ-HĐND ngày 06/02/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc sắp xếp, sáp nhập, thành lập mới và đổi tên gọi các thôn, tổ dân  phố trên địa bàn tỉnh. Sở Tư pháp đã biên soạn 15.000 tờ gấp pháp luật về hòa giải cơ sở với nội dung một số quy định của pháp luật về bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị. Toàn tỉnh có 1.301 Tổ hòa giải với 7.536 hòa giải viên tại các thôn, bản, tổ dân phố. Tổng số vụ việc tiếp nhận hòa giải 6 tháng đầu năm 2019 là: 1.012 vụ, việc. Kết quả hòa giải thành năm 6 tháng đầu năm 2020 là 353 vụ/434 vụ , đạt 81,3%. Việc hòa giải chủ yếu là tranh chấp nhỏ trong cộng đồng dân cư, tập trung các lĩnh vực: Hôn nhân và gia đình, dân sự, tranh chấp đất đai…

Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện đánh giá, công nhận, xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2020. Phối hợp với Ban chỉ đạo xây dựng Nông thôn mới thực hiện thẩm định tiêu chí 18.5 xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật để đánh giá kết quả xây dựng nông thôn mới năm 2019 đối với 10 xã. Kết quả đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2019 như sau: 135/152 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật (đạt tỷ lệ 88,8%).

3. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính, theo dõi thi hành pháp luật 
a) Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính
Tham mưu UBND tỉnh ban hành các Kế hoạch liên quan để triển khai công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh
 và báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý vào dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính gửi Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Thừa Thiên Huế.
06 tháng đầu năm 2020, Sở Tư pháp báo cáo kết quả triển khai thực hiện Nghị định số 19/2020/NĐ-CP ngày 12/02/2020 của Chính phủ gửi Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật - Bộ Tư pháp đảm bảo thời gian quy định. Biên soạn nội dung về “150 Tình huống giải đáp pháp luật” đặc thù về xử lý vi phạm hành chính để đăng tải lên Trang thông tin điện tử. Thực hiện tư vấn, hướng dẫn giải quyết 06 vụ việc vi phạm hành chính có nội dung phức tạp, phạm vi rộng, ảnh hưởng đến nhiều đối tượng do cơ quan, ban, ngành trưng cầu.

b) Công tác theo dõi thi hành pháp luật
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 248/KH-UBND ngày 11/12/2019 về theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh năm 2020 và Kế hoạch số 38/KH-UBND ngày17/02/2020 về theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành năm 2020, theo đó xác định lĩnh vực theo dõi trọng tâm năm 2020 là: Theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi trường. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan trình UBND tỉnh ban hành quyết định công bố Danh mục văn bản quy phạm pháp luật còn hiệu lực do HĐND, UBND tỉnh ban hành có liên quan đến bảo vệ môi trường.
Thực hiện Quyết định số 242/QĐ-TTg ngày 26/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định số 1020/QĐ-BTP ngày 08/5/2018 của Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch thực hiện “Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật giai đoạn năm 2018 – 2022”, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 123/KH-UBND ngày 14/6/2018 thực hiện “Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn năm 2018 – 2022” và trong năm 2020, Sở Tư pháp thực hiện kết hợp kiểm tra việc triển khai thực hiện Đề án với việc kiểm tra công tác theo dõi thi hành pháp luật tại các đơn vị, địa phương được kiểm tra.

Thực hiện Công văn số 958/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 17/3/2020 của Bộ Tư pháp về tăng cường công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong phòng, chống dịch Covid - 19, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành Công văn 2589/UBND-TTr ngày 31/3/2020 về tăng cường công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong phòng, chống dịch Covid 19. Trên cơ sở kết quả theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong phòng, chống dịch Covid 19, tham mưu UBND tỉnh  ban hành Báo cáo số 113/BC-UBND ngày 17/4/2020 gửi Bộ Tư pháp đảm bảo thời gian quy định. 
Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành Công văn số 1731/UBND-TC ngày 06/3/2020 về kinh phí bảo đảm thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật để các Sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh có cơ sở triển khai thực hiện việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí đúng quy định của pháp luật, bảo đảm hiệu quả trong hoạt động theo dõi thi hành pháp luật.
c) Tình hình thực hiện nhiệm vụ về cải thiện điểm số và duy trì thứ hạng chỉ số Chi phí tuân thủ pháp luật (chỉ số B1) theo Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2020 của Chính phủ và Công văn số 883/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 13/3/2020 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn triển khai các hoạt động nhằm nâng xếp hạng chỉ số B1 năm 2020.
Thực hiện Công văn số 883/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 13/3/2020 của Bộ Tư pháp về hướng dẫn triển khai các hoạt động nhằm nâng xếp hạng Chỉ số B1 năm 2020, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành Công văn số 2618/UBND-TTr về tiếp tục triển khai thực hiện các hoạt động nhằm nâng xếp hạng Chỉ số B1 năm 2020 trên địa bàn tỉnh. Sở Tư pháp ban hành Công văn số 767/STP-XDKTVBQPPL ngày 06/5/2020 gửi các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế báo cáo kết quả thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp để giảm chi phí tuân thủ pháp luật, nâng xếp hạng chỉ số B1. Theo dõi, đôn đốc và tổ chức thực hiện nhiệm vụ này và Báo cáo gửi Bộ Tư pháp đảm bảo thời gian quy định.

4. Công tác hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, lý lịch tư pháp, đăng ký giao dịch bảo đảm, bồi thường nhà nước
a) Về công tác hộ tịch, chứng thực
- Hộ tịch: Tham mưu UBND tỉnh ban hành báo cáo tình hình, kết quả thực hiện Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT ngày 15/5/2015 của liên Bộ Tư pháp-Bộ Công an-Bộ Y tế hướng dẫn thực hiện liên thông các thủ tục hành chính về đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ dưới 6 tuổi trên địa bàn tỉnh năm 2019. Sở Tư pháp báo cáo việc tiếp tục thực hiện Kết luận thanh tra số 1203/KLTTCN-HTQTCT ngày 02/11/2018 về thanh tra chuyên ngành lĩnh vực hộ tịch, chứng thực tại một số đơn vị trên địa bàn tỉnh; báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 – 2024 năm 2019 và tình hình bố trí công chức hộ tịch tại tỉnh Thừa Thiên Huế theo quy định Điều 72 Luật Hộ tịch.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định kiện toàn thành viên Ban chỉ đạo thực hiện Chương trình hành động quốc gia của Việt Nam về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017-2024 trên địa bàn tỉnh. Xây dựng dự thảo Đề án “Số hóa dữ liệu từ Sổ hộ tịch giấy vào cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc tại tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2020 – 2024” trình UBND tỉnh. Ban hành Kế hoạch kiểm tra tiêu chuẩn đối với toàn bộ công chức tư pháp – hộ tịch cấp xã, cấp huyện trên địa bàn theo quy định tại Điều 72 Luật Hộ tịch. Tổ chức kiểm tra thực hiện công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước năm 2020 tại Phòng Tư pháp thị xã Hương Thủy và UBND xã Thủy Thanh, UBND phường Thủy Phương. Phối hợp với các địa phương thực hiện cập nhật tên đơn vị hành chính trên Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch khi sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã theo Nghị quyết số 834/NQ-UBTVQH14 ngày 17/12/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Thực hiện hướng dẫn, tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho địa phương trong công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi....
- Chứng thực: Sở Tư pháp đã triển khai thực hiện Thông tư số 01/2020/TT-BTP ngày 03/3/2020 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 23/2015/NĐ-CP đến UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế, các tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh.

 b) Về công tác quốc tịch, nuôi con nuôi
- Quốc tịch: Tham mưu UBND tỉnh ban hành kế hoạch, thực hiện công bố và trao Quyết định của Chủ tịch nước cho nhập quốc tịch Việt Nam đối với 08 công dân Lào hiện đang cư trú tại tỉnh Thừa Thiên Huế. Đến nay, tỉnh Thừa Thiên Huế đã hoàn thành việc nhập quốc tịch cho 17 người Lào theo Đề án “Thỏa thuận giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước CHDCND Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước” ... Các cá nhân được nhập quốc tịch đã được đăng ký cư trú, cấp Giấy Chứng minh nhân dân và đăng ký hộ tịch theo quy định.

Để triển khai thực hiện Nghị định số 16/2020/NĐ-CP ngày 03/02/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Quốc tịch Việt Nam, Sở Tư pháp ban hành Công văn số 324/STP-HCTP ngày 18/02/2020 và Công văn số 505/STP-HCTP ngày 18/3/2020 về triển khai thực hiện Nghị định số 16/2020/NĐ-CP tại địa bàn tỉnh.
- Công tác Nuôi con nuôi: Sở Tư pháp hướng dẫn thực hiện Bộ danh mục giấy tờ, tài liệu hồ sơ đăng ký Nuôi con nuôi trong nước; 
quán triệt một số nội dung liên quan đến giải quyết nuôi con nuôi trong nước đối với trẻ em ở cơ sở nuôi dưỡng đối với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội và UBND các huyện. Báo cáo về tình hình thực hiện Thông tư số 12/2011/TT-BTP và Thông tư số 24/2014/TT-BTP về sử dụng biểu mẫu nuôi con nuôi gửi Cục Con nuôi – Bộ Tư pháp. 6 tháng đầu năm 2020, giải quyết 01 hồ sơ nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài của ông Yeh, Te – Mao.
c) Về công tác lý lịch tư pháp
Cấp 3.874 Phiếu LLTP, trong đó có 2.137 phiếu số 1 và 1.737 phiếu số 2, giảm 18,7% so với cùng kỳ năm 2019, tỷ lệ trả đúng hạn đạt 99%. Tiếp nhận 72 hồ sơ đăng ký cấp Phiếu LLTP trực tuyến, tăng 111,7% so với cùng kỳ năm 2019; thực hiện nhiệm vụ xóa án tích cho 107 trường hợp đương nhiên được xóa án tích theo quy định của Bộ luật Hình sự năm 2015, tăng 205,7%, so với cùng kỳ năm 2019. Cập nhật việc tiếp nhận thông tin trên phần mềm đối với 3.058 thông tin LLTP do các cơ quan, đơn vị gửi đến (trong đó: 1.702 thông tin của Tòa án các cấp, 831 thông tin của Cơ quan Thi hành án dân sự, 128 thông tin của Cơ quan Công an cấp huyện, 42 thông tin của Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia và 355 thông tin của cơ quan khác). Lập 611 hồ sơ LLTP và bổ sung vào LLTP đã được lập là hơn 3.000 thông tin, số thông tin còn tồn chưa xử lý là 1.348.  Cung cấp 130 Phiếu cung cấp thông tin LLTP bổ sung (với 263 thông tin) cho Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia - Bộ Tư pháp.

Triển khai thực hiện Quy chế số 02/QCPH-TTLLTPQG-C53 ngày 29/6/2018 về phối hợp tra cứu, xác minh thông tin để cấp Phiếu LLTP theo đúng trình tự, hướng dẫn của Bộ Tư pháp. 6 tháng đầu năm 2020, Sở Tư pháp đã chuyển 3.714 hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu LLTP đồng thời đến Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia – Bộ Tư pháp, Cục Hồ sơ nghiệp vụ - Bộ Công an và Phòng Hồ sơ nghiệp vụ - Công an tỉnh trên đường truyền mạng, thông qua Phần mềm Hỗ trợ tra cứu, xác minh, thông tin để cấp Phiếu LLTP. 

d) Về công tác bồi thường nhà nước, đăng ký giao dịch bảo đảm
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 15/KH-UBND ngày 22/01/2020 về việc triển khai, thực hiện công tác bồi thường nhà nước năm 2020 trên địa bàn tỉnh. Báo cáo Cục Bồi thường nhà nước – Bộ Tư pháp danh sách cán bộ, công chức thực hiện đầu mối công tác bồi thường nhà nước.
Sở Tư pháp ban hành văn bản đề nghị Văn phòng đăng ký đất đai - Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát, đề xuất điều chỉnh giảm mức thu phí, lệ phí hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho các đối tượng chịu ảnh hưởng bởi dịch Covid19.  6 tháng đầu năm 2020 trên địa bàn tỉnh có 8.546 phiếu đăng ký biện pháp bảo đảm, trong đó: đăng ký biện pháp bảo đảm 4.536 phiếu, đăng ký xóa đăng ký 3.991 phiếu, đăng ký thay đổi 12 phiếu và đăng ký văn bản thông báo về việc xử lý tài sản bảo đảm 07 phiếu. 
5. Quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý
a) Quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp
- Luật sư: tính đến ngày 12/6/2020, Đoàn luật sư tỉnh có 68 thành viên (trong đó có 08 luật sư hiện chưa hành nghề). Tại tỉnh hiện có 27 tổ chức hành nghề luật sư (15 Văn phòng luật sư và 12 Công ty luật), 04 Chi nhánh tổ chức hành nghề luật sư (trong đó có 02 chi nhánh của tổ chức hành nghề luật sư có trụ sở tại thành phố Đà Nẵng) và 03 Văn phòng giao dịch của tổ chức hành nghề luật sư. Có 04 tổ chức hành nghề luật sư đang tạm ngưng hoạt động và 04 tổ chức hành nghề luật sư đã mở chi nhánh của tổ chức mình tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác (Đà Nẵng, Quảng Bình và Quảng Trị). 6 tháng đầu năm 2020, Sở Tư pháp đã tiếp nhận, thẩm định và đề nghị Bộ Tư pháp cấp chứng chỉ hành nghề luật sư đối với 07 trường hợp. Ban hành kế hoạch kiểm tra tổ chức và hoạt động của 01 tổ chức hành nghề luật sư.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch tổng thể triển khai Chiến lược phát triển nghề luật sư đến năm 2020 tại tỉnh Thừa Thiên Huế; Báo cáo kết quả thực hiện Đề án “Phát triển đội ngũ luật sư phục vụ hội nhập quốc tế từ năm 2010 đến năm 2020” (Đề án 123).  Tiếp tục thúc đẩy việc triển khai thành lập Chi bộ cơ sở Đoàn Luật sư. 
- Công chứng: Trên địa bàn tỉnh hiện có 07 tổ chức hành nghề công chứng (02 phòng công chứng và 05 Văn phòng công chứng). Sở Tư pháp tiếp nhận, thẩm tra hồ sơ người đủ điều kiện đăng ký tham dự kiểm tra tập sự hành nghề công chứng vào danh sách đề nghị Bộ Tư pháp cho tham dự kết quả kiểm tra tập sự hành nghề công chứng lần thứ tư. Đề nghị Bộ Tư pháp bổ nhiệm 01 công chứng viên, bổ nhiệm lại 01 công chứng viên; đăng ký thay đổi hoạt động cho 02 tổ chức hành nghề công chứng, 03 hồ sơ đăng ký hành nghề và cấp Thẻ công chứng viên, 01 hồ sơ xóa đăng ký hành nghề và thu hồi Thẻ công chứng viên. Tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định phê duyệt Đề án chống thất thu thuế trong các giao dịch chuyển nhượng bất động sản trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2025. Tổ chức kiểm tra chuyên đề lưu trữ hồ sơ công chứng tại Văn phòng công chứng Hồ Phi Hùng. 
- Đấu giá tài sản: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 02 tổ chức hành nghề đấu giá tài sản, gồm Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản và Công ty đấu giá hợp danh Chuỗi Giá Trị. Trong 6 tháng đầu năm, Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản tổ chức 81 cuộc đấu giá, với tổng giá khởi điểm: 131,2 tỷ đồng; giá trúng đấu giá: 241,8 tỷ đồng; vượt so với giá khởi điểm 110,5 tỷ đồng. Sở Tư pháp xây dựng phương án tự chủ tài chính giai đoạn 2021 – 2023 của Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Thừa Thiên Huế, trình UBND tỉnh. Các tổ chức đấu giá đã triển khai sử dụng Phần mềm quản lý thông tin đấu giá tài sản. Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo “Quy định đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.
- Quản tài viên và hành nghề quản lý, thanh lý tài sản: Hiện có 02 luật sư đăng ký hành nghề quản lý, thanh lý tài sản với tư cách cá nhân, tăng 01 quản tài viên so với cùng kỳ năm 2019.
- Hòa giải thương mại: Tại tỉnh có 06 người (trong đó có 04 luật sư) đăng ký hành nghề hòa giải viên thương mại vụ việc, tăng 02 người so với năm 2019.
- Giám định tư pháp: Tại tỉnh có 03 tổ chức giám định tư pháp công lập; 11 tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc; 73 Giám định viên tư pháp và 09 người Giám định tư pháp theo vụ việc. Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định kiện toàn Ban Chỉ đạo Đề án 250 và Tổ giúp việc cho Ban Chỉ đạo; ban hành văn bản chỉ đạo các Sở, ngành thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của Luật Giám định tư pháp thực hiện nội dung kiến nghị tại Báo cáo số 2147/BC-ĐGS ngày 19/9/2019 Đoàn giám sát của Ủy ban Tư pháp về kết quả giám sát “việc chấp hành pháp luật về giám định tư pháp trong tố tụng hình sự”. Ban Chỉ đạo Đề án 250 đã ban hành Kế hoạch số 416/KH-BCĐĐA ngày 06/3/2020 về thực hiện Đề án Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp năm 2020. 
- Thừa phát lại: Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch 83/KH-UBND ngày 16/3/2020 về triển khai thực hiện Nghị định số 08/2020/NĐ-CP ngày 08/01/2020 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2020. Tại tỉnh có 01 Văn phòng thừa phát lại.
- Trọng tài thương mại: Hiện nay tại tỉnh không có trọng tài viên cũng như trung tâm trọng tài.

b) Trợ giúp pháp lý
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 73/KH-UBND ngày 06/3/2020 về triển khai thực hiện chính sách trợ giúp pháp lý cho người khuyết tật có khó khăn về tài chính năm 2020 trên địa bàn tỉnh. Hội đồng phối hợp liên ngành trợ giúp pháp lý ban hành Kế hoạch số 212/KH-HĐPH ngày 22/01/2020 về triển khai công tác phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2020.

06 tháng đầu năm 2020, Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước thuộc Sở Tư pháp đã thụ lý 114 vụ việc (08 vụ tư vấn, 105 vụ tham gia tố tụng, 01 vụ đại diện ngoài tố tụng), trong đó Trợ giúp viên pháp lý thực hiện 112 vụ việc, tỷ lệ 98,2%; Luật sư ký hợp đồng thực hiện được 02 vụ việc, tỷ 1,8%). Chất lượng tham gia tố tụng của Trợ giúp viên pháp lý, Luật sư ký hợp đồng về cơ bản đạt chất lượng tốt, bảo vệ được quyền và lợi ích hợp pháp cho các đối tượng được trợ giúp pháp lý. Chưa xảy ra tình trạng Trợ giúp viên pháp lý, Luật sư ký hợp đồng vi phạm pháp luật gây thiệt hại cho người được trợ giúp pháp lý phải bồi thường thiệt hại.

Thực hiện Thông tư 12/2018/TT-BTP ngày 28/8/2018 về hướng dẫn một số hoạt động nghiệp vụ trợ giúp pháp lý và quản lý chất lượng vụ việc trợ giúp pháp lý, 06 tháng đầu năm 2020, Trung tâm Trợ giúp pháp lý đã thực hiện thẩm định chất lượng vụ việc trợ giúp pháp lý được 95 hồ sơ vụ việc (76 vụ hình sự, 19 vụ dân sự). Sở Tư pháp thực hiện đánh giá xong 58 vụ việc TGPL hoàn thành trong năm 2019, đang tiếp tục đánh giá đối 13 vụ việc TGPL hoàn thành trong 6 tháng đầu năm 2020. Đa số các vụ việc TGPL do trợ giúp viên pháp lý, luật sư ký hợp thực hiện trợ giúp pháp lý với Trung tâm, luật sư thực hiện trợ giúp pháp lý theo sự phân công của các tổ chức ký hợp đồng TGPL với Sở đều đạt chất lượng tốt, đã bào chữa cũng như bảo vệ được quyền và lợi ích hợp pháp cho các đối tượng được TGPL, đa số các quan điểm bào chữa và bảo vệ đều được các cơ quan tiến hành tố tụng chấp nhận. 
6. Công tác xây dựng ngành; đào tạo, bồi dưỡng; cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin, ISO 
Thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy về  sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy Sở Tư pháp trên tinh thần của Công văn số 308-CV/BCSĐ ngày 16/8/2018 của Ban Cán sự Đảng Bộ Tư pháp, UBND tỉnh ban hành quyết định tổ chức lại các phòng chuyên môn nghiệp vụ thuộc Sở
; phê duyệt đề án vị trí việc làm, danh mục vị trí việc làm của các đơn vị thuộc Sở. Sở Tư pháp xây dựng phướng án tự chủ của Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản thuộc Sở Tư pháp từ tự bảo đảm một phần chi thường xuyên sang đơn vị bảo đảm chi thường xuyên, báo cáo UBND tỉnh phê duyệt. Sở Tư pháp ban hành kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức năm 2020, tiếp tục cử 01 công chức dự học lớp Cao cấp lý luận chính trị, 04 công chức, viên chức dự học lớp trung cấp lý luận chính trị; 03 công chức dự học lớp bồi dưỡng chương trình chuyên viên chính; 04 công chức, viên chức dự học bồi dưỡng chương trình chuyên viên. 
Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch cải cách hành chính, Kế hoạch kiểm soát TTHC, đơn giản hóa TTHC, Kế hoạch tuyên truyền CCHC, Kế hoạch kiểm tra công vụ đúng theo quy định. UBND tỉnh ban hành Quyết định số 74/QĐ-UBND ngày 08/01/2020 về ban hành quy trình nội bộ, quy trình điện tử đối với các Thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tư pháp thực hiện toàn bộ quy trình tiếp nhận hồ sơ giải quyết và trả kết quả thuộc thẩm quyền giải quyết tại Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh. Chỉ đạo Sở Tư pháp thực hiện liên thông Cổng dịch vụ công tỉnh với hệ thống Đăng ký cấp phiếu lý lịch tư pháp trực tuyến của Bộ Tư pháp. Chỉ đạo Sở Tư pháp phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh triển khai thành công việc liên thông trên môi trường mạng đối với thủ tục đăng ký khai sinh và cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ dưới 06 tuổi.
Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm phục vụ hành chính công của tỉnh trong việc tiếp nhận giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở. Tiếp tục thực hiện xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001:2015, Sở Tư pháp ban hành Kế hoạch triển khai việc xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015, xây dựng Mục tiêu chất lượng năm 2020 và Kế hoạch thực hiện Mục tiêu chất lượng 2020.
Tăng cường chỉ đạo tổ chức thực hiện có hiệu quả việc ứng dụng công nghệ thông tin tại địa bàn tỉnh, cụ thể: Tổ chức triển khai ứng dụng phần mềm dịch vụ công cho công tác tiếp nhận và xử lý hồ sơ theo hai hình thức trực tiếp và trực tuyến; việc ứng dụng các phần mềm dùng chung của tỉnh; ứng dụng giải pháp kiềng ba chân và giải pháp kiềng bốn chân trong giải quyết, xử lý hồ sơ Lý lịch tư pháp qua đó đã giải quyết triệt để tình trạng quá hạn hồ sơ ở các năm trước.

7. Công tác thanh tra, kiểm tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng
Sở Tư pháp ban hành Quyết định số 132/QĐ-STP phê duyệt Kế hoạch công  tác thanh tra năm 2020. Ngoài công tác tiếp công dân; tiếp nhận, xử lý, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; công tác phòng, chống tham nhũng, năm 2020, Thanh tra Sở Tư pháp thực hiện 06 cuộc thanh tra, trong đó có 01 cuộc thanh tra hành chính và 05 cuộc thanh tra chuyên ngành việc chấp hành các quy định pháp luật về luật sư, công chứng, chứng thực tại các tổ chức hành nghề luật sư, công chứng; việc chấp hành các quy định pháp luật về hộ tịch, chứng thực và trách nhiệm bồi thường của nhà nước tại UBND cấp huyện, cấp xã. Đến ngày 10/6/2020, Thanh tra Sở Tư pháp đã triển khai và kết thúc 04 cuộc thanh tra chuyên ngành việc chấp hành các quy định của pháp luật về luật sư tại các tổ chức hành nghề luật sư và 01 cuộc thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về hộ tịch, chứng thực, trách nhiệm bồi thường của Nhà nước tại UBND thành phố Huế, Phòng Tư pháp và UBND các phường Thuận Lộc, An Cựu, An Tây. Đã ban hành 03 kết luận thanh tra 03 Kết luận thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về luật sư tại các tổ chức hành nghề luật sư: Công ty Luật TNHH Đại Trí, Công ty Luật TNHH Hoàng Ngọc Thanh và Cộng sự, Công ty Luật TNHH MTV Kỷ Nguyễn và Cộng sự. Thực hiện Kết luận thanh tra tại tổ chức hành nghề luật sư, Sở Tư pháp đã ban hành Công văn số 813/STP-TTr ngày 13/5/2020 gửi Cục Thuế tỉnh kiến nghị kiểm tra, xử lý theo thẩm quyền một số dấu hiệu vi phạm về nghĩa vụ nộp thuế, hóa đơn, chứng từ tại công ty Luật TNHH MTV Kỷ Nguyễn và Cộng sự.

Ban hành Lịch tiếp công dân định kỳ của Lãnh đạo 6 tháng đầu năm 2020. Qua đó, Lãnh đạo và Thanh tra Sở Tư pháp đã tiếp 02 lượt công dân và theo lịch tiếp công dân và tiếp công dân thường xuyên tại trụ sở. Sở Tư pháp tiếp nhận 05 đơn thư (đơn khiếu nại: 04, đơn kiến nghị, phản ánh: 01); trong đó có 01 đơn không thuộc thẩm quyền và 04 đơn không đủ điều kiện xử lý, Sở Tư pháp đã hướng dẫn công dân liên hệ vớit cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đều được ghi chép vào sổ theo dõi, xử lý đơn thư và cập nhật vào phần mềm giải quyết đơn thư và được lưu theo quy định. 

Ngoài ra, Sở Tư pháp đã ban hành các Kế hoạch số 277/KH-STP ngày 11/02/2020 về công tác phòng chống tham nhũng năm 2020; Báo cáo sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc và Báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 10/01/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, người đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực.

8. Công tác thi đua khen thưởng
Hưởng ứng phong trào thi đua của Bộ Tư pháp, UBND tỉnh phát động, Sở Tư pháp đã ban hành và tổ chức thực hiện các Kế hoạch số 261/KH-STP ngày 06/02/2020 về phát động và tổ chức thực hiện phong trào thi đua năm 2019; Kế hoạch số 841/KH-STP ngày 20/5/2020 về phát động và tổ chức thực hiện phong trào thi đua chuyên đề “Thi đua lập thành tích xuất sắc chào mừng kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945-28/8/2020) và Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V’’. 
Thực hiện Quyết định số 2926/QĐ-BTP ngày 22/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về ban hành Kế hoạch tổ chức hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tới Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V, Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 218/STP-KH ngày 31/01/2020 về tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến tiến tới Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V và Đại hội thi đua yêu nước tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ V; đã tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến; ban hành quyết định công nhận điển hình tiên tiến và tặng giấy khen của Giám đốc Sở cho tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tư pháp giai đoạn 2015-2020.

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những kết quả đạt được
Ngay từ đầu năm 2020, Ngành Tư pháp Thừa Thiên Huế đã khẩn trương xác định các nhiệm vụ công tác để triển khai toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, luôn bám sát Chương trình, Kế hoạch công tác, chỉ đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND các cấp và nhiệm vụ chính trị của từng địa phương. Công tác chỉ đạo điều hành có nhiều đổi mới, kịp thời xây dựng kế hoạch, chương trình và tổ chức triển khai công việc theo hướng ngày càng đi vào chiều sâu, sát với điều kiện thực tế; bảo đảm chất lượng, tiến độ các nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch đã đề ra từ đầu năm. Một số mặt công tác có kết quả nổi bật như: chất lượng công tác thẩm định, tham gia góp ý văn bản QPPL ngày được nâng cao, thời gian thẩm định đảm bảo quy định;  kịp thời phối hợp với các cơ quan liên quan giải đáp kịp thời các vướng mắc của doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, chứng thực được thực hiện đồng bộ, thống nhất, kết quả giải quyết hầu hết đảm bảo thời hạn quy định; trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của công chức tư pháp - hộ tịch ngày càng được nâng cao, đáp ứng tiêu chuẩn theo quy định Luật Hộ tịch; việc thực hiện Đề án “Thỏa thuận giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước” đến nay cơ bản hoàn thành. Công tác cấp Phiếu lý lịch tư pháp cơ bản đáp ứng được yêu cầu của cá nhân, tổ chức, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân tham gia các giao dịch, hoạt động xã hội. Tỷ lệ hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp được trả đúng hạn đạt tỷ lệ 99%.
2. Khó khăn, vướng mắc, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác tư pháp gặp một số vướng mắc, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân, cụ thể như sau:

- Về lập đề nghị xây dựng văn bản theo quy trình chính sách, Luật ban hành văn bản QPPL năm 2015 bổ sung quy trình lập đề nghị xây dựng văn bản QPPL (xây dựng, đánh giá tác động, thẩm định, thông qua chính sách) trước khi soạn thảo đối với một số loại văn bản. Trong quá trình thực hiện quy định này, phạm vi các loại văn bản quy phạm pháp luật cần phải lập đề nghị theo quy định của Luật ban hành văn bản QPPL năm 2015 là quá rộng. Nhiều nghị quyết của HĐND cấp tỉnh, quyết định của UBND tỉnh chỉ quy định cụ thể về biện pháp tổ chức thi hành văn bản của cấp trên, không quy định chính sách mới, nhưng vẫn phải lập đề nghị xây dựng văn bản, làm hạn chế khả năng phản ứng nhanh của chính quyền địa phương đối với những vấn đề cấp bách của xã hội.

- Việc quy định kinh phí bảo đảm cho công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa VBQPPL (Thông tư liên tịch số 122/2011/TTLT-BTC-BTP ngày 17/8/2011 hiện hành) chưa được sửa đổi để đảm bảo đồng bộ, phù hợp với quy định của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP và tình hình thực tế của các công tác nêu trên, khiến cho việc bố trí kinh phí cho công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa VBQPPL còn gặp nhiều trở ngại, khó khăn, chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ đặt ra.
- Tại địa phương, việc đôn đốc, chỉ đạo thực hiện công tác kiểm tra, rà soát văn bản chưa được quan tâm thường xuyên; sự phối hợp giữa cơ quan chuyên môn với tổ chức pháp chế trong công tác rà soát văn bản còn thiếu chặt chẽ, chưa kịp thời, ảnh hưởng đến tiến độ và chất lượng rà soát VBQPPL.
- Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính còn nhiều khó khăn, nhất là phương thức tổ chức thực hiện, một số quy định của Luật xử lý vi phạm hành chính và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành còn chưa phù hợp với thực tiễn, tính khả thi chưa cao, nhiều nội dung còn phức tạp, cơ sở dữ liệu về xử lý vi phạm chính chưa được Bộ Tư pháp xây dựng.
- Tại địa bàn cấp huyện, do khó khăn về biên chế nên các Phòng tư pháp chưa bố trí được công chức chuyên trách mà thực hiện kiêm nhiệm công tác theo dõi thi hành pháp luật, xây dựng, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật; đội ngũ làm công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện chủ yếu là kiêm nhiệm nên việc ghi nhận các khó khăn, vướng mắc, những nội dung không thống nhất, đồng bộ rất khó thực hiện. Cũng tương tự như Phòng tư pháp cấp huyện, công chức tư pháp xã, phường, thị trấn phải kiêm nhiệm công tác theo dõi thi hành pháp luật xây dựng, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá VBQPPL do đó đã ít nhiều ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả của công tác này.

- Thể chế về công tác kiểm tra văn bản dù đã được quan tâm hoàn thiện, nhưng vẫn còn những hạn chế, bất cập như: quy định về hình thức văn bản để xử lý đối với văn bản trái pháp luật còn chưa rõ ràng; việc khắc phục hậu quả do thực hiện văn bản trái pháp luật, xử lý trách nhiệm đối với cơ quan, người đã ban hành văn bản trái pháp luật còn chưa được quy định cụ thể.
- Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật có lúc, có nơi chưa đi vào chiều sâu, còn dàn trải, hình thức, chưa tạo được sự chuyển biến rõ rệt trong ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật. Một số hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật chưa đạt kết quả cao. Công tác thông tin, báo cáo một số cơ quan, đơn vị, địa phương thiếu kịp thời. Kinh phí được cấp cho công tác phổ biến giáo dục các cấp hàng năm đều tăng theo mức độ nhiệm vụ chính trị được giao, tuy nhiên, chưa đáp ứng được yêu cầu đối với cấp huyện, cấp xã. 

- Quá trình liên thông ba thủ tục đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp Thẻ BHYT cho trẻ dưới 6 tuổi theo Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT ngày 15/5/2015 của Bộ Tư pháp - Bộ Công an - Bộ Y tế hướng dẫn thực hiện liên thông các thủ tục hành chính về đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú cho trẻ em dưới 6 tuổi được thực hiện bởi hai loại tờ khai khác nhau (Tờ khai đăng ký khai sinh; Phiếu báo thay đổi hộ khẩu, nhân khẩu) gây mất thời gian, khó khăn cho người đăng ký do một số người dân không biết chữ, hạn chế về chữ viết, trong trường hợp đó công chức tư pháp - hộ tịch phải hướng dẫn nhiều lần hoặc ghi giúp người dân trong khi đang giải quyết nhiều công việc khác.

- Việc thực hiện Quyết định số 101/QĐ-TTg ngày 23 tháng 01 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình hành động quốc gia của Việt Nam về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 – 2024, còn một số khó khăn, cụ thể: việc thực hiện rà soát, thống kê số trẻ sinh ra sống trong năm trên địa bàn tỉnh; số ca tử vong trên địa bàn tỉnh trong năm được ngành y tế thống kê và có chứng nhận y tế về nguyên nhân gây tử vong; số ca tử vong xảy ra ở các cơ sở y tế hoặc có sự theo dõi của nhân viên y tế được cấp giấy chứng nhận về nguyên nhân chính gây tử vong; số ca tử vong diễn ra ngoài cơ sở y tế hoặc không có sự theo dõi của nhân viên y tế, xác định được nguyên nhân chính gây tử vong hiện chưa có văn bản chỉ đạọ, hướng dẫn của Bộ Tư pháp để có phối kết hợp giữa Y tế và Tư pháp. 
- Bộ mẫu lời chứng hợp đồng giao dịch ban hành kèm theo Thông tư 06/2015/TT-BTP còn nhiều bất cập nhưng cho đến nay vẫn chưa được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp. Việc chứng nhận bản dịch giấy tờ, văn bản từ tiếng Việt sang tiếng nước ngoài hoặc từ tiếng nước ngoài sang tiếng Việt cho đến nay chưa triển khai được, vì nội dung lời chứng quá dài lại thực hiện bằng tiếng Việt nên khi sử dụng tại nước ngoài cá nhân, tổ chức phải dịch lại lời chứng nên rất bất tiện; công chứng viên phải chịu trách nhiệm về nội dung bản dịch, trong khi công chứng viên không thông thạo ngôn ngữ dịch nên nảy sinh tâm lý e ngại không muốn thực hiện chứng nhận bản dịch. Do vậy, đề nghị khi sửa đổi, bổ sung Luật công chứng nên bỏ việc chứng nhận bản dịch giấy tờ, văn bản từ tiếng Việt sang tiếng nước ngoài hoặc từ tiếng nước ngoài sang tiếng Việt và để công chứng viên chứng thực chữ ký người dịch theo quy định của pháp luật về chứng thực.

- Tại khoản 1 Điều 26 Luật đấu giá tài sản chỉ quy định: đối với trường hợp doanh nghiệp đấu giá tài sản thay đổi nội dung đăng ký hoạt động về tên gọi, địa chỉ trụ sở, chi nhánh, văn phòng đại diện, người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp thì trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày quyết định thay đổi, doanh nghiệp đấu giá tài sản gửi giấy đề nghị thay đổi đến Sở Tư pháp nơi doanh nghiệp đăng ký hoạt động. Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được giấy đề nghị thay đổi, Sở Tư pháp quyết định thay đổi nội dung đăng ký hoạt động cho doanh nghiệp đấu giá tài sản. 

- Theo quy định trên thì việc thay đổi thành viên của doanh nghiệp đấu giá tài sản (cụ thể là đấu giá viên hợp danh) không thuộc trường hợp quy định doanh nghiệp đấu giá tài sản gửi giấy đề nghị thay đổi đến Sở Tư pháp nơi doanh nghiệp đăng ký hoạt động. Trong khi đó, thành viên của doanh nghiệp cũng thuộc một trong những nội dung được thể hiện tại Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề đấu giá và được đăng tải công bố trên Cổng thông tin điện tử quốc gia về đấu giá tài sản, Cổng thông tin điện tử Sở Tư pháp. Vì vậy, khi có sự thay đổi thành viên của doanh nghiệp hành nghề đấu giá, sẽ khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện thay đổi nội dung tại Giấy đăng ký hoạt động và nội dung đăng tải công bố trên Cổng thông tin điện tử quốc gia về đấu giá tài sản và Cổng thông tin điện tử Sở Tư pháp.

- Khoản 4 Điều 39 Nghị định số 08/2020/NĐ-CP ngày 08/01/2020 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thừa phát quy định: Trong thời hạn 02 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được vi bằng, Sở Tư pháp phải vào sổ đăng ký vi bằng. Tuy nhiên, trong quá trình kiểm tra vi bằng, Sở Tư pháp phát hiện vi bằng được lập thuộc những trường hợp không được lập, vi bằng chưa đảm bảo nội dung và hình thức quy định tại Điều 37, Điều 40 Nghị định số 08/2020/NĐ-CP của Chính phủ thì giải quyết như thế nào, hiện nay chưa có văn bản nào quy định.

- Việc tổ chức giám định hiện trường trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn đôi lúc gặp khó khăn nhất định về mặt địa hình thường nằm vùng sâu vùng xa đi lại khó khăn; chính sách chế độ cho các giám định viên chưa được quan tâm, chủ yếu làm theo nhiệm vụ được phân công.

III. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TƯ PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2020
Tiếp tục triển khai thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ công tác tư pháp năm 2020 tại Quyết định số 287/QĐ-UBND ngày 22/01/ 2020 của UBND tỉnh, với nhiệm vụ công tác như sau:

1. Công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản QPPL, hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp, pháp chế
Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các Kế hoạch về xây dựng văn bản QPPL; kiểm tra văn bản QPPL; rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL; hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và công tác pháp chế trên địa bàn tỉnh năm 2020. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, kịp thời xử lý văn bản QPPL theo thẩm quyền, tập trung xử lý triệt để các văn bản trái pháp luật đã được phát hiện
Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh trình UBND tỉnh quyết định chương trình, đề án, kế hoạch, quyết định thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh năm 2021 và xây dựng dự thảo Quyết định ban hành Kế hoạch xây dựng văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2021.

Tham mưu UBND ban hành Kế hoạch về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL năm 2021; kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật năm 2021; Kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2021; Kế hoạch triển khai công tác pháp chế năm 2021. Thực hiện rà soát theo chuyên đề, lĩnh vực theo yêu cầu của cấp trên và tiếp tục thực hiện việc cập nhật văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh mới ban hành vào trang Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật theo Nghị định số 52/2015/NĐ-CP ngày 28/5/2015 của Chính phủ về Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.
Đẩy mạnh công tác truyền thông về công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp thông qua: bản tin, tình huống giải đáp pháp luật, cơ sở dữ liệu pháp luật,…để thu hút sự tham gia, phản ánh, đề xuất của doanh nghiệp nhằm hoàn thiện hệ thống pháp luật nói chung và liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp nói riêng.
2. Công tác quản lý nhà nước về phổ biến, giáo dục pháp luật; xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; xây dựng, thực hiện hương ước, quy ước và hòa giải ở cơ sở
Tiếp tục tổ chức thực hiện các Kế hoạch công tác năm 2020; văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện đối với các cơ quan, địa phương. Phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục rà soát, nghiên cứu, đề xuất việc sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật hiện hành về phổ biến, giáo dục pháp luật để nâng cao tính khả thi, phù hợp với thực tiễn.

Tập trung tổ chức tốt công tác thi hành pháp luật tại địa bàn tỉnh, đặc biệt tổ chức hiệu quả 02 Đề án về tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, Đề án về hòa giải ở cơ sở. 
Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả các Đề án về phổ biến, giáo dục pháp luật và các Kế hoạch tiếp tục thực hiện các Đề án về phổ biến, giáo dục pháp luật theo Chương trình để đạt mục tiêu đã đề ra.
Thực hiện các giải pháp củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; nghiên cứu, áp dụng các mô hình, hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật mới, sáng tạo, có hiệu quả để nhân rộng, triển khai; trong đó tiếp tục ưu tiên phổ biến, giáo dục pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng, tăng cường đối thoại chính sách giữa các cơ quan quản lý nhà nước với doanh nghiệp và nhân dân. 
3. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính, theo dõi thi hành pháp luật 
Thực hiện tốt công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, theo dõi thi hành pháp luật theo kế hoạch đã ban hành; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương. 
Tiến hành kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai theo quy định; kiểm tra liên ngành tình hình thi hành pháp luật về bảo vệ môi trường tại các cơ quan, đơn vị theo kế hoạch. Ban hành Phương án và thực hiện điều tra, khảo sát tình hình thi hành pháp luật về bảo vệ môi trường; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương. 

Tiếp tục triển khai thực hiện “Đề án Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn năm 2018 – 2022” và các hoạt động nhằm nâng xếp hạng Chỉ số B1 năm 2020 trên địa bàn tỉnh. Báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2020; báo cáo thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp để giảm chi phí tuân thủ pháp luật, nâng xếp hạng chỉ số B1 năm 2020 và báo cáo công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2020 bảo đảm thời gian quy định.

Thực hiện tư vấn, hướng dẫn giải quyết các vụ việc vi phạm hành chính có nội dung phức tạp, phạm vi rộng, ảnh hưởng đến nhiều đối tượng do các cơ quan, đơn vị trưng cầu (nếu có).
4. Công tác hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, lý lịch tư pháp, đăng ký giao dịch bảo đảm, bồi thường nhà nước

Căn cứ chỉ đạo của Trung ương, các bộ, ngành và tình hình thực tế địa phương xem xét Đề án “Số hóa dữ liệu từ Sổ hộ tịch giấy vào cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc tại tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2020 – 2024”. 
Tổng kết Đề án "Thỏa thuận giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước CHDCND Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước” theo Kế hoạch của Bộ Tư pháp. 
Tổng hợp, trả lời những vướng mắc trong việc triển khai thực hiện Nghị định số 24/2019/NĐ-CP ngày 05/3/2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật nuôi con nuôi. Tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 19/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác giải quyết việc nuôi con nuôi trong tình hình mới.
Tăng cường phối hợp giữa các cấp, các ngành trong việc tra cứu, xác minh, trao đổi, cung cấp thông tin LLTP để phục vụ công tác xây dựng cơ sở dữ liệu LLTP và cấp Phiếu LLTP. Tiếp tục triển khai thực hiện Quy chế số 02/QCPH-TTLLTPQG-C53 ngày 29/6/2018 về việc phối hợp tra cứu, xác minh thông tin để cấp Phiếu LLTP theo đúng trình tự, hướng dẫn của Bộ Tư pháp, đảm bảo việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp đúng thời gian quy định. Tiếp tục triển khai Quyết định số 2992/QĐ-UBND ngày 25/11/2019 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án “Phát triển cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại tỉnh Thừa Thiên Huế, giai đoạn 2019-2022”.

 Tiếp tục tổ chức thi hành hiệu quả Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước năm 2017 và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành. Tăng cường phối hợp giữa các ngành tư pháp, toà án, kiểm sát, các Sở, ngành liên quan và các địa phương trong thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường, trong đó chú trọng phối hợp để tập trung giải quyết các vụ việc tồn đọng, kéo dài đã thụ lý theo quy định của Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà năm 2009. Kiểm tra thực hiện hoạt động đăng ký, cung cấp thông tin về thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh và Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai thị xã Hương Trà.
5. Quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý
Tăng cường quản lý nhà nước và hoàn thiện các chế định bổ trợ tư pháp  đối với luật sư, tư vấn pháp luật, công chứng, giám định tư pháp, đấu giá tài sản. Tiếp tục tập trung nguồn lực cho hoạt động tham gia tố tụng thông qua việc cử Trợ giúp viên pháp lý, Luật sư – Cộng tác viên.
Tổng kết 05 năm thi hành Luật công năm 2020. Tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ công chứng, kỹ năng hành nghề luật sư. Tổ chức Hội nghị chuyên sâu về đấu giá tài sản. 

Tổ chức kiểm tra hoạt động giám định tư pháp và Đề án 250 tại 01 đơn vị; kiểm tra công tác phối hợp TGPL trong hoạt động tố tụng tại 02 huyện; kiểm tra tổ chức và hoạt động đấu giá tài sản tại 02 tổ chức đấu giá tài sản và kiểm tra tổ chức và hoạt động thừa phát lại tại Văn phòng thừa phát lại Tuấn Dũng.
Ban hành Đề án chống thất thu thuế trong các giao dịch chuyển nhượng bất động sản trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2025.
6. Công tác tổ chức, văn phòng, thi đua khen thưởng, ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách hành chính, ISO
Tiếp tục tổ chức thực hiện Đề án tinh giản biên chế năm 2016 – 2021, Đề án vị trí việc làm tại cơ quan Sở Tư pháp và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc, trong đó chú trọng nâng cao chất lượng, phát huy năng lực, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức tại Sở và các đơn vị sự nghiệp đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.

Đẩy mạnh đào tạo, bồi dưỡng, kiện toàn đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ lãnh đạo và các chức danh tư pháp nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị, đáp ứng yêu cầu công tác cải cách tư pháp.

Tổ chức thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ công tác cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính và ứng dụng công nghệ thông tin theo kế hoạch. Hoạt động chỉ đạo, điều hành các mặt công tác tư pháp, tiếp tục hướng mạnh về cơ sở, gắn với đề cao, nâng cao tinh thần trách nhiệm của Lãnh đạo Sở, của Trưởng phòng, Thủ trưởng đơn vị, tạo cơ chế phối hợp hiệu quả và đánh giá chính xác kết quả công việc của từng tập thể, từng cá nhân tạo chuyển biến ngay từ cơ sở.
Ngành Tư pháp địa phương tiếp tục tổ chức có hiệu quả, thiết thực phong trào thi đua với chủ đề “Thi đua lập thành tích xuất sắc chào mừng kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945-28/8/2020) và Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V’’; thực hiện tổng kết công tác tư pháp, công tác thi đua khen thưởng năm 2020 đảm bảo thời gian theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp và Khu vực thi đua Khối các cơ quan tư pháp các tỉnh Bắc Trung bộ.
7. Công tác thanh tra, kiểm tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng
Ban hành Kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về hộ tịch, chứng thực và trách nhiệm bồi thường của Nhà nước tại UBND thành phố Huế. Tổ chức thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về trợ giúp pháp lý và phòng, chống tham nhũng tại Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước. Phạm vi thanh tra: Năm 2018, 2019 và việc chấp hành pháp luật về công chứng, chứng thực tại Văn phòng Công chứng Mai Văn Hồng. Phạm vi thanh tra: Từ ngày 15/4/2018 đến 31/12/2019. Tổ chức kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra năm 2019 tại UBND huyện Phú Lộc.
Ban hành Lịch Tiếp công dân định kỳ 6 tháng cuối năm 2020; tiếp tục duy trì công tác tiếp công dân tại trụ sở; tiếp nhận và giải quyết đơn thư kiến nghị, khiếu nại, tố cáo; kiến nghị, phản ánh theo thẩm quyền.
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch 16/KH-UBND ngày 30/01/2020 của UBND tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng năm 2020 tại cơ quan và các phòng, đơn vị thuộc Sở.
Tham mưu ban hành Quyết định phê duyệt Kế hoạch thanh tra năm 2021.
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� Kế hoạch số 268/KH-UBND ngày 26 tháng 12 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2020; Kế hoạch số 265/KH-UBND ngày 24 tháng 12 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai Đề án 452 năm 2020; Kế hoạch số 269/KH-UBND ngày 26 tháng 12 năm 2019 về triển khai  Đề án 1259 năm 2020; Kế hoạch số 267 /KH-UBND ngày 26 tháng 12 năm 2019 triển khai Đề án 2160 năm 2020; Kế hoạch số 264/KH-UBND ngày 24 tháng 12 năm 2019 về triển khai Đề án 65 năm 2020.


� Xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi che giấu, không khai báo kịp thời người mắc bệnh Covid 19; xử lý hình sự đối với hành vi làm lây lan dịch bệnh nguy hiểm cho người; xử lý hành vi tung tin giả, sai sự thật trên mạng xã hội.


� Kế hoạch số 270/KH-UBND ngày 26 tháng 12 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở năm 2020; Kế hoach số 273/KH-UBND ngày 26 tháng 12 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2019 - 2022” năm 2020 tại tỉnh Thừa Thiên Huế


� Kế hoạch số 248/KH-UBND ngày 11/12/2020 về thực hiện công tác quản lý thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh năm 2020; Kế hoạch số 61/KH-UBND về triển khai thực hiện Nghị định số 19/2020/NĐ-CP ngày 12/02/2020 của Chính phủ về kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.





� Hiện, Sở Tư pháp có 04 phòng chuyên môn nghiệp vụ, 02 tổ chức tham mưu tổng hợp và 04 đơn vị sự nghiệp thuộc Sở (giảm 01 phòng chuyên môn nghiệp vụ so với năm 2018).
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