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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1363/STP-HCTP

V/v hướng dẫn 

nghiệp vụ chứng thực
	Thừa Thiên Huế, ngày 14 tháng 8 năm 2020


Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 610/PTP-HCTP ngày 28/7/2020 của Phòng Tư pháp thành phố Huế xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ chứng thực. Qua nghiên cứu các văn bản pháp luật về chứng thực và giấy tờ do Phòng Tư pháp gửi kèm, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

1. Việc chứng thực chữ ký 
Qua xem xét Giấy cam đoan việc cha mẹ ủy quyền cho người chăm sóc đối với cho trẻ vị thành niên đang du học tại Canada và Bản khai giám hộ việc cha, mẹ ủy quyền người giám hộ/người đỡ đầu cho trẻ vị thành niên du học tại Canada do Phòng Tư pháp cung cấp, Sở Tư pháp thấy rằng các trường hợp nêu trên không thuộc trường hợp quy định tại điểm d khoản 4 Điều 24 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP và không thuộc trường hợp quy định tại khoản 3, khoản 4 Điều 25 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP nên Phòng Tư pháp có thể xem xét, chứng thực chữ ký cho người dân theo yêu cầu.

2. Việc chứng thực bản sao đúng với bản chính

Do còn một số vướng mắc về nghiệp vụ nên ngày 14/8/2020, Sở Tư pháp đã có Công văn số 1362/STP-HCTP xin ý kiến hướng dẫn của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp (có gửi Phòng Tư pháp), Sở Tư pháp sẽ trả lời Phòng Tư pháp sau khi nhận được văn bản hướng dẫn của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực.
Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp được biết./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Giám đốc Sở;

- Văn phòng Sở;
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, HCTP.
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