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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




Thừa Thiên Huế, ngày  20  tháng 8 năm 2020


THÔNG BÁO

V/v ký hợp đồng cộng tác viên trợ giúp pháp lý
Thực hiện Luật Trợ giúp pháp lý năm 2017, nhằm đáp ứng nhu cầu trợ giúp pháp lý tại địa phương, Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế (gọi tắt là Trung tâm) thông báo lựa chọn ký hợp đồng cộng tác viên trợ giúp pháp lý như sau:
1. Đối tượng nộp hồ sơ đề nghị ký hợp đồng cộng tác viên

Những người đã nghỉ hưu, có năng lực hành vi dân sự đầy đủ, có phẩm chất đạo đức tốt, có sức khỏe, có nguyện vọng thực hiện trợ giúp pháp lý có thể trở thành cộng tác viên trợ giúp pháp lý, bao gồm: trợ giúp viên pháp lý; thẩm phán, thẩm tra viên ngành Tòa án; kiểm sát viên, kiểm tra viên ngành kiểm sát; điều tra viên; chấp hành viên, thẩm tra viên thi hành án dân sự; chuyên viên làm công tác pháp luật tại các cơ quan nhà nước.
2. Phạm vi, hình thức, lĩnh vực cộng tác viên thực hiện trợ giúp pháp lý

  - Phạm vi trợ giúp pháp lý: vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.

- Hình thức trợ giúp pháp lý: tư vấn pháp luật tại địa phương.

  - Lĩnh vực trợ giúp pháp lý: trợ giúp pháp lý được thực hiện trong các lĩnh vực pháp luật, trừ lĩnh vực kinh doanh, thương mại.

3. Hồ sơ đề nghị làm cộng tác viên: số lượng 01 bộ, gồm:
· Đơn đề nghị làm cộng tác viên trợ giúp pháp lý (gửi kèm theo Thông báo này);
· Giấy tờ chứng minh là người đã nghỉ hưu theo quy định;
· Sơ yếu lý lịch cá nhân có xác nhận của Uỷ ban nhân dân xã, phường, thị trấn nơi cư trú và 02 ảnh màu chân dung cỡ 2 cm x 3 cm.

4. Thẩm quyền cấp thẻ cộng tác viên


Giám đốc Sở Tư pháp cấp thẻ cộng tác viên trợ giúp pháp lý cho người có đủ điều kiện theo đề nghị của Giám đốc Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế.
5. Cách thức nộp hồ sơ

- Nộp hồ sơ trực tiếp tại trụ sở Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Gửi hồ sơ qua dịch vụ bưu chính;

- Gửi hồ sơ qua fax, hình thức điện tử.

* Lưu ý: 

- Trường hợp nộp trực tiếp tại trụ sở Trung tâm, người đề nghị làm cộng tác nộp các giấy tờ: Đơn đề nghị làm cộng tác viên; Sơ yếu lý lịch cá nhân có xác nhận của Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn nơi cư trú và 02 ảnh màu chân dung cỡ 2 cm x 3 cm; xuất trình bản chính hoặc nộp bản sao có chứng thực giấy tờ chứng minh là người đã nghỉ hưu theo quy định;

- Trường hợp gửi hồ sơ qua dịch vụ bưu chính, người đề nghị làm cộng tác viên gửi các giấy tờ: Đơn đề nghị làm cộng tác viên; Sơ yếu lý lịch cá nhân có xác nhận của Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn nơi cư trú và 02 ảnh màu chân dung cỡ 2 cm x 3 cm, bản sao có chứng thực giấy tờ chứng minh là người đã nghỉ hưu theo quy định;

 - Trường hợp gửi qua fax, hình thức điện tử, người đề nghị làm cộng tác viên gửi các giấy tờ: Đơn đề nghị làm cộng tác viên; Giấy tờ chứng minh là người đã nghỉ hưu theo quy định; Sơ yếu lý lịch cá nhân có xác nhận của Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn nơi cư trú và 02 ảnh màu chân dung cỡ 2 cm x 3 cm đến Trung tâm.

6. Dự thảo hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý 

Trên cơ sở nội dung của dự thảo hợp đồng (được gửi kèm theo thông báo này), nếu có nguyện vọng và nhất trí với nội dung cơ bản của hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý thì gửi 01 bộ hồ sơ đến Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế.

7. Địa điểm, thời hạn nộp hồ sơ
· Địa điểm nhận hồ sơ: Phòng Hành chính - tổng hợp, Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế, địa chỉ: 09 Tôn Đức Thắng, phường Phú Hội, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế.
· Thời hạn nộp hồ sơ: 30 ngày, kể từ ngày thông báo được đăng tải trên website của Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế.
Thông báo này được đăng tải công khai trên website của Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế kể từ ngày 21/8/2020. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị liên hệ bà Phạm Thị Hồng Oanh, số điện thoại: 0234.3819969, địa chỉ email: trogiupphaplythuathienhue@gmail.com để được hướng dẫn, giải đáp./.
      Nơi nhận: 





           GIÁM ĐỐC 
· Cục Trợ giúp pháp lý; 

· Giám đốc Sở Tư pháp;                     (để b/c)                                            (đã ký)
· Phó Giám đốc Sở, phụ trách Tr.T; 
· Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp;

· Lưu VT.                                                                                 
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