	ỦY BAN NHÂN DÂN  
TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:  6405 /UBND-TTr
V/v lùi thời gian tổ chức Cuộc thi Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật giỏi về phòng, chống tham nhũng
	Thừa Thiên Huế, ngày  21  tháng 7 năm 2020


Kính gửi: 
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế;

- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Thanh tra tỉnh;

- Sở Tư pháp.
Thực hiện Kế hoạch số 1105/KH-BTP ngày 27 tháng 3 năm 2020 của Bộ Tư pháp về việc tổ chức Cuộc thi “Báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật giỏi toàn quốc về pháp luật phòng, chống tham nhũng” (Viết tắt là Cuộc thi) trong năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành Kế hoạch số 127/KH-UBND ngày 18 tháng 5 năm 2020 để triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh.
Tuy nhiên, thời gian qua, do dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, đến nay vẫn còn tiềm ẩn nguy cơ tái phát nên đã và đang gây khó khăn cho công tác triển khai tổ chức Cuộc thi. Vì vậy, nhằm bảo đảm chất lượng của Cuộc thi cũng như thời gian tập trung thực hiện những nhiệm vụ cần thiết và cấp bách hơn trong thời gian còn lại của năm 2020, Bộ Tư pháp đã báo cáo và được Thủ tướng Chính phủ đồng ý cho lùi thời gian tổ chức Cuộc thi tại Công văn số 2328/BTP-PBGDPL ngày 29 tháng 6 năm 2020 của Bộ Tư pháp.
Thực hiện hướng dẫn trên, Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định tạm dừng tổ chức Cuộc thi theo Kế hoạch số 127/KH-UBND ngày 18 tháng 5 năm 2020. Đề nghị các Sở, Ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế tạm dừng các hoạt động triển khai Cuộc thi. 
Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ có chỉ đạo, hướng dẫn cụ thể về tổ chức Cuộc thi vào năm 2021 theo Kế hoạch chung của Bộ Tư pháp./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thanh tra Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;
- Vụ PBGDPL-Bộ Tư pháp;
- Ban Tổ chức Cuộc thi Trung ương;
- UBND tỉnh: CT, các PCT;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- Ban Nội chính Tỉnh ủy;
- Hội Luật gia tỉnh;
- VPUBND tỉnh: CVP, các PCVP; CV: KH;
- Lưu VT, TTr.
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