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Thừa Thiên Huế, ngày  09  tháng 02  năm 2018   


KẾ HOẠCH

Tuyên truyền, phổ biến các Luật, Nghị quyết 
được thông qua tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV


Tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV đã thông qua 06 luật, gồm: Luật quản lý nợ công (sửa đổi); Luật lâm nghiệp; Luật thủy sản (sửa đổi); Luật quy hoạch; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật các tổ chức tín dụng và một số Nghị quyết quan trọng. 
Thực hiện Kế hoạch số 10/KH-UBND ngày 19 tháng 01 năm 2018 về phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2018, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Thực hiện đầy đủ trách nhiệm quản lý nhà nước theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật; bảo đảm quyền được thông tin về pháp luật của công dân, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.

2. Yêu cầu

- Công tác triển khai gắn liền với thực hiện tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật theo Kế hoạch số 10/KH-UBND về phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh; gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của các ngành, địa phương.

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến thường xuyên, có hình thức, biện pháp phù hợp với từng đối tượng.
II. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU

1. Thông tin, tuyên truyền qua Cổng thông tin điện tử, Trang thông tin điện tử

Các cơ quan được giao nhiệm vụ tham mưu quản lý nhà nước về lĩnh vực được quy định trong các Luật, Nghị quyết đăng tải, cập nhật toàn văn nội dung văn bản luật trên Cổng/Trang Thông tin điện tử và các hình thức thích hợp khác để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân dễ dàng tiếp cận, khai thác và sử dụng khi có nhu cầu.
Sở Tư pháp – Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật cập nhật, biên soạn tin bài giới thiệu nội dung của các Luật, Nghị quyết trên Trang thông tin điện tử để thông tin, tuyên truyền cho cán bộ, nhân dân.

Thời gian thực hiện: Năm 2018

2. Tổ chức Hội nghị quán triệt, triển khai
Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật cấp tỉnh, cấp huyện lựa chọn các Luật, Nghị quyết có phạm vi, đối tượng điều chỉnh rộng, liên quan trực tiếp đến đông đảo cán bộ, nhân dân để tổ chức Hội nghị quán triệt, triển khai cho lãnh đạo chủ chốt các cơ quan, địa phương.

Đối với Luật, Nghị quyết khác mang tính chất chuyên ngành, các cơ quan được giao nhiệm vụ tham mưu quản lý nhà nước về lĩnh vực được quy định trong các Luật, Nghị quyết tổ chức quán triệt, triển khai cho lãnh đạo chủ chốt các cơ quan, địa phương và công chức, viên chức có liên quan.
Thời gian thực hiện: Năm 2018

3. Tài liệu tuyên truyền

- Các cơ quan, địa phương cập nhật tài liệu giới thiệu, phổ biến nội dung, tinh thần văn bản do Bộ Tư pháp cập nhật trên Trang thông tin về phổ biến, giáo dục pháp luật, Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (tại địa chỉ: http://pbgdpl.moj.gov.vn; chuyên mục Tủ sách pháp luật).
- Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh lựa chọn nội dung phù hợp để biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến cho cán bộ, nhân dân.
Thời gian thực hiện: Năm 2018 và các năm tiếp theo

4. Tập huấn, bồi dưỡng đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật
- Các cơ quan, địa phương cử thành phần theo yêu cầu tham gia đầy đủ các lớp tập huấn chuyên sâu do cơ quan Trung ương tổ chức.

- Cơ quan được giao tham mưu quản lý nhà nước về lĩnh vực có liên quan tổ chức tập huấn, bồi dưỡng chuyên sâu nội dung và tinh thần của văn bản luật cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trực tiếp được giao nhiệm vụ triển khai thi hành văn bản luật; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng, cập nhật quy định mới cho đội ngũ Báo cáo viên pháp luật của ngành về nội dung của văn bản luật để tham gia tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho Nhân dân; giải thích, cung cấp đầy đủ quy định của văn bản luật liên quan trực tiếp đến vụ việc đang giải quyết hoặc hướng dẫn tìm kiếm, tra cứu trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật khi công dân có yêu cầu trong quá trình xem xét, giải quyết vụ việc của công dân.
Thời gian thực hiện: Năm 2018 và các năm tiếp theo

5. Tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng 

Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo, hướng dẫn các Cơ quan thông tin, báo chí trên địa bàn tỉnh tăng cường thông tin, truyền thông, tuyên truyền, phổ biến về nội dung cơ bản, nhất là những điểm mới trong các văn bản luật.
Đề nghị Truyền hình Quốc gia khu vực miền Trung Tây Nguyên VTV8, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Thừa Thiên Huế, các Cơ quan báo chí tăng cường thời lượng, lồng ghép, tuyên truyền, phổ biến rộng rãi, thường xuyên các văn bản luật mới trên chuyên trang, chuyên mục của báo, đài để mọi người cùng biết và thực hiện.
Thời gian thực hiện: Năm 2018 và các năm tiếp theo

6. Triển khai dạy và học pháp luật trong các nhà trường đảm bảo phù hợp với các quy định mới.
Đại học Huế, Học viện âm nhạc Huế, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các Sở, ngành, đoàn thể, địa phương, các trường Cao đẳng trên địa bàn tỉnh, chỉ đạo, hướng dẫn các nhà trường, cơ sở giáo dục trực thuộc triển khai dạy và học pháp luật trong các nhà trường đảm bảo phù hợp với các quy định mới.
Thời gian thực hiện: Năm 2018 và các năm tiếp theo
7. Đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh có văn bản hướng dẫn, tổ chức quán triệt, tập huấn chuyên sâu, tuyên truyền, phổ biến, giới thiệu nội dung, tinh thần của các văn bản luật có liên quan trong toàn ngành và trong phạm vi quản lý; có chỉ đạo, yêu cầu cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý tự giác học tập, tìm hiểu, tuân thủ và chấp hành các quy định mới ban hành trong quá trình thực thi công vụ và tham gia phổ biến, giáo dục pháp luật cho Nhân dân.
8. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Luật gia tỉnh, Đoàn Luật sư tỉnh, Hội Công chứng tỉnh có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến, giới thiệu các văn bản luật liên quan cho hội viên, thành viên của tổ chức mình và tham gia tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho Nhân dân; tích cực vận động hội viên, đoàn viên và Nhân dân tự giác học tập, tìm hiểu, tuân thủ và chấp hành pháp luật, tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật.
7. Các hoạt động thông tin, tuyên truyền khác

Các cơ quan, địa phương tăng cường thông tin, truyền thông, quán triệt, phổ biến rộng rãi văn bản cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý và Nhân dân bằng hình thức phù hợp, chú trọng ứng dụng công nghệ thông tin để triển khai thực hiện qua Cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử của Cơ quan, đơn vị; tập huấn, tư vấn pháp luật trực tuyến; thi tìm hiểu pháp luật trực tuyến; các chương trình đối thoại chính sách pháp luật, các phương tiện thông tin, truyền thông, hệ thống loa truyền thanh cơ sở...
Thời gian thực hiện: Năm 2018 và các năm tiếp theo

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cơ quan, địa phương, căn cứ nhiệm vụ tại phần II Kế hoạch này, tổ chức triển khai các hoạt động phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và điều kiện thực tế của cơ quan, địa phương. Quan tâm bố trí đủ nguồn lực (nhân lực, kinh phí, cơ sở vật chất) thực hiện việc tuyên truyền, phổ biến văn bản luật theo quy định của Luật phổ biến, giáo dục pháp luật. Định kỳ hoặc đột xuất theo yêu cầu, báo cáo kết quả thực hiện (trong báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật) qua Sở Tư pháp để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Giao Sở Tư pháp tham mưu theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn triển khai Kế hoạch này. Định kỳ hoặc đột xuất theo yêu cầu, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện (trong báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật) với Ủy ban nhân dân tỉnh./,
	Nơi nhận:       



    
- Bộ Tư pháp;

  

   
- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- UBMTTQVM tỉnh;
- Đại học Huế;

- Công an tỉnh;

- Tòa án nhân dân tỉnh;

- Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh;

- Cục Thi hành án dân sự;

- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;
- Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Học viện âm nhạc Huế;

- Các trường Cao đẳng đóng trên địa bàn tỉnh;

- Hội Luật gia, Đoàn Luật sư, Hội Công chứng;

- CVP, các PCVP và CV: TH;

- Lưu VT, NV.                        

	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH
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