2

	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:    184       /STP-HCTP
V/v triển khai thực hiện 

Thông tư số 10/2020/TT-BTP 


	        Thừa Thiên Huế, ngày  26    tháng 01 năm 2021


      Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế

Ngày 28 tháng 12 năm 2020, Bộ Tư pháp ban hành Thông tư số 10/2020/TT-BTP về việc ban hành, hướng dẫn việc ghi chép, sử dụng, quản lý và lưu trữ sổ, mẫu giấy tờ, hồ sơ nuôi con nuôi. Thông tư này có hiệu lực từ ngày 26/02/2021 và thay thế Thông tư số 12/2011/TT-BTP ngày 27 tháng 6 năm 2011 của Bộ Tư pháp về việc ban hành và hướng dẫn việc ghi chép, lưu trữ, sử dụng biểu mẫu nuôi con nuôi và Thông tư số 24/2014/TT-BTP ngày 29 tháng 12 năm 2014 của Bộ Tư pháp sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 12/2011/TT-BTP ngày 27 tháng 6 năm 2011 của Bộ Tư pháp về việc ban hành và hướng dẫn việc ghi chép, lưu trữ, sử dụng biểu mẫu nuôi con nuôi. 

 Tại khoản 1 Điều 4 của Thông tư quy định các mẫu Sổ, mẫu giấy tờ nuôi con nuôi được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp (tại địa chỉ: www.moj.gov.vn), cơ quan đăng ký nuôi con nuôi có thể truy cập, tự in để sử dụng, trừ mẫu Sổ và các mẫu giấy tờ do Bộ Tư pháp in theo quy định tại khoản 2 Điều 4 Thông tư bao gồm: Giấy chứng nhận nuôi con nuôi trong nước (bản chính có nội dung, bản chính - phôi, không có nội dung), Sổ đăng ký nuôi con nuôi.
Đối với các địa phương đã sử dụng Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch dùng chung thì có thể sử dụng phôi mẫu Giấy chứng nhận nuôi con nuôi trong nước (bản chính - phôi, không có nội dung) để in trực tiếp toàn bộ nội dung thông tin đăng ký nuôi con nuôi theo đúng tiêu chuẩn, được Bộ Tư pháp công nhận.

Cá nhân, tổ chức có yêu cầu giải quyết việc nuôi con nuôi (sau đây gọi chung là người có yêu cầu) truy cập trên cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp (tại địa chỉ: www.moj.gov.vn) để tự in và sử dụng các loại mẫu Đơn, Tờ khai và
 Báo cáo.
Trường hợp người có yêu cầu không thể tự in các loại mẫu Đơn, Tờ khai và Báo cáo, thì cơ quan đăng ký nuôi con nuôi có trách nhiệm in và phát miễn phí cho người có yêu cầu.
Căn cứ vào nhu cầu sử dụng của địa phương, đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố chỉ đạo Phòng Tư pháp chủ động liên hệ với Nhà Xuất bản tư pháp, Bộ Tư pháp để đăng ký mua mẫu Sổ đăng ký nuôi con nuôi và Mẫu giấy tờ nuôi con nuôi.  
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 597/UBND-TĐKT ngày 20/01/2021 về việc triển khai thực hiện Thông tư số 10/2020/TT-BTP của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế nghiên cứu, tổ chức triển khai, thực hiện thống nhất trên địa bàn.
Lưu ý: Các mẫu Sổ, mẫu giấy tờ nuôi con nuôi do cơ quan đăng ký nuôi con nuôi tự in phải được in bằng loại mực tốt, màu đen, không bị nhòe, mất nét hoặc phai màu.
        (Thông tư số 10/2020/TT-BTP của Bộ Tư pháp cùng phụ lục  mẫu sổ, mẫu giấy tờ ban hành kèm theo được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp, mục Niêm yết thông báo)./.
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