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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 2011/STP-HCTP

V/v trả lời đơn bà Huỳnh Thị Lý Ngân
	      Thừa Thiên Huế, ngày 25 tháng 10 năm 2021


Kính gửi: Bà Huỳnh Thị Lý Ngân

Trú tại: Thôn Tây Hải, xã Quảng Ngạn, huyện Quảng Điền

Sở Tư pháp nhận được Đơn trình bày của bà về việc đề nghị Sở Tư pháp hướng dẫn thủ tục đăng ký khai sinh cho con ngoài giá thú của bà và ông Hoàng Đức Hào (trẻ sinh ngày 20/11/2020). Trên cơ sở Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Khoản 4 Điều 16 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch, quy định:
“Trường hợp con do người vợ sinh ra hoặc có thai trong thời kỳ hôn nhân nhưng vợ hoặc chồng không thừa nhận là con chung hoặc người khác muốn nhận con thì do Tòa án nhân dân xác định theo quy định pháp luật.

Trường hợp Tòa án nhân dân từ chối giải quyết thì cơ quan đăng ký hộ tịch tiếp nhận, giải quyết yêu cầu đăng ký khai sinh cho trẻ em chưa xác định được cha hoặc đăng ký nhận cha, con, hồ sơ phải có văn bản từ chối giải quyết của Tòa án và chứng cứ chứng minh quan hệ cha, con theo quy định tại khoản 1 Điều 14 của Thông tư này”.

Bà và ông Trương Phúc Trường đã đăng ký kết hôn vào năm 2013 và đến nay chưa ly hôn nên trẻ do bà sinh ngày 20/11/2020 được pháp luật xác định là con chung của bà và ông Trường. 

Căn cứ quy định nêu trên, nếu ông Hoàng Đức Hào muốn nhận trẻ do bà  sinh ngày 20/11/2020 là con thì bà hoặc ông Hào có thể liên hệ với Tòa án nhân dân huyện Quảng Điền để được hướng dẫn thủ tục theo quy định.

Trường hợp Tòa án nhân dân huyện Quảng Điền từ chối giải quyết thì ông Hào có thể liên hệ với Ủy ban nhân dân xã Quảng Ngạn để đăng ký nhận cha, con (kết hợp đăng ký khai sinh) theo quy định tại Điều 15, Điều 16 Thông tư số 04/2020/TT-BTP. Hồ sơ gồm:

* Giấy tờ phải xuất trình:

- Hộ chiếu hoặc thẻ Căn cước công dân hoặc các giấy tờ khác có dán ảnh và thông tin cá nhân do cơ quan có thẩm quyền cấp, còn giá trị sử dụng để chứng minh về nhân thân của ông Hào và bà.

- Giấy tờ chứng minh nơi cư trú. 

* Giấy tờ phải nộp:

- Tờ khai đăng ký khai sinh, Tờ khai đăng ký nhận cha, mẹ, con theo mẫu;
- Bản chính Giấy chứng sinh; 
- Văn bản từ chối giải quyết của Tòa án;
- Thông báo kết quả giám định số 50/C09C-Đ 3 ngày 08/9/2021 của Phân viện khoa học hình sự tại thành phố Đà Nẵng.
Sở Tư pháp trả lời để Bà được biết./.

	 Nơi nhận:

- Như trên;
- Giám đốc Sở;

- TAND huyện Quảng Điền;

- UBND xã Quảng Ngạn;

- Văn phòng Sở;
- Trang TTĐT Sở;

- Lưu: VT, HCTP.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Nguyễn Văn Hưng



