Tình làng nghĩa xóm

Gia đình bà Hạnh trước nay rất khá giả, nhưng từ ngày chồng bà không may qua đời thì cuộc sống của bà gặp rất nhiều khó khăn vì mất đi trụ cột kinh tế. Để có tiền trang trải, lo cho các con được học hành, bà quyết định bán căn nhà khang trang ở mặt phố và dọn ra ở một căn nhà cấp bốn ở vùng ven. Tuy nhiên, do các con của bà Hạnh vốn quen với môi trường học tập và bạn bè ở thành phố, nên bà Hạnh vẫn mong muốn được giữ lại nơi đăng ký thường trú cũ để thuận tiện cho các con. Nhưng nhà đã bán đi, chị Lài – hàng xóm và cũng là chủ sở hữu mới của ngôi nhà đã thực hiện các thủ tục đăng ký thường trú tại ngôi nhà mới, bà Hạnh không biết phải làm gì tiếp theo, bà chỉ đành thở dài cho hoàn cảnh của mình.
Trong lúc phiền muộn, bà chợt nhớ đến bác Cảnh, bác là tổ trưởng ở nhà cũ của bà, bác Cảnh rất am hiểu về luật pháp và thường xuyên đứng ra hòa giải các vụ việc mâu thuẫn trong khu phố. Nghĩ là làm, ngay sáng hôm sau, bà Hạnh tìm đến gặp bác Cảnh và trình bày sự việc của mình. Bà Hạnh bộc bạch:
- Mong bác giúp đỡ cho tôi, thật lòng tôi cũng chỉ mong mấy đứa nhỏ được tiếp tục học tập trong điều kiện tốt nhất, các cháu đã quen thầy, quen bạn mà nay phải chuyển trường thì cũng tội cho các cháu quá!

Bác Cảnh nghe xong câu chuyện của bà Hạnh thì ôn tồn nói:
- Với trường hợp của chị, theo như tôi được biết thì tại Khoản 1 Điều 24 Luật Cư trú năm 2020 (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2021) quy định xóa đăng ký thường trú như sau: 
“1. Người thuộc một trong các trường hợp sau đây thì bị xóa đăng ký thường trú:
a) Chết; có quyết định của Tòa án tuyên bố mất tích hoặc đã chết;
b) Ra nước ngoài để định cư;
c) Đã có quyết định hủy bỏ đăng ký thường trú quy định tại Điều 35 của Luật này;
d) Vắng mặt liên tục tại nơi thường trú từ 12 tháng trở lên mà không đăng ký tạm trú tại chỗ ở khác hoặc không khai báo tạm vắng, trừ trường hợp xuất cảnh ra nước ngoài nhưng không phải để định cư hoặc trường hợp đang chấp hành án phạt tù, chấp hành biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc, đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, đưa vào trường giáo dưỡng;
đ) Đã được cơ quan có thẩm quyền cho thôi quốc tịch Việt Nam, tước quốc tịch Việt Nam, hủy bỏ quyết định cho nhập quốc tịch Việt Nam;
e) Người đã đăng ký thường trú tại chỗ ở do thuê, mượn, ở nhờ nhưng đã chấm dứt việc thuê, mượn, ở nhờ mà sau 12 tháng kể từ ngày chấm dứt việc thuê, mượn, ở nhờ vẫn chưa đăng ký thường trú tại chỗ ở mới, trừ trường hợp quy định tại điểm h khoản này;
g) Người đã đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp nhưng sau đó quyền sở hữu chỗ ở đó đã chuyển cho người khác mà sau 12 tháng kể từ ngày chuyển quyền sở hữu vẫn chưa đăng ký thường trú tại chỗ ở mới, trừ trường hợp được chủ sở hữu mới đồng ý tiếp tục cho thuê, cho mượn, cho ở nhờ và cho đăng ký thường trú tại chỗ ở đó hoặc trường hợp quy định tại điểm h khoản này;
h) Người đã đăng ký thường trú tại chỗ ở do thuê, mượn, ở nhờ nhưng đã chấm dứt việc thuê, mượn, ở nhờ và không được người cho thuê, cho mượn, cho ở nhờ đồng ý cho giữ đăng ký thường trú tại chỗ ở đó; người đã đăng ký thường trú tại chỗ ở thuộc quyền sở hữu của mình nhưng đã chuyển quyền sở hữu chỗ ở cho người khác và không được chủ sở hữu mới đồng ý cho giữ đăng ký thường trú tại chỗ ở đó;
i) Người đã đăng ký thường trú tại chỗ ở đã bị phá dỡ, tịch thu theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc tại phương tiện đã bị xóa đăng ký phương tiện theo quy định của pháp luật.”
- Căn cứ quy định trên, nếu chị Lài đồng ý cho gia đình chị giữ đăng ký thường trú thì gia đình chị sẽ không bị xóa đăng ký thường trú, các con của chị sẽ tiếp tục học tại thành phố như chị mong muốn. 

Nghe xong lời giải thích của bác Cảnh, bà Hạnh như trút đi được một gánh nặng canh cánh bấy lâu. Quy định mới của Luật Cư trú đã giúp các con của bà có thêm cơ hội để được học tập trong môi trường tốt nhất. Sau lời cám ơn tới bác Cảnh, bà dự định tối hôm nay sẽ đến gặp chị Lài, bà tin với tình nghĩa làng xóm bấy lâu, chị Lài sẽ hiểu và thông cảm cho hoàn cảnh của bà.
