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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 191/STP-HCTP

V/v hướng dẫn 
nghiệp vụ chứng thực 
	Thừa Thiên Huế, ngày 27 tháng 01 năm 2021


Kính gửi: Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế
Khoản 3 Điều 36 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng giao dịch quy định: “Trường hợp người yêu cầu chứng thực không ký được thì phải điểm chỉ; nếu người đó không đọc được, không nghe được, không ký, không điểm chỉ được thì phải có 02 (hai) người làm chứng. Người làm chứng phải có đủ năng lực hành vi dân sự và không có quyền, lợi ích hoặc nghĩa vụ liên quan đến hợp đồng, giao dịch”.
          Theo quy định trên, nhiều địa phương còn có cách hiểu và quan điểm khác nhau về áp dụng “người làm chứng”, nên ngày 04/01/2021, Sở Tư pháp đã có Công văn số 07/STP-HCTP gửi Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ. Ngày 19/01/2021, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đã có Công văn số 35/HTQTCT-CT hướng dẫn như sau: 

“Quy định tại khoản 3 Điều 36 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP được hiểu là nếu người đó thuộc một trong các trường hợp không đọc được hoặc không nghe được hoặc không ký, điểm chỉ được thì phải có hai người làm chứng”.

Vậy, Sở Tư pháp hướng dẫn để Phòng Tư pháp triển khai, hướng dẫn nội dung này đến Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trong phạm vi quản lý thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Các Tổ chức hành nghề công chứng;

- Văn phòng đăng ký đất đai;

- Chi nhánh VPĐKĐĐ các huyện, thị xã, TP Huế;

- UBND các huyện, thị xã, tp Huế;

- Giám đốc Sở;

- Văn phòng Sở;
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, HCTP.
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