Ý nghĩa chính trị của bầu cử đại biểu Quốc hội 
và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp

Bối cảnh: Tại một hội nghị họp thôn, đồng chí Thôn trưởng triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Tại hội nghị, bà Hoa hỏi: đề nghị ông cho biết ý nghĩa chính trị của cuộc bầu cử lần này để mọi người thấy rõ tầm quan trọng của sự kiện chính trị này?
Thôn trưởng: tôi rất đồng tình với ý kiến của chị Hoa, cám ơn chị Hoa. Kính thưa bà con, bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân là một trong những quyền chính trị cơ bản của công dân đã được Hiến pháp ghi nhận. Bầu cử là phương thức thể hiện ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của Nhân dân trong việc xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa nói chung và thành lập cơ quan quyền lực nhà nước ở trung ương và địa phương nói riêng. 

Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 được tổ chức vào chủ nhật, ngày 23/5/2021, trong bối cảnh công cuộc đổi mới ở nước ta sau 35 năm đã đạt được những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử trên mọi lĩnh vực đời sống, xã hội, nhưng cũng đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, nhất là tác động, ảnh hưởng nặng nề của đại dịch COVID-19. Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 là sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, diễn ra sau thành công của Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, gắn liền với công tác cán bộ, liên quan đến trách nhiệm của các cấp, các ngành; là nơi để cử tri phát huy quyền làm chủ của công dân, lựa chọn bầu ra những người tiêu biểu, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của mình trong Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ mới, góp phần tích cực vào việc xây dựng, củng cố và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.

Hội nghị vỗ tay !!!

Bầu cử là quyền và nghĩa vụ của công dân
Bối cảnh: Anh Hòa trao đổi với người bạn là anh Thanh.
Anh Hòa: Năm nay, bầu cử vào chủ nhật, ngày 23/5/2021. Trong thời gian này, anh cố gắng sắp xếp công việc để tham gia bỏ phiếu vì đó là quyền và cũng là nghĩa vụ công dân.
Anh Thanh: Công việc của tôi khá bận rộn, nhưng anh có thể nói rõ hơn tại sao bầu cử là quyền và nghĩa vụ của công dân?

Anh Hòa: quyền bầu cử là quyền chính trị cơ bản của công dân được Hiến pháp và pháp luật quy định nhằm bảo đảm cho mọi công dân có đủ điều kiện thực hiện việc lựa chọn người đại biểu của mình vào cơ quan quyền lực nhà nước. Quyền của công dân không tách rời nghĩa vụ của công dân.

Thông qua bầu cử, công dân trực tiếp bỏ phiếu bầu người đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của mình, thay mặt mình thực hiện quyền lực nhà nước, góp phần thiết lập bộ máy nhà nước để tiến hành các hoạt động quản lý xã hội. Vì vậy, thực hiện bầu cử là trách nhiệm của công dân đối với đất nước.

Anh Thanh: Cám ơn anh, đúng thật là quyền và nghĩa vụ của công dân, tôi nhất định sẽ thực hiện đầy đủ quyền, nghĩa vụ của mình trong bầu cử.

Cách tính tuổi công dân để ghi tên vào danh sách cử tri

Bối cảnh: Chị Phương ngồi nói chuyện với con trai là Minh, năm nay 18 tuổi.
Minh: Mẹ, tại sao con sinh năm 2003 nhưng bạn con bảo con chưa đủ tuổi để được đi bầu cử, trong khi nhiều bạn cùng lớp của con thì lại được?

Chị Phương: Theo quy định, Công dân từ đủ 18 tuổi tính đến Ngày bầu cử 23 tháng 5 năm 2021, tức là có ngày sinh từ ngày 23 tháng 5 năm 2003 trở về trước thì được xác định là đủ tuổi để được ghi vào danh sách cử tri để bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.

Như vậy, mặc dù con và các bạn cùng lớp đều sinh năm 2003 nhưng con sinh tháng 7/2003 thì chưa đủ tuổi; nếu bạn nào sinh từ ngày 23 tháng 5 năm 2003 trở về trước thì đủ tuổi để được ghi tên vào danh sách cử tri, được phát thẻ cử tri để thực hiện quyền bầu cử.
(Căn cứ: Điều 2 Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân 2015 cũng quy định tuổi bầu cử và tuổi ứng cử
Tính đến ngày bầu cử được công bố, công dân nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đủ mười tám tuổi trở lên có quyền bầu cử và đủ hai mươi mốt tuổi trở lên có quyền ứng cử vào Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp theo quy định của Luật này.)
Những trường hợp không được ghi tên vào danh sách cử tri
Bối cảnh: Ông Bình đang làm vườn thì có ông Phú là Tổ trưởng Tổ dân phố đến gửi giấy mời. 

Ông Phú: Chào ông, tôi đến gửi giấy mời họp Tổ dân phố vào chiều mốt, ông sắp xếp tham dự, có phổ biến một số quy định liên quan đến bầu cử.

Ông Bình: Năm nay bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, con trai tôi đang chấp hành hình phạt tù trong trại giam thì có được ghi tên vào danh sách cử tri không?

Ông Phú: Theo quy định, những trường hợp sau đây không được ghi tên vào danh sách cử tri:

- Người đang bị tước quyền bầu cử theo bản án, quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật.

- Người bị kết án tử hình đang trong thời gian chờ thi hành án.

- Người đang chấp hành hình phạt tù mà không được hưởng án treo.

- Người mất năng lực hành vi dân sự.

Con trai ông đang chấp hành hình phạt tù thì không được ghi tên vào danh sách cử tri. Nhưng ông đừng buồn quá, động viên cháu chấp hành tốt để được xem xét sớm ra tù, làm lại cuộc đời.

Ông Bình (Thở dài): Tôi hiểu rồi, cám ơn ông.
Xử lý hành vi tung tin thất thiệt lên mạng xã hội
Bối cảnh: Hai học sinh ngồi trước máy tính, trao đổi với nhau:
Nam: hôm trước tớ bị con nhỏ lớp trưởng làm “quê” mặt trước cả lớp, tớ sẽ tung tin về con nhỏ này lên face cho bỏ ghét.

Liên: Cậu cẩn thận, nghe nói tung tin thất thiệt về người khác lên mạng xã hội là bị xử lý đó. Vừa rồi anh trai tớ là luật sư đã chỉ cho điều luật xử lý hành chính và xử lý hình sự, đây này (mở Điều 101 Nghị định 15/2020/NĐ-CP và đọc):
Điều 101. Vi phạm các quy định về trách nhiệm sử dụng dịch vụ mạng xã hội
1. Phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với hành vi lợi dụng mạng xã hội để thực hiện một trong các hành vi sau:

a) Cung cấp, chia sẻ thông tin giả mạo, thông tin sai sự thật, xuyên tạc, vu khống, xúc phạm uy tín của cơ quan, tổ chức, danh dự, nhân phẩm của cá nhân;

b) Cung cấp, chia sẻ thông tin cổ súy các hủ tục, mê tín, dị đoan, dâm ô, đồi trụy, không phù hợp với thuần phong, mỹ tục của dân tộc;

c) Cung cấp, chia sẻ thông tin miêu tả tỉ mỉ hành động chém, giết, tai nạn, kinh dị, rùng rợn;

d) Cung cấp, chia sẻ thông tin bịa đặt, gây hoang mang trong Nhân dân, kích động bạo lực, tội ác, tệ nạn xã hội, đánh bạc hoặc phục vụ đánh bạc;

đ) Cung cấp, chia sẻ các tác phẩm báo chí, văn học, nghệ thuật, xuất bản phẩm mà không được sự đồng ý của chủ thể quyền sở hữu trí tuệ hoặc chưa được phép lưu hành hoặc đã có quyết định cấm lưu hành hoặc tịch thu;

e) Quảng cáo, tuyên truyền, chia sẻ thông tin về hàng hóa, dịch vụ bị cấm;

g) Cung cấp, chia sẻ hình ảnh bản đồ Việt Nam nhưng không thể hiện hoặc thể hiện không đúng chủ quyền quốc gia;

h) Cung cấp, chia sẻ đường dẫn đến thông tin trên mạng có nội dung bị cấm.

2. .....
3. Biện pháp khắc phục hậu quả:

Buộc gỡ bỏ thông tin sai sự thật hoặc gây nhầm lẫn hoặc thông tin vi phạm pháp luật do thực hiện hành vi vi phạm.

Lưu ý: Mức phạt trên là mức phạt áp dụng đối với tổ chức. Trường hợp cá nhân vi phạm thì mức phạt tiền bằng 1/2 mức phạt tiền đối với tổ chức.
Ngoài ra, trường hợp người đăng tải bài viết, hình ảnh sai sự thật đó nhằm mục đích xúc phạm nghiêm trọng nhân phẩm, danh dự hoặc gây thiệt hại đến quyền, lợi ích hợp pháp của người khác có thể bị truy cứu trách nhiệm hình sự về Tội vu khống theo quy định tại Điều 156 Bộ luật hình sự 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2017).
Nam: Cậu nói tớ mới nhớ, dạo gần đây nhiều người bị xử lý lắm. Chắc thôi, tớ không làm vậy nữa đâu.
