ĐỀ CƯƠNG
Một số chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước 
về phòng, chống tham nhũng
(Ban hành kèm theo Quyết định số       /QĐ-BTC ngày   /6/2021 của Trưởng ban Ban Tổ chức Cuộc thi Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật giỏi về pháp luật phòng, chống tham nhũng)
I. Mở đầu (2 điểm): 
II. Nội dung (6 điểm):

1. Nêu một số Nghị quyết, chỉ thị trọng tâm của Đảng về phòng, chống tham nhũng và nội dung cơ bản (3 điểm): 

- Văn bản của Đảng về phòng, chống tham nhũng, như: (1 điểm)
+ Nghị quyết số 14/NQ/TW ngày 15-5-1996 về quan điểm chỉ đạo và một số giải pháp để đấu tranh chống tham nhũng của Bộ Chính trị khóa VII.
+ Nghị quyết về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí của Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X.

+ Nội dung phòng, chống tham nhũng trong Nghị quyết và các văn kiện Đại hội lần thứ XII của Đảng.
+ Nội dung phòng, chống tham nhũng trong Nghị quyết và các văn kiện Đại hội lần thứ XIII của Đảng.
- Văn bản của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng: (01 điểm)
+ Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 và Nghị định số 59/2019/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng; Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị.
+ Bộ luật Hình sự 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017): Chương XXIII Bộ luật này quy định một số tội phạm về tham nhũng. Trong đó, có một số quy định điều chỉnh tham nhũng trong khu vực tư, bao gồm: tội tham ô, đưa hối lộ, nhận hối lộ và môi giới hối lộ.

+ Các văn bản quy phạm pháp luật liên quan: Luật tiếp cận thông tin năm 2016 và các văn bản hướng dẫn thi hành; Luật tố cáo năm 2018 và Nghị định số 31/2019/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp tổ chức thi hành Luật Tố cáo; Luật khiếu nại năm 2011 và Nghị định số 124/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Khiếu nại năm 2011; Luật báo chí năm 2016 và Nghị định số 09/2017/NĐ-CP Quy định về người phát ngôn, chế độ phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan hành chính nhà nước; Luật tiếp công dân năm 2013 và Nghị định số 64/2014/NĐ-CP Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân 2013,…
2. Một số kết quả triển khai (đánh giá theo tinh thần các văn kiện trình Đại hội XIII của Đảng) (3 điểm).
III. Kết luận (2 điểm)
IV. Kỹ năng thuyết trình (diễn đạt lưu loát, rõ ràng, truyền cảm): 10 điểm.

