ĐỀ CƯƠNG
Xử lý hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống tham nhũng

(Ban hành kèm theo Quyết định số       /QĐ-BTC ngày   /6/2021 của Trưởng ban Ban Tổ chức Cuộc thi Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật giỏi về pháp luật phòng, chống tham nhũng) 
I. Mở đầu (2 điểm): 

II. Nội dung (6 điểm):
1. Khái niệm xử lý hành vi phạm pháp luật về phòng chống tham nhũng
Xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về phòng chống tham nhũng (PCTN) là việc các cơ quan nhà nước có thẩm quyền áp dụng các biện pháp, chế tài nghiêm khắc để xử lý các cá nhân, tổ chức vi phạm các quy định về PCTN.  
2. Các quy định của pháp luật về xử lý hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống tham nhũng
a) Quy định xử lý hành vi vi phạm pháp luật phòng, chống tham nhũng tại Luật Phòng, chống tham nhũng và Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật PCTN năm 2018. 
b) Trách nhiệm kỷ luật quy định trong Luật cán bộ, công chức năm 2008, Luật viên chức năm 2010 (được sửa đổi, bổ sung theo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức năm 2019); Nghị định số 34/2011/NĐ-CP ngày 17/5/2011 về xử lý kỷ luật đối với công chức.
c) Xử lý hành chính đối với các hành vi cụ thể: về công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị; về định mức, tiêu chuẩn, chế độ; về quy tắc ứng xử; về xung đột lợi ích; về chuyển đổi vị trí công tác của người có chức vụ, quyền hạn; về nghĩa vụ báo cáo về hành vi tham nhũng và xử lý báo cáo về hành vi tham nhũng; về nghĩa vụ trung thực trong kê khai tài sản, thu nhập, giải trình nguồn gốc của tài sản, thu nhập tăng thêm; về thời hạn kê khai tài sản, thu nhập hoặc vi phạm quy định khác về kiểm soát tài sản, thu nhập,...
d) Xử lý hình sự theo quy định tại Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2017): Tội tham ô tài sản (Điều 353); Tội nhận hối lộ (Điều 354); Tội lạm dụng chức vụ, quyền hạn chiếm đoạt tài sản (Điều 355); Tội lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ (Điều 356); Tội lạm quyền trong khi thi hành công vụ (Điều 357); Tội lợi dụng chức vụ, quyền hạn gây ảnh hưởng đối với người khác để trục lợi (Điều 358); Tội giả mạo trong công tác (Điều 359).

 Tội đưa hối lộ (Điều 364), Tội môi giới hối lộ (Điều 365) Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2017).

 Những biện pháp tư pháp được áp dụng đối với người phạm tội tham nhũng bao gồm: tịch thu vật, tiền bạc liên quan trực tiếp đến tội phạm (Điều 47 BLHS 2015, được sửa đổi, bổ sung năm 2017); trả lại tài sản, sửa chữa hoặc bồi thường thiệt hại; buộc công khai xin lỗi Điều 48 (BLHS 2015 được sửa đổi, bổ sung một số Điều năm 2017).

 III. Kết luận (2 điểm)

IV. Kỹ năng thuyết trình (diễn đạt lưu loát, rõ ràng, truyền cảm): 10 điểm.

