ĐỀ CƯƠNG
Công ước của Liên Hợp quốc về phòng, chống tham nhũng và sự cụ thể hóa trong pháp luật Việt Nam
(Ban hành kèm theo Quyết định số       /QĐ-BTC ngày   /6/2021 của Trưởng ban Ban Tổ chức Cuộc thi Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật giỏi về pháp luật phòng, chống tham nhũng)
I. Mở đầu (2 điểm): 

II. Nội dung (6 điểm):

1. Nêu nội dung cơ bản của Công ước Liên Hợp quốc về phòng, chống tham nhũng (3 điểm)
- Nêu khái quát về Công ước và sự tham gia của Việt Nam.  
- Nội dung tổng quát của Công ước: 
+ Bố cục: Công ước của Liên hiệp quốc về chống tham nhũng gồm có: Lời nói đầu, 8 chương, 71 điều.
+ Những quy định chung 

+ Một số quy định cụ thể của Công ước: các biện pháp phòng ngừa tham nhũng; hình sự hoá và thực thi pháp luật; hợp tác quốc tế theo Công ước; thu hồi tài sản; hỗ trợ kỹ thuật và trao đổi thông tin; cơ chế thi hành Công ước và các điều khoản cuối cùng. 
2. Sự cụ thể hóa trong pháp luật Việt Nam (3 điểm)
a) Kết quả

 - Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017), trong đó quy định là tội phạm đối với hành vi tham nhũng trong doanh nghiệp, tổ chức ở khu vực ngoài nhà nước (bao gồm: tham ô, nhận hối lộ, môi giới hối lộ và đưa hối lộ); quy định là tội phạm đối với hành vi đưa hối lộ cho công chức nước ngoài, công chức của các tổ chức công quốc tế; đồng thời, quy định trách nhiệm hình sự của pháp nhân làm căn cứ xử lý trong các trường hợp pháp nhân phạm tội nói chung.

- Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018.  

- Nâng cao mức độ tương thích và tuân thủ nhiều yêu cầu của Công ước về phòng ngừa, thực thi pháp luật, thu hồi tài sản và hợp tác quốc tế: Luật Cán bộ, công chức năm 2008 và Luật Viên chức năm 2010 (sửa đổi, bổ sung năm 2019), Luật Thi hành án hình sự năm 2019, Luật Đầu tư công năm 2019, Luật Chứng khoán năm 2019, Luật Kiểm toán nhà nước năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2019), Luật Tố cáo năm 2018, Bộ luật Tố tụng Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017), Luật Tiếp cận thông tin năm 2016, Luật Đầu tư năm 2014, Luật Đấu thầu năm 2013, Luật Phòng, chống rửa tiền năm 2012 và nhiều văn bản quy phạm pháp luật khác. 

b) Hạn chế
III. Kết luận (2 điểm)

IV. Kỹ năng thuyết trình (diễn đạt lưu loát, rõ ràng, truyền cảm): 10 điểm.

