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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1140/STP-HCTP

V/v giải quyết đơn của ông Đoàn Phúc
	Thừa Thiên Huế, ngày 24 tháng 6 năm 2021


Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế


Sở Tư pháp nhận được Đơn kiến nghị ngày 25/01/2021 của ông Đoàn Phúc, trú tại: 100 Trần Nguyên Đán, phường Thuận Hòa, thành phố Huế về việc trình bày lý do và xin làm Giấy khai sinh mang tên Đoàn Phúc để thuận tiện cho việc quản lý hành chính cũng như tránh rắc rối cho con cháu sau này. Qua nghiên cứu Đơn và các giấy tờ do ông Phúc gửi kèm, ngày 09/02/2021, Sở Tư pháp đã có Công văn số 268/STP-HCTP đề nghị Phòng Tư pháp thành phố Huế hướng dẫn Ủy ban nhân dân phường Thuận Hòa xác minh tên gọi Nguyễn Văn Mai (Đoàn Văn Phúc) và Đoàn Phúc nếu đúng là một người, có cha là Đoàn Văn Đạt và mẹ là Lê Thị Lan thì xem xét vận dụng quy định tại khoản 2 Điều 10 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28 tháng 5 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch để đăng ký khai sinh cho người dân có tên gọi là Đoàn Phúc.


Ngày 16/6/2021, Sở Tư pháp tiếp tục nhận được đơn của ông Đoàn Phúc trình bày việc đã đi lại nhiều lần nhưng đến nay việc đăng ký khai sinh chưa được giải quyết.


Thực hiện Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 23/3/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đẩy mạnh thực hiện Dự án sản xuất, cấp và quản lý Căn cước công dân, ngày 01/4/2021, Sở Tư pháp đã có Công văn số 571/STP-HCTP chỉ đạo nội dung: “Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 23/3/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo với tinh thần “Chiến dịch đồng loạt”, do vậy đề nghị Phòng tư pháp, UBND các xã, phường, thị trấn cần tạo thuận lợi cho nhân dân được đăng ký các sự kiện hộ tịch trong thời gian sớm nhất. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh khó khăn, thắc mắc đề nghị khẩn trương gửi về Sở Tư pháp để xem xét, hướng dẫn”.

Do vậy, kết hợp thực hiện nội dung Công văn số 571/STP-HCTP trên và Công văn số 268/STP-HCTP, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp thành phố Huế hướng dẫn Ủy ban nhân dân phường Thuận Hòa thực hiện, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc đề nghị khẩn trương có công văn gửi về Sở Tư pháp để xem xét, hướng dẫn.

Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp thành phố Huế thực hiện và báo cáo kết quả về Sở Tư pháp trước ngày 30/6/2021 để có cơ sở trả lời cho người dân./.

(Gửi kèm: Đơn của ông Đoàn Phúc).
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