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	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 840 /STP-PBGDPL
V/v một số nhiệm vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật
	Thừa Thiên Huế, ngày 13 tháng 5  năm 2021


                    Kính gửi: 
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế.  
Thực hiện các Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh về phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, xây dựng cấp xã  đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2021 (Kế hoạch số 287/KH-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2020, Kế hoạch số 288/KH-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2020, Kế hoạch số 291/KH-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2020); Kế hoạch số 52/KH-HĐPH ngày 08 tháng 01 năm 2021 về hoạt động của Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2021, Sở Tư pháp đề nghị quý cơ quan, địa phương quan tâm triển khai một số nội dung sau đây:

1. Rà soát, nhân rộng các mô hình, cách làm hay, sáng tạo, có hiệu quả về phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật

Thời gian qua, qua theo dõi, kiểm tra, rà soát, nghiên cứu, Sở Tư pháp đã tổng hợp một số mô hình, cách làm hay, hiệu quả trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật (theo phụ lục đính kèm hoặc một số mô hình cụ thể được nêu tại các Bản tin Tư pháp phát hành định kỳ hàng quý), đề nghị các cơ quan, địa phương nghiên cứu, tham khảo, áp dụng mô hình, cách làm phù hợp với cơ quan, địa phương mình để nhân rộng triển khai thực hiện.
Bên cạnh đó, trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ, nếu cơ quan, địa phương có triển khai hoặc biết về mô hình, cách làm sáng tạo, hiệu quả trong các nhiệm vụ trên thì thông tin về Sở Tư pháp để tổng hợp, xem xét, đánh giá, nhân rộng.

2. Về nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật trong năm 2021, ngoài các nội dung đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị (bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; Nghị quyết số 54-NQ/TW năm 2019 ngày 10/12/2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045,...), chú trọng thêm các nội dung: văn bản, chính sách mới thông qua năm 2020 và năm 2021; các dự thảo chính sách, pháp luật có tác động lớn đến xã hội; văn bản, quy định có liên quan đến phòng, chống dịch Covid-19, liên quan trực tiếp đến sản xuất, kinh doanh, quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp; vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội; các điều ước quốc tế ký kết giữa Việt Nam với các nước có chung đường biên; Công ước, điều ước quốc tế, các Hiệp định Thương mại tự do Việt Nam đã tham gia ký kết có liên quan trực tiếp đến người dân, doanh nghiệp; pháp luật về biển, đảo; cải cách hành chính; cải cách tư pháp; phòng, chống tham nhũng, lãng phí, dịch bệnh, thiên tai, tội phạm, ma túy; khiếu nại, tố cáo; bảo vệ môi trường; an toàn vệ sinh thực phẩm; phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ; an toàn giao thông đường bộ.
3. Củng cố, kiện toàn đội ngũ Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật

Quan tâm tập huấn, bồi dưỡng, cập nhật kiến thức pháp luật, kỹ năng nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật cho báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thuộc phạm vi quản lý bằng hình thức phù hợp hoặc cung cấp tài liệu pháp luật phục vụ hoạt động của đội ngũ này.
Thường xuyên rà soát, kiện toàn đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật theo quy định tại Thông tư số 10/2016/TT-BTP ngày 22 tháng 7 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định về báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật.
Quan tâm, tạo điều kiện, động viên, khuyến khích Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật tham gia Cuộc thi Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật giỏi về pháp luật phòng, chống tham nhũng theo Kế hoạch số 94/KH-UBND ngày 17 tháng 3 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh, Thể lệ Cuộc thi của Ban Tổ chức Cuộc thi.
4. Truyền thông về nhiệm vụ xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật

Đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn thường xuyên truyền thông về nhiệm vụ xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật bằng hình thức phù hợp (tin, bài qua Trang thông tin điện tử, hệ thống loa truyền thanh cơ sở, lồng ghép qua các cuộc họp có liên quan,...).
Trong quá trình triển khai thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, đề nghị quý cơ quan, địa phương thường xuyên thông tin những khó khăn, vướng mắc về Sở Tư pháp (qua Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật, điện thoại: 3823732) để tổng hợp, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, giải quyết./.
	Nơi nhận:                                                            

- Như trên;       

- Lãnh đạo Sở;                                                                        
- Văn phòng Sở;

- Website STP;

- Lưu: VT, PB.
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