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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1010/STP-HCTP

V/v trả lời đơn của công dân
	Thừa Thiên Huế, ngày 07 tháng  6 năm 2021


Kính gửi: Bà Hoàng Thị Ngọc Ánh

Trú tại: Số 01 Lê Lợi, phường Vĩnh Ninh, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế

Sở Tư pháp nhận được Đơn của bà về việc đề nghị hướng dẫn thủ tục cấp giấy chứng tử cho ông nội qua đời tại Lào. Qua nghiên cứu Đơn và các giấy tờ do bà gửi kèm, Sở Tư pháp trả lời như sau:

Hiện nay, gia đình bà không biết mộ phần ông nội của bà ở đâu, không có giấy tờ gì chứng minh được ông nội bà đã qua đời nên Sở Tư pháp không có cơ sở để hướng dẫn thủ tục đăng ký khai tử theo quy định của Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành. Tại Điều 71 Bộ luật Dân sự năm 2015 quy định về Tuyên bố chết: 
1. Người có quyền, lợi ích liên quan có thể yêu cầu Tòa án ra quyết định tuyên bố một người là đã chết trong trường hợp sau đây:

a) Sau 03 năm, kể từ ngày quyết định tuyên bố mất tích của Tòa án có hiệu lực pháp luật mà vẫn không có tin tức xác thực là còn sống;

b) Biệt tích trong chiến tranh sau 05 năm, kể từ ngày chiến tranh kết thúc mà vẫn không có tin tức xác thực là còn sống;

c) Bị tai nạn hoặc thảm họa, thiên tai mà sau 02 năm, kể từ ngày tai nạn hoặc thảm hoạ, thiên tai đó chấm dứt vẫn không có tin tức xác thực là còn sống, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác;

d) Biệt tích 05 năm liền trở lên và không có tin tức xác thực là còn sống; thời hạn này được tính theo quy định tại khoản 1 Điều 68 của Bộ luật này.

2. Căn cứ vào các trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này, Tòa án xác định ngày chết của người bị tuyên bố là đã chết.

3. Quyết định của Tòa án tuyên bố một người là đã chết phải được gửi cho Ủy ban nhân dân cấp xã nơi cư trú của người bị tuyên bố là đã chết để ghi chú theo quy định của pháp luật về hộ tịch.

Căn cứ quy định nêu trên, Sở Tư pháp đề nghị bà liên hệ với cơ quan Tòa án nhân dân có thẩm quyền để được xem xét, hướng dẫn thủ tục theo quy định.

Sở Tư pháp trả lời để bà được biết./.

(Trường hợp cần biết thêm chi tiết bà liên hệ Phòng Hành chính tư pháp, Sở Tư pháp, 09 Tôn Đức Thắng, TP Huế, Điện thoại: 0234 – 3822 939 gặp ông Phước).
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