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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1500/STP-HCTP

V/v hướng dẫn 

nghiệp vụ chứng thực
	Thừa Thiên Huế, ngày 11 tháng 8 năm 2021


Kính gửi: Ủy ban nhân dân thị trấn Sịa, huyện Quảng Điền

Ngày 05/8/2021, Sở Tư pháp nhận được Công văn số 77/UBND ngày 28/7/2021 của Ủy ban nhân dân thị trấn Sịa về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với trường hợp đề nghị chứng thực hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất khi không có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất mà chỉ có Biên bản tách thửa. Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

 Do UBND thị trấn Sịa gửi văn bản nêu vướng mắc nhưng không kèm hồ sơ cụ thể nên Sở Tư pháp không có cơ sở hướng dẫn chi tiết, tuy nhiên qua xem xét các quy định của pháp luật, nhận thấy:
Khoản 1 Điều 36 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch quy định người yêu cầu chứng thực hợp đồng giao dịch phải nộp các giấy tờ sau đây:
- Dự thảo hợp đồng, giao dịch;

- Bản sao Giấy chứng minh nhân dân hoặc Hộ chiếu còn giá trị sử dụng của người yêu cầu chứng thực;

- Bản sao giấy chứng nhận quyền sở hữu, quyền sử dụng hoặc bản sao giấy tờ thay thế được pháp luật quy định đối với tài sản mà pháp luật quy định phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng trong trường hợp hợp đồng, giao dịch liên quan đến tài sản đó; trừ trường hợp người lập di chúc đang bị cái chết đe dọa đến tính mạng.

 
Khoản 1, Điều 79 Nghị định 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định thi hành một số điều của Luật đất đai quy định: “Trường hợp thực hiện quyền của người sử dụng đất đối với một phần thửa đất thì người sử dụng đất đề nghị Văn phòng đăng ký đất đai thực hiện đo đạc tách thửa đối với phần diện tích cần thực hiện quyền của người sử dụng đất trước khi nộp hồ sơ thực hiện quyền của người sử dụng đất”.
Sở Tư pháp trả lời để Ủy ban nhân dân thị trấn Sịa tham khảo./.
(Trường hợp cần trao đổi, hướng dẫn chi tiết hồ sơ, đề nghị Ủy ban nhân dân thị trấn Sịa liên hệ Phòng Hành chính tư pháp – Sở Tư pháp qua số điện thoại 02343822939 gặp đ/c Nguyễn Ngọc Phước).
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