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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1534/STP-HCTP

V/v trao đổi liên quan đến việc đăng ký lại khai sinh
	Thừa Thiên Huế, ngày 16 tháng 8 năm 2021


Kính gửi: Bệnh viện Trung ương Huế

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 86/TP ngày 02/8/2021 (kèm hồ sơ) của Phòng Tư pháp huyện Quảng Điền xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đối với trường hợp đăng ký lại khai sinh của ông Nguyễn Sơn Giang, trú tại xã Quảng Thọ, huyện Quảng Điền. Qua nghiên cứu hồ sơ và các quy định của pháp luật, Sở Tư pháp thấy rằng:

- Đơn xin xác nhận của ông Giang có xác nhận của Bệnh viện Trung ương Huế với nội dung ông Giang có ngày tháng năm sinh là 17/4/1969;

- Kết quả tra cứu tàng thư hộ khẩu tại Công an huyện Quảng Điền thể hiện ông Nguyễn Sơn Giang sinh ngày 17/4/1970;

- Theo lý lịch thì ông Nguyễn Sơn Giang hiện nay là nhân viên bảo vệ tại Bệnh viện Trung ương Huế, làm việc theo chế độ hợp đồng lao động. 

Căn cứ Điều 2 Luật Viên chức; Điều 1 Nghị định số 68/2000/NĐ-CP ngày 17 tháng 11 năm 2000 của Chính phủ về thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp; Điều 3 Nghị định số 161/2018/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập và Khoản 2 Điều 4 Thông tư số 03/2019/TT-BNV ngày 14 tháng 5 năm 2019 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số quy định về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập thì ông Nguyễn Sơn Giang không phải là viên chức. 

Căn cứ quy định nêu trên, ngày 13/8/2021, Sở Tư pháp có Công văn số 1521/STP-HCTP hướng dẫn Phòng Tư pháp huyện Quảng Điền chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã Quảng Thọ đăng ký khai sinh cho ông Nguyễn Sơn Giang với ngày, tháng, năm sinh là 17/4/1970.

Khoản 3 Điều 6 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP quy định: 
“1. Giấy khai sinh là giấy tờ hộ tịch gốc của cá nhân. 

2. Mọi hồ sơ, giấy tờ của cá nhân có nội dung về họ, chữ đệm, tên; ngày, tháng, năm sinh; giới tính; dân tộc; quốc tịch; quê quán; quan hệ cha, mẹ, con phải phù hợp với Giấy khai sinh của người đó. 

3. Trường hợp nội dung trong hồ sơ, giấy tờ cá nhân khác với nội dung trong Giấy khai sinh của người đó thì Thủ trưởng cơ quan, tổ chức quản lý hồ sơ hoặc cấp giấy tờ có trách nhiệm điều chỉnh hồ sơ, giấy tờ theo đúng nội dung trong Giấy khai sinh”.

Do đó, Sở Tư pháp thông tin để Bệnh viện Trung ương Huế được biết và xem xét điều chỉnh các thông tin của ông Giang theo Giấy khai sinh đã được đăng ký đúng quy định của pháp luật khi ông Giang bổ sung Giấy khai sinh.

Sở Tư pháp trân trọng trao đổi thông tin với Bệnh viện Trung ương Huế./.

(Gửi kèm Công văn số 1521/STP-HCTP của Sở Tư pháp).
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