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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 1623/STP-HCTP

V/v kiểm tra, xử lý

thông tin do truyền hình phản ánh 

về việc đăng ký khai tử
	Thừa Thiên Huế, ngày 30 tháng 8 năm 2021


Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Huế

Ngày 27/8/2021, trên chuyên mục “Với khán giả truyền hình” của Đài phát thanh và Truyền hình Thừa Thiên Huế (TRT) có phản ánh nội dung về nội dung khó khăn trong đăng ký khai tử quá hạn có thông tin: “Thửa đất tại 16/245 Phạm Văn Đồng, phường Phú Thượng, thành phố Huế có nguồn do ông Trần Ngọc Uyển và bà Trần Thị Kiều tạo lập trước năm 1975. Ông Uyển và bà Kiều đã chết, nay gia đình lập thủ tục phân chia di sản thừa kế, theo hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền cần bổ sung Giấy chứng tử của ông bà nội- ngoại (cha mẹ ông Uyển và bà Kiều). Bà Trần Thị Hồng (con ông bà Uyển – Kiều) đã liên hệ UBND phường Phú Thượng để lập thủ tục Đăng ký lại khai tử cho ông bà nội- ngoại (những người này đều đã chết trước năm 1945) nhưng bị UBND phường Phú Thượng từ chối với lý do: không có 02 người làm chứng sống cùng thời điểm với người chết nên không xác định được sự kiện chết”. (Chi tiết đề nghị xem thêm trên chuyên mục “Khán giả với truyền hình” ngày 27/8/2021 của đài TRT)”.


Trên cơ sở quy định tại khoản 1 Điều 13 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28 tháng 5 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch và Công văn số 1047/HTQTCT-CT ngày 01/9/2020 của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp; ngày 26/10/2020, Sở Tư pháp đã có Công văn số 1765/STP- HCTP hướng dẫn Phòng Tư pháp các huyện, thị xã thành phố Huế thực hiện việc đăng ký khai tử cho người chết đã lâu và đề nghị Phòng Tư pháp nghiên cứu triển khai nội dung Công văn này đến Ủy ban nhân dân cấp xã trên địa bàn để thực hiện thống nhất. 

Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp kiểm tra nội dung thông tin nêu trên và báo cáo, tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố Huế xử lý theo quy định; kết quả thực hiện đề nghị Phòng Tư pháp báo cáo về Sở Tư pháp trước ngày 16/9/2021./. 
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