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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số: 403 /STP-HCTP

V/v hướng dẫn hồ sơ kết hôn có yếu tố nước ngoài
	     Thừa Thiên Huế, ngày  15  tháng 3 năm 2022


Kính gửi: Phòng Tư pháp huyện Phú Vang
Sở Tư pháp nhận được Đơn trình bày (kèm hồ sơ) của ông Nguyễn Thành Trung, cư trú tại Hoa Kỳ, quốc tịch Hoa Kỳ về việc đề nghị Sở Tư pháp xem xét hồ sơ của ông để đề nghị đăng ký kết hôn với bà Trần Nhật Quỳnh, sinh ngày 06/8/1998, thường trú tại Phú Hải, Phú Vang, Thừa Thiên Huế, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Khoản 1 Điều 38 Luật Hộ tịch quy định về thủ tục đăng ký kết hôn gồm các giấy tờ sau:  Hai bên nam, nữ nộp tờ khai theo mẫu quy định và giấy xác nhận của tổ chức y tế có thẩm quyền của Việt Nam hoặc nước ngoài xác nhận người đó không mắc bệnh tâm thần hoặc bệnh khác mà không có khả năng nhận thức, làm chủ được hành vi của mình cho cơ quan đăng ký hộ tịch.
Người nước ngoài, công dân Việt Nam định cư ở nước ngoài phải nộp thêm giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân, bản sao hộ chiếu hoặc giấy tờ có giá trị thay hộ chiếu.
Điều 30 Nghị định 123/2015/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch quy định về hồ sơ đăng ký kết hôn gồm:  
“- Hai bên nam, nữ có thể khai chung vào một Tờ khai đăng ký kết hôn;
- Giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài là giấy do cơ quan có thẩm quyền nước ngoài cấp còn giá trị sử dụng xác nhận hiện tại người đó không có vợ hoặc không có chồng; trường hợp nước ngoài không cấp xác nhận tình trạng hôn nhân thì thay bằng giấy tờ do cơ quan có thẩm quyền nước ngoài xác nhận người đó có đủ điều kiện kết hôn theo pháp luật nước đó.
Nếu giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài không ghi thời hạn sử dụng thì giấy tờ này và giấy xác nhận của tổ chức y tế theo quy định tại Khoản 1 Điều 38 của Luật Hộ tịch chỉ có giá trị 6 tháng, kể từ ngày cấp”.
Căn cứ các quy định đã viện dẫn ở trên, sau khi xem xét hồ sơ do ông Nguyễn Thành Trung cung cấp, Sở Tư pháp nhận thấy hồ sơ của ông Trung đã đầy đủ theo quy định của pháp luật.
(Lưu ý: Theo nội dung Đơn của ông Trung thì ông đã đến Trung tâm hành chính công huyện Phú Vang để nộp hồ sơ, nhưng Công chức tiếp nhận có hướng dẫn là do hồ sơ ông còn thiếu Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân do Cơ quan có thẩm quyền Việt Nam ở nước ngoài cấp, nên hồ sơ chưa đầy đủ. Do đó, Sở Tư pháp lưu ý Phòng Tư pháp như sau:

Theo quy định tại khoản 1 Điều 53 của Luật Hộ tịch thì: Cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài chỉ thực hiện đăng ký các việc hộ tịch theo quy định tại Điều 3 của Luật hộ tịch cho công dân Việt Nam cư trú ở nước ngoài. “Công dân Việt Nam cư trú ở nước ngoài” là công dân đang còn quốc tịch Việt Nam, chưa có quốc tịch nước ngoài. Do đó, để hướng dẫn nội dung này, ngày 8/7/2016, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đã có Công văn số 1013/HTQTCT-HT hướng dẫn về giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của công dân Việt Nam định cư ở nước ngoài như sau:

“Đối với công dân Việt Nam định cư ở nước ngoài chưa có quốc tịch nước ngoài phải nộp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân do Cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài cấp hoặc giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân do cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài cấp”. 
Ông Nguyễn Thành Trung đã có quốc tịch Hoa Kỳ, các giấy tờ do cơ quan có thẩm quyền ở nước ngoài cấp để đăng ký kết hôn cũng thể hiện ông có quốc tịch Hoa Kỳ, nên việc công chức tiếp nhận hồ sơ yêu cầu ông phải bổ sung Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân do Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài cấp là không đúng quy định và hướng dẫn của Cục Hộ tịch, quốc tịch - Bộ Tư pháp).
Ngày 15/3/2022, Sở Tư pháp đã có Công văn số 404/STP-HCTP trả lời Đơn của ông Trung về việc liên hệ với UBND huyện Phú Vang để được hướng dẫn, giải quyết hồ sơ đăng ký kết hôn của ông với bà Trần Nhật Quỳnh. Do đó, đề nghị Phòng Tư pháp hướng dẫn, tham mưu UBND huyện Phú Vang giải quyết đăng ký kết hôn khi có đề nghị của ông Trung, bà Quỳnh./.
(Đính kèm: Công văn số 404/STP-HCTP ngày 15/3/2022 của Sở Tư pháp; Đơn trình bày, hồ sơ kết hôn của ông Trung).
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