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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:  592 /STP-HCTP

V/v trao đổi, giải quyết việc nhận cha, mẹ, con
	     Thừa Thiên Huế, ngày  18  tháng 4 năm 2022


Kính gửi: Tòa án nhân dân huyện Phú Vang
 Sở Tư pháp nhận được Đơn trình bày của ông Nguyễn Văn Vinh, sinh năm 1996, trú tại: Thôn Dưỡng Mong, xã Phú Mỹ, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế về việc đề nghị hướng dẫn thủ tục nhận cha con và đăng ký khai sinh cho trẻ được bà Hồ Thị Nhung sinh vào ngày 24/6/2019. Đơn trình bày của ông Vinh nội dung thể hiện: Ông Vinh có quen biết và sau đó có con với bà Hồ Thị Nhung, sinh năm 1997, trú tại thị trấn Sịa, huyện Quảng Điền, tỉnh Thừa Thiên Huế (bà Nhung đã có chồng là ông Bùi Phước Lĩnh, sinh năm: 1994, trú tại: Thôn Ô Sa, xã Quảng Vinh, huyện Quảng Điền, tỉnh Thừa Thiên Huế). Do bà Nhung có con với ông Vinh trong thời kỳ hôn nhân, nên trẻ do bà Hồ Thị Nhung sinh ngày 24/6/2019 được pháp luật xác định là con chung của bà Hồ Thị Nhung và ông Bùi Phước Lĩnh.
Tại Khoản 4 Điều 16 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch, quy định (Thông tư số 04/2020/TT-BTP):
“Trường hợp con do người vợ sinh ra hoặc có thai trong thời kỳ hôn nhân nhưng vợ hoặc chồng không thừa nhận là con chung hoặc người khác muốn nhận con thì do Tòa án nhân dân xác định theo quy định pháp luật.

Trường hợp Tòa án nhân dân từ chối giải quyết thì cơ quan đăng ký hộ tịch tiếp nhận, giải quyết yêu cầu đăng ký khai sinh cho trẻ em chưa xác định được cha hoặc đăng ký nhận cha, con, hồ sơ phải có văn bản từ chối giải quyết của Tòa án và chứng cứ chứng minh quan hệ cha, con theo quy định tại khoản 1 Điều 14 của Thông tư này”.
Để thống nhất trong việc thực hiện, ngày 04/11/2021, Sở Tư pháp đã có Công văn số 2100/STP-HCTP trao đổi với TAND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc giải quyết yêu cầu công nhận cha, mẹ, con, ngày 08/11/2021, Tòa án nhân dân tỉnh đã có Công văn số 3529/TAND-VP trao đổi như sau:
“Theo quy định của pháp luật hôn nhân và gia đình thì trường hợp người vợ sinh con trong thời kỳ hôn nhân hợp pháp, nhưng nếu có tranh chấp, không thừa nhận người con này là con chung của vợ chồng hoặc người khác muốn xác nhận người con này là con của họ thì tranh chấp này thuộc thẩm quyền giải quyết của Tòa án nhân dân theo quy định tại khoản 4 Điều 28 của Bộ Luật tố tụng dân sự và khoản 2 Điều 101 của Luật Hôn nhân và gia đình”.
Ngày 15/4/2022, Sở Tư pháp đã có Công văn số 590/STP-HCTP trả lời Đơn của ông Nguyễn Văn Vinh về việc liên hệ với TAND huyện Phú Vang để được hướng dẫn việc xác nhận cha, con. Nhằm tạo điều kiện cho người dân trong việc đăng ký hộ tịch, trên tinh thần cải cách hành chính, Sở Tư pháp trao đổi đến Tòa án nhân dân huyện phú Vang xem xét trình tự, thủ tục cho người dân theo quy định.
Sở Tư pháp trân trọng cảm ơn Tòa án nhân dân huyện Phú Vang./.

(Đính kèm: Đơn trình bày và các giấy tờ hồ sơ liên quan đến việc nhận cha, con của ông Nguyễn Văn Vinh).
	 Nơi nhận:

- Như trên;
- TAND tỉnh;

- Giám đốc Sở;
- Văn phòng Sở;
- Lưu: VT, HCTP.
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