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	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

SỞ TƯ PHÁP
  
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:   1055  /KH-STP
 
	Thừa Thiên Huế, ngày  19  tháng  5  năm 2023


KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thảo góp ý dự thảo Luật sửa đổi, 
bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản năm 2016



Căn cứ Kế hoạch số 394/KH-UBND ngày 24 tháng 12 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027” năm 2023, Sở Tư pháp xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thảo góp ý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản năm 2016, như sau:
I. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU
1. Mục đích
Hội thảo được tổ chức nhằm bảo đảm phát huy quyền làm chủ, huy động trí tuệ của toàn thể cán bộ, Nhân dân trong việc góp ý vào nội dung dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản năm 2016 (sau đây gọi là dự thảo Luật), góp phần tạo cơ sở pháp lý đầy đủ để thúc đẩy hoạt động đấu giá theo hướng chuyên nghiệp hóa, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về đấu giá tài sản.
2. Yêu cầu
- Các tham luận và ý kiến đóng góp vào Dự thảo Luật phải thiết thực, khắc phục những hạn chế, bất cập còn tồn tại, đảm bảo hoàn thiện các quy định pháp luật trong lĩnh vực đấu giá tài sản…
- Công tác triển khai bảo đảm yêu cầu về thời gian, tiết kiệm, hiệu quả.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Số lượng và thành phần tham dự
a) Số lượng: 60 đại biểu.

b) Thành phần:

- Đại diện Lãnh đạo các cơ quan cấp tỉnh: Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh; Tòa án nhân dân tỉnh; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; Cục Thi hành án dân sự tỉnh; Công an tỉnh;
- Sở Tư pháp: Lãnh đạo Sở và đại diện lãnh đạo các phòng, đơn vị: Phổ biến, giáo dục pháp luật; Xây dựng và Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; Bổ trợ Tư pháp; Hành chính tư pháp; Thanh tra Sở, Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh, Phòng Công chứng số 1, Phòng Công chứng số 2, Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước;
- Đại diện Lãnh đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố Huế;

- Đại diện Lãnh đạo một số tổ chức công chứng và đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh (có danh sách kèm theo);
- Đại diện Đoàn Luật sư tỉnh; 

- Đại diện trường Đại học Luật – Đại học Huế.

- Cơ quan thông tấn báo chí: Văn phòng đại diện Báo Pháp luật Việt Nam tại Huế; Báo Thừa Thiên Huế; Đài Phát thanh và truyền hình tỉnh.
2. Nội dung Hội thảo
Nhằm đảm bảo Hội thảo diễn ra có chất lượng, đảm bảo được mục đích đã đề ra, kính đề nghị các cơ quan, đơn vị sau đây chuẩn bị 01 tham luận với nội dung gợi ý liên quan tới các chủ đề như sau:
- Đoàn Luật sư tỉnh: Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức trong việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về đấu giá tài sản;
- Trường Đại học Luật – Đại học Huế: Về vấn đề định giá tài sản, xác định giá khởi điểm để đấu giá;
- Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh: Về tiêu chuẩn, điều kiện đấu giá viên, điều kiện hành nghề đấu giá, quyền và nghĩa vụ của tổ chức đấu giá tài sản;

- Phòng Bổ trợ Tư pháp – Sở Tư pháp: Khó khăn, vướng mắc liên quan đến trình tự, thủ tục đấu giá một số loại tài sản đấu giá đặc thù;
- Phòng Phổ biến giáo dục pháp luật – Sở Tư pháp: Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động đấu giá để thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động đấu giá.
(Toàn văn Tờ trình và Dự thảo Luật hiện đã được đăng tải tại Mục: Dự thảo xin ý kiến trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế).

3. Thời gian và địa điểm tổ chức

- Thời gian: Hội thảo tổ chức vào lúc 8h00 ngày 21/6/2023 (Thứ tư).
- Địa điểm: Hội trường tầng 3 Sở Tư pháp (số 09 Tôn Đức Thắng, Tp.Huế).
4. Kinh phí
Kinh phí tổ chức Hội thảo được bố trí từ nguồn kinh phí đã cấp trong ngân sách của Sở Tư pháp để phục vụ cho công tác thực hiện Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027” năm 2023. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Đề nghị quý cơ quan, địa phương, tổ chức, cá nhân phối hợp với Sở Tư pháp trong việc chuẩn bị nội dung và tham gia Hội thảo theo Kế hoạch này.
Lưu ý: Bài tham luận của các cơ quan, đơn vị đề nghị gửi Sở Tư pháp trước ngày 06/6/2023 (bản điện tử đề nghị gửi qua hộp thư điện thử công vụ: tttrang.stp@thuathienhue.gov.vn).
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội thảo góp ý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản năm 2016. Trường hợp cần cung cấp thêm thông tin, đề nghị liên hệ Sở Tư pháp (qua Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật), số điện thoại: 3.823.732 hoặc 0905226991, gặp đồng chí Trần Thùy Trang./.
	Nơi nhận:                                                                                     
- UBND tỉnh (để báo cáo); 
- Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật (Bộ Tư pháp);

- Lãnh đạo Sở;
- Các thành phần mời;

- Văn phòng Sở;
- Website STP;
- Lưu: VT, PB.                 


	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Nguyễn Thanh Sơn




DANH SÁCH MỜI TỔ CHỨC CÔNG CHỨNG VÀ 

ĐẤU GIÁ TÀI SẢN THAM GIA HỘI THẢO
I. Tổ chức công chứng

1. Văn phòng công chứng An Phú Gia

2. Văn phòng công chứng Nam Thanh

3. Văn phòng công chứng Mai Văn Hồng

4. Văn phòng công chứng Hồ Phi Hùng

II. Tổ chức đấu giá tài sản

1. Công ty đấu giá Hợp danh Chuỗi Giá Trị

2. Công ty đấu giá Hợp danh Số 2 TSC

3. Công ty đấu giá Hợp danh An Minh

4. Công ty đấu giá Hợp danh Vạn Phúc
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